

+

# اسلام کا نظامِ کفالت

طاہر رسول قادری

DATA ENTERED

ابنِ دُرَیْطِی کیشیز

۲۳۔ راحت مارکیٹ اُردو بازار لاہور



23701

اشاعت اول . . . ایک ہزار اپریل ۱۹۱۱ء

ناشر . . . عبد الحفیظ احمد

طالب . . . بوڈیشید پریس

قیمت . . . روپے





## ادارہ معارف اسلامی

ادارہ معارف اسلامی (رجسٹرڈ) ایک آزاد علمی و تحقیقی ادارہ ہے جو اسلام کی حقیقی اور بے آمیز تعلیمات کو دورِ جدید کی زبان میں پیش کرنے اور اسلام کی رہنمائی میں آج کے معاشرے کے مسائل کا حل تلاش کرنے کے لیے علمی کام میں مصروف ہے۔ اس ادارہ کا قیام ۱۹۶۳ء میں عمل میں آیا۔ ایک با اختیار مجلس منتظمہ اس کے تمام امور کی ذمہ دار ہے۔ ادارہ کا مرکزی نظم کراچی میں ہے اور مختصر شاخ ڈھاکہ میں کام کر رہی تھی لیکن سقوطِ مشرقی پاکستان کے سبب اب اس سے ادارہ کا رابطہ ٹوٹ گیا۔ جن مقاصد کے حصول کے لیے ادارہ کوشاں ہے وہ یہ ہیں:

۱۔ اسلامی تعلیمات کو پوری تحقیقی اور علمی جستجو کے بعد جدید ترین اسلوب اظہار کو اختیار کرتے ہوئے پیش کرنا اور تمدن، تاریخ، قانون، معیشت اور دوسرے دائروں میں جو مسائل درپیش ہیں ان کا حل اسلام کی روشنی میں پیش کرنا۔

۲۔ علمائے اسلام کے تحقیقی کارناموں کا ترجمہ، ترتیب نو، تشریح و ترویج اور اشاعت۔ اس طرح قدیم علمی خزانوں تک آج کے طالب علموں کی رسائی کا سامان کرنا۔



۳۔ عالم اسلام کے موجودہ مسائل اور مستقبل کے امکانات کے بارے میں صحیح اور حقیقت پسندانہ فہم پیدا کرنے کے لیے مسلم ممالک کے بارے میں بالعموم اور پاکستان کے بارے میں بالخصوص تحقیقی کام کرنا۔

۴۔ اسلامی موضوعات پر دورہ حاضر کے مسلم علماء کے نمایاں کارناموں کی وسیع اشاعت اور نفوذ کی خاطر دنیا کی اہم زبانوں میں بالخصوص عربی، اردو، انگریزی، فرانسیسی، جرمن اور سواحلی میں ان کے ترجمہ اور اشاعت کا انتظام کرنا۔

۵۔ عام پڑھے لکھے لوگوں میں اسلامی تہذیب و تمدن، تاریخ اور مسلم دنیا کے موجودہ مسائل کا صحیح فہم پیدا کرنے کے لیے مناسب طرز کی عام فہم کتابوں کی تیاری اور اشاعت کا انتظام کرنا۔

۶۔ تعلیم کو مثبت اسلامی آہنگ دینے کے لیے اور اسلامی بنیادوں پر تشکیل شدہ ایک نئے نظام تعلیم کے ارتقاء کی راہ ہموار کرنے کے لیے مختلف مراحل کی نصابی اور امدادی کتب کی تیاری اور اشاعت کا انتظام کرنا۔



## ابتدائیہ

زکوٰۃ، صدقات اور عشر اسلام کے معاشی نظام کی اصل ہیں۔ ان کے اثرات انسانی زندگی پر محیط ہیں۔ لیکن اگر اس شجر ثمر دار کی شاخیں توڑ کر قبروں پر گاڑ دی جائیں تو اس سے نہ مردے ہی کو فائدہ پہنچے گا اور نہ زندہ لوگوں کو امن و عافیت کا سایہ مل سکے گا۔ یہ باتیں محض چونکا دینے کے لیے نہیں کہی جا رہی ہیں بلکہ اس تلخ حقیقت کا اظہار ہیں کہ غریبوں، ناداروں، مجبوروں، معذوروں اور معاشی دوڑ میں پیچھے رہ جانے والوں کو پورا پورا معاشی تحفظ دینے والا ایک نظام کسی قوم کے پاس موجود ہو اور اس قوم میں غربت، جہالت و ناداری، بے بسی، طبقاتی کشمکش، مالکوں اور مزدوروں کے جھگڑے بھی روز شور سے جا رہی ہوں۔ حیرت ناک ہی نہیں افسوس ناک بھی ہے؟

اور اس سے بڑھ کر یہ کہ فطری اعتبار سے تو اس کے چرچے ہوں، فقہ کی چھوٹی بڑی کتابوں میں یہ مسائل موجود ہوں، ان مسائل کی تفصیلات اور باریکیوں سے واقف بڑے بڑے علماء



فضلاء بھی ہر جگہ ملیں، عام لوگوں کے ذہنوں میں اس کی افادیت بھی ہو اور اس کے فرض ہونے کا علم و احساس بھی۔  
 غرض کہ یہ مسئلہ کتابوں میں بھی ملے اور ذہنوں میں بھی پایا جائے۔  
 لیکن اسے کیا کہا جائے کہ مسلمانوں کی اجتماعی زندگی میں اس کا کوئی عمل دخل نہیں؟

آج دنیا میں کم و بیش پچاس مسلم حکومتیں قائم ہیں۔ یہ آزاد و خود مختار ہیں اور باہمی اعتبار سے خوش حال اور مستحکم بھی، لیکن ان میں سے کسی ایک ملک میں بھی زکوٰۃ کا نظام مکمل صورت میں پوری قوت کے ساتھ نافذ نہیں ہے۔ البتہ فرد کی سطح پر رضا کارانہ یہ کام پہلے بھی ہو رہا تھا اور اب بھی ہو رہا ہے جس کو آج کی اجتماعی زندگی میں یقیناً کوئی بڑی اہمیت نہیں ہے۔

اب ضرورت اس امر کی ہے کہ معاشی تحفظ فراہم کرنے والے اس نظامِ معیشت کو اولاً متحرک بنایا جائے، ثانیاً بھرپور قوت نافذہ کے ذریعہ اس کو معاشرہ میں نافذ کیا جائے ثانیاً اب اس کو علمی موشگافیوں اور لفظ و معنی کی الجھنوں سے نکال کر دو ٹوک صورت میں ایک عملی حقیقت تسلیم کر لیا جائے۔ تاکہ نظامِ زکوٰۃ مسلم معاشرے کی حیات بخش قوت بن جائے۔



رفیق ادارہ جناب طاہر رسول قادری نے اس سلسلہ میں جو  
 کاوش کی ہے پیش خدمت ہے۔ اس کے پڑھنے والے ہی کتاب  
 ... کے بارے میں کچھ کہہ سکتے ہیں۔ یہ اس موضوع پر آخری چیز  
 نہیں۔ ابتدائی کوشش ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کی محنت کو قبول فرمائے اور  
 اس کتاب کو ملک و ملت کے لیے مفید بنائے۔

منور حسن  
 جنرل سیکرٹری معارف اسلامی کراچی

۱۲ نومبر ۱۹۶۹ء



## مقدمہ

غریبی اور محرومی کا انسانی تاریخ میں ہمیشہ وجود رہا ہے اور اس کے ساتھ ہی تاریخ کے ہر دور میں اس کے ازالے اور محرومی کے شکار لوگوں کو مجبوراً اور بے بسی سے نجات دلانے کے لیے لوگوں نے سوچا بھی ہے اور امکانی حد تک کوششیں بھی کی ہیں، انسانیت ترقی کرتی ہوئی نزول قرآن کے زمانے تک جب پہنچی اس وقت یہ مسئلہ انتہائی اہم ہو چکا تھا۔ اور اب تک آسمانی کتابوں اور مذاہب نے غریبوں کے ساتھ حسن سلوک پر جتنی توجہ دلائی تھی، اس آخری کتاب نے غریبی کے انسداد کے لیے مؤثر حل پیش کر دیا۔ دوسرے تمام مذاہب آسمانی نے تو غریبوں کی مدد کے لیے امیروں کو اکسایا ہے۔ غریبوں کا حق اور اس کی ادائیگی کی ذمہ داری نہیں سونپی ہے، اسلام نے امیروں کی دولت پر غریبوں کا حق قائم ہے اور اس کی ادائیگی کا ذمہ دار حکومت کو قرار دیا ہے۔

سورۃ الروم آیت ۳۷ میں ارشاد ہے ”پس (اے مومن) رشتہ دار کو اس کا حق دے اور مسکین و مسافر کو (اس کا حق) یہ



طریقہ بہتر ہے ان لوگوں کے لیے جو اللہ کی خوشنودی چاہتے ہوں۔  
 اللہ تعالیٰ نے ”یہ نہیں فرمایا کہ رشتہ دار مسکین اور مسافر کو خیرات  
 دے۔ ارشاد یہ ہوا ہے کہ یہ اس کا حق ہے جو تجھے دینا چاہیے اور حق ہی  
 سمجھ کر تو اسے دے اس کو دیتے ہوئے یہ خیال تیرے دل میں نہ آنے  
 پائے کہ یہ کوئی احسان ہے جو تو اس پر کر رہا ہے اور تو کوئی بڑی ہستی  
 ہے دان کرنے والی اور وہ کوئی حقیر مخلوق ہے تیرا دیا کھانے والی۔  
 بلکہ یہ بات ذہن نشین رہے کہ مال کے مالک حقیقی نے اگر تجھے زیادہ  
 دیا ہے اور دوسرے بندوں کو کم عطا فرمایا ہے تو یہ زیادہ مال ان دوسروں  
 کا حق ہے۔

زکوٰۃ و صدقات اور انفاق دراصل امیروں کے مالوں میں غریبوں  
 کے حق کی اسلامی اصطلاحیں ہیں۔ ان میں زکوٰۃ وہ حق معلوم ہے جو  
 ہر صاحبِ نصاب سے ”لازماً“ وصول کر کے مستحق افراد تک  
 پہنچایا جاتا ہے۔ یا عنما طلب اور کیا جاتا ہے۔ اسلام کے  
 اقتصادی نظام اور نظامِ کفالت میں ان کو بنیادی حیثیت حاصل  
 ہے اگر اس نظام کو پوری باضابطگی سے جاری کر دیا جائے تو  
 مسلم معاشرے سے غربت، جہالت، بے کاری، ناداری، طبقاتی  
 کشمکش اور ان کی وجہ سے پیدا ہونے والے جذبہٴ نفرت، جذبہ  
 انتقام، انص و عناد اور فتنہ و فساد کا بڑی حد تک خاتمہ ہو جائے  
 گی۔ یہ نظام نہ تو ایک مقید معاشرہ اور پابند معیشت میں قائم ہو



سکتا ہے اور نہ جذبہ احسان مندی سے خالی، ناخدا ترس اور بے رحم  
 معاشرہ میں پروان چڑھ سکتا ہے، اس کے لیے تو آزاد معاشرہ  
 اور آزاد معیشت FREE ECONOMY کی موجودگی ضروری ہے  
 کسی ایسے اجتماعی ماحول میں اس کا نفاذ ممکن نہیں جہاں لوگوں کے  
 حقوق بلکہ ساقط کر دیئے جائیں، ریاست تمام ذرائع کی مالک ہو  
 جائے اور افراد کے درمیان تقسیم رزق کا پورا کاروبار حکومت کی مشینری  
 سنبھال لے۔ بلکہ قرآن کی یہ اسکیم تو اسی جگہ چل سکتی ہے جہاں افراد  
 کچھ وسائل دولت کے مالک ہوں، ان پر آزادانہ تصرف کے اختیار  
 رکھتے ہوں اور ساتھ ہی خدا کو پہچانتے اس سے ڈرتے اور اس کے  
 احکام کے فرماں بردار ہوں۔ اور جب یہ تینوں باتیں کسی معاشرے  
 میں پائی جائیں گی تب معذور، محروم اور غریب لوگ معاشی تحفظ  
 حاصل کر سکیں گے۔ اس کا واضح مطلب یہ ہوا کہ اسلام کے نظام  
 کفالت کو صحیح طور پر چلانے کے لیے جن باتوں کی طرف توجہ دی  
 جانی چاہیے وہ یہ ہے کہ اسلام کی سیاسی باگ ڈور خدا ترس لوگوں کے  
 ہاتھوں میں رہنی چاہیے۔ کیونکہ ایک ذمہ دار حکومت پر اپنی رعایا کے  
 سلسلے میں جو ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں ان میں اہم ترین ذمہ داریاں  
 روٹی، کپڑا، مکان کی فراہمی، جنسی بے راہ روی سے بچنے کا  
 انتظام یعنی نکاح کی سہولتیں، تعلیم علاج وغیرہ ہیں۔ ایک  
 سربراہ مملکت ان تمام ذمہ داریوں سے نظامِ زکوٰۃ و عشرت سے



فریبہ ہی عمدہ برآ ہو سکتا ہے اور اپنی حدود و سلطنت میں آباد لوگوں کو پورا معاشی تحفظ دے سکتا ہے بشرطیکہ وہ خود پیکامومن، نیک بااخلاق خدا ترس اور خلاق خدا کا خیر خواہ ہو۔

دوسرے یہ کہ خود اس ملک اور آبادی کے لوگ بھی خدا ترس ہوں، پستی سے نکلنے کا ان کے اندر بھی احساس ہو اور اپنی حالت کو ٹھیک کرنے کی آمادگی ان کے دلوں میں پائی جائے۔ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

”ہم کسی قوم کی حالت اس وقت تک نہیں بدلتے

جب تک وہ قوم خود اپنے آپ کو نہیں بدلتی“

حقیقت یہ ہے کہ کوئی بھی لیڈر، کوئی سبھی رہنما ایک منتشر بے جاں کم ہمت اور خود غرض قوم کو متحد کر کے راہ راست پر اس وقت تک نہیں لگا سکتا جب تک اس قوم کے اندر راہ راست حاصل کرنے کی فکر پہلے پیدا نہیں ہو جاتی۔ قوم متحد ہونا چاہتی ہے تو رہنما اتحاد کی علامت بن جاتا ہے۔ یہ انڈیا پہلے یا مرغی والی بحث نہیں ہے حقیقت یہ ہے کہ فرد ہو یا جماعت کسی کو بھی نیکی اور بھلائی کی توفیق اسی وقت ملتی ہے جب اس کے اندر اس کے لیے سچی طلب پیدا ہوتی ہے۔ طلب کے بغیر تو ہدایت بھی نہیں ملتی تلاش و جستجو کے بغیر تو آدمی کو خدا بھی نہیں ملتا ہے۔ اور ایک بات یہ بھی ہے کہ جیسا دودھ ہوگا مکھن بھی ویسا ہی نکلے گا۔ میری قوم کے اندر اول تو اچھا رہنما پیدا ہونا مشکل ہے اور اگر سخت و اتفاق سے پیدا بھی ہو جائے تو قومی مزاج اس کو قبول نہیں کر سکے گا۔



تیسرے یہ کہ زکوٰۃ کے مسائل کو اب تشنہ طلب نہیں رہنا چاہیے بلکہ اس کا ہر پہلو واضح طور پر عوام کے سامنے ہونا چاہیے۔ کیونکہ نماز اللہ تعالیٰ کے حضور میں ایک بندہ مومن کے لیے جس طرح بندگی تذل اور نیاز مندی کے اظہار کا ذریعہ ہے اور نماز کی پابندی کر کے اللہ تعالیٰ کی رضا اور رحمت اور اس کا قرب حاصل کرنا چاہتا ہے اسی طرح زکوٰۃ و صدقات بھی اس کے لیے اظہار بندگی عبادت مالی اور اس کے بندوں کی خدمت کا ذریعہ ہے جس کو بروقت ادا کر کے وہ خلق کی بھلائی اور رضائے الہی کا طلب گار رہتا ہے۔ ————— لیکن یہ عجیب اتفاق ہے کہ اس اہم فریضہ دینی اور مالی عبادت کا ہر پہلو نماز کی طرح واضح نہیں ہے۔ بلکہ نماز کے برعکس تقریباً ہر پہلو اس کا اختلافی ہے۔ ————— زکوٰۃ کی مقدار اور اس کی اصل میں فقہاء کے درمیان اختلاف ہے۔

کس پر زکوٰۃ فرض ہے اور کس پر فرض نہیں اس میں اختلاف ہے کون سا مال زکوٰۃ کے قابل ہے اور کون سا نہیں ہے اس میں اختلاف ہے اور یہی نہیں بلکہ اختلافات کی انتہا یہ ہے کہ ایک فقہی مسلک میں بچہ اور مجنوں کے مال پر زکوٰۃ عائد ہوتی ہے اور دوسرے مسلک میں زکوٰۃ عائد نہیں ہوتی ہے۔ ایک فقیہ کے نزدیک زمین سے اگنے والی ہر چیز پر (سوائے گھاس زرکٹ وغیرہ) کے زکوٰۃ عائد ہوتی ہے جبکہ دوسرے کے نزدیک زمین سے اگنے والی صرف تین صنف اجناس پر زکوٰۃ ہے۔ اور کسی کے نزدیک اس سے کچھ زیادہ صنف



اجناس پر ہے۔ اسی طرح ایک فقہی مسلک میں قرض دیتے ہوئے مال پر  
 زکوٰۃ ہے جبکہ دوسرے فقہی مسلک میں قرض دیتے ہوئے مال پر زکوٰۃ نہیں  
 ہے۔ ایک مسلک میں غورتوں کے زیورات پر زکوٰۃ ہے جبکہ بعض فقہاء  
 کے یہاں زیورات پر زکوٰۃ نہیں ہے، عارضی زیورات کسی کو پہننے کے لیے  
 دیتے ہی سے زکوٰۃ ادا ہو جاتی ہے۔ ایک کے یہاں سماں تجارت پر  
 زکوٰۃ ہے دوسرے کے یہاں نہیں۔ ایک فقہ میں زکوٰۃ کے لیے نمنا  
 کی شرط ہے جبکہ بعض دوسری فقہ میں نصاب شرط نہیں ہے۔ پھر یہ  
 بھی حقیقت ہے کہ موجودہ زمانہ میں مشینیں فیکٹریاں عمارات، ہوائی  
 جہاز بسیں، کاریں جن کا وسیع پیمانہ پر کاروبار ہوتا ہے اور یہ اندرون ملک  
 . . . . . اور بیرون ممالک وسیع پیمانے پر کرایہ پر چلا کرتی ہیں۔ بڑی  
 بڑی عمارتیں محض کرایہ کے لیے تجارتی بنیادوں پر بنائی جاتی ہیں اور کرائے  
 پر لگائی جاتی ہیں۔ ان کے بارے میں بھی ہنوز کوئی قطعی فیصلہ نہیں ہو  
 سکا ہے۔ نہ ان پر زکوٰۃ کی شرح مقرر کی گئی ہے اور نہ ان کی مالیت  
 کے بارے میں طے ہو سکا ہے۔ نیز یہ کہ ابھی تک انسان کی حاجتِ اصلینہ  
 کا تعین بھی نہیں ہو سکا ہے، اور نہ عام انسان کے معیار رہائش کے بارے  
 میں کوئی قطعی فیصلہ عام لوگوں کے سامنے آسکا ہے تو اس بارے میں فیصلہ ہو سکا کہ زکوٰۃ  
 کی رقم کس طرح حاجت مندوں میں تقسیم کی جائے۔ ایک ہی ضرورت مند  
 کی سال بھر کی حاجتیں پوری کر دی جائیں یا چند ماہ کی یا ایک دو خاتون  
 پوری کر دی جائیں۔ یا یہ کہ ایک ایک دو دو روپے یا پانچ دس



اور سو پچاس دے کر ان کو حاجتوں میں پٹنار کھا جائے۔

ہم نے اپنی کم علمی اور بے مائیگی کے باوجود ان اختلافی مسائل پر اپنی رائے پیش کرنے کی جرأت کی ہے اور بعض جگہوں پر دورِ جدید کے ممتاز فقہاء اور علماء کی رائے پیش کر دی ہے۔ اور اکثر مسائل میں حنفی مسلک پیش کر دیا ہے اور دوسرے مسلک کی باتیں اور ان کا مسلک درج کر دیا ہے۔ یہ صرف ہماری کوشش ہے اور اس کوشش میں اضافے کی ابھی بہت زیادہ گنجائش ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہمارے علم میں اضافہ فرمائے اور اپنے فضل و اجر سے نوازے اور لوگوں میں اس کو شرف قبولیت بخشے۔ آمین

طاہر رسول قادری



## دولت نعمت ہے

اسلام دین فطرت ہے۔ اس کا کوئی بھی حکم انسان کی فطرت کے خلاف نہیں۔ اس نے آدمی کو جس چیز سے روکا ہے اس سے رک جانے ہی میں اس کا فائدہ اور جس کے کرنے کا حکم دیا ہے اس کے کرنے ہی میں اس کی بھلائی ہے۔ چاہے نفع و نقصان کے یہ معاملے اس کی سمجھ میں آتے ہوں یا نہ آتے ہوں۔ لیکن فائدے کی راہ بہر حال وہی راہ ہے جو اسلام نے انسان کو دکھائی ہے۔ انسان کے تمام فطری جذبات و خواہشات چاہے وہ جنسی ہوں یا شکمی اسلام ان کا پورا احترام کرتا ہے ان کو جائز قرار دیتا ہے اور ان کی تسکین کا سامان کرتا ہے بشرطیکہ وہ فطرت صالحہ کے مطابق ہوں اور حدود و قیود کی پابند ہوں۔

دولت سے رغبت انسان کی فطرت ہے۔ ہے کیونکہ یہ اس کی



حاجت براری کا بہترین ذریعہ ہے۔ اس لیے اسلام نے بھی دولت کو کوئی بری شے ناپسندیدہ چیز اور شجر ممنوعہ قرار نہیں دیا ہے اور نہ دولت کمانے سے آدمی کو منع کیا ہے اور نہ اس کو اپنی حاجتوں اور ضرورتوں پر خرچ کرنے سے روکا ہے۔ اور نہ اس سے اجتناب کی تلقین کی ہے بلکہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں اس کو اپنا فضل کہا ہے اور "خیر" سے تعبیر کیا ہے اور اس لحاظ سے اس کو سامان آزمائش بھی قرار دیا ہے کہ اس میں اصلاح اور فساد، نیکی اور بدی، خیر اور شر دونوں پہلو ہیں۔ اگر دولت جائز ذرائع سے کمائی جائے اور صحیح طور پر خرچ کی جائے تو یہ دولت مند کے لیے بھی نعمت ہے اور جس معاشرے میں وہ رہتا ہے اس کے لیے بھی اور ان لوگوں کے لیے بھی جو فقیر و مسکین ہیں اور حصول دولت میں ناکام رہے ہیں۔ لیکن اس دولت کو پا کر اگر آدمی سرکشی کرنے لگے تو یہی دولت اس کے لیے بھی اور دوسروں کے لیے بھی وبال جان اور ہلاکت دیر بادی کا سامان بن جاتی ہے۔

دولت چونکہ ایک بڑی قوت ہے۔ اصلاح و فساد کی جنگ میں بڑا ہتھیار ہے، مگر کہ خیر و شر میں موثر اسلحہ ہے اس لیے اسلام نے ناجائز طور پر کمانے کی طرح اس کو بے جا طور پر صرف کرنے سے بھی منع کیا ہے۔ بلکہ اس کی حفاظت کا حکم دیا ہے۔ قرآن مجید



میں ان لوگوں کی تعریف کی گئی ہے اور ”رحمن کا بندہ“ کہا گیا ہے جو اپنا مال خرچ کرنے میں اعتدال کی روش اختیار کرتے ہیں غرضیکہ دولت کماتا دولت سے کسی حد تک دلی لگاؤ ہونا، اور دولت میں افسانے کی جائز تدابیر اختیار کرنا اسلام میں جائز ہے۔ ایک مسلمان اس کے خیر کے پہلو کو اختیار کر کے دنیا میں بھی عزت و سرفرازی حاصل کر سکتا ہے اور آخرت کی سرنوئی بھی مول لے سکتا ہے۔ اور اگر کوئی شخص دولت کے دوسرے پہلو یعنی شر کو اختیار کرتا ہے تو یہی دولت سانپ بچھو ہے، جہنم اور آگ ہے، خسارہ اور تباہی اور بربادی ہے۔ اور دولت کا ”شر“ یہ ہے کہ آدمی اس کو ناجائز اور حرام طور پر کماٹے، ناجائز اور حرام کاموں میں صرف کرے اور نیکی اور بھلائی کے کاموں پر صرف نہ کرے۔ اور اگر کرے بھی تو صلاحیت سے بہت ہی کم کرے، یا اس کے اخراجات دونوں ہی طرح کے ہوں جب بھی تباہی ہے

### فقر و فاقہ مصیبت ہے

مال و دولت اگر اللہ تعالیٰ کی نعمت ہے تو فقر و فاقہ اور غربت و افلاس ایک ایسی مصیبت ہے جس سے آدمی کو اللہ تعالیٰ کی پناہ مانگنی چاہیے۔ یقیناً یہ وہ بُری بلا ہے جس سے عقیدہ اور ایمان تک ڈگمگا جاتا ہے۔ اس کے ہولناک شب خون کو دیکھ کر ہی بعض بزرگوں نے کہا ہے کہ جب فقر و فاقہ کسی علاقے کا رخ کرتا ہے تو کفر کہتا



ہے کہ مجھے بھی ساتھ لے چل۔

• خود آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا فرمان ہے :

كَادَ الْفَقْرُ أَنْ يَكُونَ كَفْرًا

”قرب ہے کہ غریبی اور فاقہ کشی کفر بن جائے“

• آپ ہمیشہ اللہ تعالیٰ سے دعا کیا کرتے :

”اے اللہ میں کفر اور فقر و فاقہ سے تیری پناہ مانگتا ہوں“

”اے اللہ! میں فقر و فاقہ قلت اور ذلت سے تیری پناہ مانگتا ہوں“

• فقر و فاقہ اخلاق اور کردار کے لیے بھی خطرناک

ہے۔ کسی غریب اور تنگ دست کو اس کی بد حالی

اور محرومی بعض دینی معاملات میں غیر شریفانہ اور

اخلاق سے گرا ہوا رویہ اختیار کرنے پر مجبور کر

دیتی ہے۔ اور پیٹ کی مار آدمی کے ضمیر کو سلا

دیتی ہے اس لیے کہا جاتا ہے کہ :

”معدے کی آواز ضمیر کی آواز سے زیادہ

طاقت ور ہے“

بہت ممکن ہے ایک چور چوری پر اور ایک نہایت

نہایت پر مجبور اس لیے ہو گئے ہوں کہ غربت و افلاس



نے ان کو اس کے لیے مجبور کر دیا ہو۔  
 فقر و فاقہ انسان کا ضمیر ہی مردہ نہیں کرتا، اخلاق و  
 کردار ہی کو نہیں بگاڑتا ہے بلکہ بعض اوقات اس  
 سے فہم و فکر کی توانائیاں بھی چھین لیتا ہے۔ اور  
 انسان اچھا دماغ رکھنے کے باوجود اچھی بات سوچ  
 نہیں سکتا۔ اور اس طرح اس کی تخلیقی صلاحیت ختم  
 ہو کر رہ جاتی ہے یہ بہت ہی خطرناک چیز ہے اور  
 کسی بھی قوم کے لیے تباہ کن ہے۔

بد حالی اتنی خراب چیز ہے کہ بعض اوقات آدمی کا  
 اس سے گھریلو ماحول خراب ہو جاتا ہے اور میاں  
 بیوی کے درمیان تفریق کا باعث بن جاتا ہے۔  
 کنبہ کے افراد کے درمیان تعلقات کشیدہ اور  
 خاندان کے اندر مراسم منقطع ہو جاتے ہیں۔

کوئی قوم مجموعی اعتبار سے مفلس ہو تو وہ اپنی قوت  
 لایموت میں دن رات سرگرداں رہنے کی وجہ سے  
 سرحدوں کی اور ملکی دفاع کی طرف زیادہ توجہ نہیں  
 دے سکتی۔ اس طرح اس قوم کی آزادی اور قومی شخص  
 خطرے میں پڑ سکتے ہیں اور بعض موقعوں پر سوچنے  
 والے یہ سوچنے لگتے ہیں کہ جو وطن ان کا پیٹ نہیں



پال سکتا ان کی حاجتیں پوری نہیں کر سکتا، اس کے وجود یا عدم وجود کا کیا حاصل ہے اور اس ملک کی آزادی اس وقت تو اور زیادہ خطرے میں پڑ جاتی ہے جہاں حکمران گروہ یا ملک کا ایک طبقہ تو اچھا اور خوشحال ہو اور دوسرا مفاسد اور قلاش ہو تو افلاس زدہ گروہ کو اس سوچ سے نہیں روکا جاسکتا کہ ایسی آزادی کا کیا فائدہ جس آزادی میں اس کے لیے کوئی سامان راحت نہیں۔

فقروفاقہ انسان کی صحت پر بھی اثر انداز ہوتا ہے اور اس کی نفسیاتی صحت پر اثر انداز ہو کر اس کے مزاج میں تنگ دلی، چڑچڑاپن اور غم و غصہ پیدا کر دیتا ہے جو اس کی قوت کار کو کم کر کے اسے معاشی طور پر کمزور کر دیتے ہیں۔

## غریبی اور امیری کا فرق فطری ہے

فقروفاقہ اور معذوری و مجبوری چاہے کتنی ہی بری چیز ہو لیکن بہر حال اس کا وجود ہے اور کم و بیش دنیا کے ہر ملک میں فاقہ زدہ اور معذور و مجبور لوگ پائے جاتے ہیں۔ لیکن ان کے وجود کے معنی یہ ہرگز نہیں کہ ان کا عدم ممکن نہیں ہے۔



انسانوں کے درمیان معاشی تفاوت فطری ہے ہر معاشرہ میں یہ فرق و امتیاز قائم ہے اور قائم رہے گا۔ کوئی زیادہ کمائے گا اور کوئی کم، کوئی انجینئر ہوگا اور کوئی معمار۔ کسی کے پاس بڑی دکان ہوگی اور کسی کے پاس چھوٹی، کوئی صنعت کار ہوگا اور کوئی محنت کش۔ اس تفاوت کو خود خالق کائنات نے قائم رکھا ہے۔ وہی اپنی مصلحتوں کی بنا پر۔ جن کو اس کے سوا اور کوئی نہیں جانتا۔ دنیائیں انسانوں کو مختلف تقدیریں دے کر بھیجتا ہے۔ صلاحیتوں کے فرق اور جداگانہ قابلیتوں کے ساتھ بھیجتا ہے۔ کسی کو امیر اور کسی کو غریب کے گھر، کسی کو وسائل و ذرائع والے گھر میں اور کسی کو بے وسیلہ اور بے سہارا لوگوں کے گھر میں پیدا کرتا ہے۔ کوئی بہت چالاک اور کوئی بیوقوف پیدا ہوتا ہے۔ کوئی تنومند اور کوئی کمزور صحت کا ہوتا ہے۔ کوئی بالکل ٹھیک ٹھاک ہوتا ہے پھر اچانک کسی آفت میں گر کر تباہ اور خستہ حال ہو جاتا ہے۔ کوئی آنکھیں گنوا کر اندھا اور حادثات کا شکار ہو کر لنگڑا اور اپاہج ہو جاتا ہے۔ پہلے بھی ایسا ہی ہوتا تھا اور سائنس اور ٹیکنالوجی کے اس دور میں بھی ایسا ہی ہو رہا ہے۔ بڑھاپے کا ضعف اور بیماری کی ناتوانی پہلے بھی تھی اور اب بھی ہے۔

اسلام انسانوں کے درمیان امیری اور غریبی کے اس فرق کو تسلیم کرتا ہے۔ لیکن پہاڑ اور راہی میں جو فرق ہے یا ایک



تنگناں اور سمندر کی وسعتوں کے درمیان جو امتیاز ہے۔ اسلام اس امتیاز اور بعد کو قبول نہیں کرتا بلکہ اس کو غیر فطری، نامنصفانہ، ظالمانہ اور جاہلانہ قرار دیتا ہے اور ساتھ ہی اس کا صحیح منصفانہ اور فطرت کے عین مطابق حل پیش کرتا ہے۔ اسی حل کا نام اسلام کا معاشی نظام ہے۔ ✓

## اسلام کا سیاسی نظام

اسلام کا معاشی نظام اسلام کے سیاسی نظام کے تحت ہی چل سکتا ہے فقراء و مساکین، اور معذوروں اور مجبوروں کی امداد اور معاشی مجبوریوں سے ان کو ہمیشہ کے لیے نجات دلا دینے کا کام۔ تنہا وعظ و تلقین، ہمدردانہ اپیلوں اور ترغیب و ترہیب سے نہیں لیا جاسکتا کیونکہ انسان اپنی فطرت کے لحاظ سے ظلم و جہول واقع ہوا ہے۔ اس کی نظر تنگ ہے یہ زیادہ دور تک نہیں دیکھ سکتا۔ اس کا دل چھوٹا ہے زیادہ بڑے اور اُونچے خیالات اس میں کم ہی سما سکتے ہیں یہ خود غرض واقع ہوا ہے اور اپنی غرض کا بھی کوئی وسیع تصور اس کے دماغ میں پیدا نہیں ہوتا۔ یہ جلد باز بھی ہے خَلِقَ الْاِنْسَانَ مِنْ عَجَلٍ۔ یہ ہر چیز کا نتیجہ اور فائدہ جلد ہی دیکھنا چاہتا ہے اور اس نتیجہ کو نتیجہ اور



اسی فائدے کو فائدہ سمجھتا ہے جو جلدی سے اس کے سامنے آجائے اور اس کو محسوس ہو جائے۔ دوسرے نتائج تک اس کی نگاہ نہیں پہنچتی اور بڑے پیمانے پر جو فائدے حاصل ہوتے ہیں، جن فائدوں کا سلسلہ بہت دور تک چلتا ہے، ان کا ادراک تو اسے مشکل ہی سے ہوتا ہے بلکہ بسا اوقات ہوتا ہی نہیں۔ یہ انسان کی فطری کمزوری ہے اور اس کمزوری کا اثر یہ ہوتا ہے کہ ہر چیز میں یہ اپنے ذاتی فائدے کو دیکھتا ہے اور فائدے بھی وہ جو بہت چھوٹے پیمانے پر ہو، جلدی سے حاصل ہو جائے اور اس کو محسوس ہو جائے۔ اس خود غرضانہ فہمیت کے ساتھ اول تو روپے والا آدمی خزانے کا سانپ بن کر رہے گا یا خرچ کرے گا تو اپنے ذاتی فائدے کے لیے کرے گا جہاں اس کو اپنا فائدہ نظر نہ آجائے گا ایک پیسہ بھی اس کی جیب سے نکلنا مشکل ہو جائے گا۔

انسان کی انہی فطری کمزوریوں کے پیش نظر اللہ تعالیٰ نے اس معاملہ کو صرف ترغیب و ترہیب اور وعظ و تلقین کی حد تک نہیں رکھا ہے۔ بلکہ معاشرے کے اندر موجود، غیر فطری معاشی ناہمواریوں اور تفاوت کو دور کر کے لیے اسلامی حکومت کو یہ اختیار دے رکھا ہے کہ وہ دولت مندوں سے اللہ کا مقررہ حصہ لے کر غریب و مساکین کو دے اور جو اس قانون الہی سے سرتابی کرے اس سے جنگ کی جائے تاکہ وہ چارہ ناچار حق کے آگے جھک



جائے۔ یوں اسلام و عظمت و تلقین کے ساتھ حکومت اور قانون کا دباؤ بھی استعمال کرتا ہے۔

قرآن مجید میں جہاں اللہ تعالیٰ کے یہ ارشادات ہیں کہ

● اَقِمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَارْكَعُوا

مَعَ الرَّاٰكِعِيْنَ۔ (البقرہ: ۵)

نماز کی پابندی کرو اور زکوٰۃ دو اور رکوع کرنے والوں کے ساتھ رکوع کرو۔

● لَنْ تَنَالُوا الْبِرَّ حَتَّى تُنْفِقُوا مِمَّا تَحِبُّونَ

(آل عمران: ۹۱)

تم نیکی کے مقام کو نہیں پاسکتے جب تک کہ وہ چیزیں خدا کی راہ میں قربان نہ کرو جن سے تم

کو محبت ہے۔

● مِنْ يُّوقِ شَيْئًا نَفْسَهُ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ۔ (الحشر: ۱۹)

جو لوگ دل کی تنگی سے بچ گئے وہی فلاح پالنے والے ہیں۔

● وَمَا تَنْفَقُوا مِنْ خَيْرٍ يُّوفِ إِلَيْكُمْ وَ

انتم لا تظلمون۔ (البقرہ: ۲۷)

اس طرح جو کچھ بھی تم کا خیر میں صرف کرو گے



اس کا پورا پورا فائدہ تم کو ملے گا اور تمہارے  
ساتھ ذرہ برابر ظلم نہ ہوگا۔

(البقرہ: ۲۷۰)

وَالَّذِينَ يَكْنِزُونَ الذَّهَبَ وَالْفِضَّةَ

وَلَا يَنْفِقُونَهَا فِي سَبِيلِ اللَّهِ فَبَشِّرْهُمْ

بِعَذَابٍ أَلِيمٍ۔ (توبہ: ۳۴)

جو لوگ سونا اور چاندی جمع کر کے رکھتے ہیں اور

اسے خدا کی راہ میں خرچ نہیں کرتے انہیں سخت

سزا کی بشارت دے دو۔

وہاں اسی طرح کی اور بہت سی آیات آئی ہیں جن میں اللہ تعالیٰ نے

مسلمانوں کو انفاق فی سبیل اللہ یعنی صدقات و زکوٰۃ کی تلقین کی ہے۔ ترغیب

دلانی ہے اور خوف دلایا ہے۔ اور کھلے اور چھپے اللہ کی راہ میں خرچ کرنے

والوں سے بڑے بڑے انعامات کے وعدے فرمائے ہیں۔

## زکوٰۃ اختیاری شامل نہیں

اب چند وہ آیات پیش کی جا رہی ہیں جن میں صدقات و زکوٰۃ کو کسی

شخص کا انفرادی اختیاری فعل نہیں بلکہ قوم کا اجتماعی لازمی فریضہ قرار دیا

جا رہا ہے اور خوشحال لوگوں کے مال و دولت میں غریب اور محتاج لوگوں

کا ضروری حق قرار دیا جا رہا ہے۔



ارشاد باری تعالیٰ ہے:

• فات ذا القربىٰ حقہ والمسکین

وابن السبیل - ذہبی السرائیل: ۲۶

اپنے غریب رشتہ دار کو اس کا حق دے اور  
مسکین و مسافر کو۔

• وَآتَى الْمَالَ عَلَىٰ حُبِّهِ ذَوِي الْقُرْبَىٰ

وَالْيَتَامَىٰ وَالْمَسْكِينِ وَابْنِ السَّبِيلِ

وَالسَّائِلِينَ وَفِي الرِّقَابِ (البقرہ ۲۲)

اور نیک وہ ہے جو خدا کی محبت میں مال دے  
اپنے غریب رشتہ داروں کو اور یتیموں اور مسکینوں  
کو۔ اور مسافروں اور ایسے لوگوں کو جن کی گردنیں

غلامی اور اسیری میں پھنسی ہوئی ہوں۔

• وَفِي أَمْوَالِهِمْ حَقٌّ لِّلسَّائِلِ الْمَحْرُومِ

(ذاریات ۵)

اور ان کے مالوں میں حق ہے مدد مانگنے والوں  
کا اور اس شخص کا جو محروم ہو۔

حکومت وصول کرے گی

اب وہ آیات پیش کی جا رہی ہیں جن میں اللہ تعالیٰ اسلامی حکومت



کو یہ اختیار دیتا ہے کہ وہ دولت مندوں سے اللہ کا مقرر کردہ حق لے کر غریب اور مساکین کو دے اور جو شخص یہ حق دینے سے انکار کرے اس سے بزور قوت یہ حق وصول کیا جائے۔  
اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

فان تابوا و أقاموا الصلوة و أتوا الزکوة

وَ فخلو سبیلہم - (سورہ توبہ : ۴)

پھر اگر وہ توبہ کر لیں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ  
دیں تو انہیں چھوڑ دو۔

یعنی اگر وہ کفر و شرک سے باز آجائیں اور اسلام قبول کر کے نماز و زکوٰۃ کی پابندی اختیار کر لیں یا بالفاظِ دیگر اسلامی نظامِ زندگی میں جذب ہو جائیں تو پھر ان کے کوئی تعرض نہ کیا جائے۔ اسی آیت سے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فتنہٴ ارتداد کے زمانہ میں استدلال کیا تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد جن لوگوں نے فتنہ برپا کیا تھا ان میں سے ایک گروہ کہتا تھا کہ ہم اسلام کے منکر نہیں ہیں۔ نماز بھی پڑھنے کے لیے تیار ہیں مگر زکوٰۃ نہیں دیں گے۔ صحابہ کرام کو بالعموم یہ پریشانی لاحق تھی کہ آخر ایسے لوگوں کے خلاف آواز کیسے اٹھائی جاسکتی ہے؟ مگر حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اسی آیت کا حوالہ دے کر فرمایا کہ ہمیں تو ان لوگوں کے چھوڑ دینے کا حکم صرف اس صورت میں دیا گیا تھا جبکہ یہ شرک سے توبہ کریں۔ نماز قائم



کریں اور زکوٰۃ دیں، مگر جب یہ تین شرطوں میں سے ایک شرط اڑائے دیتے ہیں تو پھر انہیں ہم کیسے چھوڑ دیں۔

آگے چل کر اسی سورہ کی گیارہویں آیت میں فرمایا گیا ہے

فان تابوا و اقاموا الصلوٰۃ و اتوا الزکوٰۃ

فاخوانکم فی الدین۔

پس اگر اب یہ توبہ کر لیں اور نماز قائم کریں اور زکوٰۃ دیں تو وہ تمہارے دینی بھائی ہیں۔

یعنی محض کفر و شرک سے توبہ کرنا اور ایمان کا اقرار کر لینا کافی نہیں ہے، اس بات کا ثبوت کہ وہ واقعی کفر و شرک سے ثابت ہو گئے ہیں اور حقیقت میں ایمان لائے ہیں صرف اسی طرح مل سکتا ہے کہ وہ نماز کی پابندی کریں اور زکوٰۃ دیں۔ لہذا اگر وہ اس عمل سے اپنے ایمان کا ثبوت دے دیں تب تو تمہارے دینی بھائی ہیں ورنہ ان کو بھائی نہ سمجھو اور ان سے جنگ کرو۔

## حکومت اور افراد کی ذمہ داریاں

ان مباحث کا مطلب ہرگز یہ نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے خود مصالح کے تحت انسانوں کو دو طبقوں میں تقسیم کر دیا ہے۔ ایک طبقہ مالداروں کا ہے جو اپنی کمائی کی کچھ زکوٰۃ نکالتا رہے گا اور دوسرا طبقہ غریبوں اور ناداروں کا ہے جو مالداروں کی زکوٰۃ پر زندگی بسر کرتا رہے گا بلکہ یہ ہے کہ اسلام نے اکتساب مال کے ذرائع میں جائز اور ناجائز







اپنے دوسرے رشتہ داروں کے مقابلے میں سچی جائیداد یا املاک کا ممکن ہے۔ وہ مالک نہ ہو لیکن وہ دست نگر اور سراسر محتاج بھی نہیں ہو سکتا۔

## معاشرے کو خوشحال بنانے کی اسلامی تدابیر

اسلامی حکومت، اسلامی معاشرے کو خوشحال اور احتیاج میں خود کفیل بنانے کی جو تدابیر اختیار کرتی ہے ان میں ایک تو یہ ہے کہ

۱۔۔۔۔۔ وہ بے کاری کو ناپسند، کام اور کام کو پسند کرتی اور اہمیت دیتی ہے۔ محنت اور کام سے جی چرانے والے صحت مند صحیح الایضاً کی ہمت افزائی نہیں کرتی اور ایسے لوگوں کو بھیک دیتے تک سے دوسروں کو منع کرتی ہے۔ اسلامی حکومت کے ہر فرد سے یہ مطالبہ کیا جاتا ہے کہ وہ کوئی نہ کوئی جائز کام ضرور کرے۔ کسی جائز پیشہ کو ذلیل نہ سمجھے ہاتھ سے کام کرنے کو برا نہ سمجھے۔ گھر سے باہر جا کر روزی کمانے کی صورت میں کاہلی نہ برتے۔ بے جا قسم کے توکل کا سہارا لے کر دوسروں کی جیب پر بوجھ نہ ڈالے۔ ترک دنیا کے فریب میں مبتلا ہو کر اپنے کو کام کرنے کی مشکل سے بچانے کے لیے علاقہ زندگی سے بے تعلق نہ رہے۔ گداگری کا پیشہ اختیار کر کے دنیا کی رسوائی اور آخرت کی بربادی مول نہ لے۔ یعنی کام کرے چاہے وہ چھوٹا ہی کام ہو مگر بھیک نہ مانگے۔



## خود کفالتی نظام

اسلام میں بلا ضرورت سوال کرنے کو، اور ضرورت کی صورت میں حاکم وقت اور اپنے سرپرست کے سوا تمام لوگوں سے سوال کرنے کو ممنوع قرار دیا ہے۔ اور اس کی سخت مذمت کی گئی ہے۔

○ بخاری اور مسلم کی حدیث ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لوگوں سے ہر وقت مانگتے رہنے والا شخص قیامت کے دن اس طرح آئے گا کہ اس کے چہرے پر ذرہ بھر بھی گوشت نہ ہوگا۔

○ ایک اور حدیث میں ہے کہ بلا ضرورت مانگنے والا اپنے لیے انگارے مانگتا ہے۔

○ ایک موقع پر جناب رسالتآب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا *يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا خَيْرٌ مِنْ يَدِ السُّفْهَانِ* "اُد پر والا یعنی دینے والا ہاتھ نیچے والے یعنی مانگنے والے سے بہتر ہے"

○ حضرت عبد الرحمن بن عوف رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بندہ جو نہی دوسروں سے مانگنے کا دروازہ کھولتا ہے اللہ تعالیٰ اس پر فقر و فاقہ کا دروازہ کھول دیتا ہے۔



ایک موقعہ پر آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر لوگوں کو معلوم ہو جائے کہ سوال کرنے میں کس قدر ذلت و رسوائی ہے تو کوئی بھی کسی کے پاس سوال کرنے کی عرض سے چل کر نہ جائے۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کوئی شخص صبح کے وقت نکلے اور اپنی پشت پر جنگل سے لکڑیاں اٹھا کر لائے تاکہ وہ صدقہ کرے اور لوگوں سے بے نیانہ ہو جائے، یہ اس کے لیے بہتر ہے اس سے کہ وہ کسی آدمی سے کچھ مانگے وہ چاہے تو اس کو کچھ دے دے اور چاہے تو کچھ نہ دے۔

اسلام میں اس طرح ایک طرف کام اور عمل کی ہمت افزائی کی گئی ہے اور اس کو ترویج دی گئی ہے اور دوسری طرف مفت خوری اور بھیک منگی کی مذمت کی گئی ہے۔ تاکہ معاشرے میں احساس ذمہ داری پیدا ہو، اور ہر فرد اپنی روزی حاصل کرنے کی ہر ممکن جدوجہد کرے۔

اسلام ایک فطری مذہب ہے وہ چند تداہیر بتا دینے، چند ہدایات نوٹ کر دینے اور چند احکامات کی تعمیل پر زور دینے ہی پر اکتفا نہیں کرتا ہے بلکہ اس نے انسان کو پیش آنے والی تمام دشواریوں کی نشان دہی کر کے ان کے ازالے کا انتظام بھی کر دیا ہے، مثلاً یہ کہ



اسلامی مملکت کا ہر شہری اپنی ذمہ داریوں کا احساس رکھتا ہے اور اپنی کفالت کے لیے پوری جدوجہد کرتا ہے۔ تاہم معاشرے میں کچھ ایسے لوگ ضرور باقی رہ جاتے ہیں جو معاشی جدوجہد نہیں کر سکتے جیسے بالکل بے سہارا بیوہ، چھوٹے نادار یتیم بچے، مزمن امراض میں مبتلا مفلس مریض، نہایت ضعیف مرد اور عورتیں۔ اچانک ہاتھ پاؤں سے معذور ہو جانے والے لوگ۔۔۔۔۔ اسلام ان کو سڑکوں پر بھیک مانگنے اور فٹ پاتھوں پر مرجانے کے لیے ہرگز نہیں چھوڑتا ہے۔۔۔۔۔ بلکہ ان کے لیے دو انتظامات کرتا ہے۔

ایک قرابت داری اور صلہ رحمی کا انتظام اور دوسرا سرکاری وظیفے

کا اجراء۔

۲۔۔۔۔۔ قرابت داری اور صلہ رحمی کا انتظام یہ فرمایا ہے کہ قریبی رشتہ دار اپنے معذور و مجبور رشتہ داروں کی پوری کفالت کریں۔۔۔۔۔ قرآن و حدیث میں ان کے ساتھ بھلائی اور نیکی کرنے کی ترغیب دی گئی ہے اور قطع رحمی اور قرابت داروں سے بدسلوکی کرنے والوں کو سخت عذاب کی وعید سنائی گئی ہے۔

معاشرتی کفالتی نظام

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:



ان الله يامر بالعدل والاحسان وابتاء  
ذی القربیٰ

(النحل - ۹۰)

اللہ عدل اور احسان اور صلہ رحمی کا حکم دیتا ہے

سورہ نساء آیت ۳۶ میں ہے :

”اور تم سب اللہ کی بندگی کرو اس کے ساتھ کسی کو شریک

نہ بناؤ، ماں باپ کے ساتھ نیک برتاؤ کرو۔ قرابت داروں

اور یتیموں اور مسکینوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش

آؤ اور پڑوسی رشتہ دار سے اور اجنبی ہمسایہ سے اور

پہلو کے ساتھی اور مسافر سے اور ان لوٹھی غلاموں کے

جو تمہارے قبضہ میں ہوں احسان کا معاملہ کرو۔ یقین

جانو اللہ کسی ایسے شخص کو پسند نہیں کرتا جو اپنے پندار

میں مغرور ہو اور اپنی بڑائی پر فخر کرے۔“

وات ذالقربیٰ حقہ و المسکین و ابن السبیل

ولا تبذروا (الاسرا ۲۶)

رشتہ دار کو اس کا حق دو اور مسکین اور مسافر کو اس کا حق

اور فضول خرچی نہ کرو۔

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ :

”جو اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتا ہے اسے چاہیے

کہ وہ صلہ رحمی کرے۔“



پیغمبر صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے والدین اور رشتہ داروں کے ساتھ بھلائی کرنے کو واجب قرار دیا ہے۔

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا،  
 ”رحم عرش الہی سے لڑکا ہوا ہے کہتا ہے جو مجھے ٹوٹے  
 اسے قرب الہی نصیب ہو اور جو مجھے توڑے وہ بارگاہ  
 الہی سے کٹ جائے“ (بخاری و مسلم)

رسول خدا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بھائی بہن کے حق کو ماں باپ کے حق کے ساتھ ذکر کیا ہے۔ آپ نے فرمایا اپنے ماں باپ سے بھلائی کر اور اپنے بہن بھائی سے بھلائی کر۔ پھر رشتہ میں جو ان سے قریب ہوں پھر جو ان سے قریب تر ہوں۔

فقہائے اُمت کا اس بات پر اجماع ہے کہ خاوند کو اپنی بیوی کے نان و نفقہ اور والد کو اپنی لڑکی کے نفقہ اور بیٹے کو والدین کے نفقہ کے لیے مجبور کیا جاسکتا ہے۔ اسی طرح اسلامی حکومت کا قاضی دوسرے رشتہ داروں کے نفقہ کے لیے مجبور کر سکتا ہے۔

قربت داروں اور رشتہ داروں سے صلہ رحمی اور احسان کو سب فقہاء نے دینی نقطہ نگاہ سے ضروری قرار دیا ہے۔

۳۔ ان دو طریقوں یعنی کام کر کے روزی کمانے ”یعنی  
 ”خود کفالتی نظام“ یا قریبی رشتہ داروں کے ذریعہ



کفالت یعنی ”اسلام کا معاشرتی کفالتی نظام“  
 بھی کسی کے حق میں قائم نہ ہو رہا ہو۔ یعنی نہ تو اپنی کسی  
 معذوری و مجبوری کی وجہ سے وہ خود کام کر کے کما  
 سکتا ہو، اور نہ اُس کے کوئی ایسے رشتہ دار ہوں جو  
 اس کی کفالت کر سکیں تو ان ضعیف العقل، دائم المرض  
 اندھے یا بیمار می و تکلیف میں مبتلا لوگوں کی کفالت  
 کی ذمہ دار اسلامی ریاست ہوگی۔

اسلامی ریاست مجبور و معذور، فقیر و مسکین اور  
 دوسرے تمام حاجت مندوں کی کفالت کا بھرپور انتظام  
 کرے گی اور اس انتظام کو چلانے کے لیے دولت مندوں  
 کے مالوں سے مقررہ حق وصول کرے گی۔ اسی لازمی  
 حق کی وصولی کا نام زکوٰۃ و صدقات اور عشر ہے

### خلاصہ کلام

خلاصہ کلام یہ کہ اسلام اپنے معاشی نظام میں جس منطرح نظر کو سامنے  
 رکھتا ہے وہ یہ ہے کہ دولت ایک یا چند جگہوں میں بہت زیادہ اکٹھی  
 نہ ہونے پائے۔ وہ چاہتا ہے کہ جماعت کے جن افراد کو اپنی بہت  
 قابلیت یا خوش قسمتی کی بناء پر ان کی ضرورت سے زیادہ دولت ملی  
 آگئی ہو وہ اس کو سمیٹ کر نہ رکھیں بلکہ خرچ کریں اور ایسے مصارف



میں خرچ کریں جن سے دولت کی گردش میں سوسائٹی کے کم نصیب افراد کو بھی کافی حصہ مل جائے اس غرض کے لیے اسلام ایک طرف اپنی بلند اخلاقی تعلیم اور ترغیب و ترہیب کے نہایت مؤثر طریقوں سے فیاضی اور حقیقی امداد کی اسپرٹ پیدا کرتا ہے، تاکہ لوگ خود اپنے میلان طبع ہی سے دولت کو جمع کرنے کو بڑا سمجھیں اور اسے خرچ کر دینے کی طرف راغب ہوں۔ دوسری طرف وہ ایسا قانون بناتا ہے کہ جو لوگ فیاضی کی اس تعلیم کے باوجود اپنی افتاد طبع کی وجہ سے روپیہ جوڑنے اور مال جمع کرنے اور سمیٹنے کے خوگر ہوں، یا جن کے پاس کسی نہ کسی طور پر مال جمع ہو جائے ان کے مال میں سے بھی کم از کم ایک حصہ سوسائٹی کی فلاح و بہبود کے لیے ضرور نکلوا لیا جائے۔ اسی کا نام زکوٰۃ ہے۔ اسلام کے معاشی نظام میں اس کو اتنی اہمیت دی گئی ہے کہ اس کو ارکان اسلام میں شامل کر لیا گیا ہے اور نماز کے بعد سب سے زیادہ اسی کی تاکید کی گئی ہے اور صاف صاف کہہ دیا گیا ہے کہ جو شخص دولت جمع کرتا ہے اس کی دولت اس کے لیے حلال و پاک ہی نہیں ہو سکتی تا وقتیکہ وہ زکوٰۃ نہ ادا کرے۔

شہادت توحید و رسالت اور اقامت صلوٰۃ کے بعد زکوٰۃ اسلام کا تیسرا رکن ہے۔ قرآن مجید میں نثر سے زیادہ مقامات پر اقامت صلوٰۃ اور ایفاء زکوٰۃ کا ذکر اس طرح ساتھ ساتھ کیا گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ دین میں ان دونوں کا مقام اور درجہ قریب قریب



ایک ہی ہے۔

زکوٰۃ نفس کی تطہیر اور تزکیہ کا ذریعہ ہے، اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے،

خُذْ مِنْ أَمْوَالِهِمْ صَدَقَةً تُطَهِّرُهُمْ وَ

تُزَكِّيهِمْ بِهَا۔ (سورہ توبہ رکوع ۱۲)

”اے آپ مسلمانوں کے اموال میں سے زکوٰۃ وصول

کیجیے جس کے ذریعہ ان کے قلوب کی تطہیر اور ان کے

نفوس کا تزکیہ ہو۔“

## زکوٰۃ — معنی اور مفہوم

زکوٰۃ کے لغوی معنی بڑھنے، برکت، نشوونما، مدح و ستائش

پاکیزگی اور کسی چیز کا پاکیزہ، منتخب حصہ۔

زکوٰۃ بمعنی تزکیہ مصدر بھی ہے جس کا مطلب ہوتا ہے نشوونما

کرنا، بڑھانا، بار آور کرنا، پاک کرنا اور اصلاح کرنا بھی ہیں اور شرعی

اصطلاح میں زکوٰۃ اس مال کو کہتے ہیں جسے انسان اللہ کے دیئے ہوئے

مال میں سے کچھ مال اس کے حقداروں کے لیے نکالتا ہے۔ اپنے

مال میں سے ایک حصہ حاجت مندوں اور مسکینوں کے لیے نکالنے

کو زکوٰۃ اس لیے کہا گیا ہے کہ اس طرح کا مال اور اس مال کے ساتھ

خود آدمی کا نفس بھی پاک ہو جاتا ہے۔ جو شخص خدا کی بخشی ہوئی

دولت میں سے خدا کے بندوں کا حق نہیں نکالتا اس کا مال ناپاک



ہے اور مال کے ساتھ اس کا نفس بھی ناپاک ہے، کیونکہ اس کے نفس میں ناپاک کی بھری ہوئی ہے۔ اس کا دل اتنا تنگ ہے، اتنا خود غرض ہے اتنا زر پرست ہے کہ جس خدا نے اس کو حقیقی ضروریات سے زیادہ دولت دے کر اس پر احسان کیا ہے اس کے احسان کا حق ادا کرتے ہوئے بھی اس کا دل دکھتا ہے۔ ایسے شخص سے کیا اُمید کی جاسکتی ہے کہ وہ دنیا میں کوئی نیکی بھی خدا کے واسطے کرے گا۔ کوئی قربانی بھی محض اپنے دین اور ایمان کی خاطر برداشت کرے گا۔ لہذا ایسے شخص کا دل بھی ناپاک اور اس کا وہ مال بھی ناپاک ہے جسے وہ اس طرح جمع کرے گا۔

ذکوۃ اللہ تعالیٰ کا ازلی اور ابدی حکم ہے، تمام انبیاء کی امتوں کو نماز اور زکوۃ کا حکم تسلسل کے ساتھ دیا گیا ہے اور دین اسلام کبھی کسی نبی کے زمانے میں بھی ان دو چیزوں سے خالی نہیں رہا ہے۔ سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام اور ان کی نسل کے انبیاء کا ذکر فرمانے کے بعد ارشاد ہوتا ہے:

وَجَعَلْنَا لَهُمُ امَّةً يَهْدُونَ بِأَمْرِنَا وَأَوْحَيْنَا إِلَيْهِمْ فِعْلَ الْخَيْرَاتِ وَإِقَامَ الصَّلَاةِ وَإِيتَاءَ الزَّكَاةِ وَكَانُوا لَنَا عَابِدِينَ (الانبياء: ۷۳)

ہم نے ان کو انسانوں کا پیشوا بنایا وہ ہمارے حکم کے



مطابق لوگوں کی رہنمائی کرتے تھے اور ہم نے وحی کے ذریعہ ان کو نیک کام کرنے اور نماز پڑھنے اور زکوٰۃ دینے کی تعلیم دی اور وہ ہمارے عبادت گزار تھے۔

حضرت اسمعیل علیہ السلام کے متعلق ارشاد ہے:

وَ كَانَ يَأْمُرُ أَهْلَهُ بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ

وَ كَانَ عِنْدَ رَبِّهِ فَضِيَاءً۔ (سورہ مریم: ۵۵)

وہ اپنے لوگوں کو نماز اور زکوٰۃ کا حکم دیتے اور وہ اللہ کے نزدیک برگزیدہ تھے۔

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے پہلے آخری نبی حضرت عیسیٰ علیہ السلام تھے۔ سو ان کو بھی اللہ تعالیٰ نے نماز اور زکوٰۃ کا ساتھ ساتھ حکم دیا۔

سورہ مریم میں ہے:

وَ جَعَلْنِي مُبَارَكًا أَيَّنَمَا كُنْتُ وَ أَوْصِيَنِي

بِالصَّلَاةِ وَالزَّكَاةِ مَا دُمْتُ حَيًّا

(مریم: ۳۱)

اللہ نے مجھے برکت دی جہاں بھی میں ہوں اور مجھے ہدایت فرمائی کہ نماز پڑھوں اور زکوٰۃ دیتا رہوں جب

تک زندہ رہوں۔



ان آیات سے معلوم ہو گیا کہ دین اسلام ابتداء سے ہرنہی کے زمانہ میں نماز اور زکوٰۃ کے ان دو بڑے ستونوں پر قائم ہوا ہے اور کبھی ایسا نہیں ہوا کہ خدا پر ایمان رکھنے والی کسی امت کو بھی ان دو فرضوں سے معاف کیا گیا ہو۔

قرآن مجید نے زکوٰۃ ”ربو“ کے بالمقابل بیان کیا ہے۔ ”ربو“ میں جہاں محتاجوں سے ناجائز فائدہ اٹھایا جاتا ہے وہاں زکوٰۃ کے ذریعہ آسودہ حال افراد اور محتاجوں کے درمیان محبت و رافت شرافت ہمدردی و اخلاص حقوق طلبی اور حق رسی کا ایک شریفانہ، ہمدردانہ اور متوازن رابطہ قائم کیا جاتا ہے اور یہ زکوٰۃ ’بیس انفاق‘ کے تمام طریقے چاہے وہ حتی معلوم ہوں، خواہ مسکینوں کو کھانا کھلانا، قرض حسن دینا اور جہاد بالاموال ہو سب شامل ہے۔

زکوٰۃ ایک لازمی ادائیگی ہے جو خوشحال شخص کے لیے جو اپنے آپ کو مسلمان کہلاتا ہے۔ چاہے وہ اسلامی ریاست کا شہری ہو، چاہے غیر مسلم حکومت کی رعایا ہو۔ البتہ غیر مسلم حکومت کے مسلمان شہری نجی طور پر اپنی زکوٰۃ نکال کر ضرورت مند مسلمان بھائیوں میں تقسیم کریں گے۔ کیونکہ وہاں حکومت کی طرف سے اس کی وصولی اور تقسیم کا قدرتی طور پر کوئی انتظام نہیں ہوگا۔



## زکوٰۃ کی اہمیت و فضیلت

زکوٰۃ اسلام کا دوسرا اہم رکن ہے اس کی فرضیت قطعی ہے، اس کا منکر کافر ہے اور اس کا تارک فاسق ہے۔ اللہ تعالیٰ اور آخرت کے دن پر ایمان رکھنے والے کسی مومن و مسلم کے لیے زکوٰۃ کی ادائیگی سے انکار کرنا جائز نہیں، پہلو تھی کرنا، جیلے بہانے کرنا بھی جائز نہیں۔ اور یہ بھی جائز نہیں کہ قابل زکوٰۃ مال کو اپنی ملکیت سے نکال کر دوسروں کی ملکیت بنا دیا جائے۔ تاکہ متفرق ہو جانے کی وجہ سے کسی ایک کے پاس اتنا مال جمع ہونے ہی نہ پائیں کہ ان کی زکوٰۃ نکالی جاسکے۔ غرضیکہ کسی طریقے سے بھی اور کوئی وجہ بھی پیدا کر کے کسی مال کی زکوٰۃ ساقط کرنے کی ترکیب نہیں کرنی چاہیے۔ یہ بڑے زبیاں کا سبب ہے تھوڑا سا مال بچانے کی کوشش میں پورے مال کے ضائع ہو جانے کا خطرہ پیدا ہو جاتا ہے اور آدمی کی آخرت تباہ ہو جاتی ہے۔

اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ کو شرک سے توبہ، اور اقامت صلوٰۃ کے ساتھ دین اسلام میں داخل ہونے، مسلمانوں کی اخوت کا حق دار بننے اور مسلم سوسائٹی کا ایک باعزت فرد ہونے کے لیے ضروری قرار دیا ہے۔ کوئی کافر جب تک شرک سے توبہ نہ کر لے اور نماز قائم نہ کرے۔ جو مسلمانوں کے درمیان دینی اتحاد کا ذریعہ ہے۔ اور زکوٰۃ ادا نہ کرے جو ان کے درمیان اجتماعی مالی رابطے کا کام کرتی ہے، وہ مسلمانوں



کی جماعت میں شامل نہیں ہو سکتا نہ وہ اس دینی رشتہ اخوت میں شریک ہو سکتا ہے جو اسے جماعتِ مسلمین کا ایک فرد بنا دیتا ہے اور اسے ان کا نفع و نقصان میں برابر کا شریک ٹھہراتا ہے۔

○ ————— زکوٰۃ ادا کرنا مومنین متقیین اور محسنین کے اوصاف

ہیں۔ اور اس کا ادا نہ کرنا مشرکین اور منافقین کی خصوصیت ہے۔ یہ ایمان کی کسوٹی اور اخلاص کی برہان ہے۔

”الصدق برہان“ اور زکوٰۃ اسلام اور کفر۔ اور ایمان و نفاق اور تقویٰ و فسق و فجور کے درمیان حد فاصل ہے۔

لہذا کوئی شخص زکوٰۃ ادا کیے بغیر ان مومنین کے زمرے میں شامل نہیں ہو سکتا جن کے لیے اللہ تعالیٰ نے آخری فوز و فلاح کا قلعی وعدہ فرمایا

اور اس بات کی ضمانت دی ہے کہ وہ جنت الفردوس کے وارث ہوں گے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

قَدْ أَفْلَحَ الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ هُمْ فِي صَلَاتِهِمْ

خَاشِعُونَ وَالَّذِينَ هُمْ عَنِ اللَّغْوِ مُعْرِضُونَ

وَالَّذِينَ هُمْ لِلزَّكَاةِ فَاعِلُونَ۔ (سورہ المؤمن)

یقیناً فلاح پائی ہے ایمان لانے والوں نے جو اپنی

نمازوں میں خشوع اختیار کرتے ہیں، لغوبات سے



دور رہتے ہیں۔ زکوٰۃ کے طریقے پر عامل ہوتے ہیں۔  
 زکوٰۃ ادا کیے بغیر کسی کا نیکو کاروں میں شمار نہیں ہو

سکتا۔ ارشاد ہے:

هُدًى وَرَحْمَةً لِّلْمُحْسِنِينَ الَّذِينَ  
 يَقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ

وَهُمْ بِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُونَ۔

(سورہ لقمان آیت ۲ تا ۴)

یہ کتاب ہدایت و رحمت ہے نیکو کار لوگوں کے لیے  
 جو نماز قائم کرتے ہیں، زکوٰۃ دیتے ہیں اور آخرت پر  
 یقین رکھتے ہیں۔

ان آیات میں نیکو کار لوگوں کی تین اہم صفات کا خاص طور پر  
 ذکر کیا گیا۔ جس سے ظاہر ہوتا ہے کہ باقی ساری نیکیوں کا دار و مدار  
 انہی تین چیزوں پر ہے۔ وہ نماز قائم کرتے ہیں۔ جس سے خدا پرستی  
 اور خدا ترسی ان کی مستقل عادت بن جاتی ہے۔ زکوٰۃ دیتے ہیں جس  
 سے ایثار و قربانی کا جذبہ ان کے اندر مستحکم ہوتا ہے۔ متباع دنیا  
 کی محبت دیتی ہے اور رضاۓ الہی کی طلب اُبھرتی ہے اور آخرت  
 پر یقین رکھتے ہیں جس سے ان کے اندر ذمہ داری و جوابدہی کا احساس  
 اُبھرتا ہے، جس کی بدولت وہ اس جانور کی طرح نہیں رہتے جو



چراگاہ میں چھوٹا پھر رہا ہو۔

● زکوٰۃ ادا کیے بغیر آدمی سچا، ایمان دار اور پرمیترنگار نہیں ہو سکتا۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

لكن البرّ من آمن بالله واليوم الآخر  
والملائكة والنبیین واتی المال علی حیّم  
ذوی القربی والیتیمی والمسکین  
وفی الرّقاب وأقام الصلوة واتی  
الزّکوة أولئک الذین صدقوا أولئک

هُمُ الْمُتَّقُونَ - (سورہ بقرہ ۱۷۷)

بلکہ نیکی یہ ہے کہ آدمی اللہ کو، یوم آخرت کو اور ملائکہ کو اور اللہ کی نازل کی ہوئی کتاب اور اس کے پیغمبروں کو دل سے مانے اور اللہ کی محبت میں اپنا دل پسند مال رشتہ داروں اور یتیموں پر، مسکینوں اور مسافروں پر، مدد کے لیے ہاتھ پھیلائے والوں پر اور غلاموں کی رہائی پر خرچ کرے، نماز قائم کرے اور زکوٰۃ دے۔

● زکوٰۃ ادا کیے بغیر آدمی اللہ تعالیٰ کی رحمت کا مستحق



نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کی رحمتوں اور اس کے فضل و کرم کے مستحق صرف وہ لوگ ہوتے ہیں جو نافرمانی سے پرہیز کرنے والے زکوٰۃ دینے والے اور آیاتِ الہی پر ایمان رکھنے والے ہوں گے۔

وَرَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ فَسَاكِبْهَا لِلَّذِينَ  
يَتَّقُونَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَالَّذِينَ هُمْ بِآيَاتِنَا  
يُؤْمِنُونَ۔ (اعراف ۱۰۶، ۱۰۷)

میری رحمت ہر چیز پر چھائی ہوئی ہے اور اسے میں ان لوگوں کے حق میں لکھوں گا جو نافرمانی سے پرہیز کریں گے زکوٰۃ دین گے اور میری آیات پر ایمان لائیں گے۔

• زکوٰۃ کی ادائیگی عادتِ بخل سے دور رکھتی ہے۔ مومن

مرد اور مومن عورتیں جن صفات کی حامل ہوتی ہیں ان میں ایک بڑی صفت ادائیگی زکوٰۃ بھی ہے۔ زکوٰۃ ادا

کرتے رہنے اور راہِ حق میں مال صرف کرتے رہنے کی وجہ سے ان کے مزاج میں بخل نہیں رہتا ہے۔ ایک

بخیل سے دوستی اور رفاقت، ہمدردی اور وفاداری کی توقع نہیں کی جاسکتی۔ لیکن جو لوگ اس مرض سے پاک ہوتے ہیں ان کے درمیان دوستی اور رفاقت پیدا



ہو سکتی ہے۔

والمؤمنون والمؤمنات بعضهم اولياء بعض  
 يأمرون بالمعروف وينهون عن المنكر  
 ويقيمون الصلوة ويطون الزكوة و  
 يطيعون الله ورسوله اولئك سيرهم  
 الله۔ (سورہ توبہ آیت ۱۷)

مومن مرد اور مومن عورتیں ایک دوسرے کے ولی  
 اور مددگار ہیں اور ان مومن مردوں اور عورتوں کی  
 صفات یہ ہیں کہ وہ نیکی کا حکم دیتے ہیں بدی سے  
 روکتے ہیں نماز قائم کرتے ہیں، زکوٰۃ دیتے ہیں  
 اور خدا اور رسول کی اطاعت کرتے ہیں ایسے ہی  
 لوگوں پر اللہ رحمت کرے گا۔

اس کا صاف مطلب یہ ہوا کہ کوئی شخص مسلمانوں کا دینی بھائی  
 بن ہی نہیں سکتا جب تک وہ اقرار ایمان کر کے عملاً نماز اور زکوٰۃ  
 کی پابندی نہ کرے، ایمان نماز اور زکوٰۃ یہ تین چیزیں مل کر ایمانداروں  
 کی جماعت بناتی ہیں۔ جو لوگ ان تینوں کے پابند ہیں وہ اس پاک  
 جماعت کے اندر ہیں اور انہی کے درمیان دوستی محبت اور رفاقت  
 اور باہم مدد و امداد کا تعلق ہے اور جو ان کے پابند ہیں ان کے



درمیان اول تو رقافت اور دوستی ہو نہیں سکتی اور اگر ہوگی بھی تو مصنوعی اور چھوٹے اغراض پر مبنی جن میں نہ اخلاص ہوگا اور جذبہ وفاداری۔  
 —————  
 زکوٰۃ ادا کیے بغیر کوئی آدمی اللہ تعالیٰ کی اس مدد کا  
 حقدار نہیں بن سکتا جس کا اس شخص سے اس نے  
 وعدہ کر رکھا ہے جو اس کی مدد کرے۔

وَلِيَنْصُرِنَا اللَّهُ مِمَّنْ يَنْصُرُنَا اللَّهُ  
 لِقَوْمٍ عَزِيزٍ الَّذِينَ أَنْ مَكْنَهُمْ  
 فِي الْأَرْضِ أَقَامُوا الصَّلَاةَ وَ  
 آتَوْا الزَّكَاةَ وَأَمَرُوا بِالْمَعْرُوفِ  
 وَنَهَوْا عَنِ الْمُنْكَرِ وَ لِلَّهِ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ  
 (سورۃ الحج آیت ۴۰)

اور اللہ ضرور ان لوگوں کی مدد کرے گا جو اس  
 کی مدد کریں گے اللہ بڑا طاقت ور اور زبردست  
 ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں اگر ہم زمین میں  
 اقتدار بخشیں تو وہ نماز قائم کریں گے۔ زکوٰۃ دیں  
 گے معروف کا حکم دیں گے اور منکر سے منع  
 کریں گے اور تمام معاملات کا انجام کار اللہ کے



ہاتھ میں ہے۔

اس آیت میں مسلمانوں، اسلامی مملکت کے سربراہ اور اسلامی حکومت کو چلانے والے حکام سے جو باتیں کہی گئی ہیں وہ یہ کہ اگر زمین میں اقتدار حاصل کر کے تم نماز قائم کرو گے اور زکوٰۃ ادا کرو گے اور نیکیاں پھیلاؤ گے اور بدیوں کو مٹاؤ گے تو اللہ تعالیٰ تمہارا مددگار ہوگا اور ظاہر ہے کہ جس کا وہ مددگار ہوگا اسے کون دبا سکتا ہے لیکن اگر تم نے زکوٰۃ سے منہ پھیرا اور زمین میں اقتدار حاصل کر کے نیکیوں کی بجائے بدیاں پھیلائیں اور اچھائیوں کو مٹانا شروع کیا۔ اور اللہ تعالیٰ کا کلمہ بلند کرنے کی بجائے اپنا کلمہ بلند کرنے لگے اور خراج وصول کر کے اپنے لیے زمین پر جنتیں بنانے ہی کو وراثت ارضی کا مقصد سمجھ لیا تو سن رکھو کہ اللہ کی مدد تمہارے ساتھ نہ ہوگی۔ پھر شیطان ہی تمہارا مددگار رہ جائے گا اور وہ کبھی کسی کا سچا مددگار نہیں ہوتا۔ بلکہ مدد کے پردے میں گمراہ کرتا رہتا ہے۔

قرآن مجید کی ہدایت سے فیضیاب ہونے کا انہی لوگوں سے وعدہ کیا گیا ہے جو نماز پڑھتے اور زکوٰۃ دیتے ہیں۔

هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ



## بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفِقُونَ

یہ کتاب ان پر ہیزگار لوگوں کے لیے ہدایت ہے جو  
غیب پر ایمان رکھتے ہیں اور نماز پڑھتے ہیں اور جو کچھ  
ہم نے ان کو دیا ہے اس سے ہماری راہ میں خرچ کرنے  
ہیں۔

### زکوٰۃ عبادت ہے

زکوٰۃ کا شمار عبادات میں ہے، کیونکہ ایک مومن بندہ جس طرح نماز  
کے قیام اور رکوع اور سجود کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے حضور میں اپنی بندگی  
اور تذل و نیاز مندی کا مظاہرہ جسم و جان اور زبان سے کرتا ہے تاکہ  
اللہ تعالیٰ کی رضا و رحمت اور اس کا قرب اس کو حاصل ہو اسی طرح  
زکوٰۃ ادا کر کے وہ اس بارگاہ میں اپنی مالی نذر اسی مہرِ حق سے پیش کرتا  
ہے اور اس بات کا عملی ثبوت دیتا ہے کہ اس کے پاس جو کچھ ہے  
وہ اسے اپنا نہیں بلکہ خدا کا سمجھتا اور یقین کرتا ہے اور اس کی رضا  
اور اس کا قرب حاصل کرنے کے لیے وہ اس کو قربان کرتا اور نذرانہ  
پڑھاتا ہے۔



## زکوٰۃ اعانت ہے

زکوٰۃ کا دوسرا اہم پہلو اعانت ہے کیونکہ زکوٰۃ کے ذریعے اللہ تعالیٰ کے ضرورت مند اور پریشان حال بندوں کی خدمت و اعانت ہوتی ہے اور اس نظام کو اگر صحیح طور پر اس کی پوری رُوح کے ساتھ چلایا جائے تو یہ اعانت سے آگے بڑھ کر مسلم معاشرے کی خوشحالی اور اطمینان کا ذریعہ بن جاتا ہے۔

## زکوٰۃ افادیت ہے

زکوٰۃ میں افادی پہلو بھی بہت زیادہ ہے، کیونکہ انسان کے اندر جب مال اور ذمہ پستی کا جذبہ پایا جاتا ہے، وہ نیکی کی راہ میں مال خرچ کرنے میں بخیل بھی واقع ہوا ہے، جو ایمان کش ہے اور نہایت مہلک روحانی بیماری ہے، زکوٰۃ اس کا علاج ہے اور اس کے گندے اور زہریلے اثرات سے نفس کی تطہیر اور تزکیہ کا ذریعہ ہے۔

## صدقہ کا ایک لقمہ پہاڑ بن جاتا ہے

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ رسالتاً صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ایک مرتبہ صدقہ کی فضیلت بیان کرتے



ہوئے فرمایا کہ :

”اللہ تعالیٰ صدقہ میں دیئے ہوئے صرف پاکیزہ مال ہی کو  
 شرف قبولیت بخشتا ہے۔ وہ انہیں اپنے دامن  
 ہاتھ میں لے لیتا ہے پھر صدقہ دینے والے کے لیے  
 اس صدقہ کی اس طرح پرورش اور نشوونما کرتا ہے  
 جس طرح تم میں سے کوئی اپنے گھوڑے یا اونٹ  
 کے بچے کی پرورش کرتا ہے تا آنکہ صدقہ کا ایک لقمہ  
 بڑھ کر اسد کے پہاڑ کے برابر ہو جائے گا۔“  
 پھر آپ نے یہ آیت پڑھی اللہ تعالیٰ ربوہ کو مٹاتا ہے اور صدقہ کو بڑھاتا  
 ہے۔

## بڑی موت مرنے سے بچانا ہے

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ  
 صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ :  
 ”صدقہ آدمی کو بڑی طرح اور بڑی موت مرنے سے  
 بچاتا ہے اور یہ کہ صدقہ سائل کھاتھ میں جانے  
 سے پہلے اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں پہنچتا ہے۔“

مال کی حفاظت ہوتی ہے

زہری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ



علیہ وسلم نے فرمایا:

جب بگورنی بندہ اخلاص اور حسن نیت سے صدقہ ادا کرتا ہے تو اللہ تعالیٰ اُس کے باقی اعمال کی احسن طریقے سے حفاظت فرماتا ہے۔“

### صدقہ ٹھوڑا بھی بہت ہوتا ہے

بہت سی احادیث سے معلوم ہوتا ہے کہ صدقہ میں دی ہوئی ایک کھجور بھی وزن رکھتی ہے اور انگور کا ایک دانہ بھی بہت سارے دانوں کے برابر ہوتا ہے۔

○ ————— عدی بن حاتم کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جہنم کی آگ سے بچو خواہ کھجور کے ایک ٹکڑے کے ذریعہ ممکن ہو۔

○ ————— زینب بن نصر کہتی ہیں کہ میں کوفہ کی رہنے والی عورتوں کے ساتھ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی خدمت میں پہنچی۔ ان کے پاس انگور تھے۔ ابھی ہم ان کے پاس ہی تھے کہ ایک سائل آگیا انہوں نے کچھ دانے اس میں سے اس سائل کو دے دیئے اس پر ہم آپس میں ایک دوسرے کو دیکھ کر ہنسنے لگیں انہوں نے دریافت کیا۔ کیا تم کوفہ کی رہنے



والی ہو۔

ہم نے کہا ہاں

تو انھوں نے کہا:

”ان دانوں میں جن کو تم دیکھ رہی ہو بہت سے  
ذروں کے برابر وزنی ہے“

حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ

تم میں سے جو شخص اپنی گاڑھی محنت کی کمائی سے

ایک درہم بھی اللہ کی راہ میں خرچ کرتا ہے خدا کی

قسم وہ میری نظر میں ان دس ہزار درہموں سے

افضل ہے جو ہم میں سے خوشحال آدمی خرچ کرتا

ہے۔ خوش حال آدمی کا دس ہزار درہم نکالنا ایسا

ہی ہے جیسے سمندر سے شبنم کا ایک قطرہ نکال

دیا جائے۔

## نہ دینا سنگین جرم ہے

زکوٰۃ ادا نہ کرنا اسلام میں سنگین جرم قرار دیا گیا ہے۔ جو شخص بخوشی

اپنی ضرورت سے زیادہ مال میں سے خدا کا حق نہیں نکالتا ہے اور

اس کے بندوں کا مدد نہیں کرتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے کسی کام کا

نہیں وہ اس لائق بھی نہیں کہ اہل ایمان کی جماعت میں داخل کیا



جائے۔ وہ تو ایک سڑا ہوا عضو ہے جسے جسم سے الگ ہی کر دینا بہتر ہے  
 ورنہ سارے جسم کو سڑا دے گا۔۔۔۔۔ یہی وجہ ہے کہ سرکار رسالت  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد جب عرب کے بعض قبیلوں نے زکوٰۃ  
 دینے سے انکار کیا تو جناب صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ان سے  
 اس طرح جنگ کی جیسے کافروں سے جنگ کی جاتی ہے، حالانکہ وہ نماز  
 پڑھتے تھے اور خدا و رسول کا اقرار کرتے تھے۔ اس سے معلوم ہوا کہ زکوٰۃ  
 کے بغیر نماز روزہ اور ایمان کی شہادت سب بیکار ہیں کسی چیز کا بھی  
 اعتبار نہیں کیا جاسکتا۔

○ ————— حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے  
 ہیں کہ جو زکوٰۃ ادا نہیں کرتا اس کی نماز ہی نہیں ہوتی  
 نماز اسلام کا ستون ہے اور زکوٰۃ اسلام کا پل ہے  
 جو اس پر سے پار گزر گیا وہ نجات پا گیا اور جو اس سے  
 ادھر ادھر ہو گیا وہ ہلاکت میں جا پڑا۔

## قارون کا حشر ہوگا

جو شخص اس بات کو تسلیم نہیں کرتا کہ وہ اپنے مال و دولت کا حقیقی  
 مالک اور اپنے مال تصرف میں مختار کل نہیں ہے۔ وہ چاہے تو خدا کی  
 راہ میں خرچ کرے اور چاہے تو بخل سے کام لے۔ یا اپنی خواہشات  
 نفسانی کی تسکین کے لیے بے جا طور پر خرچ کرتا رہے یہ کلیتاً سرمایہ دارانہ



نقطہ نظر بلکہ نصلت قارونی کا نقطہ نظر ہے۔ جو اپنی دولت بندی کو اپنا کمال کہتا تھا اور خدا تعالیٰ کی نعمت کا منکر تھا اور اپنی قوم کا حق مار لیتا تھا۔ اسی پاداش میں اللہ تعالیٰ نے اس کو مال و دولت اور گھر بار سمیت زمین میں دھنسا دیا۔

فخسفنا به و بداره الارض فما كان  
له من فئة ينصرونه من دون الله

وما كان من المنتصرين۔ (سورۃ القصص ۸۱)

آخر کار ہم نے اسے اور اس کے گھر کو زمین میں دھنسا دیا پھر کوئی اس کے حامیوں میں نہ تھا جو اللہ تعالیٰ کے مقابلے میں اس کی مدد کرتا اور نہ وہ خود اپنی مدد آپ کر سکا۔

گلے کا طوق بن جائے گا

اسلام نے زکوٰۃ ادا نہ کرنے والوں کو دنیا اور آخرت میں سخت سزا کا حق دار قرار دیا ہے۔  
سورۃ آل عمران میں اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

ولا تحسبن الذين يخلون بيا



اَللّٰهُمَّ اِنَّهُم مِّنْ فَضْلِكَ هُوَ خَيْرٌ لَّهُمْ بَلْ هُوَ  
 شَرٌّ لَّهُمْ سَيُطَوَّقُونَ مَا بَخَلُوا بِهٖ يَوْمَ  
 الْقِيَامَةِ (ع۱۸۰)

اور جو لوگ اللہ کے دیئے ہوئے مال میں بخل کرتے ہیں  
 وہ یہ نہ سمجھیں کہ بخل ان کے لیے مفید ہے بلکہ وہ یقین  
 کر لیں کہ وہ ان کے لیے بُرا ہے عنقریب قیامت  
 کے دن جس چیز کے ساتھ انہوں نے بخل کیا ہے  
 اس کا طوقی ان کو پہنا دیا جائے گا۔

## جسم داغے جائیں گے

سورہ توبہ آیت ۳۴-۳۵ میں ہے :

① در دنیا کسرا کی خوش خبری دو ان لوگوں کو جو سونا  
 اور چاندی جمع کر کے رکھتے ہیں اور انہیں خدا کی  
 راہ میں خرچ نہیں کرتے۔ ایک دن آئے گا کہ  
 اسی سونے اور چاندی پر جہنم کی آگ دھکائی  
 جائے گی اور پھر اسی سے ان لوگوں کی پیشانیوں  
 اور پہلوؤں اور پیٹوں کو داغا جائے گا۔ یہ ہے  
 وہ خزانہ جو تم نے اپنے لیے جمع کر رکھا تھا۔ لو اپنی



سجلی ہوئی دولت کا مرزہ چکھو۔

## گنجا سانپ ڈسے گا

بخاری شریف کی حدیث ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا:

جسے اللہ نے مال دیا ہو اور وہ اس کی زکوٰۃ نہ دے  
اس کے لیے اس کا مال قیامت کے دن ایک گنجنے  
سانپ کی شکل میں پیش کیا جائے گا جس کے زہر  
بھرے مٹکے ہوں گے اس سانپ کو آدمی کے گلے  
میں طوق بنایا جائے گا۔ پھر وہ اس کے دونوں جھڑوں  
کو ڈسے گا اور کہے گا کہ میں تیرا مال ہوں تیرا

اندوختہ ہوں۔

## دنیوی سزائیں

یہ توہوئیں زکوٰۃ ادا نہ کرنے کی آخری سزائیں لیکن زکوٰۃ ادا  
نہ کرنے والے افراد کو انفرادی طور پر اور پوری قوم کو اجتماعی طور  
پر بھی دنیا میں بھی سزائیں ملتی ہیں۔ دنیوی سزائوں کے بارے میں  
حضور نبی اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

• جب لوگوں نے زکوٰۃ دینی چھوڑی، اللہ تعالیٰ



نے انھیں بھوک اور قحط میں مبتلا کر دیا۔

ایک دوسری حدیث میں ہے جب بھی کسی قوم نے اپنے مالوں کی زکوٰۃ دینی بند کی ان پر آسمانوں سے بارانِ رحمت کو روک دیا گیا۔ اگر چوپائے نہ ہوں تو ان پر کبھی بارش نہ برساتی جائے۔

دنیا میں ایک سزا یہ بھی مل سکتی ہے کہ اگر کسی یتیم اور بے سہارے لڑکے کو ایک مال دار آدمی آج سہارا نہیں دیتا ہے اس کی تعلیم و تربیت اور کفالت کا بندوبست نہیں کرتا ہے تو بہت ممکن ہے کہ وہی لڑکا بڑے لوگوں کی صحبت میں پڑ کر بُرا ہو جائے، یا یہ کہ محرومیوں کا شکار ہو کر انتقامی جذبات کا حامل ہو جائے یا یہ کہ چور، ڈاکو، پیشہ ور قاتل اور رہزن بن جائے اور پھر وہ شخص بھی جس نے مجبور یوں کے زمانے میں اس یتیم اور بے سہارا لڑکے کو سہارا دینے سے انکار کر دیا تھا۔ خود اس بات کا شکار ہو جائے۔ اسی کے گھر میں نقب لگ جائے اور ڈکیتی ہو جائے۔

زکوٰۃ نہ دینے سے مال کے تلف ہونے کا خطرہ



رہتا ہے اور یہ بات عام آدمی کے تجربات میں آتی  
 رہتی ہے۔ کبھی آگ لگ جاتی ہے، کبھی چوری  
 ہو جاتی ہے، کبھی مویشی اچانک مر جاتے ہیں،  
 کبھی زمینیں پتہ ہو جاتی ہیں۔ وغیرہ۔

—●— حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت  
 ہے کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے  
 سنا، آپ فرماتے تھے کہ مال زکوٰۃ جب دوسرے  
 مال میں مخلوط ہوگا تو ضرور اس کو تباہ کر دے گا۔  
 یعنی یہ کہ اگر کسی آدمی پر زکوٰۃ واجب ہو اور وہ  
 اس کو ادا نہ کرے تو بے برکتی ہے اس کا باقی مال  
 بھی تباہ ہو جائے گا۔

## دنیا میں حکومت کی گرفت

پچھلی بحثوں میں جن سزاؤں کا ذکر کیا گیا ہے وہ سب تکوینی اور  
 تقدیری سزائیں ہیں جو کائنات اور خالق تقدیر کی طرف سے ملتی ہیں  
 لیکن ان کے علاوہ ایک دنیوی سزا ہے جسے شرعی اور قانونی سزا  
 کہتے ہیں۔ جو فرد کو انفرادی حیثیت میں اور جماعت کو اجتماعی حیثیت  
 میں دی جاتی ہے اس سزا کا نفاذ کرنا اسلامی معاشرے میں اولوالامر  
 کے ذمے ہے۔



اسلام کا صاحب امر جب تک اس نظم کو پوری قوت سے نافذ نہیں کرے گا اسلامی حکومت میں استحکام قائم نہیں ہو سکتا۔ تاریخ گواہ ہے کہ اقامت صلوٰۃ اور ایثارِ زکوٰۃ کا نظام جب تک قوت سے جاری رہا مسلمانوں میں افتراق اور تشتت جگہ نہ پاسکا۔ لیکن جو نہی اس نظام میں خلل پڑا مسلمانوں کو ہوا خیر ہی ہو گئی۔

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اس نظام کے استحکام پر کتنی توجہ دی ہے اس کا اندازہ اس سے لگایا جاسکتا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے زکوٰۃ کی ادائیگی پر زور دیتے ہوئے فرمایا کہ:

”جس نے اجر و ثواب کی نیت سے اسے ادا کیا اس کے لیے اس کا اجر ہے اور جو اسے ادا نہیں کرتا ہم اس سے زکوٰۃ وصول بھی کریں گے اور اس کا آدھا مال بھی لیں گے، جو ہمارے رب کی طرف سے عائد کردہ تاوان ہو گا۔ اور جس میں آل محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے لیے کوئی چیز جائز نہیں۔“

اس حدیث سے بے واضح ہو کر یہ بات سامنے آجاتی ہے کہ حکومت اسلامی کے سربراہ کے لیے یہ جائز ہے کہ زکوٰۃ ادا نہ کرنے والے کے آدھے مال کو وہ بحق سرکار ضبط کر لے۔ یہ ایک قسم کی مالی سزا ہے جسے حاکم بوقت ضرورت دے سکتا ہے تاکہ وہ زکوٰۃ چوروں کو



سیدھا کر سکے۔

علامہ ابن حزم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ:

”زکوٰۃ نہ دینے والے کے متعلق حکم یہ ہے کہ اس سے زکوٰۃ لی جائے قطع نظر اس سے کہ وہ دینا چاہے یا نہ چاہے۔ کیونکہ اگر وہ زکوٰۃ نہیں دے رہا ہے تو گویا وہ اسلامی نظام کے خلاف برسرِ جنگ ہے اگر وہ سرے سے زکوٰۃ کی فرضیت ہی سے انکار کر رہا ہے تو گویا وہ مرتد ہے لیکن اگر وہ صرف مال کی محبت میں مبتلا ہونے کی وجہ سے اسے چھپا رہا ہے تو یہ ایک جرم ہے جس کی سزا دینا یا مارنا حکومت وقت پر واجب ہے، اس قسم کے زکوٰۃ چوروں کو یہ سزا بھی دی جا سکتی ہے کہ ان کا آدھا مال بھی چھین لیا جائے۔ لیکن یہ سزا کوئی لازمی اور دائمی سزا نہیں ہے، بلکہ ایک طرح کی تنبیہی سزا ہے جو حاکم وقت کی صوابدید کے مطابق دی جا سکتی ہے۔“

● اسلامی مملکت کا سربراہ یہ سزا تو ان لوگوں کو دے گا جنہوں نے انفرادی حیثیت میں اس جرم کا



از کتاب کیا ہے لیکن اگر کسی سرکش جماعت نے زکوٰۃ  
ادا کرنے سے انکار کر دیا ہے تو اس کے خلاف  
اعلان جنگ کرنا اور تلوار کی باڑہ پران کو رکھ لینا اسلامی  
ریاست کی عین ذمہ داری ہوگی تاکہ یہ فتنہ پھیر کبھی سر  
نہ اٹھا سکے۔

## زکوٰۃ کس پر اور کن چیزوں پر

—● کسی بھی شخص پر زکوٰۃ فرض ہونے کے لیے پہلی شرط یہ  
ہے کہ وہ مسلمان ہو، عقل والا ہو اور سن بلوغ کو پہنچا  
ہوا ہو۔

اسلام کی شرط لگانے سے، کافر نکل گئے۔ یعنی  
کافر اگر مسلم ریاست میں بطور شہری رہتے ہوں تو ان  
سے زکوٰۃ نہیں لی جائے گی۔ کیونکہ زکوٰۃ ایک عبادت  
ہے جس کا صلہ جنت ہے اور کوئی شخص جو ایمان کی  
دولت سے خالی ہو چونکہ جنت میں نہیں جا سکتا اس  
لیے اس پر کوئی عبادت بھی فرض نہیں۔

سیدنا حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا قول ہے کہ :  
”صدقہ ایسا فرض ہے جس کو نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
نے مسلمانوں پر فرض کیا ہے۔ اس لیے کافر کا حالت



کفر میں زکوٰۃ دینا صحیح نہیں۔ اگر کسی وجہ سے کوئی کافر کئی سالوں کی پیشگی زکوٰۃ جمع کرادے، پھر وہ مسلمان ہو جائے، تو حالت کفر میں پیشگی دی ہوئی زکوٰۃ کافی نہیں ہوگی بلکہ اس کو پھر زکوٰۃ دینا ہوگی۔

مرتد کے مال پر زکوٰۃ ملتوی رہے گی اگر وہ اسلام کی طرف عود کر آئے تو زکوٰۃ واجب ہوگی ورنہ نہیں ارتداد کے ساتھ ہی مرتد کا مال فسی ہو جائے گا۔ فسی مال غنیمت کو کہتے ہیں۔ لیکن دوبارہ اسلام لانے پر زکوٰۃ کا اعادہ کرے گا۔

عقل مند ہونے کی شرط لگانے سے غیر عقل مند یعنی جنون پر زکوٰۃ فرض نہیں ہوگی، نہ اس شخص پر جس کے دماغ میں کوئی مرض پیدا ہو گیا ہو جس کی وجہ سے اس کی عقل میں فتور آ گیا ہو۔

جنون کا اگر عارضہ بالغ ہونے سے پہلے ہوا ہو تو یہ جنون اصلی کہلائے گا اور سال کے کم یا زیادہ حصہ میں افاقہ کی حالت میں رہنے کے باوجود زکوٰۃ اس پر واجب نہ ہوگی لیکن اگر یہ غیر اصلی ہو یعنی بالغ ہونے کے بعد عارضہ ہوا ہو اور سال بھر اس عارضہ میں مبتلا رہا ہو تو اس پر زکوٰۃ واجب نہیں ہوگی۔



البتہ جس وقت سے اس کا جنون زائل ہوا ہو اس وقت سے اس کے سال کی ابتدا ہوگی۔

• نابالغ کی ملکیت میں چاہے جس قدر مال آجائے نہ اس پر اور نہ اس کے ولی پر زکوٰۃ فرض ہوگی۔

### ائمہ کا اختلاف

اس مسئلہ میں امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا اختلاف ہے۔ امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اس بات کے قائل ہیں کہ نابالغ کے مال کی زکوٰۃ اس کا سرپرست اور ولی ادا کرے گا۔ امام مالک اور امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا بھی یہی خیال ہے۔ یعنی نابالغ کے مال میں زکوٰۃ ہوگی۔ امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اپنے موقف کی یہ دلیل دیتے ہیں کہ زکوٰۃ چونکہ عبارت ہے اور عبارت نابالغ اور مجنون پر فرض نہیں ہے اس لیے اس کی ادائیگی کے وہ مکلف نہیں ہوں گے۔

امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور دیگر ائمہ پر دلیل دیتے ہیں کہ زکوٰۃ حق لازمی ہے اس لیے اس حق کو ادا کرنا ہی پڑے گا۔ جس طرح شوہر پر بیوی کا نان و نفقہ ضروری ہے اسی طرح ہر اس شخص پر جو صاحب نصاب ہے فقیروں اور مسکینوں کا حق ہے ادا کرنا ضروری ہے۔ امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور دیگر ائمہ اپنی دلیل میں یہ حدیث پیش کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جو شخص کسی یتیم کے مال کا سرپرست ہو اسے



چاہیے کہ اس کے مال سے تجارت کرے اور اسے بیکار نہ رہنے دے کہ اسے  
 زکوٰۃ کھا جائے۔ یہ حدیث ترمذی شریف کی ہے۔ دوسری حدیث میں ہے  
 کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: یتیموں کے مال کو تجارت میں لگاؤ  
 ایسا نہ ہو کہ اسے زکوٰۃ کھا جائے۔ سند امام شافعی کی حدیث ہے، ان کے  
 علاوہ ایک اور دلیل یہ ہے کہ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کی  
 سرپرستی میں چند یتیم بچے تھے آپ ان کے مال کی زکوٰۃ ادا کیا کرتی تھیں۔  
 امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ ان حدیثوں کو دلیل اس لیے نہیں مانتے  
 کہ ان میں سے ایک سند کے لحاظ سے ضعیف اور دوسری مرسل ہے۔  
 مرسل سے مراد وہ حدیث ہے جس میں روایت کرنے والے صحابی کا ذکر  
 نہ ہو۔ یعنی درمیان کے راوی غائب ہوں۔

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک ان کے مال دوسرے  
 مصارف میں صرف کیے جائیں گے کیونکہ وہ بندوں کے حق ہیں یعنی عشر  
 اور صدقہ فطر ان سے ادا کیا جائے گا۔

صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین اور اہل علم کا ایک بڑا گروہ یتیم  
 اور ناسمجھ کے مال میں زکوٰۃ کی ادائیگی ضروری نہیں سمجھتا۔

### حریت آزادی

کسی مسلمان پر زکوٰۃ فرض ہونے کی چوتھی شرط یہ ہے کہ وہ آزاد ہو کسی  
 کا غلام نہ ہو۔ غلام پر خواہ وہ مکاتب ہو یا ماذون زکوٰۃ فرض نہیں۔



• مکاتب وہ غلام ہے جس کو اس کے آقائے اس شرط پر آزاد کر دیا ہو کہ وہ اتنا روپیہ کما کر اس کو دے دے جب تک تک وہ اس قدر روپیہ کما کر اس کو نہ دے گا غلام رہے گا اور اتنا روپیہ دے دینے کے بعد آزاد ہو جائے گا۔

• مازون اس غلام کو کہتے ہیں جس کو مالک نے کھلے کام کی اجازت دے دی ہو اور یہ کہہ دیا ہو کہ وہ کام کرے اور جو کماٹے اپنے آقا کو لا کر دے۔

• وجوب زکوٰۃ کی پانچوں شرط یہ ہے کہ "صاحب نصاب ہو" یعنی وہ شخص اتنے مال کا مالک ہو جتنے پر زکوٰۃ واجب ہو جاتی ہے اور اگر اس سے کم ہو تو زکوٰۃ واجب نہیں ہوتی۔ نصاب ہر چیز کے لیے جداگانہ ہے جیسے اونٹ، جب تک پانچ اونٹ نہ ہوں گے زکوٰۃ فرض نہ ہوگی۔ پانچ اونٹ نصاب ہوا۔ بکرے کا چالیس عدد نصاب ہے۔ خرما۔ چھوہارا کے لیے پانچ وستی۔ چاندی کے لیے دو سو درہم۔ سونا کے لیے بیس مثقال۔

• پھر نصاب والے مال پر کامل ایک سال کا گزر جانا شرط ہے۔ بغیر ایک سال گزرے ہوئے زکوٰۃ



فرض نہیں۔ اسی کو اصطلاح میں ”حولان حول“ کہا جاتا ہے۔

صرف سال کے شروع اور آخر میں نصاب پورا ہونا چاہیے۔

اگر سال کے درمیانی حصہ میں کسی وجہ سے بھی مال نصاب

سے کم ہو جائے تو اس کمی کا شمار نہیں ہوگا بلکہ زکوٰۃ ادا کرنا

ہوگی۔ لیکن سال کے شروع یا سال کے آخر میں مال

نصاب سے کم ہو جائے تو زکوٰۃ فرض نہیں ہوگی۔ اس

کو ذرا وضاحت سے یوں سمجھیے کہ اگر کسی شخص کے

پاس شوال کے مہینے میں پانچ اونٹ یا نصاب کے

مطابق سونا، چاندی یا نقد روپے ہو گئے تو صاحب

نصاب ہوتے ہی اس پر زکوٰۃ فرض نہیں ہوگی بلکہ

اس تعداد میں سال بھر تک اونٹ یا دوسرے مال

اس کے پاس رہیں گے تب زکوٰۃ ہوگی۔ یعنی اونٹ

کی زکوٰۃ ایک بکری دینی ہوگی۔ لیکن شوال میں تو اس

کے پانچ اونٹ ہو گئے لیکن اتفاق کی بات کہ بارہ مہینے

پورے ہونے سے پہلے ہی ایک اونٹ مر گیا تو

اس پر زکوٰۃ نہ ہوگی۔ لیکن شروع میں اونٹ پانچ

رہے، درمیان سال میں دو مر گئے یا کسی طرح کم

ہو گئے پھر سال مکمل ہونے سے پہلے ہی اس کے

پانچ اونٹ ہو گئے تو اب اس کو زکوٰۃ دینا ہوگی۔



زکوٰۃ کے مسائل میں چند اصطلاحات رائج ہیں جن کا اس موقع پر ہی جان لینا مناسب ہو گا تاکہ مسائل کو سمجھنے میں آسانی ہو۔ ان کا تعلق سکتے اوزان اور پیمانے سے بھی ہے اور مستعمل اصطلاحات سے بھی ہے۔

### نصاب

مال کی اس خاص مقدار کو نصاب کہتے ہیں جن کے ہونے پر شریعت نے زکوٰۃ فرض کی ہے۔ اور یہ مقدار، تعدد اور یا وزن جداگانہ ہیں۔ مثلاً اُونٹ جب تک پانچ نہ ہوں گے اس پر زکوٰۃ نہ ہوگی۔ پانچ اُونٹ نصاب اُونٹ ہوا۔ پانچ اُونٹ پر ایک بکری دینا فرض ہے، خواہ نہ ہو یا مادہ۔ پھر پانچ سے بڑھ کر ۲۴ اُونٹ ہو جائیں گے جب بھی وہی ایک بکری۔ لیکن جب ۲۵ ہو جائیں گے تو زکوٰۃ میں ایک ایسی اُونٹنی دینا ہوگی جس پر دوسرا برس شروع ہوا ہو۔ بکری کا نصاب ۴۰ بکریاں ہیں۔ چالیس بھیڑ، بکری، دنبہ وغیرہ ہونے پر ایک بکری پھر ایک سو بیس تک وہی۔ البتہ ۱۲۱ ہونے پر۔ دو بھیڑ بکریاں زکوٰۃ میں دی جائیں گی۔



## حولان حول

کسی مال پر جو نصاب کی حد میں ہو اس پر مکمل طور پر قمری سال گزر جانے کا نام حولان حول ہے۔ زرخیزی پیداوار اور درختوں کے پھلوں اور معدنیات کے لیے سال پورا ہونے کی شرط نہیں ہے۔

## سوم

چرائی کو کہتے ہیں جو مفت کی چراگاہ میں ہو یا ایسی چراگاہ میں جس کی قیمت بہت کم ہو۔

## سائمہ

سائمہ وہ جانور کہے جاتے ہیں جو مفت کی چراگاہ میں یا کھلے علاقے میں اپنے منہ سے چرنے پر اکتفا کرتے ہوں اور گھر میں ان کو کچھ نہ دیا جاتا ہو۔ اگر نصف سال کھلی چراگاہ یا مفت کی چراگاہ میں اپنے منہ سے چرنے کے رہتے ہوں اور نصف سال ان کو گھر میں کھلایا جاتا ہو تو پھر وہ سائمہ نہیں ہیں۔ اس طرح اگر گھاس ان کے لیے گھر میں منگائی جاتی ہو خواہ قیمت دے کر منگائی جاتی ہو خواہ بے قیمت تو پھر بھی وہ سائمہ نہیں ہیں۔

جو گھاس وہ مویشی چرتے ہوں۔ اس کے چرنے کی طرف سے



ممانعت نہ ہو۔ اگر کسی کی منع کی ہوئی اور ناجائز گھاس ان کو چرائی جائے تب بھی وہ سائمہ نہ ہوں گے۔

دودھ کی غرض سے یا نسل کی غرض سے نہ رکھے گئے ہوں بلکہ گوشت کھانے کے لیے یا سواری کے لیے تو پھر وہ سائمہ نہ کہلائیں گے۔  
(امام ابو حنیفہ، امام شافعی اور امام احمد بن حنبل کے نزدیک صرف ان مویشیوں پر زکوٰۃ واجب ہے جو سائمہ ہوں)

### ضرورت اصلیہ

وہ ضرورت جو جان یا آبرو سے متعلق ہو۔ یعنی ان کے پورا نہ ہونے سے جان یا آبرو کا خوف ہو، مثلاً کھانا، پینا، کپڑے، رہنے کا مکان پیشہ ور کے لیے اس کے پیشے سے متعلق اوزار وغیرہ یہ ضرورت اصلیہ ہیں۔

## سگے اوزان اور پیمانے

درہم

زکوٰۃ کے مسائل میں جب بولا جاتا ہے تو اس سے دو ماشہ اور ڈیڑھ رتی مراد ہوتی ہے اور ایک ماشہ ۸ رتی کا ہوتا ہے اور ایک رتی چار جو کی ہوتی ہے۔ پس ایک درہم میں ۷۰ جو ہوتے اور ۱۷۰ رتی حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے درہم کا وزن مقرر کر دیا آپ کا مقرر کردہ ہر درہم



۲۲ قیراط کا ہے۔ اور اسی وزن پر تمام صحابہ کا اجماع ہے۔

## مثقال

تین ماشے اور ایک رتی کا ہوتا ہے اس لیے کہ مثقال ۲۲ قیراط کا ہوتا ہے اور ایک قیراط پانچ جو کا ہوتا ہے۔ ایک مثقال میں تسو جو ہوتے۔ اور تسو جو کی بحساب چار جو فی رتی پچیس رتیاں ہوتی ہیں اس حساب سے ایک مثقال تین ماشے ایک رتی ہوا۔ قیراط CARAT سونے اور جواہرات تولنے کے لیے وزن۔ خالص سونا ۲۴ قیراط مانا جاتا ہے۔

## صاع

ناپنے کا پیمانہ جس کا حجم ۷۵۱ × ۷۷ لٹر کے مساوی ہوتا ہے۔ انگریزی سیر کے حساب سے جو کلدار اسی روپے کا ہوتا ہے۔ سواد و سیر ۹ رتولہ سات ماشہ کا ہوتا ہے یعنی پانچ ماشہ کم دو سیر ڈیڑھ پاؤ کا ہوتا ہے، پانچ ماشہ کمی چونکہ کوئی کمی نہیں ہے اس لیے ایک صاع کو دو سیر ڈیڑھ پاؤ سمجھنا چاہیے۔

ایک حساب سے ایک صاع = دو سیر ۲۶ رتولہ تین ماشہ ۱۷ رتی صاع کا وزن جو پہلے لکھا گیا ہے عراقی صاع کا ہے جو احناف کے یہاں معتبر ہے۔



## وسقی : پانے کا پیمانہ

ایک وسقی = ۶۰ صاع کے  
اس حجم کے پیمانے میں گیہوں کی جو مقدار آتی ہے  
اس کے لحاظ سے باعتبار وزن ایک وسقی = تین من ، سیر  
ہوتے۔

## اموال ظاہری

اموال ظاہری وہ ہیں جو نظر میں آجائیں ، جیسے مویشی ، بانغات ، کھیت  
کھلیاں ، مال تجارت ، فیکٹریاں وغیرہ۔

## اموال باطنہ

وہ ہیں جو نظر میں نہ آسکیں۔ گھر میں ، الٹاپوں میں ، بینکوں میں ،  
بنک لاگز میں ہوں جیسے روپے ، سونا چاندی ، زیورات وغیرہ۔

## ملکیت

○ وجوب زکوٰۃ کی ایک شرط یہ بھی ہے کہ ملکیت کامل ہو  
ملکیت میں کوئی نقص ہو تو زکوٰۃ واجب نہیں۔ یعنی  
جو مال ملکیت اور قبضے میں نہ ہو ، یا ملک میں تو ہو مگر



قبضے میں نہ ہو، یا قبضے میں تو ہو لیکن اس کا وہ حقیقی مالک نہ ہو۔ ایسی صورتوں میں اس مال پر زکوٰۃ فرض نہیں۔

رہن کی ہوتی چیز کی کسی پر زکوٰۃ نہیں، مالک پر اس لیے نہیں کہ وہ مالک تو ہے مگر وہ چیز اس کے قبضے

میں نہیں ہے اور جس کے پاس وہ مال رہن رکھا گیا ہے اس پر اس مال کی زکوٰۃ اس لیے نہیں ہے کہ وہ شے اس کے قبضے میں تو ضرور ہے مگر وہ اس کی ملکیت نہیں۔

اسی طرح اس مال گم شدہ پر بھی زکوٰۃ نہیں جو ایک

مدت تک گم رہنے کے بعد مل گیا ہو تو جس زمانہ تک مال کھویا رہا۔ اس زمانہ کی زکوٰۃ فرض نہیں۔ اسی طرح

جو مال دیر یا میں گر جائے اور کچھ دنوں کے بعد نکالا جائے۔ تو جس زمانہ تک گہرا رہا۔ اس زمانہ کی زکوٰۃ فرض نہیں۔ اس

مدت کو حساب سے خارج کر دیا جائے گا۔ اسی صورت سے جو مال کسی جنگل میں دفن کر دیا گیا اور اس کا مقام وہ

پھول گیا، پھر ایک عرصہ کے بعد نشان مل جانے کے بعد یا دفن کی جگہ یاد آجائے کے بعد وہ مل جائے تو اس پر بھی اس

درمیانی عرصہ کی زکوٰۃ نہیں ہوگی لیکن اگر کسی مکان کی جگہ میں دفن کیا گیا ہو اور اس مکان کی وہ جگہ یاد نہ رہے تو پھول

حقیقی نہیں سمجھی جائے گی۔ یاد آنے پر جب وہ مال نکالا جائے گا تو بھولے ہوئے عرصے کی بھی زکوٰۃ



نکالی جائے گی۔ کیونکہ وہ مال قبضہ سے باہر نہیں ہوا تھا۔  
 اسی طرح جو مال کسی کے پاس امانت رکھا گیا ہو اور بھول  
 جائے کہ کسی کے پاس رکھا تھا اور پھر یاد آجائے تو جس  
 زمانہ تک بھولا رہا اس کی زکوٰۃ فرض نہ ہوگی، بشرطیکہ وہ  
 شخص جس کے پاس امانت رکھی گئی تھی اجنبی ہو۔ اگر  
 کسی جانے ہوئے آدمی کے پاس امانت رکھی جائے اور  
 یاد نہ رہے تو اس بھولے ہوئے زمانے کی زکوٰۃ بھی  
 فرض ہوگی۔

اسی طرح اگر کسی کو کچھ قرض دیا جائے اور قرض دار انکار  
 کر جائے اور کوئی تمسک یا گواہی اس کی نہ ہو، خواہ قرض دار  
 مالدار ہو یا مفلس، پھر چند روز کے بعد وہ لوگوں کے  
 سامنے یا قاضی کے روپر و اقرار کر لے تو اس انکار کے زمانہ  
 کی زکوٰۃ فرض نہ ہوگی۔

اسی صورت سے جو مال کسی سے ظلماً چھین لیا جائے اور  
 کچھ دنوں کے بعد وہ اس کو مل جائے تو جس زمانہ تک وہ  
 اس کو نہیں ملا اس زمانہ کی زکوٰۃ اس پر فرض نہ ہوگی  
 عر ضیکہ کسی بھال پر زکوٰۃ فرض ہونے کی لازمی صورت یہ  
 بھی ہے کہ مال ملکیت بھی ہو اور قبضے میں بھی ہو۔ ان  
 دونوں میں سے کوئی ایک بھی کم ہوگی تو زکوٰۃ بھی فرض



نہ ہوگی۔ ملکیت اور قبضہ دونوں شرط لازمی ہیں۔  
 زکوٰۃ فرض ہونے کے لیے جس طرح ملکیت اور قبضہ ضروری  
 ہیں۔ اسی طرح زکوٰۃ کی ادائیگی کے صحیح ہونے کی شرط  
 بھی یہی ہوگی کہ زکوٰۃ کا مال جس کو دیا جائے اس کو اس  
 مال کا مالک اور قابض بھی بنا دیا جائے۔ اگر کوئی شخص  
 کھانا پکوا کر فقیروں کو اپنے گھر میں جمع کر کے کھلاوے  
 اور زکوٰۃ ادا کرنے کی نیت کرے تو زکوٰۃ ادا نہیں  
 نہیں ہوگی، لیکن کھانا اگر فقیروں تک پہنچا دیا جائے  
 اور ان کو مکمل اختیار ہو کہ وہ اس کھانے کا جو چاہیں کریں  
 جہاں چاہیں کھائیں جس کو چاہیں دیں۔ تو پھر درست ہے  
 کیونکہ زکوٰۃ کے صحیح ہونے کی ایک شرط یہ بھی ہے کہ جس  
 کو بھی مال زکوٰۃ دیا جائے اس کو اس کا مالک بنا دیا جائے  
 اس کے اختیار میں کوئی کمی کی گئی یا کسی شرط کے ساتھ  
 مال دیا گیا تو صحیح نہیں ہوگا۔

## مال قرض سے محفوظ ہو

زکوٰۃ واجب ہونے کی ایک شرط یہ بھی ہے کہ وہ مال ایسے  
 قرضوں سے محفوظ ہو جس کے ادا کرنے کا مطالبہ کسی  
 وقت بھی ہو سکتا ہے۔ یعنی اگر کسی شخص کے پاس



نصاب سے زیادہ مال ہو اور اس پر ایک سال بھی گزر چکا ہو لیکن اس پر اتنا قرض ہو جسے ادا کرنے کے بعد وہ مال نصف سے کم رہ جاتا ہو تو اس پر کوئی زکوٰۃ نہیں ہے، کیونکہ زکوٰۃ ادا کرنے کے لیے اس مال کا ایسے قرض سے محفوظ ہونا جس کی ادائیگی کا مطالبہ کسی وقت بھی کسی طرف سے ہو سکتا ہو، چاہے وہ قرض اللہ تعالیٰ کا ہو جیسے زکوٰۃ عشر، خراج وغیرہ۔ گرجہ یہ حق ہیں تو اللہ تعالیٰ کے مگران کی ادائیگی کا مطالبہ حکومت کی طرف سے ہو سکتا ہے، کیونکہ حکومت اللہ تعالیٰ کے اس حق کو وصول کر کے اس کے حقداروں تک پہنچانے کی ذمہ دار ہے۔ اس لیے اس حق اللہ کو بھی قرض ہی سمجھا جائے گا۔ اگر کسی بندے کا قرض ہے تو اس کی ادائیگی بدرجہ اولیٰ زکوٰۃ سے مقدم سمجھی جائے گی۔ بیوی کا مہر بھی اس قرض میں شامل ہے گرجہ وہ موجل ہو، یا یہ حق اللہ ہے اور کسی وقت بھی بیوی کی طرف سے اس کے ادا کیے جانے کا مطالبہ ہو سکتا ہے۔

غرضیکہ جو مال اس قدر قرضے میں ڈوبا ہوا ہو یا اس پر اتنا قرض ہو کہ اس کے ادا کرنے کے بعد نصاب زکوٰۃ پورا نہ رہے تو اس پر زکوٰۃ قرض نہیں البتہ



حقوق اللہ کا کوئی ایسا قرض ہو جس کا مطالبہ کسی بندے کی طرف سے نہ ہو سکتا ہو تو ایسے قرض پر زکوٰۃ ہوگی جیسے نذر منت یا کفارہ کا قرض جیسے کوئی ایسا شخص ہے جس کے ذمہ کفارہ واجب ہے یا یہ کہ اس پر حج فرض کی ادائیگی باقی ہے، تو اس کا یہ قرض، قرض نہیں سمجھا جائے گا اس کے مال پر زکوٰۃ واجب ہوگی۔ مثلاً کسی شخص کے پاس دو سو روپے ہیں جو زکوٰۃ کا نصاب ہے۔ لیکن اس نے کسی منت کے سلسلے میں کچھ روپے خیرات کرنے کی نذر مانی تھی، یا یہ کہ اس پر قسم کا کفارہ ادا کرنا لازم ہے اور اس نے نذر یا کفارہ ادا نہ کیا حتیٰ کہ سال گزر گیا۔ تو اس کو دو سو روپے کی زکوٰۃ پانچ روپے ادا کرنا ہوگی اس لیے نذر یا کفارہ کی رقم اس کو خود ہی رضا کارانہ ادا کرنا ہوگی، حکومت وقت یا قاضی شہر کا کوئی کارندہ اسے وصول کرنے نہیں آئے گا۔ اسی صورت سے اگر کسی شخص پر دوران سال ہی قرض ہو گیا تو اس قرض کو اس کے مال کے تلف ہو جانے کے برابر سمجھا جائے گا اور قرض خواہ نے اس قرض کو معاف بھی کر دیا ہو جب بھی اس پر زکوٰۃ فرض نہیں ہوگی۔ بلکہ قرض خواہ نے جس دن سے اس کے قرض کو معاف



کیا ہے اس وقت سے اس مال کے سال کی ابتداء ہوگی۔

## قرض اور زکوٰۃ

قرض اور زکوٰۃ کے سلسلے میں گرچہ رسالت مآب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی کوئی واضح حدیث نہیں ہے، تاہم حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور دیگر صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجماعاً کے قول و عمل سے جو مسائل واضح ہو کر سامنے آئے ہیں وہ یہ ہیں :

● اگر کسی شخص پر قرض ہو اس کو پہلے اپنا قرض ادا کرنا چاہیے قرض ادا کرنے کے بعد اگر مالی نصاب کے برابر ہو یا

زائد تو اس پر زکوٰۃ ادا کی جائے ورنہ نہیں

اس مسئلہ میں امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور آپ کے شاگردوں کا مسلک یہ ہے کہ اگر کوئی شخص صاحب نصاب

ہو، حاجت ضروریہ سے زائد اس کے پاس سامان ہو

مگر وہ مقروض ہو تو اس کو اموال ظاہرہ یعنی مویشیوں اور

غلوں کی زکوٰۃ بہر حال دینا ہوگی، البتہ اموال باطنہ یعنی

نقد مال تجارت وغیرہ اگر قرض ادا کرنے کے بعد

نصاب سے کم رہ جائیں تو ان پر زکوٰۃ نہیں ہوگی۔ امام

احمد بن حنبل کا بھی یہی مسلک ہے۔ امام شافعی کے

نزدیک مقروض اپنے پورے مال کی زکوٰۃ دے گا۔ خواہ



قرض ادا کرنے سے اس کا مال نصاب سے کم رہ جاتا ہو

## دین کی قسمیں

قرضوں کے بارے میں امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے درجہ بندی کر دی ہے۔ حنفی مسلک کے مطابق قرضوں کی تین قسمیں ہیں:

۱۔ قوی      ۲۔ متوسط      ۳۔ ضعیف

### ۱۔ قوی

وہ دین ہے جو کسی شخص کو نقد دیا گیا ہو، یا یہ کہ کسی اسٹاکسٹ نے سامان تجارت کسی کو ادھار دیا ہو، یا یہ کہ دکاندار نے کسی گاہک کو مال ادھار دیا ہو۔ اور وہ قرض دار قرض کا اعتراف بھی کرتا ہو اور ادا کرنے کا وعدہ کرتا ہو لیکن وہ دیوالیہ ہو گیا ہو یا تنگ دستی کا شکار جس سے بظاہر رقم کی وصولی کی کوئی صورت نظر نہ آتی ہو، ایسی صورت میں جب تک اس کے مالک کو ۴۰ درہم یا ساڑھے دس تولہ چاندی یا اس سے زائد رقم وصول نہ ہو وہ اس کی زکوٰۃ ادا نہیں کرے گا۔ لیکن جو نہی اُسے ۴۰ درہم یا اس سے زائد رقم وصول ہو گئی وہ اس کی پہلی تمام سالوں کی زکوٰۃ ادا کرے گا۔ اور اگر اسے ۴۰ درہم سے کم رقم وصول ہو تو اس کے ذمہ اس کی زکوٰۃ نہیں۔ اس قسم کے قوی قرض پر سال مکمل ہونے کا اعتبار اُس



وقت سے ہوگا جبکہ اس کا مالک (قرضخواہ) نصاب کا مالک ہو یا اس وقت سے نہیں ہوگا جبکہ اسے قرض وصول ہو۔

اس مسئلہ کو ایک دوسری مثال سے یوں سمجھئے کہ مثلاً کسی نے اپنی ساٹھ بکریاں (یعنی وہ بکریاں جن پر زکوٰۃ ہے) کسی کے ہاتھ ادھار فروخت کی ہوں تو ان کی قیمت خریدار کے ذمہ دین قوی ہے۔ اس طرح کسی اور تجارتی ادارے کو ادھار فروخت کیا ہو تو اس کی قیمت بھی مشتری کے ذمہ دین قوی ہے اور جب بائع (فروخت کنندہ) کو اس کی قیمت میں سے چالیس درم مل جائیں گے تو اسے ان مقبوضہ درموں کی زکوٰۃ اس وقت سے دینا ہوگی جب سے وہ اصل مال جس کی وہ قیمت ہے اس کے پاس تھا۔ جیسے یہ کہ ساٹھ بکریاں جو اس کے پاس چھ ماہ سے تھیں ادھار پچیس اور چھ ماہ کے بعد اسے دو سو درم ملے تو ان دو سو درموں کی زکوٰۃ پانچ درم اس کو فوراً دینا چاہیے کیونکہ ان پر ایک سال کامل گزر گیا۔ چھ مہینے کو اس کے اصل اور چھ ماہ بدیوں (قرض دار) کے پاس اس مال کے گزرے یا اگر ادھار دیئے ہوئے سامان یا نقد قرض پر تین سال کی مدت گزر جائے تو اس صورت میں زکوٰۃ کی ادائیگی کی صورت یہ ہوگی کہ:

”ایک شخص کے دوسرے شخص پر تین سو روپے قرض تھے اور اس قرض پر تین سال گزر گئے اور تین سال کے بعد اسے تین سو روپے میں سے دو سو روپے وصول ہوں تو



ان میں سے پانچ روپے پہلے سال کی زکوٰۃ کے طور پر ادا کرے گا اس کے بعد اس کے پاس سو روپے رہ جائیں گے اب ایک سو پچانوے کے چونکہ چار چالیس اور ایک تیس ہوتے ہیں اور تیس روپے پر زکوٰۃ نہیں ہوتی ہے اس لیے صرف ایک سو ساٹھ روپے کی زکوٰۃ چار روپے دوسرے سال اور اتنا ہی تیسرے سال کی نکالی جائے گی۔ اس طرح تین سال کے بعد وصول شدہ قرض دو سو روپے کی کل زکوٰۃ ۱۳ روپے ادا کی جائے گی۔“

### خلاصہ قومی قرض

قومی قرض وہ ہے۔ جو کسی شخص کو نقد روپے کی صورت میں یا سامان تجارت ادھار کی صورت میں دیا گیا۔ اور لینے والا اس قرض کا اقرار بھی کرتا ہو اور ادائیگی کا وعدہ بھی کرتا ہو۔ چاہے وہ تنگ دست یا دیوالیہ ہو۔ تاہم اس کے اقرار کی وجہ سے وہ قرض قومی کہلائے گا۔

### متوسط

متوسط وہ دین ہے جو ایسے مال کا عوض ہو جس پر زکوٰۃ واجب نہیں ہوتی جیسے رہائشی مکان، پہننے کے کپڑے، استعمال کے برتن، خدمت کے غلام، بغیر سامنے بکریاں۔ یہ چیزیں خواہ ضرورت کے تحت خواہ اس وجہ سے کہ وہ ضرورت سے زائد تھیں۔ کسی کے ہاتھ ادھار فروخت کر دی گئیں



تو ان کی قیمت مشتری (خریدار) پر دین متوسط کی قسم سے ہے، اور دین متوسط کا سال اس کے اصل کے زمانہ سے نہ رکھا جائے گا کیونکہ اس کی اصل پر زکوٰۃ فرض نہیں نہ تھی بلکہ اس زمانہ سے رکھا جائے گا جب سے وہ مال اس نے فروخت کیا ہے۔ مزید یہ کہ جب تک بائع (بیچنے والے) کو بقدر نصاب یا اس سے زیادہ رقم وصول نہ ہو وہ اس کی زکوٰۃ ادا نہیں کرے گا۔ لیکن جو نہی اسے بقدر نصاب یا اس سے زیادہ رقم وصول ہو جائے تو وہ اس کی زکوٰۃ ادا کرے۔ لیکن سال پورا ہونے پر، اور سال پورا ہونے کا اعتبار قرض کی طرح نصاب کا مالک ہو جانے کے وقت سے ہوگا۔ قرض وصول ہونے کے وقت سے نہ ہوگا۔ یعنی جس ماہ سے فروخت کیا ہے۔

## خلاصہ متوسط قرض

متوسط قرض کسی ایسی چیز کی باقی قیمت ہے، کہ وہ چیز اگر اپنے اصلی مالک کے پاس ہوتی تو مالک کو اس کی زکوٰۃ ادا نہیں کرنی پڑتی ہے، لیکن اب وہ چیز چونکہ دوسرے کی ملکیت ہو گئی ہے۔ اور اس کی قیمت اس کو ملے گی۔ اس لیے وہ ادھار۔ قرض متوسط کہلائے گا۔

## ۲۔ ضعیف قرض

تیسری قسم ضعیف قرض کی ہے۔ ضعیف وہ دین ہے جو کسی مال کی قیمت نہ ہو۔ جیسے دین نھر۔ دین بیت۔ دین کتابت۔ دین خلع وغیرہ۔



اس طرح کے قرض کی زکوٰۃ اس کا مالک اس وقت تک ادا نہ کرے گا۔ جب تک اسے اس میں سے بقدر نصاب یا اس سے زائد رقم وصول نہ ہو جائے اور وصول ہو جانے کے بعد اس پر ایک سال کی مدت نہ گزر جائے۔

واضح رہے کہ یہ سب کچھ اس صورت میں ہے کہ جب قرض خواہ (جیسے بیوی جس کو نہر کی رقم ملتے والی ہے اور شوہر اس کا قرض دار اور وہ قرض خواہ) ہے کے پاس قرض کے سوا کوئی دوسرا مال بقدر نصاب موجود نہ ہو اگر اس کے پاس کسی قسم کا قابل زکوٰۃ مال موجود ہو پھر اسے قرض وصول ہوا ہو، تو وصول شدہ قرض خواہ تھوڑا ہو یا زیادہ تو اس کا پہلے سے موجود قابل زکوٰۃ مال میں شامل کر کے پھر پورے مال کی زکوٰۃ دینا ضروری ہے۔

## فقہاء کے اختلافات

● امام شافعی اور امام احمد بن حنبل کے نزدیک قرض کی صرف دو قسمیں ہیں؛

۱۔ ثابت

۲۔ غیر ثابت

ثابت سے مراد وہ قرض ہے جو کسی ایسے شخص کے ذمے ہو جسے اس کا اعتراف ہو۔ اور غیر ثابت سے مراد وہ قرض ہے جو کسی ایسے شخص کے ذمے ہو جو اس کا انکار کر رہا ہو۔ ثابت قرض پر تمام پر سالوں کی زکوٰۃ قرض ہے۔ البتہ امام احمد بن حنبل کے نزدیک یہ زکوٰۃ اس وقت ادا کی جائے گی جب



وصول ہو اور امام شافعی کے نزدیک جب وصول ہو سکتا ہو  
یعنی اگر وہ ہر وقت وصول ہو سکتا ہو تو ہر سال اس کی زکوٰۃ  
ادا کرتے رہنا ضروری ہے۔

● امام شافعی اور امام حنبلی کے نزدیک عورت کا مہر اس کے  
شوہر کے ذمہ قرض ہے۔ لہذا اگر شوہر اس کا اعتراف  
کرتا ہے تو اس کے ذمہ اس کی زکوٰۃ ضروری ہے۔ امام  
شافعی کے نزدیک وہ اس کی زکوٰۃ ہر سال ادا کرے گی جبکہ  
وہ رقم وصول ہو سکتی ہو مگر وہ خود وصول نہ کر رہی ہو اور  
امام حنبلی کے نزدیک وہ تمام سالوں کی زکوٰۃ اس وقت  
ادا کرے گی جب وہ اسے وصول کر لے۔

### بحث کا خلاصہ اور حل

قرض دی ہوئی رقم پر زکوٰۃ دینے یا نہ دینے کے بارے میں گرجہ اختلافات  
پائے جاتے ہیں تاہم تمام تفصیلات کی چھان بین کے بعد واضح طور پر اس  
مسئلہ کا حل جو سامنے آیا ہے کہ، قرض دی ہوئی رقم پر زکوٰۃ ادا کرنا ہوگی۔

● اگر قرض آسودہ حال اشخاص پر ہے تو موجودہ مالی سال کے  
ساتھ قرض میں دی ہوئی رقم کی بھی زکوٰۃ فوراً ادا کر  
دی جائے۔ حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا قول  
ہے کہ ایسے قرض پر زکوٰۃ قرض ہے جسے تم قرض دار سے



جب چاہو مطالبہ کر کے لے سکو۔ اور ایسے قرض پر بھی زکوٰۃ واجب ہے جو آسودہ حال شخص پر ہو اور رقم شرم یا رواداری کی وجہ سے اسے چھوڑ رکھو۔

● قرض اگر ایسے شخص یا اشخاص کو دیا گیا ہو جس سے ملنے کی اُمید نہ ہو، اس نے دینے سے انکار کر دیا ہو یا یہ کہ وہ اقرار تو کرتا ہو مگر اتنا تنگ دست ہو کہ ادائیگی کا امکان نہ رہا ہو۔ تو ایسا قرض جب تک وصول نہ ہو جائے زکوٰۃ ادا نہ کی جائے گی۔

احتیاط کا تقاضا بھی یہی ہے کہ نا اُمید رقم جب بھی مل جائے اس کی پورے سال کی زکوٰۃ ادا کر دی جائے اس لیے کہ یہ قرض دی ہوئی رقم بہر حال اسی کی ہے، اگر یہاں نہیں ملے گی تو آخرت میں مل جائے گی۔ اس کے علاوہ ایک بات اور بھی ہے کہ قرض خواہ نے اگر اپنے قرض کا جو اس نے دوسروں کو دے رکھا ہے۔ اگر اس کی زکوٰۃ دیتا رہتا ہے تو اس کی برکت ضرور ہوگی اور اللہ تعالیٰ اس کی برکت سے وصولی کی کوئی سبیل پیدا کر دے گا۔

تابعین میں عطاء بن رباح اور حسن قرض میں دیئے ہوئے مال پر زکوٰۃ واجب قرار نہیں دیتے، خواہ وہ آسودہ حال یا قابل اعتماد شخص ہی کیوں نہ ہو۔



## زکوٰۃ کو منہا نہیں کیا جاسکتا

قرض دی ہوئی رقم زکوٰۃ میں منہا کی جاسکتی ہے یا نہیں؟ یعنی اگر صورت یہ ہو کہ مالک اپنی رقم میں سے جسے اس نے کسی شخص کو قرض دے رکھا ہے، کچھ بھی لینا نہیں چاہتا تھا بلکہ قرض وار کو اپنی یہ رقم معاف کر دینا چاہتا ہے اور اس کی وہ صورت یہ نکالتا ہے کہ وہ اس رقم کو اپنے موجودہ مال کی زکوٰۃ میں منہا کر دیتا ہے۔ تو کیا ایسا کرنا اس کے لیے جائز ہوگا اور اس کی زکوٰۃ ادا ہو جائے گی؟

فقہائے اسلام جن میں مشہور بزرگ عطاء بن ابی رباح، حسن اور بعض دیگر تابعین ہیں اس بات کے قائل ہیں کہ قرض دی ہوئی رقم کو زکوٰۃ میں منہا کیا جاسکتا ہے۔ لیکن اس کے خلاف بھی بہت سی آراء ہیں، اور اس سے اختلاف کرنے والے بھی ممتاز تابعین اور فقہا ہیں۔

## مؤلف کی رائے

ہمارے نزدیک بھی یہ بات درست معلوم ہوتی ہے کہ زکوٰۃ کی رقم کو قرض کی رقم میں منہا نہیں ہونا چاہیے۔ کیونکہ یہ اسلام کے اصول زکوٰۃ کے خلاف ہے اس سے زکوٰۃ ادا کرنے والے کی نیت کا اخلاص ختم ہو جانے کا خطرہ بڑھ جاتا ہے پھر یہ کہ اصل مستحق فقراء اور مساکین کے حقوق بھی تلف ہوتے ہیں۔ تیسری بات یہ کہ زکوٰۃ ادا کرنا فرض ہے اور فرض ہمیشہ کھلم کھلا اور علی الاعلان ادا کیا



جانا چاہیئے۔ چھپ چھپا کر زکوٰۃ ادا کرنے کا یہ طریقہ مسلمانوں میں اس کی پوزیشن مشکوک بنا دے گا۔ دوسروں کو زکوٰۃ روکنے کی تظہیر ملے گی اور عدم ادائیگی زکوٰۃ کا رجحان رکھنے والوں کی حوصلہ افزائی ہوگی۔ اور سب سے بڑھ کر یہ کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی سنت اور صحابہ کرام اور خلفائے راشدین سے بھی اس قسم کے عمل کا ثبوت نہیں ملتا ہے۔ مزید برآں یہ کہ زکوٰۃ کے نظام میں اس سے اختلال پیدا ہو جائے گا۔ اور لوگوں کے لیے گریز کی راہ پیدا ہو جائے گی۔ بیوی کا ہر اور خلع کی رقم بھی زکوٰۃ کی مد سے ادا ہونے لگے گی۔ پھر یہ کہ قرضدار کو قرض سے نجات دلانا خود مصارف زکوٰۃ میں ایک مصرف ہے، اس کام کو انفرادی حیثیت میں محض اپنی رقم بچانے کے لیے کرنا صحیح نہیں ہے۔

## بینک کی رقم

بینک میں رکھی ہوئی امانتیں اور پراویڈنٹ فنڈ یہ دونوں چیزیں دراصل ایک قسم کا قرض ہیں اور ان کی حیثیت قرض ہی کی ہے۔ امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے مسلک کے مطابق ان کی حیثیت قرض قوی کی ہے اس لیے ان پر تمام سالوں کی زکوٰۃ ضروری ہے اور وہ اس وقت ادا کی جاتے ہیں جب ان میں سے اتنی رقم وصول ہو جائے جو ساڑھے دس تولہ چاندی کی قیمت کے برابر ہو یا اس سے زائد ہو جائے۔ حنبلی مسلک کے مطابق بھی ان دونوں پر تمام سالوں کی زکوٰۃ ضروری ہے اور وہ اس وقت ادا کی جائے گی، جبکہ ان میں سے بقدر نصاب



یا اس سے زائد رقم وصول ہو جائے۔

مالکی مسلک میں بنک کی امانتوں پر تمام سالوں کی زکوٰۃ فرض ہے، کیونکہ یہ امانتیں ہر وقت لی جاسکتی ہیں، اگر کوئی اس کے لینے میں تاخیر کرتا ہے تو خود کرتا ہے۔ البتہ یہ زکوٰۃ ان کو واپس لینے کے بعد کی جائے گی۔

شافعیہ کے نزدیک بنک میں رکھی ہوئی امانتوں کی زکوٰۃ ہر سال ادا کی جائے گی، خواہ انسان انھیں واپس لے یا نہ لے۔ کیونکہ وہ انھیں ہر وقت لے سکتا ہے۔ پراویڈنٹ فنڈ پر بھی ان کے یہاں تمام سالوں کی زکوٰۃ ضروری ہے لیکن اس کو ادا اس وقت کیا جائے گا جبکہ پراویڈنٹ فنڈ کا لینا ممکن ہو۔

## مشترک کمپنی کی زکوٰۃ

اگر کسی تجارت میں دو یا دو سے زائد آدمی شریک ہوں تو امام ابوحنیفہ کے نزدیک ان میں سے کسی پر زکوٰۃ اس وقت تک فرض نہیں ہوگی جب تک ان میں سے ہر ایک کا حصہ بقدر نصاب نہ ہوگا، یعنی حصہ دار یا شراکت دار اپنے ذاتی حصوں پر زکوٰۃ دیں گے، کمپنی شراکت یا اکھن کی طرف سے زکوٰۃ میں ادا کی جائے گی۔

امام شافعی کے نزدیک مشترکہ مال کا حکم ایک ہی شخص کے مال کا ہے یعنی مشترکہ کھاتے سے زکوٰۃ واجب ہوتی ہے تو زکوٰۃ وہی جائے گی۔

بنک لا کرز

قیمتی اشیاء جو بنک لا کرز یا سیلف ڈیپازٹ والٹ میں رکھی ہوں



کے باوجود بینک میں جمع نہیں ہوتیں۔ اور باطنہ چونکہ ظاہر نہیں ہوتیں اور جو لوگ ناخدا ترسی کرتے ہوئے اپنے مال کو چھپانا چاہتے ہیں گے تو چھپا سکتے ہیں۔ اس لیے حکومت اس سے زکوٰۃ وصول نہیں کرے گی بلکہ ہر وہ شخص جس کے پاس خواہ گھر میں یا بینک لاکر زمین اموال باطنہ ہوں وہ ان کی زکوٰۃ خود ہی نکالے اور خود ہی تقسیم کرے گا۔

## پیشگی، زر ضمانت، ڈپازٹ

قرض کے علاوہ ادھار، پیشگی، ڈپازٹ زر ضمانت بھی قابل زکوٰۃ ہیں، یہ اچھے یا بُرے یا مشکوک ہو سکتے ہیں، اچھوں پر تو زکوٰۃ ہوگی، مشکوک یا بروں پر فی الحال زکوٰۃ نہ دی جائے، لیکن بعد میں وصول ہونے کی صورت میں ۲۶ فی صد سالانہ کی شرح سے دی جائے۔

## تمسکات

سرکاری بچت تمسکات پر زکوٰۃ کی شرح ۲۶ فی صد سالانہ کل زر پر ہونی چاہیے۔ سرکاری بچت کا ادارہ ہر سال اس طرح کی کل زکوٰۃ فنڈ میں بھیجے تمسکات بھنائے جانے کا انتظار کرنا اور پھر وہ بھی ساری مدت کے لیے صرف ۲۶ فی صد زکوٰۃ دینا بہت ہی نامناسب ہے اور سرکاری سطح پر زکوٰۃ روکنے کی گنہگار فہمنیت اس سے پرورش پائے گی۔



معاہدہ سے جڑ انیورٹ برنگا اگنا ہے، اگر

## حصص کا لانا

جن حصص کا بھاؤ بازار میں لگتا ہے ان کی قدر بازاری یا اصلی بھاؤ میں سے جو کم ہو اس سے لیا جائے گا۔ پرائیویٹ کمپنیوں کے حصص اصلی یا موجودہ حسابی بھاؤ میں سے جو کم ہو لیا جانا چاہیے۔

● ملکیتی حصص میں کچھ زیادہ فائدہ ہوتا ہے اس لیے ان کی رقم مندرجہ بالا فارمولے سے زیادہ ہونی چاہیے۔ مثلاً کسی خاندان کے پاس کسی کمپنی کے ۱۵ فی صد حصص ہیں، ان کا بازاری بھاؤ اگر دس روپے ہے تو اس خاندان کے افراد اپنے حصص دس روپے میں فروخت نہیں کریں گے بلکہ کچھ زیادہ مانگیں گے۔ اس لیے ان کو زکوٰۃ بھی زیادہ رقم پر دینی چاہیے۔

## بیمہ زندگی

بیمہ زندگی پر دوسری بچتوں کی طرح سالانہ ۲۰ فی صد کی شرح سے زکوٰۃ وصول کی جانی چاہیے۔ رقم وصول ہونے کی صورت میں ۲۰ فی صد کے حساب سے ادا کرنا صحیح نہیں ہے کیونکہ اس میں جو پر بیمہ ادا کیا جاتا ہے وہ سراسر بچت ہے۔ اس لیے اس پر سالانہ ۲۰ فی صد زکوٰۃ لی جائے کیونکہ ایک سال کے اندر بیمہ کا بزنس زکوٰۃ کی شرح سے کہیں زیادہ ہو جاتا ہے۔



## پراویڈنٹ فنڈ

پراویڈنٹ فنڈ میں ملازم کی جمع شدہ رقم اس کی بچت ہے، اس پر  $\frac{1}{2}$  فی صد زکوٰۃ سالانہ ہے، ملازمت کے کچھ عرصہ بعد کمپنی کی رقم پر بھی اس کا حق ہو جاتا ہے ایسی صورت میں دونوں رقومات پر مع دونوں منافع کے سالانہ  $\frac{1}{4}$  فی صد زکوٰۃ فرض ہوتی ہے۔ اور یہ کوئی نقصان کا سبب یا دنیاوی گھاٹے کی صورت انشاء اللہ نہ ہوگی کیونکہ پراویڈنٹ فنڈ کا منافع جو ملین آئی ٹی کی وجہ سے نفع بخش ہوتا ہے۔ اس کا منافع زکوٰۃ سے کہیں زیادہ ہوگا۔  
ادائیگی کی صورت وصولی کی صورت میں ہوگی۔

## ٹرانسپورٹ (کرایہ کی سواریاں)

موجودہ دور کے ٹرانسپورٹ سسٹم کو پہلے زمانہ کی اوتٹوں کی سواریوں پر قیاس کرنا صحیح نہیں ہے۔ پہلے سواریوں کا نظام آج کی طرح نہیں تھا۔ اوتٹوں پر بار برداری کی جاتی تھی اور وہی سواری کے بھی کام آتے تھے۔ اس لیے ان پر کوئی زکوٰۃ نہ تھی۔ اس کے برعکس آج کل ہوائی جہاز، بسیں، کاریں، منی بسیں، رکشا وغیرہ وسیع اور تیز رفتار سواریاں کرایوں پر چلتی ہیں اور یہ سواریاں موجودہ دور میں بہت بڑا ذریعہ آمدنی ہیں، اور یہ بڑے پیمانہ کا کاروبار ہے اور یہ سواریاں کاروباری اثاثے ہیں۔ اس لیے ان کو تجارتی سامان قرار دے کر ان پر زکوٰۃ لگانا چاہیے۔ یہ بات کچھ عجیب سی



معلوم ہوتی ہے کہ اگر اس سرمایہ سے جو ٹرانسپورٹ پر لگایا گیا ہے، ایک چوتھائی بھی کسی دکان پر لگایا جاتا تو اس پر زکوٰۃ ہوتی لیکن ٹرانسپورٹ پر محض اس لیے زکوٰۃ نہ لگانا کہ اونٹوں کی سواریوں کی طرح ہیں۔ یہ درست نہیں ہے۔

## کرائے کے مکانات

آج کل یہ کام بھی بڑے پیمانے پر تجارتی بنیادوں پر ہو رہا ہے اور بہت سے لوگوں کا کاروبار ہی یہی ہے۔ یہ لوگ پلازا بلڈنگ اورنگلے کرایہ پر چلاتے ہیں، اور جب روپیہ اکٹھا ہو جاتا ہے ایک اور بنا لیتے ہیں یا ایک منزل اور تعمیر کر لیتے ہیں۔ اسلام کے ابتدائی دور میں یہ طریق تجارت نہیں تھا۔ ضروری رہائشی مکان کے لیے زمینیں مفت مل جاتی تھیں، تعمیر سادہ اور سستی تھی، کرایہ پر دینے اور لینے کی آدمی کو زیادہ ضرورت نہیں ہوتی تھی۔ لیکن آج کل اس کام پر کروڑوں کا سرمایہ لگا ہوتا ہے، اور لوگوں کو اپنے سرمایہ کو ہزار چند کرنے کا یہ بہترین ذریعہ ہے۔ اس لیے کرایہ پر لگی ہوئی عمارتوں پر زکوٰۃ ضرور لگانی چاہیے اور ایسی عمارتوں پر بھی زکوٰۃ عائد کی جانی چاہیے جو تعمیر کر کے فروخت کے لیے بنائی جاتی ہیں۔ ان کی حیثیت کاروباری اثاثے کی ہونی چاہیے۔ اور کاروباری اثاثے پر زکوٰۃ فرض ہے۔ البتہ عمارت کی مالیت کا اندازہ لگاتے وقت اس بات کا ضرور لحاظ رکھنا چاہیے کہ یہ عمارت کرایہ پر لگی ہوئی ہے یا نہیں؟ کیونکہ جو عمارت کرایہ پر لگی ہوئی ہوتی ہے، اس کی



مالیت خالی مکان کی نسبت کم ہو جاتی ہے، کیونکہ وہ عمارت کرایہ گزار کے قبضہ میں ہوتی ہے جس کا خالی کرنا مشکل ہوتا ہے اس لیے اس کی قیمت کم ہو جاتی ہے۔ ایسی عمارتوں کی مالیت آٹھ نو سال کے کرائے کے بڑے لگائی چاہیے۔ یا یہ کہ کوئی مناسب صورت اختیار کر کے اس کا فیصلہ کرنا چاہیے۔

● ایک رائے یہ بھی ہو سکتی ہے کہ جن لوگوں کے پاس ایک

یا دو چھوٹے مکانات جو ۸۰ گز، یا ایک سو بیس گز کے ہو سکتے ہیں، اور مالک مکان بھی کوئی بڑا اور سرمایہ دار آدمی نہیں ہے بلکہ اس نے کارپوریشن سے قرض لے کر مکانات تعمیر کرائے ہیں۔ یا ایک منزلہ عمارت، دو باتھ رومز بنا کر ایک حصہ میں خود رہتا ہے اور دوسرے حصے کرائے پر دے رکھے ہیں۔ کرایہ پر دیئے ایسے مکانات کی مالیت پر نہ کوآرڈینیشن ہوئی چاہیے بلکہ کرایہ پر ہونی چاہیے۔ ہاؤس ٹیکس، پانی ٹیکس وغیرہ منہا کر کے لگائی چاہیے۔ وہ تمام بڑی بڑی بلڈنگیں جو کرایہ پر لگانے ہی کے لیے بنائی گئی ہوں، ان کی مالیت پر نہ کوآرڈینیشن ہوئی چاہیے۔

## ٹیکسٹری اور مشین

ٹیکسٹریوں اور ان میں لگی ہوئی مشینوں پر نہ کوآرڈینیشن کا مسئلہ ذرا پیچیدہ ہے۔ ان کے بارے میں یہ فیصلہ کر لینا کہ یہ بڑا ذریعہ پیداوار



دولت ہیں اس لیے فیکٹری کی عمارت پر اگر نہیں تو مشینوں پر زکوٰۃ ضرور  
عائد ہونی چاہیے اگر صحیح نہیں ہے تو یہ بھی کوئی اچھی بات نہیں معلوم ہوتی  
کہ ان پر سرے سے کوئی زکوٰۃ ہی عائد نہیں ہونی چاہیے کیونکہ یہ اس کا واحد  
ذریعہ معاش ہے، یا یہ کہ جو کچھ نظر آ رہا ہے دراصل اس کا نہیں ہے بلکہ بینکوں  
کا ہے۔ جس کے ہاتھوں میں یہ چیزیں بلکہ اس کی پیداوار تک گروی ہے۔

### مناسب صورت

اس مسئلہ کے حل کی مناسب صورت یہ ہے کہ فیکٹری کی عمارت اور  
اس میں لگی ہوئی مشینوں کو زکوٰۃ سے مستثنیٰ قرار دینا چاہیے اور اس کی  
سالانہ پیداوار پر زکوٰۃ عائد ہونی چاہیے۔

فیکٹری اور اس میں لگی ہوئی مشین دراصل پیشہ ورانہ آلات ہیں، پہلے  
چھوٹے آلات ہوتے تھے جیسے بڑھی کی آری اور بسولے، جلاہنے کہ  
گرگہ، لوہار کی بھٹی اور سنداں وغیرہ۔ اور ان پر زکوٰۃ واجب نہیں ہوتی  
ہے بلکہ ان کو ذریعہ معاش قرار دے کر ان کو زکوٰۃ سے اسلام نے  
مستثنیٰ قرار دیا ہے چاہے وہ کتنے ہی قیمتی ہوں۔ اسی صورت  
سے آرا مشین، لوہے گلانے والی آج کل کی بھاری بھٹیاں، اور گرگہ  
کے مقابلے میں بجلی کی کھڈیاں بھی زکوٰۃ سے مستثنیٰ ہونی چاہئیں۔ البتہ  
پہلے جس طرح بڑھی، لوہار اور جلاہنے کی اس پیشہ ورانہ ذریعہ آمدنی  
پر زکوٰۃ نہیں تھا۔ اب ویسا نہیں ہونا چاہیے بلکہ مشین ذرائع پیداوار



کی وجہ سے آدمی کی آمدنی میں چونکہ بہت زیادہ اضافہ ہو گیا ہے۔ اس وجہ سے سالانہ آمدنی کے مجموعے پر زکوٰۃ عائد ہونی چاہیے۔ دوسری وجہ یہ بھی ہے کہ فیکٹریاں اور کارخانے روزی کمانے کا اب کوئی معمولی پیشہ نہیں ہیں۔ بلکہ اعلیٰ قسم کی تجارت ہے اور یہ صرف تجارت ہی نہیں ہے بلکہ صنعتی تجارتی ذریعہ ہے۔ اس لیے اس پر تجارت کی زکوٰۃ نہیں۔ صنعت کی زکوٰۃ لگنی چاہیے۔ یعنی صنعتی پیداوار پر زکوٰۃ ہونی چاہیے ذریعہ پیداوار پر نہیں ہونی چاہیے۔ جس طرح زمین پر زکوٰۃ نہیں ہے بلکہ زمین سے پیدا ہونے والی اشیاء اناج وغیرہ پر عشر ہے۔

## ہلاکت مال

زکوٰۃ واجب ہونے کے بعد اگر مال ہلاک ہو جائے تو زکوٰۃ ساقط ہو جائے گی۔ اگرچہ زکوٰۃ دینے کا وقت آ گیا ہو اور اس شخص نے کسی وجہ سے زکوٰۃ ادا نہ کی ہو پھر بھی زکوٰۃ ساقط ہو جائے گی۔ لیکن اس شخص نے اگر جان بوجھ کر مال کو ہلاک کیا ہوگا تو پھر اس کو زکوٰۃ دینا ہوگی مثلاً یہ کہ مویشیوں کو جان بوجھ کر پانی نہ پلائے اور وہ مر جائیں۔ یا کسی مال کو قصداً ضائع کر دے۔

● کسی کو قرض یا عاریتاً کوئی مال دیا جائے اور وہاں وہ تلف ہو جائے تو زکوٰۃ ساقط ہو جائے گی۔

● جس قرض کے دینے کا کافی ثبوت دائن یعنی قرض دینے والے



کے پاس ہو۔ اور مدیون یعنی مقروض بھی اس دین کا منکر نہ ہو اور وہ قرض قوی ہو یا متوسط تو ایسی حالت میں اس دین کی زکوٰۃ دائن کو دینا ہوگی۔

## ادائیگی سے پہلے ضائع ہو جانے کی صورت میں

اگر کسی شخص نے اپنے مال کی زکوٰۃ نکالی لیکن اس سے پہلے کہ وہ ادا کرے وہ ضائع ہو گئی تو امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور آپ کے شاگردوں کے نزدیک وہ شخص اپنے بقیہ مال کی دوبارہ زکوٰۃ نکالے گا۔ لیکن بقیہ مال اگر نصاب سے کم ہو چکا ہو تو اس پر زکوٰۃ ساقط ہو جائے گی، خواہ اس نے زکوٰۃ کی حفاظت میں کوتاہی کی ہو یا نہ کی ہو۔

امام مالک رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک وہ اپنے بقیہ مال کی زکوٰۃ قسطوں میں ادا کرے گا خواہ یہ بقیہ مال کم ہی رہ گیا ہو۔  
امام احمد بن حنبل اور دوسرے فقہاء اور امام شافعی کے یہاں زکوٰۃ کسی حالت میں ساقط نہ ہوگی۔

## گنہ گار ذہنیت

اگر کوئی شخص زکوٰۃ سے بچنے کے لیے اپنی گنہ گار ذہنیت کا اس طرح اظہار کرے کہ جب زکوٰۃ واجب ہونے کے قریب ہو تو وہ اپنا مال کسی کو ہبہ کر دے یعنی اپنی بیوی یا بیٹے کو دے دے پھر کچھ دنوں کے بعد اس ہبہ کو واپس لے لے تو اس مال کی زکوٰۃ ادا نہیں کرنا پڑے گی۔ اس کو



ذرا وضاحت سے یہ سمجھئے کہ کسی شخص نے اس مال کو جس پر زکوٰۃ عائد ہوتی ہے دس مہینے تک اپنے پاس رکھنے کے بعد اس کو کسی شخص کو ہبہ کر دیا، کسی شخص میں اس کی بیوی بچے بھی ہو سکتے ہیں، پھر دو چار ماہ بعد اسے واپس لے لیا تو اب وہ پہلا زمانہ یعنی پچھلے دس ماہ اس میں شامل کر کے دو مہینہ کے بعد اس پر زکوٰۃ عائد نہیں کی جائے گی بلکہ جب از سر نو پورا سال گزرے گا تب زکوٰۃ واجب ہوگی۔ لیکن اگر وہ اسی طرح ہبہ کرتا رہتا اور واپس لیتا رہتا ہے۔ حوالان حول یعنی سال مکمل ہونے نہیں دیتا ہے تو زکوٰۃ تو بہر حال اس سے ساقط ہوتی رہے گی لیکن اس کا یہ فعل مجرمانہ اور گنہگارانہ ہوگا اس کے اس فعل کو مکروہ تحریمی کہا جائے گا۔

امام ابو حنیفہ اور امام شافعی کے نزدیک اس سے زکوٰۃ نہیں لی جائے گی۔ اگرچہ وہ گنہگار ہوگا۔ امام احمد اور امام مالک کے نزدیک اس سے زکوٰۃ بہر حال لی جائے گی۔ الایہ کہ اس نے سال کے شروع ہی میں اسے فروخت کر دیا ہو، تو پھر اس سے زکوٰۃ وصول نہیں کی جائے گی۔ کیونکہ یہ ضروری نہیں کہ اس نے زکوٰۃ سے بچنے ہی کے لیے ایسا کیا ہو۔

دایسے جیلہ باز شخص کو اسلامی ریاست سرزادینے کی مجاز

(ہوگی)

مرنے والے پر زکوٰۃ اگر باقی ہو؟

کسی شخص کا انتقال اگر اس حالت میں ہو جائے کہ اس کے مال



پر زکوٰۃ واجب ہو چکی تھی لیکن ابھی اس نے ادا نہیں کی تھی تو کیا اس کے ترکہ سے زکوٰۃ کی رقم وصول کی جائے گی؟

حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ علیہ اور ان کے اکثر شاگردوں اور دیگر فقہاء کی رائے میں میت کے مال متروکہ سے زکوٰۃ وصول نہیں کی جائے گی، لیکن اس نے مرنے سے پہلے اگر اس کی وصیت کر دی ہو کہ اس کے مال کی زکوٰۃ ادا کر دی جائے تو اس صورت میں مال متروکہ سے زکوٰۃ وصول کر لی جائے گی۔ یہ حضرات اپنے موقف کی یہ دلیل دیتے ہیں کہ زکوٰۃ قرض نہیں بلکہ عبادت ہے، اور عبادت میں جب تک نیت نہ ہو اس کا کوئی اعتبار نہیں۔

ان فقہاء کے برعکس۔ امام مالک، امام شافعی، امام احمد بن حنبل اور مشہور تابعی حضرت حسن بصری اس بات کے قابل ہیں کہ میت کے مال متروکہ سے زکوٰۃ ضروری وصول کی جائے گی خواہ اس نے ادائیگی زکوٰۃ کی وصیت کی ہو یا نہ کی ہو۔ وہ زکوٰۃ کو انسان کے ذمے اللہ تعالیٰ کا قرض قرار دیتے ہیں۔ اس لیے جس طرح قرض کامیت کے ترکہ سے ادا کرنا ضروری ہے اسی طرح زکوٰۃ کا ادا کرنا بھی ضروری ہے۔

زکوٰۃ ادا کرنا ہی پڑے گی؟

زکوٰۃ جب کسی شخص پر اس کے کسی مال پر فرض ہو جائے تو اسے زکوٰۃ ادا کرنا ہی پڑے گی۔ ادائیگی یا وصولی کے سلسلے میں اس بات کا لحاظ



نہیں رکھا جائے گا کہ وہ زکوٰۃ ادا کر سکتا ہے یا نہیں؟ امام ابوحنیفہ اور امام احمد کے نزدیک زکوٰۃ واجب ہونے کے بعد یہ شرط نہیں ہے کہ انسان اسے ادا کر سکتا ہے یا نہیں۔ امام مالک کے نزدیک یہ شرط قابل قبول ہے کہ وہ شخص زکوٰۃ ادا کرنے کے قابل ہے بھی یا نہیں۔ اگر وہ شخص اس قابل نہیں کہ زکوٰۃ ادا کر سکے تو اس سے زکوٰۃ وصول نہیں کی جائے گی۔

## مولف کی رائے

زکوٰۃ کی ادائیگی میں ادا کر سکنے کی شرط کے سلسلے میں حضرت امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی رائے زیادہ صحیح و قیح اور حقیقت پر مبنی ہے۔ کیونکہ اس شرط کو قبول کر لینے سے کہ جو شخص صاحب نصاب ہونے کے بعد بھی اگر اس قابل ہو کہ وہ زکوٰۃ ادا کرے ورنہ نہیں بہت سوا پیچیدگیاں پیدا کر دے گا۔

● آج کل لوگوں میں عبادت اور طاعت کا وہ جذبہ

نہیں ہے جو دورِ اوّل میں تھا۔ اس لیے وہ کسی نہ کسی طرح اس کو جھوٹا سہارا بنا لے سکتے ہیں۔

● دوسری بات یہ کہ زکوٰۃ رقم میں لینے اور دینے کی بجائے

اشیاء کی شکل میں ناپ تول کر لینا زیادہ صحیح اور پسندیدہ ہے۔ اگر کسی شخص کے پاس سونے کے زیور اور



اتنے پیس کہ ان پر زکوٰۃ عائد ہوتی ہے، لیکن اس کے پاس نقد روپے اتنے نہیں ہیں کہ وہ ان کی زکوٰۃ روپے میں ادا کر سکے تو اس کے لیے زیادہ بہتر یہی ہے کہ وہ زیور سے زکوٰۃ کی مقدار کے برابر سونا توڑ لے، کٹری، جھالر، چین یا کوئی حصّہ نکال کر زکوٰۃ ادا کر دے۔

نقد روپے کا ہونا کوئی ضروری نہیں ہے۔ زیادہ بہتر صورت یہی ہے کہ جس چیز پر زکوٰۃ عائد ہوتی ہے وہی جنس زکوٰۃ میں دی جائے۔

تیسری بات یہ بھی ہے کہ سونے کے زیورات کو بچا کر ذخیرے کی صورت میں رکھنے کی عادت نہیں ہونی چاہیے۔

ایک بات یہ بھی ہے کہ زکوٰۃ ایک اہم فریضہ ہے جس کی ادائیگی کا بہت زیادہ ثواب اور عدم ادائیگی بہت بڑا گناہ ہے۔ آدمی اپنے مال میں سے تھوڑا مال نکال کر فرض ادا کرنے والا بن جاتا ہے جو بہت بڑی سعادت ہے۔ اس عادت سے معمولی آدمی کو بھی زکوٰۃ ادا کرنے کی سعادت میسر آجاتی ہے۔ بخل کا جذبہ ملتا ہے، اللہ کی راہ میں مال خرچ کرنے کی عادت پیدا ہوتی ہے۔ جو کسی بھی فلاحی ریاست کے شہریوں کے لیے ضروری ہے۔



## زکوٰۃ ادا کرنے والے کو رعایت

زکوٰۃ ادا کرنے والے کو اختیار ہے کہ زکوٰۃ میں وہی چیز ادا کرے جس پر زکوٰۃ فرض ہوئی ہے، یا یہ کہ اس کے عوض روپیہ دے دے۔ البتہ اس شے کی قیمت ادا کرنے کے سلسلے میں اس بات کا پورا خیال رکھا جائے گا کہ قیمت کس زمانے کی ادا کی جا رہی ہے۔ زکوٰۃ ادا کرنے والے کو قیمت اسی زمانے کی ادا کرنا ہوگی جس زمانے میں وہ زکوٰۃ دینا چاہتا ہے۔ خواہ اس کی قیمت اُس زمانہ کے لحاظ سے جب زکوٰۃ واجب ہوئی تھی زیادہ ہے۔ تو اب اس کو زکوٰۃ میں زیادہ رقم دینا ہوگی، اور اگر کم ہوگی تو کم دینا ہوگی۔

مثال کے طور پر کسی شخص پر زکوٰۃ کے وجوب کے وقت جو بکری واجب ہوئی تھی، اس وقت اس کی قیمت تین سو روپے تھی اور اس نے اس وقت زکوٰۃ ادا نہیں کی تھی، لیکن اب جبکہ وہ زکوٰۃ ادا کرنا چاہتا ہے اس وقت بکری کی قیمت ۳۵۰ روپے ہے تو اب اس کو تین سو پچاس <sup>۳۵۰</sup> روپے ہی دینے ہوں گے اور اگر قیمت کم ہو گئی ہوگی، یعنی مارکیٹ ریٹ گر گیا ہوگا تو اس کو اسی وقت کے ریٹ سے قیمت دینی ہوگی۔ یعنی اب اگر بکری کی قیمت ۲۵۰ روپے ہے تو یہی قیمت دینا ہوگی۔



## عمدہ مال کی عمدہ زکوٰۃ

جس مال پر زکوٰۃ واجب ہوئی ہے، وہ کل کا کل اچھا ہے، تو زکوٰۃ میں بھی عمدہ مال دینا چاہیے، مثلاً کسی کے پاس چالیس بکریاں ہیں اور سب کی سب موٹی تازہ می اور اچھی ہیں، تو زکوٰۃ میں بھی جو ایک بکری دی جائے وہ بھی موٹی تازہ می اور اچھی ہونی چاہیے۔ اور اگر سب مال خراب ہے تو خراب مال دیا جائے۔ اور اگر کچھ مال عمدہ اور کچھ خراب ہے تو زکوٰۃ میں متوسط درجہ کا مال دینا چاہیے۔ اگر ادنیٰ درجہ کی چیز دی جائے اور اس میں جس قدر کمی ہو اس کے بدلے میں کچھ قیمت دی جائے۔ یا اعلیٰ درجہ کی چیز دی جائے اور اس میں جس قدر زیادتی ہے اس کی قیمت واپس لی جائے، تو ایسا کرنا جائز ہے۔

## مال کی قیمت اگر چہ چڑھ جائے

کسی شخص کے پاس تجارتی مال ہے۔ لیکن وہ مال قیمت کے اعتبار سے نصاب سے کم ہے۔ چونکہ وہ نصاب سے کم ہے اس لیے اس پر زکوٰۃ واجب نہ ہوگی۔ لیکن حسن اتفاق سے (اور ایسے اتفاقات تجارتی زندگی میں پیدا ہوتے رہتے ہیں) چند روز کے بعد مال کی قیمت چڑھ جائے اور اتنی ہو جائے کہ زکوٰۃ واجب ہو جائے تو زکوٰۃ اسی وقت نہیں نکالی جائے گی بلکہ جس وقت سے قیمت بڑھی ہے، اسی وقت سے اس کے



کی ابتداء ہوگی یعنی سال شروع ہوگا۔

## حلال اور حرام ملا ہو مال

اگر کوئی شخص حرام میں حلال ملائے تو سب کی زکوٰۃ اس کو دینا ہوگی۔

## پیشگی زکوٰۃ دی جاسکتی ہے

اگر کوئی شخص اپنے مال کی زکوٰۃ سال ختم ہونے سے پہلے یا کئی سال کی پیشگی دے دے تو جائز ہے۔

## شک کی صورت میں

اگر کسی شخص کو شک ہو جائے کہ اس نے اپنی زکوٰۃ ادا کی ہے یا نہیں تو اس کو چاہیے کہ زکوٰۃ پھر دے دے۔

## اسلامی حکومت کے فرائض

”اسلامی حکومت“ اگر نام نہاد نہ ہو بلکہ اپنی تمام خوبیوں کے ساتھ کہیں قائم ہو، تو اس حکومت کو ہر قسم کے مال کی زکوٰۃ لینے کا حق حاصل ہے۔ ایسی حکومت تمام لوگوں سے اول زکوٰۃ وصول کرے گی پھر ان کو مستحقین زکوٰۃ پر تقسیم کرنے کا معقول بندوبست کرے گی۔ لیکن حکومت مسلمانوں کی تو ہے لیکن وہ اسلامی نہیں ہے، یا یہ کہ مسلمان حکمران ظالم،



فاجر اور بدکار ہے، اسلامی احکام اور شریعت کا کوئی لحاظ و خیال نہیں رکھتا ہے۔ تو اس کو زکوٰۃ لینے کا کوئی حق حاصل نہیں ہے بلکہ مسلمانوں کو بطور خود اس کا انتظام کرنا چاہیے۔ اگر مسلمانوں کی کوئی سیاسی، مذہبی جماعت اس کام کو کر رہی ہے تو اس کے ساتھ تعاون کرنا چاہیے، اور اور اس کے ذریعہ مستحقین زکوٰۃ تک اپنی زکوٰۃ پہنچانے کا اہتمام کیجیے۔

اسلامی حکومت میں رہنے والے ہر شخص کو جو حساب زکوٰۃ ہو زکوٰۃ ادا کرنی چاہیے جو شخص زکوٰۃ ادا نہ کرے گا تو حکومت اس کو قید بھی کر سکتی ہے اور اس کا مال قرق بھی کر سکتی ہے۔

### اصل ضرورتوں سے زائد ہو

زکوٰۃ واجب ہونے کی نوین شرط یہ ہے کہ وہ مال آدمی کی اپنی ضرورتوں سے زائد ہو۔ جو مال اپنی ضرورتوں کے لیے ہو اس پر زکوٰۃ فرض نہیں۔ پہننے کے کپڑوں، رہنے کے گھر، خدمت کے غلاموں، سواری کے گھوڑوں اور خانہ داری کے اسباب، پیشہ ورانہ آلات، کتابیں خواہ کسی اہل علم کے پاس ہوں، خواہ کسی جاہل ناخواندہ کے پاس ہوں۔ ان سب پر زکوٰۃ نہیں۔ — پیشہ ورانہ آلات میں بڑھی۔ لوہار۔ درزی۔ کسان معمار۔ مزدور وغیرہ کے آلات شامل ہیں۔



## حاجاتِ ضروریہ

حاجاتِ ضروریہ ایسی چیز ہے جس کی حد بندی کرنا مشکل ہے۔ عصرِ حاضر میں تو حاجاتِ اصلیہ اس بلندی اور رفعت کو پہنچ چکی ہیں جس کا پہلے تصور تک نہیں کیا جاسکتا تھا۔ آدمی کی ہوس اس حد تک بڑھ چکی ہے کہ اگر سونے کی دوادیاں بھی دے دی جائیں تو وہ تیسرے کی خواہش میں سرگرواں ہو جائے، تاہم فقہاء نے اس کی جو حد قائم کی ہے وہ یہ ہے کہ کھانے پینے کا اتنا سامان ہو کہ وہ قوتِ لایموت نہ ہو بلکہ قوتِ توانائی پیدا کرنے والا ہو، صحت کی مکمل ضمانت ہو اور کھانے پینے کے ذوق کی اس سے تسکین ہو۔ اتنے روپے پیسے ہوں کہ اپنے بال بچوں کو وقت کے مطابق تعلیم دلا سکے، وہ خود اگر بیمار ہو جائے یا اس کے گھر والوں یا کنبے کا کوئی شخص بیمار ہو جائے تو اس کا صحیح علاج ہو سکے۔ پہننے کے کپڑے اتنے ہوں جو ایک مستعد زندگی کے لیے ضروری ہیں۔ موسم کے مطابق ہوں۔ رہائشی مکان ایسا ہو جس سے معاشرتی زندگی میں الجھن نہ پیدا ہو سکے۔ پردے کے مطابق اہل و عیال کی حاجتوں کے مناسب اور ایک معیار ہی کنبے کی ضروریات پوری کرنے والا ہو، والدین کے ساتھ اپنے بچوں کی ضرورتیں پوری ہوتی ہیں۔

ان تفصیلات کے باوجود کوئی قطعی حد اس بارے میں مقرر نہیں کی جاسکتی، کیونکہ ضرورتِ اصلیہ، زمان و مکان، قومی دولت



اور قومی آمدنی کی مقدار مختلف ہونے کے ساتھ ساتھ بدلتا رہتا ہے۔ بعض چیزیں کسی زمانے اور قوم میں تعیشتات شمار ہوتی ہیں جبکہ وہی چیزیں کسی دوسرے زمانہ اور قوم میں احتیاجات سمجھی جاتی ہیں انہی بنیادوں پر یہ رائے قائم کی گئی ہے کہ اسلامی حکومت کا سربراہ ہی اس کے لیے کوئی حد مقرر کر سکتا ہے۔ یا مسلمانوں کے علماء اور اہل علم و بصیرت اس بارے میں اجتہاد کر کے ایک مستقل رائے قائم کر سکتے ہیں۔

### مؤلف کی رائے

یہ حقیقت ہے کہ حاجتِ اصلیہ کا تعلق وقت کے معیارِ زندگی سے ہے اور معیارِ زندگی کا تعلق ملکی وسائل پر ہے، ملکی وسائل اچھے ہوں اور ذرائع آمدنی بے قید نہ ہوں اور حکومت خدا ترس لوگوں کے ہاتھوں میں ہو اور جائز وسائل آمدنی کے مواقع ہر شخص کے لیے یکساں ہوں تو ایک ایسا معیارِ زندگی قائم ہو سکتا ہے جس کے اوسط کو حاجتِ اصلیہ قرار دیا جا سکتا ہے۔

شہروں میں رہنے والوں کی زندگی کا معیار رہائش گزیرہ دیہاتیوں کے مقابلے میں مختلف ہو سکتا ہے لیکن ایک صاحبِ نصاب شہری اور دیہاتی کی حاجتِ اصلیہ کا اوسط نکل سکتا ہے۔



مثال کے طور پر ایک شہری کے پاس ایک کار چار سو گز کے پلاٹ پر ایک مکان  
 ڈرائنگ روم اپنے ضروری لوازمات کے ساتھ کچن سیٹ، کراگری  
 بجلی کے سامان جن میں کپڑے دھونے کی مشین شامل ہے جیسی اشیاء  
 ہو سکتی ہیں تو ایک اوسط قسم کے صاحب نصاب دیہاتی کے پاس  
 سواری کے لیے گھوڑے، اونٹ، کام کرنے والے خادم، کشادہ  
 مکان، گائیں، بھینسیں، بکریاں، مرغیاں اور اتنی اراضی جس  
 سے اس کو کسی قدر غلہ اناج اور سبزیاں مل جاتی ہیں عام طور سے  
 ہوتی ہیں جو ایک شہری کی بظاہر زندگی سے کسی طرح بھی کم نہیں ہوتی  
 ہیں جو اس طرح جب مکان، جائیداد، مویشی، خادم، گھوڑے  
 اور اونٹ حاجت ضروریہ ہو سکتے ہیں تو ایک شہری کا مذکورہ  
 سامان زندگی بھی حاجتِ اصلیہ قرار دیا جاسکتا ہے۔

ہم سمجھتے ہیں کہ کراچی لاہور اور پاکستان کے دیگر شہروں کے  
 ان گھروں میں جن کے ایک یا دو افراد ملک سے باہر ملازمت  
 کرتے ہیں۔ ان کے گھروں میں جو سامان ہے اس کو حاجتِ اصلیہ  
 قرار دینے میں کوئی حرج نہیں۔

یہ واقعہ ہے کہ زکوٰۃ کے نظام سے ملک کا معاشی ڈھانچہ یقیناً  
 بہتر ہو جائے گا لیکن پاکستان ایک فلاحی ریاست اس وقت تک نہیں  
 بن سکتا جب تک یہاں اسلام کا سیاسی نظریہ اور اس کا نظام حیات



پورے اخلاص اور دیانت داری سے قائم نہیں کیا جاسکتا اور وسائل آمدنی اور ذرائع پیداوار پر اسلام کی ہدایات کے مطابق حدود و قیود قائم نہیں کی جاتیں۔ اسراف اور بخل سے پاک معاشرہ تشکیل نہیں دیا جاتا۔ حقوق و میراث کے اسلامی قوانین راجح نہیں کر دیئے جاتے جس دن یہ سب کچھ ہو گیا اس دن سے معیار زندگی کا موجودہ تفاوت ختم ہونے لگے گا اور صرف وہ فطری فرق جس کو خود اللہ تعالیٰ نے قائم کیا ہے باقی رہ سکے گا۔ اس وقت حاجتِ اصلیہ کا صحیح صحیح معیار قائم کرنا آسان ہو جائے گا۔

## زکوٰۃ کس اموال پر فرض ہوتی ہے

زکوٰۃ جن اموال پر فرض ہوتی ہے ان میں تین اوصاف میں سے کسی ایک وصف کا پایا جانا ضروری ہے۔

۱۔ نقدیت      ۲۔ سائمت      ۳۔ نیت تجارت

۱۔ مال کی نقدیت میں روپے، پیسے، سکتے، نوٹ، کرنسی، سونا

اور چاندی شامل ہیں۔

۲۔ سائمت میں وہ تمام مویشی، گائے، بھینس، بکریاں، بھیڑیں وغیرہ

داخل ہیں جو گھروں میں نہیں بلکہ باہر جنگلوں اور مہنت کی چراگاہوں

میں چرتے ہیں۔



۳۔ تجارت میں وہ مال و اسباب شامل ہیں جو تجارت کی نیت سے خریدے گئے ہوں، یعنی اس کے مالک کی نیت اس مال و اسباب کے تجارت کرنے کی ہو۔

### سونہ اور چاندی

سونہ اور چاندی میں نقدیت پائی جاتی ہے لہذا ان میں زکوٰۃ فرض ہوگی خواہ نیت تجارت کی ہو یا نہ ہو خواہ سونہ اور چاندی مشکوک ہو یا غیر مشکوک۔ خواہ سونہ اور چاندی کے زیورات بنالیے گئے ہوں یا برتن و ظروف بنالیے گئے ہوں یا ڈلی کی شکل میں ہوں۔ زکوٰۃ فرض ہے۔ سونہ اور چاندی کے زیورات پر زکوٰۃ ہوگی یا نہیں اس پر تو فقہاء کے درمیان اختلاف ہے لیکن ڈلی کی شکل میں سونہ اور چاندی پر زکوٰۃ میں کسی کے یہاں اختلاف نہیں یہ اس لیے کہ ان کی حیثیت سکوں کی سی ہوگی جو صرف خرچ کے کام آسکتے ہیں۔

### نقد، روپے، کرنسی نوٹ وغیرہ

پاکستان میں چاندی اور سونے کے سکے رائج نہیں ہیں بلکہ کاغذ کے



نوٹ چلتے ہیں یا دھات کے سکے رائج الوقت سکے ہونے کی وجہ سے ان نوٹوں کو سونے اور چاندی میں تبدیل کیا جاسکتا ہے اس لیے ان کی زکوٰۃ نکالنے کی محتاط صورت یہ ہے کہ جب ۳۶ تولے ساڑھے پانچ ماشے چاندی کی قیمت خرید کے برابر روپے ہو جائیں اور ان پر ایک سال گزر جائے تو چالیسواں حصہ زکوٰۃ میں نکال دیا جائے۔

روپے پر زکوٰۃ فرض ہے۔ اگر روپیہ اصلی ضرورتوں کے لیے رکھا گیا ہو اور وہ ضرورت بالفعل موجود ہو تو زکوٰۃ فرض نہیں ہوگی۔ علمائے احناف کے علاوہ بعض دوسرے فقہاء اس بات کے قائل ہیں کہ روپیہ پر ہر حال میں زکوٰۃ فرض ہے۔ چاہے وہ ضرورتِ اصلیہ سے نڈھال ہو یا نہ ہو۔ کاغذ کے نوٹ جو اب دنیا میں تقریباً ہر جگہ رائج الوقت سکے کی حیثیت رکھتے ہیں ان کی زکوٰۃ کے بارے میں کوئی ذکر نہیں اور مسلمانوں نے درہم اور سونے اور چاندی یا انگریزی کی دور کے چاندی کے روپے کی زکوٰۃ نکالی ہے، نوٹوں کی زکوٰۃ کس طرح نکالی جائے، خیالات ظاہر نہیں کیے ہیں۔ اب جبکہ عملی زندگی میں کاغذ کے نوٹ چل رہے ہیں سارے کاروبار اسی کے ذریعہ ہوتے ہیں تو ان نوٹوں کی زکوٰۃ کا مسئلہ ضرور واضح ہونا چاہیے۔

مؤلف کی رائے

چونکہ چاندی کے سکے رائج نہیں ہیں اس لیے ہمارے ملک میں



ایک روپیہ کو درہم قرار دے کر دوسو روپے کا نصاب مقرر کر دینا چاہیے  
یعنی اگر کسی کے پاس دوسو روپے باقی بچ رہیں تو اس کو پانچ روپے  
زکوٰۃ ادا کرنی چاہیے اسی صورت سے ہر چالیس پر ایک روپیہ کا اضافہ  
ہوتا چلا جائے گا۔ ایک ہزار روپے پر چاہے وہ بنک میں جمع ہوں  
یا گھر کی ہماری میں ۲۵ روپے زکوٰۃ نکالی جائے گی۔

علم الفقہ کے مصنف مولانا عبد الشکور فاروقی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ  
کی حالیہ تحقیقات کے مطابق ۳۶ روپے آٹھ آنے روپے کا نصاب ہوتا  
ہے۔ اس طرح اگر کسی کے پاس ایک سو چھیالیس روپیہ کھاپی کر سال  
میں بچ جائے اور اس بچی ہوئی رقم پر ایک سال بھی گزر جائے تو اس  
کو پانچ روپیہ زکوٰۃ میں نکال دینا چاہیے۔

تازہ تحقیق کے مطابق حکومت پاکستان کو بھی چاہیے کہ وہ بنکوں  
پر اوپنٹ فنڈ اور دوسری ظاہر رقموں پر ۳۶ روپے کو نصاب قرار دے  
کر زکوٰۃ وصول کرے۔

### زیورات پر زکوٰۃ

چاندنی اور سونے کے زیورات پر زکوٰۃ فرض ہے بشرطیکہ وہ نصاب



کے مطابق ہو اور اس پر ایک سال گزر گیا ہو۔ اس میں چالیسواں حصہ نہ کوۃ فرض ہے۔

امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک زیورات جو پہننے کے لیے ہوں ان پر زکوۃ نہیں ہے وہ پہننے والے زیور کو پہننے والے زیور میں لیتے ہیں۔ امام مالک رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا بھی یہی مسلک ہے، اور امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی بھی یہی رائے ہے۔ یہ تمام حضرات عورت کے زیور کو موتی، یاقوت اور دوسرے ہیرے جواہرات کے حکم میں مانتے ہیں۔ حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے دلائل کی یہ حضرات تردید کرتے ہیں اور کہتے ہیں کہ وہ جن احادیث سے زیورات پر زکوۃ ضروری قرار دیتے ہیں وہ سند کے اعتبار سے قابل حجت نہیں ہیں۔

اور ہو سکتا ہے نفل صدقہ کی ترغیب میں یہ بات کہی گئی ہو یا یہ کہ ابتدا میں زیورات پر زکوۃ دینے کا حکم ہو پھر منسوخ کر دیا گیا ہو۔ یا یہ کہ کسی عورت نے ضرورت سے زیادہ زیورات بنا لیے ہوں اس پر یہ حکم دیا گیا ہو۔ لیکن جب پہننے کے کپڑے آرائش و زیبائش کے سامان موتی و جواہرات پر زکوۃ فرض نہیں ہے تو سونے اور چاندی کے زیورات پر کس طرح زکوۃ ہو سکتی ہے۔

ان ائمہ ثلاثہ کے مقابلے میں علمائے احناف اپنے موقف کی دلیل دیتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں جہاں سونے اور چاندی کی زکوۃ نہ دینے والوں کی مذمت کی ہے اور خرابی بیان فرمائی ہے وہاں



زیورات کو مستثنیٰ نہیں کیا ہے۔ بلکہ کسی صحیح احادیث میں زیورہ پر نہ کوۃ ادا کرنے کا حکم دیا گیا ہے۔

• ابو داؤد میں عمرو بن شعیب سے مروی ہے کہ ایک عورت نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس آئی اس کے ساتھ اس کی لڑکی تھی جس کے ہاتھ میں سونے کے کنگن تھے۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ تم اس کی زکوۃ دیتی ہو؟

عورت نے جواب دیا نہیں  
آپ نے فرمایا کہ کیا تجھے یہ اچھا معلوم ہوتا ہے کہ  
قیامت کے دن اس کے بدلے میں اللہ تعالیٰ تجھے  
آگ کے کنگن پہنادیں۔

• حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا روایت کرتی ہیں کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ زیورات پہننے میں کوئی مضائقہ نہیں بشرطیکہ اس کی زکوۃ ادا کر دی جائے۔

• عمرو بن شعیب سے روایت ہے کہ عبد اللہ بن عمرو نے اپنی تین بیٹیوں کو سات ہزار دینار کا زیور دیا اور ان زیورات کی زکوۃ وہ ہر سال اپنے غلام کو بھیج کر ان کے گھروں سے منگواتے تھے۔



○ ابراہیم رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کہتے ہیں زیورات پر زکوٰۃ واجب ہے۔

## زیورات کی زکوٰۃ استعمال ہے

زیورات پر زکوٰۃ کو جو لوگ ضروری قرار نہیں دیتے وہ کہتے ہیں کہ زیورات کی زکوٰۃ انھیں پہننا اور پہننے کے لیے کسی کو عاریتاً دینا ہے۔

○ سعید بن المسیب سے مروی ہے کہ زیوروں کی زکوٰۃ

یہ ہے کہ انھیں پہنا جائے اور عاریتاً دیا جائے۔

○ حسن رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سے مروی ہے کہ زیورات کی زکوٰۃ یہ ہے کہ انھیں پہنا جائے یا دیا جائے۔

○ سعید بن المسیب کہتے ہیں کہ جب زیورات پہنے جائیں اور استعمال میں لایا جائے تو ان پر کوئی زکوٰۃ نہیں ہوتی اور جب وہ نہ پہنے جائیں اور ان سے نفع نہ حاصل کیا جائے تو ان پر زکوٰۃ واجب ہوتی ہے۔

اور اسی طرح بہت سی روایتوں اور صحابہ کرام اور تابعین رحمہم اللہ تعالیٰ علیہم کے اقوال سے معلوم ہوتا ہے کہ زیورات کی زکوٰۃ ان کا خود استعمال کرنا اور دوسروں کو عاریتاً استعمال کرنے کے لیے دینا ہے۔



## زبورات کا ذخیرہ کرنا

زبورات ہمارے یہاں سونے اور چاندی، موتی اور ہیرے جواہرات کے جڑاؤ کو کہتے ہیں۔ جن کو عورتیں زمانہ قیام سے دورِ حاضر تک اپنے گلے، ہاتھ، پاؤں، بازو، سر اور پیشانی کو آراستہ کرنے کے لیے استعمال کرتی ہیں۔ چنانچہ یہ سب اختلافات انہی زبورات سے متعلق ہیں جن کا بنانا عورت کے لیے جائز ہو اور وہ اسے استعمال میں لاتی ہوں باقی رہا وہ زبور جس کا بنانا عورت کے لیے جائز ہی نہ ہو یا جسے اس نے مال جمع کرنے کی غرض سے بنا کر چھوڑا ہو تو اس پر زکوٰۃ سب کے نزدیک ضروری ہے۔

## مؤلف کی رائے

۱۔ زبورات جن کا بنانا ہی ناجائز ہے غالباً اس سے وہ زبورات مراد ہیں جن میں فحش مناظر منقش کیے گئے ہوں، یا بت بنائے گئے ہوں، یا صلیب کی شکل دی گئی ہو، یا یہ کہ سونے کے بت، سونے کی تنگی عورت، سونے کے جانور وغیرہ کو لاکٹ کی شکل دے دی گئی ہو یا یہ کہ سونے کی زنجیر میں ان کو لٹکا دیا گیا ہو وغیرہ وغیرہ۔

۲۔ اسی صورت سے مال جمع کرنے کی غرض سے زبور بنانے



سے مراد شاید یہ ہے کہ سونا اور چاندی جو اپنے اندر پوری نقدیت رکھتے ہیں اور جن کو ہر زمانہ میں اور ہر جگہ رائج الوقت سکوں میں تبدیل کیا جا سکتا ہے۔ اور چونکہ کاغذ کے نوٹوں کا گھردوں میں رکھنا پرخطر اور خدشے کا سبب بھی ہے۔ اس لیے سونے اور چاندی کو کسی زیور کی معمولی شکل دے کر کسی جگہ ذخیرہ کر لیتے ہیں۔ آج کل باہر کے ملکوں سے سامان اسمگل کرنے کی بھی یہی صورت ہے کہ عرب ریاستوں میں کام کرنے والے لوگ سونے کی ایک ایک بادو دو تولے کی چوڑیاں یا کپڑے بنا کر عورتوں کو پہنا کر یا چھپا کر لے آتے ہیں۔ ان چوڑیوں کے بنانے کا مقصد ان کا پہننا نہیں ہوتا ہے بلکہ سونے کا ذخیرہ کرنا ہوتا ہے۔ یا کسی وقت پسندیدہ زیورات بنا لینا ہوتا ہے۔

ق  
اس قسم کے تمام زیورات پر تمام فقہاء اور ائمہ اربعہ کے یہاں بالاتفاق زکوٰۃ واجب ہے۔ ان کی زکوٰۃ ادا کرنا ہوگی ورنہ سونے کے یہی چوڑیاں اور کپڑے جہنم کا باعث بن جائیں گی۔

۲۔ ان کے علاوہ اور جو باتیں قابل توجہ ہیں وہ یہ کہ پاکستان میں تھوڑے سے لوگوں کو چھوڑ کر باقی سارے مسلمان حنفی ہیں۔ ان کو ائمہ اربعہ کے درمیان زیورات میں زکوٰۃ سے متعلق اختلافات ہیں اپنے قائد کے کی بات تلاش نہیں کرنی چاہیے۔ یہ دلیل ان کے لیے کافی نہیں ہو سکتی کہ امام ابوحنیفہ کے سوا باقی تینوں اماموں کے نزدیک زیورات پر زکوٰۃ نہیں ہے اس



یہ اگر وہ بھی اس مسئلہ میں انہی کی تقلید کر لیں تو کیا مضائقہ ہے۔  
 یہ بڑے مضائقے کی بات ہے۔ اس کا شمار حیلے میں ہوگا۔ اور حیلے  
 بہانے کر کے آدمی دنیا میں تو بچ سکتا ہے۔ لیکن آخرت میں  
 اللہ تعالیٰ کی پکڑ سے نہیں بچ سکتا۔ وہ نیتوں کا حال خوب جانتا  
 ہے۔ اور انسان کے ظاہر اور چھپے سے اچھی طرح واقف ہے۔

### چاندی اور سونے کا نصاب

چاندی اور سونے کا نصاب جو معروف ہے وہ یہ کہ چاندی ساڑھے  
 باون تولہ  $\frac{1}{2}$  ۵۲ کے قریب ہوگی تب اس پر زکوٰۃ ہوگی اور سونا پانچ  
 تولہ ہوگا تب اس پر زکوٰۃ ہوگی اور یہی نصاب زیورات کا ہے، وزن میں  
 کھوٹ وغیرہ کو منہا نہیں کیا جائے گا۔

لیکن سونے اور چاندی کے مندرجہ بالا نصاب سے حجۃ الاسلام امام  
 اہل سنت مولانا محمد عبدالشکور فاروقی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ نے اختلاف کیا ہے  
 آپ کہتے ہیں کہ ”بعض لوگوں نے چاندی کا نصاب ساڑھے باون تولہ  
 اور سونے کا ساڑھے سات تولہ بیان کیا ہے مگر یہ خلاف تحقیق ہے۔ فقہ  
 کی تمام معتبر کتابوں میں اس نصاب سے اختلاف کیا گیا ہے۔ ان فقہاء کا  
 کہنا ہے کہ زکوٰۃ میں وہ درہم مراد ہیں جس کے دس درہم سات مثقال  
 کے برابر ہوں اور مثقال بالاتفاق تین ماشے اور ایک رتی کا ہوتا ہے  
 پس سات مثقال کے اکیس ماشے سات رتی ہوتی ہیں جس کو دس پر تقسیم



کس بجائے تو دو ماشے ڈیڑھ رتی حاصل ہوتا ہے ، پس معلوم ہوا ایک ماشہ ڈیڑھ رتی کا ہوتا ہے اس کو اگر دوسے سے جو زکوٰۃ کا نصاب ہے ضرب دیجئے تو چھتیس تولے ساڑھے پانچ ماشہ ہوتا ہے یہی چاندی کا نصاب ہے۔ اسی طرح سونے کے نصاب میں لوگوں نے غلطی کی ہے۔ تمام فقہاء لکھتے ہیں کہ سونے کا نصاب حساب سے تین ماشہ ایک رتی کا ہوتا ہے پس تین ماشے ایک رتی کو بیس سے ضرب دیا جائے تو پانچ تولہ ڈھائی ماشہ ہوتا ہے۔

واضح رہے کہ سونے اور چاندی کی طرح زیورات کی زکوٰۃ بھی تول کر نکالی جائے گی اور چالیسواں حصہ نکالا جائے گا۔ زیور توڑ کر سونا اس میں سے نکالنا پسند نہ ہو تو پانچ تولہ ڈھائی ماشہ سونے کی بازار میں جو قیمت ہوگی اس کا چالیسواں حصہ چار ہزار ہو تو ایک سو اور ۸ ہزار ہو تو دوسو روپے زکوٰۃ نکالی جائے گی۔

چاندی اور سونا ہی زکوٰۃ میں نکالنے کی صورت میں ۳۶ تولے ساڑھے پانچ ماشے چاندی جو نصاب کی زکوٰۃ اتنی چاندی کا چالیسواں حصہ دس ماشے ساڑھے سات رتی چاندی ہوگی۔ اور پانچ تولہ ڈھائی ماشہ سونے کا نصاب زکوٰۃ ایک ماشہ ساڑھے چار رتی سونا ہوگا کیونکہ پانچ تولہ ڈھائی ماشہ سے کم سونے پر زکوٰۃ نہیں۔



## زیادہ ہونے کی صورت میں

سونایا چاندی اس نصاب سے اگر کچھ زیادہ ہو جائے تو وہ زیادتی اگر نصاب کے پانچویں حصے کے برابر ہے تو اس پر زکوٰۃ ہوگی ورنہ نہیں مثلاً اگر کسی کے پاس تھتیس تولے ساڑھے پانچ ماشہ چاندی کے علاوہ سات تولے ایک ماشہ دورتی چاندی اور بڑھ جائے تو اس پر زکوٰۃ ہوگی کیونکہ سات تولے ساڑھے پانچ ماشہ کا یہ پانچواں حصہ ہے اسی طرح اگر پانچ تولے ڈھائی ماشہ کے علاوہ ایک تولہ چارہ تولے سونا بڑھ جائے تو اس پر زکوٰۃ ہوگی کیونکہ یہ پانچ تولے ڈھائی ماشہ کا پانچواں حصہ ہے۔ پانچویں حصہ کے بڑھنے تک زکوٰۃ ہے اس سے کم میں زکوٰۃ معاف ہے۔

## کھیٹ

اعلیٰ قسم کی دھات کے ساتھ ادنیٰ قیمت کی دھات کی آمیزش کرنے کو کہتے ہیں۔ جیسے سونا کے ساتھ چاندی یا تانبا اور چاندی کے ساتھ پتیل وغیرہ کو ملا دیا جائے۔

کھیٹ یا کھوٹ طے ہوئے سونے اور چاندی پر زکوٰۃ اُس وقت واجب ہوگی جبکہ اس کے خالص حصہ کا اندازہ ہو سکے اور وہ انداز نصاب کی مقدار کے مطابق ہو۔

آمیزش کیے ہوئے سونا اور چاندی کی زکوٰۃ میں خالص سونا اور چاندی نکال سکتے ہیں۔ اور اگر غیر خالص کے مقابلے میں غیر خالص



سونا اور چاندی زکوٰۃ میں نکالیں گے تو اتنا نکالیں گے کہ اس سے خالص کی مقدار واجب برآمد ہو سکے۔

### سکے ڈھالنے کا مسئلہ

سکے ڈھالنا صرف حکومت کا کام ہے۔ حکومت کے علاوہ کسی دوسرے کے لیے خالص سکے ڈھالنا مکروہ ہے۔ اور کھیٹ کا سکہ ڈھالنا حرام ہے۔

اسلامی حکومت کو بھی کھیٹ سکے چلانا نہیں چاہیے۔ یہ مکروہ ہے۔ خالص سونے کے یا خالص چاندی کے یا خالص پتیل تانبے کے سکے ڈھالنے چاہیے۔ سونا یا چاندی میں ملاوٹ کر کے سکے ڈھالنا مکروہ ہے اور یہ دھوکہ بازی میں شمار ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے مَنْ عَشَّنَا فَلَيْسَ مِنَّا جس نے دھوکہ بازی کی وہ ہم ہم میں سے نہیں۔

### وراثت میں ملے ہوئے زیورات

جن فقہاء کے نزدیک زیورات پر زکوٰۃ نہیں ہے وہ بھی اس بات کے قائل ہیں کہ اگر زیورات استعمال نہیں کیے گئے ہیں یا عادیتاً پہننے کے لیے کسی کو نہیں دیئے گئے ہیں، چاہے جان کر ایسا کیا گیا ہو یا انجانے۔ ایسے زیورات پر زکوٰۃ ہوگی۔ مثلاً



اگر زیورات میں وراثتہً حق پیدا ہوا ہو، مگر وارث کو اس کا علم ہی نہ ہو کہ وہ قیمتی زیورات کا وارث بن گیا ہو۔ اور اس حال میں ایک سال کی مدت بھی گزر جائے تو اس پر زکوٰۃ واجب ہے۔

### تمویہ

تمویہ کے معنی سونے اور چاندی کا ملمع کرنے کے ہیں۔ ملمع کئے ہوئے زیورات کا استعمال ناجائز ہے، کیونکہ اس طرح مسلمانوں کا مال ضائع ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کی نعمتیں اس لیے نہیں ہیں کہ ان کو رائیگاں کیا جائے۔

### سامۂ جانور

۲۔ دوسری صفت یہ ہے کہ جانوروں میں سوم پایا جا تا ہو۔ غیر سامۂ جانور اور باقی اموال اگر ان میں تجارت کی نیت کی جائے تو زکوٰۃ ہوگی ورنہ نہیں۔ خواہ وہ مال کتنا ہی قیمتی از قسم ہیرے جو اہرات ہی کیوں نہ ہوں۔

### امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا مسلک

موتیشیوں کی زکوٰۃ کے سلسلے میں امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا مسلک یہ ہے کہ صرف ان موتیشیوں پر زکوٰۃ واجب ہے جو سامۂ ہوں یعنی ان کی پرورش گھروں میں نہیں بلکہ عموماً باہر جنگلوں یا مفت کی چراگاہوں میں چونکہ



ہوتی ہے جن مویشیوں کی پرورش گھروں میں چارہ ڈال کر ہوتی ہے۔ یا سال کے اکثر حصے میں گھروں پر ہی ان کو چارہ دیا جاتا ہے۔ یا یہ کہ چراگاہ میں مویشی چرتے تو ہوں لیکن چراگاہ کی قیمت کافی ادا کرنا پڑتی ہو تو ان پر کوئی زکوٰۃ نہیں۔ یہی مسلک امام شافعی اور امام احمد بن حنبل کا بھی ہے۔ لیکن امام مالک کی رائے تینوں اماموں سے مختلف ہے وہ ہر قسم کے مویشیوں پر زکوٰۃ ضروری قرار دیتے ہیں چاہے وہ سائٹھ ہو یا غیر سائٹھ یعنی کھلے چرنے والے ہوں یا بندھے پرورش پانے والے۔

### ضروری متعلقہ مسائل

● سائٹھ جانوروں کی زکوٰۃ میں اولین شرط یہ ہے کہ وہ مویشی جنگلی نہ ہوں، جنگلی جانوروں پر زکوٰۃ فرض نہیں۔ البتہ یہ جنگلی جانور تجارت کی نیت سے رکھے جائیں تو ان پر تجارت کی زکوٰۃ فرض ہوگی۔

● جو جانور کسی دہی اور جنگلی جانور سے مل کر پیدا ہوں تو اگر ان کی ماں دہی ہے تو وہ دہی سمجھے جائیں گے اور اگر جنگلی ہے تو جنگلی سمجھے جائیں گے۔ مثلاً

بکری اور ہرن سے کوئی جانور پیدا ہوا تو وہ بکری کے حکم میں ہے اور نیل گاؤ اور گائے سے کوئی جانور پیدا ہوا تو وہ گائے کے حکم میں ہے۔



• جو جانور ساٹھ ہوا اور سال کے درمیان میں اس سے تجارت کی نیت کر لی جائے تو اس سال اس کی زکوٰۃ نہ دینا پڑے گی بلکہ جس وقت نیت کی گئی ہے اس وقت کو شمار کر کے سال پورا ہونے پر زکوٰۃ ادا کی جائے گی اور یہی اس کا تجارتی سال ہوگا۔

• جانوروں کے بچوں پر اگر وہ تنہا ہوں تو زکوٰۃ فرض نہیں۔ ہاں اگر ان کے ساتھ ایک بھی بڑا جانور ہو تو ان پر زکوٰۃ فرض ہوگی اور زکوٰۃ میں وہی جانور دیا جائے گا اور سال پورا ہونے کے بعد زکوٰۃ نکالنے سے پہلے اگر وہ بڑا جانور مر جائے تو نہ زکوٰۃ ساقط ہو جائے گی۔

### وقف جانور اور گھوڑے

وقف کے جانوروں اور گھوڑوں پر جو دینی مقاصد جنگ و جہاد کے لیے رکھے گئے ہوں زکوٰۃ فرض نہیں۔ گھوڑے خواہ ساٹھ ہوں یا غیر ساٹھ زکوٰۃ فرض نہیں۔

### امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا اختلاف

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک گھوڑے خواہ کسی نیک



مقاصد کے لیے پرورش کیے گئے ہوں چاہے وہ سائٹہ ہوں یا غیر سائٹہ  
 زکوٰۃ فرض ہے۔ لیکن حنفی مسلک میں عمل اس پر نہیں ہے، کیونکہ امام ابو حنیفہ  
 رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے دو عظیم المرتبت شاگردوں امام ابو یوسف اور امام  
 محمد رحمہما اللہ کا فتویٰ ان کے مسلک کے خلاف ہے۔ ان دونوں کے  
 نزدیک گھوڑوں پر زکوٰۃ فرض نہیں ہے۔ یہ دونوں امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ  
 تعالیٰ علیہ کے شاگرد ہیں اور بعض مسائل میں اپنے استاذ سے بدلائل اختلاف  
 کرتے ہیں فقہ حنفی میں ان کے دلائل کو تسلیم کرتے ہوئے بعض مسائل میں  
 حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی رائے کے برعکس ان کے شاگردوں  
 کی رائے کو ترجیح دی جاتی ہے۔ چنانچہ علامہ طحاوی اور قاضی خان اور  
 زبلی وغیرہ صاحبین کے مسلک پر عموماً فتویٰ دیتے ہیں۔

## دیگر فقہاء کے اختلافات

گھوڑوں پر زکوٰۃ کے سلسلے میں دیگر فقہاء نے بھی اختلافات کیے ہیں۔  
 بعض فقہاء کا خیال ہے کہ جہاد کے لیے پالے جانے والے گھوڑوں پر  
 زکوٰۃ نہیں ہے، لیکن اگر وہ افزائش نسل کے لیے پالے گئے ہوں یا تجارت  
 کے لیے تو ان پر زکوٰۃ ہوگی۔

افزائش نسل کے لیے پالے جانے والے گھوڑے پر فی گھوڑا زکوٰۃ  
 ہوگی اور ایک دینار زکوٰۃ ہوگی۔ اور تجارتی گھوڑوں کی حیثیت تاجروں  
 کے دیگر اموال تجارت کی سی ہوگی بعض فقہاء کا کہنا ہے کہ جنس گھوڑے



پر کسی قسم کی کوئی زکوٰۃ نہیں ہے، چاہے وہ نسل کشی کے لیے پالے گئے ہوں  
 چاہے تجارت کی غرض سے رکھے گئے ہوں کو اپنی بات کے ثبوت میں وہ  
 یہ حدیث پیش کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بلا تخصیص  
 گھوڑوں کی زکوٰۃ معاف کر دی ہے اس لیے ان پر زکوٰۃ ہی نہیں۔

## فیصلہ

ان دونوں مسلکوں کے خلاف علماء اور فقہاء نے یہ راہ اعتدال اختیار  
 کی ہے کہ ان گھوڑوں پر زکوٰۃ واجب کی جائے جو بغرض تجارت رکھے گئے  
 ہوں۔ اور جو بغرض تجارت

ہوں۔ اور جو بغرض افزائش نسل ہوں۔ ان سے زکوٰۃ ساقط کر دی جائے  
 چنانچہ اسی مسلک پر علماء جمہور کا عمل ہے جن میں حنفی علماء اور فقیہ شامل ہیں۔

● گدھے اور خچر اگر بار برداری کے لیے ہوں تو ان پر

زکوٰۃ نہ ہوگی لیکن اگر تجارت کے لیے ہوں تو ان پر

زکوٰۃ ہوگی۔

## موبیشی کی زکوٰۃ کا نصاب

موبیشیوں کی مختلف اصناف (مال) پر جو صدقات واجب کیے

گئے ہیں ان کی تفصیلات درج ذیل ہیں :



## بکری بھیر ونبہ کا نصاب

زکوٰۃ کے بارے میں بکری بھیر ونبہ سب یکساں ہیں اگر ان میں سے ہر ایک کا نصاب علیحدہ علیحدہ پورا ہو جاتا ہو تو ان کی زکوٰۃ علیحدہ دی جائے گی۔ اگر ہر ایک کا نصاب علیحدہ علیحدہ پورا نہ ہوتا ہو مگر ان سب کے ملا لینے سے نصاب پورا ہو جاتا ہو تو ان کو ملا لیں گے اور جو زیادہ ہوگا تو زکوٰۃ میں وہی دیا جائے گا اور دونوں برابر ہوں تو اختیار ہے۔

چالیس بکری، بھیر یا ونبہ میں ایک بکری، بھیر ونبہ چالیس سے کم میں کچھ نہیں۔ اور ایک سو تیس تک میں صرف ایک۔

ایک سو اکیس سے دو سو تک ہیں دو بھیر یا بکریاں دو سو دو سے تین سو ننانوے تک کچھ نہیں۔

چار سو میں چار۔

## گائے اور بھینس کا نصاب

گائے اور بھینس دونوں ایک قسم میں ہیں دونوں کا نصاب بھی ایک ہے ان کا نصاب تیس ہے اگر دونوں کے ملانے سے نصاب پورا ہوتا ہو تو دونوں کو ملا لیں گے مثلاً تیس گائے ہوں اور دس بھینس تو دونوں کو ملا کر تیس کا نصاب پورا کر لیں گے۔ مگر زکوٰۃ میں وہی جانور دیا جائے گا جس کی تعداد زیادہ ہو۔ اگر گائے زیادہ ہیں تو گائے اور بھینس زیادہ



میں تو بھینس دی جائے گی۔ اور دونوں برابر ہوں تو اختیار ہے۔  
تیس گائے بھینس میں ایک گائے یا بھینس کا بچہ جو پورے ایک  
برس کا ہو۔

تیس سے کم پر کچھ نہیں۔ اثنائیس تک صرف ایک۔  
چالیس گائے بھینس پر دو برس کا بچہ  
اکتالیس سے اسی<sup>۵۹</sup> تک کچھ نہیں۔  
جب ساٹھ ہو جائیں تو ایک ایک برس کے دو بچے دیئے جائیں  
گے۔

پھر جب ساٹھ سے زیادہ ہو جائیں تو ہر تیس میں ایک بچہ۔

### اُونٹ کا نصاب

پانچ اُونٹ میں زکوٰۃ فرض ہے۔ اس سے کم میں زکوٰۃ نہیں۔  
پانچ اُونٹ کی زکوٰۃ ایک بکری ہے، خواہ نہ ہو یا مادہ چھ<sup>۶</sup> سے چوبیس<sup>۲۲</sup>  
اُونٹ تک میں کچھ نہیں۔

پچیس<sup>۲۵</sup> اُونٹ میں ایک ایسی اُونٹنی جس کا دوسرا برس شروع ہو۔  
چھبیس<sup>۲۶</sup> سے پینتیس تک کچھ نہیں۔

چھتیس<sup>۳۶</sup> اُونٹ میں سے ایک ایسی اُونٹنی جس کو تیسرا برس شروع

ہو چکا ہو۔  
سینتیس<sup>۳۶</sup> سے پینتالیس<sup>۴۵</sup> تک کچھ نہیں۔



چھیالیس اونٹ میں ایک ایسی اونٹنی جس کو چوتھا برس شروع ہو

چکا ہو۔

سینتالیس سے ساٹھ تک کچھ نہیں

اکسٹھ میں ایک ایسی اونٹنی جس کو پانچواں برس شروع ہوا ہو یا

پاسٹھ سے چھتر تک کچھ نہیں۔

چھتر اونٹ میں دو اونٹنیاں جن کو تیسرا برس شروع ہوا ہو

چھتر سے نوے تک کچھ نہیں۔

اکانوے اونٹ میں دو اونٹنیاں جن کو چوتھا برس شروع ہوا ہو

یا نوے سے ایک سو بیس تک کچھ نہیں۔

ایک سو بیس سے زائد ہو جائیں تو پھر نیا حساب ہوگا۔ ہر پانچ

پر اسی طریقے کو دہرایا جائے گا۔

## اموال تجارت

○ ————— زکوٰۃ جن اموال پر فرض ہوتی ہے ان کی تیسری صفت

یہ ہے کہ مال سے تجارت کی نیت ہو۔ اور یہ نیت

مال کی خریداری کے وقت ہی ہونی چاہیے۔ اگر مول

لینے کے بعد اس مال سے تجارت کی نیت کی جائے

تو اس وقت تک وہ مال تجارتی مال نہ ہوگا جب تک

اس سے عملاً تجارت شروع نہ کر دی جائے۔ اس



کے برعکس اگر کوئی شخص مال تو تجارت کی نیت سے خریدے لیکن بعد میں وہ اپنا ارادہ بدل دے یعنی تجارت کا ارادہ ترک کر دے تو وہ مال تجارتی نہیں ہوگا۔ اور وہ مال اُس کے گھر خواہ کتنے ہی سال پڑا ہے اس پر زکوٰۃ فرض نہیں ہوگی۔ پھر اگر وہ تجارت کا ارادہ کر لے تو اُس کا اعتبار اس وقت سے ہوگا جب وہ عملاً اُس کی تجارت شروع کرے گا۔ یعنی نیت تجارت کے ساتھ کوئی مال بھی اسی وقت تجارتی ہوگا جب اسے بڑھایا اور پھیلایا جائے اور جس کو اضافہ میں لایا جائے اور اس سے منافع کمانا مقصود ہو۔

## مال تجارت اور زکوٰۃ

تحقیقات سے یہ بات واضح ہوئی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں تجارتی اموال پر زکوٰۃ وصول کرنے کا کوئی باضابطہ نظام قائم نہیں تھا۔ بلکہ آپ نے تمام تاجر صحابہ کرام کو یہ حکم دے رکھا تھا کہ وہ اپنے اموال تجارت میں سے زکوٰۃ نکالا کریں۔

ایک موقع پر آپ نے یہ فرمایا تھا کہ اوستوں پر زکوٰۃ ہے۔ بھیتروں پر زکوٰۃ ہے، گائیوں پر زکوٰۃ ہے اور تجارت کے کپڑے پر زکوٰۃ ہے۔ جس طرح اسلام کے بہت سے امور کی تشکیل و تنظیم و تدوین



اور تدبیریں خلفائے راشدین کے زمانہ میں ہوئیں اسی طرح سامان تجارت پر زکوٰۃ وصول کرنے کا انتظام بھی بعد میں ہوا۔ اور اس کو بیت المال کی آمدنی کا ایک حصہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں قرار دیا گیا۔ پھر ائمہ اور فقہائے اسلام نے بلا اختلاف مال تجارت پر  $\frac{2}{4}$  فی صد کے حساب سے زکوٰۃ واجب قرار دی

## قیمت اور مال

زکوٰۃ میں تاجر سے قیمت بھی لی جاسکتی ہے اور مال بھی۔ امام احمد بن حنبل کے نزدیک تاجر سے زکوٰۃ میں صرف قیمت لی جائے گی یعنی نقد روپے۔ مال نہیں لیا جائے گا۔ شافعیہ کے نزدیک مویشیوں اور پھلوں کی زکوٰۃ میں۔ مویشی اور پھل ہی لیے جاسکتے ہیں لیکن دوسرے سامان تجارت میں بھی مال ہی لینا بہتر ہے لیکن مجبوری ہو اور قیمت ہی مل رہی ہو تو قیمت لی جاسکتی ہے۔

حنفی مسلک میں اموال تجارت کی زکوٰۃ مال کی صورت میں بھی لی جاسکتی ہے اور نقد قیمت کی صورت میں بھی۔

تاجروں کے سامان تجارت میں زکوٰۃ کی شرط نصاب اور ایک سال کا پورا ہونا ہے۔ یہ شرطیں جب پوری ہو جائیں تب تاجروں کے تمام سامان تجارت کا حساب لگا کر اس کی قیمت زکوٰۃ میں لی جائے گی جتنی قیمت کے سامان ہوں گے۔



## تجارتی مال کا نصاب

تجارتی مال کا نصاب اس کی قیمت کے اعتبار سے ہوگا۔ یعنی اگر اس کی قیمت ۳۶ تولے ساڑھے پانچ ماشے چاندی یا پانچ تولے ڈھائی ماشے سونے تک پہنچتی ہو تو اس پر زکوٰۃ ہوگی ورنہ نہیں۔ بشرطیکہ سونے اور چاندی دونوں قیمت میں برابر ہوں ۳۶ تولے چاندی اور ۱۵ تولے سونے کی قیمت برابر ہو جب، ورنہ جس کے حساب سے نصاب پورا ہو جائے۔

## مؤلف کی رائے

ہمارے ملک میں چاندی اور سونے کی قیمت میں بہت زیادہ فرق ہے۔ چاندی ۸۵ روپے تولہ اور سونا تقریباً دو ہزار روپے تولہ ہے اور یہ کہ چاندی کا چلن بھی نہیں ہے۔ نہ تو چاندی کا روپیہ رائج ہے اور نہ چاندی کے زیورات ہی مستعمل ہیں۔ نیز یہ کہ دکانوں اور تجارت کا معیار بھی اونچا ہو گیا ہے۔ چند ہزار تولہ دکانوں کے سامان پر ہی لگ جاتے ہیں۔ ہزاروں سے کم میں کسی تجارت کا آغاز بھی نہیں ہو سکتا۔ اس لیے نصاب سونے کو قرار دینا مناسب ہے۔

تاجر کیا کریں؟

جب زکوٰۃ نکالنے کا وقت آئے تو دکانداروں اور تاجروں کو چاہیے



کہ وہ اپنی نقدی اور تجارتی سامان کا جائزہ لیں اور جملہ سامان تجارت کی قیمت روپے میں متعین کر لیں۔ پھر اس رقم میں اس قرض کو بھی شامل کر لیں جو انھوں نے خریداروں کو ادھار کی صورت میں یا کھاتے پیتے خوش حال لوگوں کو نقد قرض کی صورت میں دیئے ہیں۔ پھر اس مجموعی رقم میں سے وہ قرضہ جات جو خود دکان داروں اور تاجروں پر واجب الادا ہیں (جو عام طور پر تجارتی لین دین میں ہو کر تھے اور تاجر یا دکان دار محکوم کاروباری سے یا محکوم کاروباری ملوں یا کارخانوں سے اور درآمد کنندگان سے لیا کرتے ہیں) منہا کر دیئے جائیں۔ منہا کے بعد جو حاصل سرمایہ یا موجودہ اسٹاک ہو اس کی  $\frac{۲}{۱۰۰}$  فی صد کے حساب سے زکوٰۃ ادا کر دی جائے۔

مثال کے طور پر کسی تاجر کے پاس ایک لاکھ روپے کا سامان تجارت ہے اور دکان دار کا ادھار ۲۵ ہزار دوسروں پر ہے اور خود دکاندار پر پچاس ہزار روپے کا قرض ہے تو ایک لاکھ ۲۵ ہزار روپے سے پچاس ہزار نکال دیں۔ اب جو بچہتر ہزار روپے کا سامان اور نقد موجود ہے اس پر  $\frac{۲}{۱۰۰}$  فی صد کے حساب سے زکوٰۃ ادا کر دی جائے۔ اگر ۲۵ ہزار میں سے ۱۲ ہزار ایسا لگا ہوا قرض ہے جس کی واپسی کا امکان نہیں ہے یعنی ڈوبی ہوئی رقم ہے تو اصل سرمایہ میں سے ۱۲ ہزار کو تلف شدہ مال سمجھ کر نکال دیں اور ۱۳ ہزار کو رہنے دیں۔ اب اصل سرمایہ



ایک لاکھ ۱۳ ہزار جو رہ گیا ہے اس میں سے پچاس ہزار کو منہا کر دیں  
بچہ ۶۳ ہزار کی زکوٰۃ نکالیں۔۔۔۔۔ پھر اتفاق سے اگر ایسی صورت  
پیدا ہو جائے کہ ڈو باہو مال واپس مل جائے تو جس دن وہ روپے  
ملے ہیں اور بقدر نصاب یا اس سے زیادہ ہیں تو اسی دن سے ان کا شمار  
ہوگا اور جب ان پر پورا ایک سال (قمری سال) گزر جائے گا تب  
زکوٰۃ واجب ہوگی۔

واضح رہے کہ ڈو باہو روپیہ ملنے کے ساتھ ہی زکوٰۃ شروع نہیں  
ہوتی بلکہ نصاب پورا ہونے کی صورت میں جولان حول کے بعد زکوٰۃ  
فرض ہوگی۔

● سامان تجارت جو برسوں سے اس کے مالک کے پاس  
پڑا ہو تو اس پر اس کے بچنے سے پہلے اسے کوئی  
زکوٰۃ ادا کرنی نہیں ہوگی اور جب وہ فروخت ہو  
جائے تو اس کی قیمت پر صرف ایک سال ہی کی  
زکوٰۃ دے گا۔

● جواہرات اور موتی نیز اسی قسم کی چیزوں پر زکوٰۃ نہیں  
ہوتی الا یہ کہ یہ اشیاء تجارتی اغراض کے لیے خریدی  
گئی ہوں۔

ضروری متعلقہ مسائل

● ہر تجارتی مال کا نفع جو سال کے اندر حاصل ہوا ہو



اُس کی اصل کے ساتھ ملا یا جائے گا اور آخر سال میں جب اس کی اصل زکوٰۃ دی جائے گی تو اس کی بھی زکوٰۃ دی جائے گی گو اس پر پورا سال نہ گزرا۔

جب کسی تاجر کو خواہ وہ مویشیوں کا تاجر ہو یا کسی دیگر اشیاء کا۔ اگر اس کے مال میں دوران سال اضافہ ہوا ہے۔ خواہ خریداری کے سبب سے اضافہ ہوا ہو یا تناسل سے، یا وراثت میں مل جانے سے یا کسی کے ہبہ کر دینے کی وجہ سے تو اس اضافی مال کو اپنے کم جنس نصاب کے ساتھ ملا دیا جائے گا اور اسی کے ساتھ اس کی بھی زکوٰۃ دی جائے گی۔

### زمین کی پیداواری پر زکوٰۃ

ہر وہ زمین جس کے مالک اس پر قابض رہتے ہوئے اسلام لائے ہوں ان کی ملکیت ہے اور عشری زمین کہلائے گی خواہ وہ زمین عرب کی ہو یا عجم کی۔ اس کی زمین کی پیداوار پر زکوٰۃ ہے۔

عشر عربی زبان میں دسویں حصہ کو کہتے ہیں اور یہاں اس سے مراد عام ہے۔ خواہ دسواں حصہ ہو یا اس کا نصف یعنی بیسواں حصہ یا اس کا دو گنا یعنی



پانچواں حصہ۔ کیونکہ بعض صورتوں میں دسواں حصہ واجب ہوتا ہے اور بعض صورتوں میں پانچواں حصہ واجب اور بعض صورتوں میں بیسواں حصہ واجب ہوتا ہے۔

زمین کی پیداوار میں ہر قسم کے غلے، اناج اور سبز پھل درختوں کے پھل اور شہد شامل ہیں۔ ان تمام چیزوں کا عشر نکانا فرض ہے۔

عشر کا ثبوت قرآن مجید سے بھی ہے اور احادیث سے بھی۔ اس کی فرضیت پر ائمہ کا اجماع بھی ہے اور قیاس سے بھی اس کی فرضیت ثابت کی گئی ہے۔

اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے:

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَنْفِقُوا مِنْ  
طَيِّبَاتِ مَا كَسَبْتُمْ وَمِمَّا أَخْرَجْنَا  
لَكُمْ مِنَ الْأَرْضِ

اے ایمان لانے والو! جو مال تم کما لے ہو اور جو کچھ ہم نے زمین سے تمہارے لیے نکالا ہے اس میں سے بہتر حصہ (اللہ کی راہ میں) خرچ کرو۔

دوسری جگہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

وَأَتُوا حَقَّهُ يَوْمَ حَصَادِهِ



اور فصل کٹتے وقت زمین کی پیداوار کا حق دیدو۔  
 رسالتناہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:  
 ”جو زمین آسمان یا قدرتی چشموں سے سیراب ہو یا بعل  
 ہو (جو شبنم اور اپنے اندر کے پانی سے خود بخود سیراب  
 ہوتی ہو) اس پر بیسواں حصہ زکوٰۃ ہے“  
 (بخاری و ترمذی وغیرہ)

### عشر اور زکوٰۃ میں چند نمایاں فرق

عشر اور زکوٰۃ میں چند نمایاں قسم کا فرق ہے۔ زکوٰۃ واجب ہونے  
 کے لیے جو شرائط مقرر کی گئی ہیں عشر میں وہ شرطیں نہیں ہیں مثلاً  
 عشر کے واجب ہونے میں کسی نصاب کی شرط نہیں  
 اس بارے میں امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا  
 مسلک یہ ہے کہ پیداوار کم ہو یا زیادہ صدقہ بہر حال  
 وصول کیا جائے گا۔ امام ابو یوسف رحمۃ اللہ تعالیٰ  
 علیہ تمام زیر کاشت زمین کی پیداوار سے عشر لینے  
 کے قائل تو ہیں مگر چار من سے کم پیداوار پر عشر لینا  
 صحیح نہیں سمجھتے۔

شافعیہ مالکیہ اور مسلک حنبلیہ کا اس پر اتفاق ہے  
 کہ پھاؤں اور غلوں کا نصاب چار من اس وقت ہے



جبکہ وہ خشک ہو چکے ہوں اور انہیں چھلکوں وغیرہ  
 سے معاف کر لیا گیا ہو۔ امام احمد بن حنبل کے نزدیک  
 اگر چاول سے چھلکے چھڑائے نہ گئے ہوں یعنی وہ  
 درختان ہی ہوں، تو اس کا نصاب چار من کی بجائے  
 آٹھ من ہوگا۔ یا غلہ اور چھلکے کے تناسب سے ہوگا۔  
 یہ بھی شرط نہیں ہے کہ وہ چیز ایک سال تک باقی  
 رہ سکے۔ جو چیزیں نہ باقی رہ سکیں ان پر بھی عشر پر  
 واجب ہے۔ جیسے ہر قسم کی سبزیاں، کھیرا، ککڑی  
 تمبوز، خربوزہ، لیموں، نارنگی، امرود، آم وغیرہ  
 اسی طرح پھلیوں میں سیم، باقلا، لوبیا، مرط، ماش  
 ارہر، مونگ، مسور، چنا وغیرہ۔

ایک سال گزرنے کی بھی قید نہیں۔ حتیٰ کہ اگر کسی  
 زمین میں سال کے اندر دو مرتبہ کاشت کی جائے  
 تو ہر مرتبہ کی پیداوار میں عشر واجب ہے۔ سال  
 میں دو مرتبہ تو اکثر زمین کاشت کی جاتی ہے۔ مگر  
 نگر درختوں میں سوائے امرود کے کوئی درخت  
 سال میں دو مرتبہ نہیں پھلتا اور بالفرض اگر  
 کوئی درخت دو مرتبہ یا اس سے زیادہ پھلے تو ہر  
 مرتبہ عشر دینا ہوگا۔



- عشر کے واجب ہونے کے لیے عاقل ہونے کی بھی شرط نہیں۔ مجنوں کے مال میں بھی عشر واجب ہے۔
- بالغ ہونا بھی شرط نہیں۔ نابالغ کے مال میں بھی عشر واجب ہوگا۔
- آزاد ہونا بھی شرط نہیں۔
- زمین کا مالک ہونا بھی شرط نہیں۔ اگر وقف زمین ہو یا زمین دار کی زمین ہو اور مزارع اس پر کاشت کرتا ہو یا کرایہ پر لے کر اس زمین میں کاشت کی گئی ہو۔ بہر حال پیداوار پر عشر ہے۔

## چند شرائط

- عشر اسی زمین کی پیداوار پر واجب ہے جس میں کوئی اناج بویا گیا ہو اور دوسری شرط یہ ہے کہ وہ پیداوار قابل خرید و فروخت ہو۔ اگر خورد ہو مثلاً لکڑی، گھانس، بانس، نرکل وغیرہ تو اس پر عشر نہیں ہے لیکن اگر یہی چیزیں کسی دوسری جگہ یا مقام پر قابل قدر ہوں خریدی اور نیچی جاتی ہوں۔ تو وہاں عشر واجب ہوگا کہیں یہ چیزیں جہاں قابل قدر نہ ہوں خرید و فروخت میں نہ آتی ہوں تو وہاں عشر واجب



نہیں ہوگا۔

• دوسری شرط یہ ہے کہ وہ زمین خراجی نہ ہو ایک ہی زمین سے دو حق وصول نہیں کیے جاسکتے، جو زمین خراجی ہوگی اس سے صرف خراج لیا جائے گا اور جو عشری ہوگی اس سے صرف عشر لیا جائے گا۔

## ۲۰ بیسواں حصہ

جو زمین خراجی نہ ہو اور وہ بارش یا دریا کے پانی سے سینچی جاتی ہو جسے بارانی کہتے ہیں تو اس کی پیداوار میں عشر یعنی دسواں حصہ فرض ہے لیکن جو زمین کنوئیں کے پانی سے سینچی جائے یا جس کی سینچائی کے لیے پانی مول لیا جائے تو ایسی زمین کی پیداوار پر بیسواں حصہ فرض ہے۔

• اگر کوئی زمین دونوں قسم کے پانی سے سینچی گئی ہو تو

اس میں اکثر کا اعتبار ہوگا یعنی اگر زیادہ تر بارش یا دریا کے پانی سے سیراب کی گئی ہے تو عشر دینا پڑے گا ورنہ نصف عشر دینا ہوگا۔

• اگر ایسے جنگل اور پہاڑ ہیں، جن کی حفاظت کا انتظام

حکومت وقت کی طرف سے ہو تو ان سے جو پیداوار حاصل ہوگی اس سے بھی عشر لیا جائے گا اس لیے کہ اسلامی حکومت نے رہزنوں کی لوٹ کھسوٹ



اور کافروں کے حلوں سے اسے محفوظ رکھا ہے۔

## خراجی اور عشری کا فرق

عشری وہ زمین ہے کہ جس کو مسلمانوں نے بذور شمشیر فتح کیا ہو اور وہاں کی زمین اپنے لشکر پر تقسیم کر دی ہو یا وہاں کے رہنے والے اپنی خوشی سے مسلمان ہو گئے ہوں۔

خراجی وہ زمین ہے جس کو مسلمانوں نے بذور شمشیر فتح نہ کیا ہو۔ بلکہ وہاں کی زمین بذریعہ صلح فتح ہوئی ہو یا یہ کہ دوسری قوموں نے اسلامی سلطنت سے اس شرط پر صلح کر لی ہو وہ حکومت کا فیصلہ تسلیم کرتے ہیں اور اس کی تقسیم کو قبول کرتے ہیں اور یہ کہ وہ سالانہ خراج مسلمانوں کو ادا کریں گے اور یہ کہ وہ اہل ذمہ قرار دیے جائیں گے یعنی اس ٹیکس کے عوض مسلمان ان کی حفاظت کریں گے۔ اس شرط صلح والی زمین خراجی کہلائے گی اور معاہدے کے مطابق ان کی زمینوں کا مالیہ لیا جائے گا۔

پاکستان میں مسلمانوں کی جتنی زمینیں ہیں سب عشری ہیں اور یہاں زمین کے مالک جو غیر مسلم ہیں ان کی



زمینوں سے بھی عشر ہی لیا جائے گا۔

## زرعی اخراجات منہا نہیں کیے جائیں گے

• زمین کی کل پیداوار پر زرعی اخراجات منہا کیے بغیر عشر لیا جائے گا۔ یعنی بیج کی قیمت بیلوں کا کرایہ ہل چلانے والے یا کھیت کی حفاظت کرنے والوں کی مزدوری یا کھیت کا لگان وغیرہ اس سے وضع نہیں کیا جائے گا مثلاً کسی کھیت میں بیس من غلہ پیدا ہوا تو مالک پیداوار کو دو من عشر نکال دینا چاہیے اگر زمین آسمان کی بارش یا دریا کے مفت پانی سے سینچی گئی ہے تب بیس من میں دو من عشر ہوگا۔ اور اگر کنوئیں سے یا آبیانہ دے کر سیراب کرائی جانے والی زمین ہے تو اس سے بیس من میں صرف ایک من عشر لیا جائے گا یعنی بیسواں حصہ۔ یہ نہ کرنا چاہیے کہ اس بیس من غلہ سے تمام اس کے اخراجات کاشت نکالنے کے بعد جو باقی رہ جائے مثلاً دس من رہ جائے تو اس کا عشر ایک من یا نصف عشر بیس سیر نکالے۔



## ضروری متعلقہ مسائل

• جس غلہ اور جس پھل پر عشر واجب ہو گیا ہو اس کا استعمال بغیر عشر ادا کیے جائز نہیں اور اگر استعمال میں لائے گا تو اسے تاوان ادا کرنا پڑے گا۔

• جس شخص پر عشر فرض ہے اور وہ عشر ادا کیے بغیر مر جائے تو اس کے مال متروکہ سے عشر وصول کیا جائے گا خواہ وہ اپنے مال کی وصیت کر گیا ہو یا نہ کر گیا ہو۔

• قابل کاشت زمین کو بلا عذر زیر کاشت نہ لانا جرم ہے اس لیے جو شخص قدرت کے باوجود اپنی قابل کاشت زمین پر کاشت نہیں کرے گا جب بھی اس کو عشر ادا کرنا پڑے گا۔

• اگر کسی شخص نے فصل لگی ہوئی کھیتی یا پھل لگا ہوا باغ فروخت کیا ہے۔ اگر اس نے ان کو فصل پکنے سے پہلا فروخت کیا ہے تو عشر خریدار کے ذمے ہوگا اور اگر پکنے کے بعد بیچا ہے تو عشر فروخت کنندہ کے ذمے ہوگا۔

• کرایہ کی زمین میں عشر کرایہ دار پر ہوگا کیونکہ اس نے کاشت کی ہے۔ عارضیادی ہوتی زمین کی پیداوار پر عشر وہی



شخص دے گا جس نے عاریتاً زمین لی ہے اور اس پر کاشت کاری کی ہے۔

● اگر کسی زمین پر دو کاشت کاروں نے مل کر کاشت کاری

کی ہے تو دونوں کو عشر ادا کرنا پڑے گا۔ خواہ ان میں سے کسی ایک کا بیج ہو۔

● عشر میں جو غلہ پیدا ہوا ہے وہی غلہ بھی دیا جاسکتا ہے یا اس کی قیمت بھی دی جاسکتی ہے۔

● اگر کسی گھر میں پھل دار درخت ہیں تو ان پر عشر نہیں ہوگا۔

● رہائشی مکان اگر وسیع ہے اور اس میں ایک پائین باغ

بھی ہے۔ جس میں ہر قسم کے پھل دار درخت ہیں، جب

بھی اس پیداوار پر عشر نہیں لگے گا۔ البتہ اس کے

پھلوں میں سے اپنے عزیز رشتہ داروں یا بستی کے

غریب لوگوں میں کچھ بھجوا دینا یہ کافی ہو جائے گا۔ اور

باعث برکت ہوگا۔

## دواؤں کے اجناس

● زردھی پیداوار میں ہر قسم کی زردھی پیداوار جو غذا اور

خوراک کے کام آتی ہو ان پر زکوٰۃ ہے لیکن جو جنس



پیداوار مصالحوں یا دواؤں کے کام آتی ہو امام شافعی کے نزدیک ان پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ ان کے نزدیک ذریعہ پیداوار کے لیے غذائی اجناس ہونا ضروری ہے، اس شرط کی وجہ سے ان کے نزدیک مصالحے اور دواؤں کے اجناس احکام زکوٰۃ سے خارج ہو جاتی ہیں۔  
 زیرہ، وہنیا، تل، خشخاش، الائچی، لونگ وغیرہ مصالحہ ہونے کی وجہ سے اور سیاہ مرچ، سونٹھ، سونف اور اجوائن دوا ہونے کی وجہ سے زکوٰۃ سے خارج ہیں۔

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک زمین کی اس پیداوار میں بھی زکوٰۃ ہے۔ اور اس کا نصاب بھی دس سیر پیداوار میں ایک سیر زکوٰۃ ہوگی۔

## مؤلف کی رائے

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی بعض احادیث، بعض صحابہ کرام کے عمل، تابعین کے فیصلے، خلفاء اور ان کے عمال کے طرز عمل اور ہدایات کے مطالعے سے یہ بات واضح ہو کر سامنے آتی ہے کہ درختوں میں لگے ہوئے پھلوں کا تخمینہ کرنا جائز ہے۔

مسلم معاشرہ اگر حساس اور خداترس ہو اور زکوٰۃ اور عشر کی اہمیت



کو سمجھنا ہو، تو اس کے کاشت کاروں، زمینداروں اور مزارعوں کو اپنی فصلوں کا تخمینہ کر کے دسواں، بیسواں یا پانچواں حصہ خود نکال دینا چاہیے۔ یا یہ کہ ان کی قیمت نکال کر علیحدہ کر لینی چاہیے اس کے بعد اپنے پھلوں کو استعمال میں لانا چاہیے، تاکہ ان کی خوراک مز کی اور بابرکت ہو جائیں۔ بعد میں جب غلے تول لیے جائیں تو اندازے کی تصحیح کر لی جائے۔

حکومت عمال اگر وقت پر پہنچ سکیں تو تخمینہ ایک دوسرے کی موجودگی میں ہو جائے تو بہتر، ورنہ اپنے استعمال سے پہلے اپنی پیداوار پر غور ہو کر کا حق خود نکال دینا چاہیے۔

مالک سے اگر اندازے میں غلطی بھی ہو جائے گی تو اس کی سزا انشاء اللہ تعالیٰ کے یہاں نہیں ہوگی، کیونکہ بعض احادیث ملتی ہیں جن میں آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اپنے عمال کو ہدایت فرمائی تھی کہ پھلوں کے پکنے اور چننے کے زمانہ میں پھلوں کی اتنی مقدار کو حساب سے معاف کر دیا جائے جو ان کے کھانے میں آئے۔ آپ نے ایک مرتبہ خاص طور پر یہ ہدایت فرمائی تھی کہ جب تم باغات کا اندازہ لگایا کرو تو تھائی چھوڑ دیا کرو اگر تھائی نہ چھوڑو تو چھوڑ دیا کرو۔ ایک اور حدیث میں ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم جب تخمینہ لگانے والوں کو بھیجتے تو فرماتے تھے "تخفیف کرنا" کیونکہ حال میں راہگیروں کا بھی حصہ ہے۔

اسلامی ریاست نے اگر ایسے تخمینہ کار مقرر کیے ہوں جو تخمینہ کر رہے ہیں تو فیصلہ انہی (تخمینہ کاروں) کا قبول ہوگا۔ لیکن اگر یہ تخمینہ صرف



غلط معلوم ہو اور مالک کے لیے ناقابل قبول ہو۔ تو اس کی اصلاح کی جائے گی لیکن اگر عام قسم کی قابل برداشت غلطی ہو، تو برداشت کر لیا جائے گا۔ تھینہ یعنی قبرص میں چونکہ کمی و بیشی کے خطرات ہیں اس لیے بعض ائمہ نے اس کی مخالفت کی ہے، تاہم اندازہ لگانے میں چھوٹ دینے کا اگر رجحان موجود ہو مثلاً یہ کہ مالک یا اس کے بچوں نے اگر کچھ کھا لیا ہو تو اس کو نظر انداز کر دیا جائے تو یہ جائز بھی ہے اور حکومت اور عوام کے لیے بھی اسی میں سہولت بھی ہے۔

پھلوں میں خاص کر انگوروں اور کھجوروں کا اندازہ لگا کر حصہ وصول کرنے کا حکم تو واضح طور پر ملتا ہے۔ حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے روایت ہے کہ جب کھجوریں پک جائیں اور ابھی درختوں پر ہی ہوتیں تو نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم عبد اللہ بن رواحہ کو یہود کے پاس بھیجتے تاکہ وہ کھجوروں میں سے اپنے حصہ کی مقدار کا اندازہ لگائیں قبل اس کے کہ انھیں کھایا جائے۔ پھر وہ یہودیوں کو اختیار دیتے کہ جتنی کھجوروں کا اندازہ تم نے لگایا ہے وہ ہمیں دے دو بقیہ رکھ لو یا وہ تم خود رکھ لو بقیہ ہم کو دے دو۔

### خرص کے معاملہ پر اختلاف

خرص کے اصطلاحی معنی یہ ہیں کہ جب پھل پک جائیں اور ابھی توڑے نہ گئے ہوں تو حکومت کا عامل خبا کر ان میں سے عشر کی مقدار کا اندازہ کر لے۔



ائمہ اربعہ میں حضرت ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور ان کے شاگرد امام  
ابو یوسف اور امام محمد رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک خرص ناجائز ہے۔  
امام مالک رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور ان کے شاگردوں، نیز امام احمد بن حنبل  
رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ اور امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک خرص سنت  
ہے۔ ان سب کا اس بات پر اتفاق ہے کہ خرص کھجوروں اور انگوروں میں  
ہے غلے میں نہیں ہے۔

بہر حال یہ مسئلہ آج کل قابل توجہ ہے۔ علماء اور فقہاء کو اس پر غور  
کرنا چاہیے کہ غلوں کا تخمینہ ہونا چاہیے یا نہیں؟

### کپاس پر عشر

کپاس ہمارے ملک کی اہم پیداوار ہے۔ یہ پیداوار بھی عشری ہے  
اس کا نصاب اونٹ کا حمل یعنی بار سے ہوگا۔ اگر روئی کی پیداوار  
پانچ حمل ہو تو اس پر دسواں حصہ عشر ہوگا۔

ایک بار تین سو من کا ہوگا = ۶ اسیر  
اور ایک من = آدھ سیر کے =

۳۰ من = ۱۵۰ اسیر یعنی تین من ۳۰ سیر

۱۵۰ اسیر × ۵ = ۷۵۰ یعنی ۱۸ من ۳۰ سیر

اس کا دسواں حصہ عشر ۷۵ اسیر ہوگا = ایک من ۳۰ سیر

کپاس کی پیداوار جب ۱۸ من ۳۰ سیر ہوگی تو اس کا عشر ایک من



۳۰ سیر نکالا جائے گا۔

## عشر کی وصولی کا ایک اور طریقہ

ہمارے ملک کی بڑی فصلیں گنا، روئی، گندم اور چاول ہیں، جن کی خریداری عام طور پر سرکار ہی ادارہ یا ان کی فیکٹریاں کرتی ہیں۔ بہت محذور امان منڈی ہیں یا ذاتی استعمال میں آتا ہے۔ اگر ان تمام کو ادائیگی کرنے سے پہلے عشر نکالنے کی ہدایت کر دی جائے تو وصولی آسانی سے ہو جائے گی۔

## سبزیاں اور ترکاریاں

سبزیوں اور ترکاریوں پر عشر کا مسئلہ علماء کے درمیان ہمیشہ سے وجہ اختلاف رہا ہے۔

فقہان اسلام میں اکثر فقہاء کی رائے میں سبزیوں پر زکوٰۃ نہیں ہے۔

امام مالک اور امام شافعی کے نزدیک زمین کی اسی پیداوار پر زکوٰۃ فرض ہے جس کا خشک ہونے کے بعد خوراک کے لیے ذخیرہ کیا جاتا ہو، چنانچہ ان کے نزدیک پھلوں میں سوائے کھجور اور کشکاش کے کسی پھل پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ سبزیوں پر بھی ان کے نزدیک زکوٰۃ نہیں ہے۔

امام احمد، امام ابو یوسف اور امام محمد کے نزدیک زمین کی اس



پیداوار پر زکوٰۃ فرض ہے جس کا خشک ہونے کے بعد ذخیرہ کیا جاتا ہو  
خواہ وہ غذا کے کام آتی ہو یا نہ آتی ہو چنانچہ ان کے نزدیک تمام خشک  
میوہ جتا پر زکوٰۃ فرض ہے۔ سبزیوں پر زکوٰۃ ان کے نزدیک بھی فرض نہیں۔  
امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک زمین کی ہر پیداوار پر زکوٰۃ  
واجب ہے بشرطیکہ اس کی کاشت سے زمین کو ترقی دینے اور اسے  
مزید کاشت کے لیے مفید بنانے کا مقصد پیش نظر رہتا ہو، اس لحاظ  
سے ان کے نزدیک زمین سے اگنے والی چیزوں سے صرف ایندھن، بانس  
گھاس اور وہ درخت زکوٰۃ سے مستثنیٰ ہیں جو کوئی پھل نہ دیتے ہوں۔ ان  
کے نزدیک سبزیوں پر بھی زکوٰۃ واجب ہے۔

سبزیوں پر زکوٰۃ کے سلسلے میں قرآن پاک کی ان دونوں آیات وَمِمَّا  
اَخْرَجْنَا لَكُمْ مِنَ الْاَرْضِ اور وَاَتُوا حَقَّهَا يَوْمَ حَصَادِهَا کو  
پیش کرتے ہیں اور کہتے ہیں ان کا حکم عام ہے، ان آیات میں کسی بھی  
پیداوار کو مستثنیٰ نہیں کیا گیا ہے۔ باقی رہیں وہ احادیث جن میں سبزیوں  
کو زکوٰۃ سے مستثنیٰ کیا گیا ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ اول تو ان احادیث کی سند  
ہی میں کلام ہے لیکن اگر انھیں قابل حجت بھی مان لیا جائے تو امام  
ابو حنیفہ کے نزدیک ان کا مطلب یہ ہے کہ سبزیوں کی زکوٰۃ حکومت  
وصول نہیں کرے گی۔ بلکہ ان کا مالک ان کی زکوٰۃ بطور خود مستحقین میں تقسیم کرے گا۔  
جو احادیث سبزیوں پر زکوٰۃ نہ دینے میں بیان میں گئی ہیں وہ

یہ ہیں،



• ولید بن عیسیٰ نے ہم سے بیان کیا ہے کہ میں نے  
 موسیٰ بن طلحہ کو یہ کہتے سنا ہے کہ ترسبز یوں، تر بوز،  
 گلڑھی اور کھیرے میں عشر نہیں ہے۔

• حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ  
 آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ سبز یوں  
 میں زکوٰۃ نہیں، یعنی ترکاری، کھیرا، تر بوز اور وہ تمام  
 چیزیں جن کے تنہ نہیں ہوتا۔

• ابان نے حضرت انس بن مالک رضی اللہ تعالیٰ عنہ  
 سے روایت کرتے ہوئے مجھ سے بیان کیا ہے کہ  
 انھوں نے کہا کہ بغیر تنہ کی ترکاریوں میں زکوٰۃ نہیں۔  
 حضرت امام ابوحنیفہ نے ان احادیث کی روایت میں کلام کرتے  
 ہوئے ارشاد فرمایا ہے کہ ان کا مطلب زیادہ سے زیادہ یہ نکل سکتا ہے  
 کہ سبز یوں کی زکوٰۃ سرکاری سطح پر وصول نہیں کی جائے گی بلکہ کاشتکار  
 بطور خود عشر نکال کر مستحقین کو دے دے گا۔

## مؤلف کی رائے

مؤلف کے نزدیک مناسب صورت یہی ہے کہ سبز یوں پر بھی عشر  
 لگایا جائے۔ خاص کر ان دیہاتوں کی زمین پر جہاں سے شہر قریب ہے  
 اور پیدا شدہ سبزیاں شہروں میں فروخت ہوتی ہیں۔



ان سے عشر وصول کرنے کی بہترین صورت یہ ہے کہ جنگی ناکہ پر عشر وصول کرنے والے سرکاری ملازمین موجود ہوں جو شہر میں داخل ہونے والی ارضی پیداوار پر جو شہر میں فروخت ہونے کے لیے آتی ہیں ان سے عشر وصول کر لیں۔

سبزیوں کے جن ٹرکوں سے سبزیوں کا عشر وصول کیا جائے ان سے جنگی ناکہ ٹیکس نہ لیا جائے اور یہ کہ ان ٹرکوں کا ٹھیکہ بھی نہ دیا جائے بلکہ حکومت براہ راست ان کا بندوبست کرے۔

## شہد کی زکوٰۃ

شہد کی زکوٰۃ کا مسئلہ ائمہ کے درمیان اختلافی ہے امام ابو حنیفہ اور آپ کے شاگردوں اور امام احمد بن حنبل کے نزدیک شہد پر زکوٰۃ واجب ہے اور وہ اس کے لیے دلیل یہ دیتے ہیں کہ شہد کی زکوٰۃ کے متعلق گرچہ صحیح حدیث کوئی نہیں ہے تاہم اگر کئی ضعیف حدیثیں جمع ہو جائیں تو سب احادیث مل کر قومی بن جاتی ہیں۔ پھر یہ کہ شہد درختوں اور پھلوں سے حاصل ہوتا ہے اور یہ تو لاجائز ہے اور اس کا ذخیرہ ہو سکتا ہے، اس لیے قیاس کا تقاضا بھی یہ ہے کہ اس پر زکوٰۃ واجب ہے۔

امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک شہد پر زکوٰۃ کی شرط یہ ہے کہ وہ عشری زمین سے ہو، ان کے نزدیک اس کا نصاب کوئی نہیں ہے۔ امام احمد بن حنبل کے نزدیک اس کا عشری زمین پر ہونا



ضروری نہیں ہے، لیکن نصاب ہونا ضروری ہے، اور وہ دُومن ہے۔ امام ابو یوسف کے نزدیک اس کا نصاب تقریباً پانچ سیر اور امام محمد کے نزدیک ۲۲ سیر اس کا نصاب ہے۔

امام شافعی کے نزدیک یہ مسئلہ اختیاری ہے جو چاہے دے جو چاہے

نہ دے۔

## معدنیات

معدنیات اور دفینے کا مجموعی نام زکازہ ہے۔ یعنی زکازہ اس مال کو کہتے ہیں جو زمین میں پھیلے ہوئے ہو خواہ اسے کسی نے گاڑا ہو جیسے روپے پیسے، سونا چاندی، زیورات وغیرہ۔ جیسا کہ پرنسپل پاکستان و ہند کے لوگوں کا دستور ہے یا یہ کہ وہ زمین کے اندر ہی قدرتی طور پر پیدا ہوا ہو جسے کان یا معدن کہتے ہیں۔ جیسے لوہے کی کان، ابرک کی کان، کوئلے کی کان، سونے چاندی کی کان وغیرہ۔

زمین میں کسی انسان کے گاڑے ہوئے دفینے کو فقہی اصطلاح میں کنز اور قدرتی طور پر پیدا ہونے والے خزانے کو معدن کہتے ہیں۔

## معدن منجمد

اگر کسی مسلمان یا ذمی کو دارالاسلام کے کسی علاقے کی کسی زمین میں ایسی معدنیات یا کان مل جائے جو منجمد ہو، مگر آگ میں ڈالنے سے نرم



ہو جاتی ہو جیسے لوہا، چاندی، سونا، رانگا پارہ وغیرہ (پارہ گرچہ خود آگ پر نہیں ٹھہرتا مگر دوسری چیز کے ساتھ ملا کر ٹھہرتا ہے) وہ زمین جس میں معدن نکلا ہے، اگر وہ کسی کی ملکیت ہے اور اس کا مالک کوئی فرد واحد ہے تو اس معدن کا ایک حصہ بیت المال میں داخل کر دیا جائے گا اور چار حصے مالک زمین کے ہوں گے۔ اور اگر وہ زمین ایسی ہے جو کسی فرد واحد کی ملکیت نہیں ہے بلکہ تمام مسلمانوں کی ہے تو معدنیات ساری کی ساری بیت المال کی ملکیت ہوگی کیونکہ بیت المال تمام مسلمانوں کا خزانہ ہے۔ تیسری صورت اگر یہ ہو کہ وہ کسی کی ملکیت نہ ہو تو اس معدن کا پانچواں حصہ بیت المال کا ہوگا اور چار حصے اس معدن کو پانے والے کے ہوں گے۔

### غیر منجمد معدن

اگر وہ معدن کسی ایسی چیز کا ہو جو غیر منجمد یعنی سیال ہو جیسے تیل، پٹرول گیس وغیرہ یا آگ میں ڈالنے سے وہ معدن نرم نہ ہوتی ہو جیسے جواہرات تو ان میں بیت المال کا کچھ بھی حصہ نہیں ہے بلکہ وہ سب پانے والے کا ہے۔

اسی طرح اگر کسی کے گھر میں یا دکان میں کوئی معدن نکل آئے تو وہ



بھی کل اسی کا ہے بیت المال کا اس میں کوئی حصہ نہیں ہے۔  
 سونا چاندی جو معدن سے نکلے گا تو اسی وقت اس کی زکوٰۃ نکال دی  
 جائے گی۔ زکوٰۃ وہی بیسواں حصہ ہے اس لیے سال پورا ہونے کی شرط  
 نہیں ہے بلکہ فوری ادائیگی ہوگی۔ البتہ کچے سونا اور چاندی پر نہیں بلکہ  
 جب اس کو صاف کر دیا جائے گا یعنی جب وہ خالص اور ستھرا ہو جائے  
 گا تب اس سے زکوٰۃ نکالی جائے گی۔ اور اس کا نصاب بھی وہی ہوگا جو  
 سونا اور چاندی کا نصاب ہوتا ہے۔

دارالاسلام میں کسی کافر کو معدن نکالنے کا حق نہیں دیا جائے گا۔

## کنز و فینے

اگر کسی مسلمان یا ذمی کو دفینہ مل جائے تو اول اس بات کا پتہ لگایا جائے  
 گا کہ وہ دفینہ یعنی گاڑا ہوا مال کس کا ہے۔ کسی مسلمان کا ہے یا کسی کافر کا۔  
 اگر کسی واضح قرینے سے یہ معلوم ہو جائے کہ کسی کافر کا خزانہ ہے، یا یہ کہ  
 کچھ نہ معلوم ہو سکے کہ کس کا ہے۔ تو ایسی صورت میں گاڑے ہوئے مال  
 کا پانچواں حصہ بیت المال میں داخل کر دیا جائے گا باقی چار حصے پانے  
 والے کو مل جائیں گے، خواہ وہ زمین کسی ملکیت ہو یا نہ ہو۔

● اگر کسی واضح قرینے سے یہ معلوم ہو جائے کہ گاڑا  
 ہوا یہ مال کسی مسلمان کا ہے، تو وہ لفظہ ہو جائے گا۔  
 اور لفظہ کا حکم یہ ہے کہ عام شامراؤں پر اور مسجدوں



کے دروازوں پر اس کی منادی کرائی جائے گی، یہاں تک  
 کوئی دعویدار مل جائے گا یا اس کا مالک نہ ملے گا تو  
 وہ مال فقیروں کو دے دیا جائے گا۔ یا اگر بیت المال  
 قائم ہو گا تو وہاں جمع کر دیا جائے گا۔ پانے  
 والے خود کوئی غریب آدمی ہو تو وہ اس کو اپنی ذات  
 پر خرچ کر لے گا۔

## رکاز کا مصرف

رکاز کی زکوٰۃ کا مصرف امام مالک، امام ابوحنیفہ اور جھوڑے کے نزدیک  
 مالِ غنیمت کا مصرف ہے یعنی حکومت اسے اپنی ضروریات اور رفاہ عامہ  
 کے کاموں میں صرف کرے گی۔

امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک اس کا مصرف عام زکوٰۃ  
 کا مصرف ہے۔

## معدنیات پر زکوٰۃ کا مسئلہ

• حنفیہ کے نزدیک معدنیات کی تین قسمیں ہیں :

ایک وہ جسے گرم کر کے اس پر مہر لگائی جاسکتی ہو یا

یہ اس کو مختلف شکلوں میں ڈھالا جاسکتا ہو، جیسے

سونہ، چاندی، پتیل، تانبہ، لوہا، سکہ وغیرہ۔



دوسری قسم مائع ہے، جیسے پٹرول مٹی کا تیل، اور مختلف قسم کی گیسوں جو زمین سے نکلتی ہیں۔ جیسے سوئی گیس وغیرہ۔

تیسری قسم وہ ہے جو نہ مائع ہو اور نہ اُس پر گرم کر کے مہر لگائی جاسکتی ہو جیسے جواہر اور یا قوت وغیرہ حنفیہ کے نزدیک ان تینوں قسموں میں سے زکوٰۃ صرف پہلی قسم پر واجب ہے۔ دوسری اور تیسری قسم پر زکوٰۃ نہیں ہے۔ البتہ پارہ پر زکوٰۃ واجب ہے۔ اگرچہ وہ مائع ہے۔

شافعیہ اور مالکیہ کے نزدیک زکوٰۃ صرف سونے اور چاندی پر ہے۔ دوسری کسی دھات پر زکوٰۃ نہیں ہے۔

امام احمد بن حنبل کے نزدیک زمین سے باہر نکلنے والی معدن پر زکوٰۃ واجب ہے خواہ وہ جامد ہو یا مائع۔

## مؤلف کی رائے

تیل اور گیس آج کل نجی ذرائع سے چونکہ نہیں نکالے جاتے ہیں بلکہ سرکاری سطح پر یہ کام ہوتا ہے اس



لیے حکومت کو اس سے زکوٰۃ نکالنی چاہیے اور رفاہ  
 عامہ کے خزانے میں اس کو رکھنا چاہیے۔ اس آمدنی  
 سے سرکاری اور رفاہ عامہ کے کام وسیع پیمانے پر  
 کیے جاسکتے ہیں، اور اس طرح رفاہ عامہ اور ترقیات  
 کے لیے جو ٹیکس لگائے جاتے ہیں، ان میں کمی ہو  
 جائے گی۔ اور عوام پر سے ٹیکس کا بوجھ کم ہو جائے گا  
 اور اس طرح رفتہ رفتہ، زکوٰۃ، صدقات اور عشر کے  
 علاوہ کسی مزید ٹیکس کی کوئی ضرورت پیش نہ آئے گی  
 یا قوت، زمرہ، سنگ مرمر، سنگ مرخ وغیرہ آج  
 کل قیمتی معدنیات ہیں ان کے ذریعہ وسیع پیمانے پر  
 زرمبادلہ کمایا جاتا ہے اور کمایا جاسکتا ہے۔ اس کو بھی  
 نجی ملکیت میں رہنے نہیں دیا جائے گا۔ بلکہ سرکاری  
 طور پر ایسی قطععات اراضی اور پہاڑیاں، میدان وغیرہ  
 نجی مالکان سے خرید لی جانی چاہیے اور سرکاری سطح  
 پر ان کو نکالنے کا کام ہونا چاہیے۔ اور اگر ان کو نجی ملکیت  
 سے نکالنا ممکن نہ ہو تو مالکان معدنیات سے ان کی زکوٰۃ  
 وصول کی جائے کیونکہ یہ ایک بڑا ذریعہ آمدنی ہے جن کو  
 چھوڑ کر حکومت ترقیاتی کاموں کو عوام پر بھاری ٹیکس  
 لگانے بغیر پورا نہیں کر سکتی۔



## مستحقین زکوٰۃ

قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے زکوٰۃ ادا کرنے کا حکم جس اہتمام اور تاکید سے دیا ہے، اسی اہتمام اور تاکید کے ساتھ یہ بھی فرما دیا ہے کہ زکوٰۃ کے مستحقین کون کون لوگ ہیں۔ بلکہ زکوٰۃ کی وصولی کی نسبت مصارف کو زیادہ واضح اور تعین کے ساتھ بیان فرما دیا ہے تاکہ حاجت مندوں کو زیادہ سے زیادہ معاشی تحفظ حاصل ہو جائے۔ کوئی حاکم اپنی خواہش کے مطابق یا کوئی لالچی اپنی لالچ کی بنیاد پر کوئی ایسا غلط طریقہ اختیار کرنے نہ پائے جس سے اصل حقدار محروم اور بے حق فیض یاب ہو جائیں۔ نیز اس حاکم کو حاکم وقت کی صوابدید اور اس کے نظر انتخاب پر بھی نہیں چھوڑا گیا ہے بلکہ مستحقین کی فہرست دے دی گئی ہے اور بتا دیا گیا ہے کہ اس فہرست کی تعریف میں جو لوگ آتے ہیں وہ مستحق ہیں اور جو نہیں آتے ہیں مستحق نہیں ہیں۔

سنن ابوداؤد کی روایت ہے کہ ایک آدمی نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس آیا اور کہنے لگا کہ مجھے صدقات میں سے کچھ دیجئے۔ آپ نے ارشاد فرمایا: بیشک اللہ تعالیٰ نے صدقے کے بارے میں کسی نبی یا کسی اور کا حکم چلنے کو پسند نہیں کیا ہے بلکہ وہ خود اس کے بارے میں حاکمانہ اختیارات رکھتا ہے۔ چنانچہ اس نے صدقات کے مصارف کو آٹھ حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ اگر تم بھی ان حصوں میں سے ہوتے



تو میں تمہیں تمہارا حق دیتا۔

## حقداروں کی فہرست

زکوٰۃ و صدقات لینے کے حقدار آٹھ طبقہ کے لوگ ہیں ان سب کا ذکر قرآن پاک کی اس آیت میں ہوا ہے:

إِنَّمَا الصَّدَقَاتُ لِلْفُقَرَاءِ وَالْمَسْكِينِ

وَالْعَمِلِينَ عَلَيْهَا وَالْمَوْلَاتِ قُلُوبُهُمْ

وَفِي الرِّقَابِ وَالْغَارِمِينَ وَفِي سَبِيلِ

اللَّهِ وَابْنِ السَّبِيلِ -

یہ صدقات تو روزِ اصل فقیروں اور مسکینوں کے لیے

ہیں اور لوگوں کے لیے جو صدقات کے مال

مامور ہوں اور ان کے لیے جن کی تالیفِ قلبِ مطلوب

ہو، نیز یہ گردن چھڑانے اور قرضداروں کی مدد کرنے

میں اور راہِ خدا میں اور مسافر نوازی میں استعمال

کرنے کے لیے ہیں۔

اس آیت میں صدقات سے صدقات و اجبہ مراد ہیں۔ صدقات

ناقلہ کا ان لوگوں کے سوا دوسرے لوگوں کو بھی دینا جائز ہے۔



## صدقات و اچھے اور ناکلہ

صدقات کی دو قسمیں ہیں،

۱- واجب ۲- نفل

واجب وہ صدقات ہیں جن کی قرضیت یا وجوب شریعت سے ثابت ہوں، جیسے زکوٰۃ اور عشر۔ صدقہ الفطر اور نذر مانے ہوئے صدقے ان کے علاوہ اپنی طرف سے جو کوئی صدقہ دے تو وہ نفل ہے۔ صدقات واجبہ ان گنے ہوئے آٹھ قسم کے لوگوں کے سوا کسی کو دینا جائز نہیں ہے۔

## صدقہ - معنی اور مفہوم

صدقہ کے لغوی معنی سچائی، ضمیر اور اعتقاد کے مطابق بولنا، ظاہر و باطن کا یکساں ہونا۔ نیز کسی چیز سے جو توقع کی جائے اس پر اس کا پورا اترنا۔ اس معنی کے لحاظ سے صدقہ ہر اس عمل کو کہا جاتا ہے جو ایک مسلمان اپنے ایمان کی سلامتی کے ساتھ اللہ اور اس کے رسول کے حکم کی پیروی میں کرتا ہے اور اس سے اس کا مقصد اللہ تعالیٰ کی رضا طلبی ہوتی ہے۔ اس کا کم سے کم درجہ احساس شہریت (CIVIC SENSE) ہے اور بڑا درجہ معاشی طور پر پریشان حال لوگوں اور معذوروں اور حاجت مندوں کو معاشی تحفظ دینے کے



کام میں اسلامی ریاست کے ساتھ کھلا تعاون کرنا اور زکوٰۃ واجبہ پوری ایمان داری سے ادا کرنا ہے ویسے راستہ سے کسی اذیت دینے والی چیز مثلاً کانٹے یا پتھر کا ہٹا دینا۔ کیلے کے چھلکے یا دوسرے چھلکے جن سے پھسل کر آدمی گر سکتا ہے دور کر دینا صدقہ ہے۔

ایک مسلمان کا دوسرے مسلمان کے ساتھ خندہ پیشانی سے ملنا یہ بھی صدقہ ہے۔

سلام کرنا بھی صدقہ ہے

لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

مُبْحَانَ اللَّهِ

کسی راہ گیر کو پتہ نشان بتا دینا بھی صدقہ ہے

بیوی کے ساتھ حسن سلوک بھی صدقہ ہے۔

اپنے بیوی بچوں پر اپنی کمائی صرف کرنا بھی صدقہ ہے۔

غرضیکہ ہر وہ کام جو نیکی، رفاہ عامہ، ہمہ گیر اصلاح، احسان، احساس ذمہ داری، قرض شناسی اور عام بھلائی کا ہر سبب کا سبب صدقہ

ہے۔ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان تمام کاموں کے لیے جو رذائل اخلاق و نخل دور کرتے ہیں یا جن سے نفس کو مہذب و شائستہ بنایا جاتا ہے، یا جن سے اجتماعی الفت و محبت اور انسان کے درمیان ہمدردی ہوتی ہے، صدقات فرمایا ہے۔



آپ کے ارشاد کے مطابق :

صدقہ یہ بھی ہے :

مَا عَطَيْتَهُ فِي ذَاتِ اللَّهِ لِلْفُقَرَاءِ  
جو کچھ تم اللہ کی خاطر محتاجوں کو دے دو۔

صدقہ یہ بھی ہے :

مَا تَصَدَّقْتُ بِهِ عَلَى الْفُقَرَاءِ  
اجر کے خیال سے جو کچھ تم فقراء کو دے دو

صدقہ یہ بھی ہے :

الصَّدَقَةُ مَا يُخْرِجُهُ الْإِنْسَانُ مِنْ مَالِهِ  
عَلَى وَجْهِ الْقَرِيبِ كَالزَّكَاةِ  
انسان اپنے مال میں سے جو کچھ قرب الہی کے لیے نکالتا  
ہے صدقہ ہے جیسے زکوٰۃ۔

صدقہ یہ بھی ہے کہ :

ایک مسلمان اپنی عظیبات رضائے الہی کے لیے رضا کارانہ ادا

کرے۔



## صدقہ یہ بھی ہے کہ :

ایک مسلمان معینہ واجبات مالی جو اسلامی حکومت کی طرف سے معین  
و فرض ہوں حکومت کے خوف سے یا برضا و رغبت فرض سمجھ کر ادا  
کرے۔

## صدقہ اور زکوٰۃ ؟

صدقہ اور زکوٰۃ دو مختلف چیزیں ہیں یا دونوں ایک ہی ہیں اس  
میں بہت ہی باریک اختلاف پایا جاتا ہے۔ امام شافعی کا خیال  
ہے کہ صدقہ اور زکوٰۃ دونوں ایک ہی ہیں۔ جو زکوٰۃ ہے وہی صدقہ  
ہے اور جو صدقہ ہے وہی زکوٰۃ ہے۔ امام وردی لکھتے ہیں کہ صدقہ  
زکوٰۃ ہے اور زکوٰۃ صدقہ ہے۔ تاہم جدا جدا ہیں لیکن وہ ایک ہی چیز ہیں  
ڈاکٹر محمد یوسف موسیٰ جو یوسف القرضاوی کے اُستاد ہیں اُنھوں نے  
لکھا ہے کہ مکہ میں جو سورتیں نازل ہوئی ہیں ان میں لفظ زکوٰۃ استعمال  
ہوا ہے۔ لیکن مدینہ میں اسی مقصد کے لیے لفظ صدقہ استعمال ہو  
ہے۔ قرآن مجید میں گیارہ مقامات پر لفظ صدقہ یا صدقات آئے ہیں اور  
یہ سب مدنی سورتوں میں ہیں مگر سورتوں میں اس مقصد کے لیے  
لفظ زکوٰۃ آیا ہے۔

عصر حاضر کے مفکر اسلام مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی رحمۃ اللہ علیہ



نے تفہیم القرآن میں صدقات اور زکوٰۃ کی کوئی علیحدہ فہرست نہیں بنائی ہے بلکہ صدقہ کی جگہ پر ”زکوٰۃ“ دیکھو لکھا ہے۔

امام ابو عبید رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے قول کے مطابق صدقہ اموال مساکین کی زکوٰۃ ہے جو سونے، چاندی، اونٹ، گائے، بھیر، بکری، غلہ اور پھلوں پر لی جاتی ہے۔ یہ ان آٹھ اصناف میں محدود رہے گی جن کے نام اللہ تعالیٰ نے متعین فرما دیئے ہیں۔ ان کے سوا دوسروں کا اس میں کوئی حق نہیں۔ لیکن اسلامی مملکت کے جو دوسرے مصارف ہیں وہ کس طرح پورے ہوں گے۔ اس کے لیے انہوں نے صدقہ اور زکوٰۃ کی تفریق کی ہے۔

وہ کہتے ہیں کہ صدقات تو وہ ہیں جن کے مصارف کا قرآن مجید میں ذکر کیا گیا ہے۔ اس کے مقابلے میں زکوٰۃ ایک ہمہ گیر مالی مطالبہ ہے جو صرف فقر و فاقہ دور کرنے اور حاجت مندوں کی ضروریات پوری کرنے کا ذریعہ نہیں ہے بلکہ مملکت کی تمام فوجی اور انتظامی ضروریات کی کفیل بھی ہے۔

## مصرف کی رائے

ایک ریاست چاہے وہ اسلامی ہو یا غیر اسلامی اس کی ذمہ داریوں میں صرف حاجت مندوں کی احتیاج پورا کرنا نہیں ہوتا ہے بلکہ بہت سے دفاعی، دفاعی، تعلیمی اور انتظامی مسائل کو حل کرنا بھی ہوتا



ہے اس لیے اس کو منقہ و قسموں کے ٹیکس لگانے ہوتے ہیں۔

اسلامی حکومت چونکہ وفا ہی ہوتی ہے اس لیے اس کی ذمہ داریاں بھی بہت زیادہ ہوتی ہیں۔ اپنی ان ذمہ داریوں کا ایک بڑا حصہ تو وہ صدقات مفروضہ کے ذریعہ پورا کر لیتی ہے۔ لیکن باقی ذمہ داریوں کو پورا کرنے کے لیے وہ کیا کرے گی؟ یہی سوال ہے جس کے جواب کے لیے لفظ صدقہ اور زکوٰۃ کی تشریح ضروری ہے۔

امام ابو عبیدہ اور دیگر علماء اور فقہاء اس حقیقت کو تسلیم کرتے ہیں کہ اسلامی ریاست کو چلانے کے لیے صرف زکوٰۃ جن کے مصارف قرآن مجید میں بیان کر دیئے گئے ہیں کافی نہیں ہوں گے۔ مزید آمدنی کی ضرورت ہوگی۔ اس مزید ذریعہ آمدنی یا ہمہ گیر مالی مطالبہ کو وہ زکوٰۃ کا نام دیتے ہیں۔ بلکہ ہمارے خیال میں اس ہمہ گیر مالی مطالبہ کا نام صدقات یا صدقہ ناقلہ ہونا چاہیئے کیونکہ

تمام مسلمان زکوٰۃ سے زکوٰۃ مفروضہ ہی مراد لیتے

ہیں جس کی ادائیگی وہ ہر سال اپنے اموال مویشی اور زرعی پیداوار میں کرتے ہیں۔ ان کے علاوہ دوسرے مالی مطالبہ کو زکوٰۃ کے نام پر نہیں دے سکیں گے۔ جبکہ حکومت کے پاس اب نہ خرچ کی آمدنی ہے، نہ غنیمت میں کچھ ملتا ہے اور نہ فسی کی آمدنی ہے۔ ایسی صورت میں ہمہ گیر مالی



مطالبہ صدقات کے نام سے کیا جانا چاہیے۔

اس سے پہلے بھی جب مسلمانوں میں بیت المال کا رواج تھا اس وقت بھی بیت المال کی تحویل میں دیا ہوا مال صدقہ کہلاتا تھا۔ البتہ خزانے الگ الگ اور کھاتے جدا گانہ ہوتے تھے۔ ایک ہی بیت المال سے تمام ملکی ضروریات پوری ہوتی تھیں۔ سربراہ مملکت ان کانگریں اعلیٰ ہوتا تھا۔ اس لیے آج کل کی اسلامی حکومت اپنی ضروریات کے لیے خواہ وہ ضرورت دفاعی ہو یا تعلیمی۔ نظم و نسق کو چلانے کے لیے ہر یا ترقیاتی اسکیموں کے لیے جو ٹیکس لگائے گی وہ اسلامی اصطلاح میں ٹیکس نہیں کہلائے گا بلکہ صدقہ کہلائے گا۔ حتیٰ کہ اگر شراب کی درآمد و برآمد یا فروخت کسی وجہ سے ہوتی ہو اور اس پر جو ڈیوٹی لگائی جائے گی اس کو بھی صدقہ الخمر کہا جائے گا۔

دوسرے لوگ جن میں شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ بھی شامل ہیں کہتے ہیں کہ حدود سلطنت میں رہنے والے تمام لوگوں سے مال کی وصولی کا ایک ایسا طریقہ رائج ہونا چاہیے جس کی ادائیگی آسان اور جوصلہ افزا ہو دینے والے کے دل میں یہ جذبہ کام کرے کہ وہ ٹیکس



نہیں دے رہا ہے بلکہ نیکی کے ایک کام میں اپنا مال صرف کر رہا ہے۔ اور اس کے دیتے ہوئے مال سے ملی اجتماعی ضرورت پوری ہوگی جس کا اجر اس کو اللہ تعالیٰ کے یہاں بھی ملے گا۔ دوسری طرف زکوٰۃ کی صورت میں حاصل آمدنی اور صدقات کی صورت میں ملنے والی آمدنی بلا کر اجتماعی ضروریات پر خرچ کی جائیں گی۔ بقول شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے اسلامی ریاست کے سربراہ کو چاہیے کہ صدقات و زکوٰۃ میں توییح کر دے تاکہ وہ زکوٰۃ ملک کو درپیش تمام ضروریات کے لیے کافی ہو سکے۔ اس کی ایک صورت ہمارے نزدیک یہ بھی ہے کہ حاجت ضروریہ کا ایک معیار مقرر کر کے باقی سامان پر زکوٰۃ عائد کر دی جائے۔

ایک رہائشی مکان کے علاوہ تمام دوسرے خالی یا کرائے پر لگے ہوتے مکانات کی آمدنی نہیں بلکہ مالیت پر زکوٰۃ لگا دی جائے۔

فیکٹری کی تمام مصنوعات پر زکوٰۃ عائد کر دی جائے

تمام سینما گھروں۔ ہر تیار ہونے والی فلموں، اور



فلموں میں کام آنے والے اسٹوڈیو کے تمام سامان  
پر صدقۃ التفریح لگا دیا جائے وغیرہ۔

## چند الجھنیں اور ان کے ازالے کی تدبیر

● کروڑوں کی تعداد میں دنیا میں مسلمان ہیں اور سو سے کچھ  
زیادہ مسلمان ریاستیں بھی ہیں لیکن بد قسمتی سے دنیا  
میں کسی جگہ بھی پورا اسلامی نظام قائم نہیں ہے چونکہ  
اسلامی نظام قائم نہیں ہے اس لیے صدقات و زکوٰۃ  
کا مالیاتی نظام مسلمانوں کے درمیان رائج نہیں ہے۔  
اب جبکہ اس مالیاتی نظام کو رواج دینے کی کوششیں  
کی جا رہی ہیں تو مبہم سے تصورات بہت سی پیدا ہو گئے  
کے ساتھ سامنے آ رہے ہیں۔ آٹے دن اخبارات  
میں لوگوں کی زبانوں پر محاسنوں میں یہ سوالات اٹھائے  
جا رہے ہیں۔ مثلاً یہ کہ

● زکوٰۃ کی وصولی کے بعد کوئی مرزیدیکس لگایا جائے گا

یا نہیں؟

● زکوٰۃ کے نفاذ کے بعد کوئی نیا ٹیکس لگانا جائز نہیں

زکوٰۃ یعنی مالی فریضہ کے اخراجات کے مدد بھی گنا  
دیئے گئے ہیں۔ ان اخراجات کے علاوہ اخراجات



پھر کس طرح پورے کیے جائیں گے؟ وغیرہ وغیرہ۔

• ہمارے دانت میں یہ سب ابٹھنیں صرف اس وجہ سے ہیں کہ زکوٰۃ اور صدقہ کے درمیان جو باریک سا فرق ہے اس کو سمجھنے کی کوشش نہیں کی جا رہی ہے۔

• تزکیۃ مال و نفس کرتے رہنے کا نام زکوٰۃ ہے۔ اللہ اور اس کے رسول کے حکم کے مطابق ادائیگی فرض کے لیے

اپنے مال میں سے جو ۲ فی صد ایک مسلمان خرچ

کرتا ہے یا بیت المال میں جمع کرتا ہے وہ دراصل

ایک فرض ہے، ایک حق ہے، ایک مطالبہ ہے،

اس کی ادائیگی لازمی ہے۔ یہ ہے تو دراصل صدقہ

مفروضہ لیکن اصطلاح میں اس کو زکوٰۃ اس لیے

کہتے ہیں اس سے ایک مسلمان کے مال اور نفس کا

تزکیہ ہوتا ہے۔ اس کے ایمان کی پہچان بھی ہوتی ہے

اور نیکی کی راہ میں آگے بڑھنے کی اس سے توفیق

بھی ملتی ہے۔

خذ من اموالهم صدقة تطہرهم

تزکیہم۔

اے نبی تم ان کے اموال میں سے صدقہ لے کر انہیں پاک کرو

اور نیکی کی راہ میں ان کو بڑھاؤ۔



فرض صدقہ کے علاوہ نفعی صدقات بھی ہیں، اس طرح  
 اس فرض زکوٰۃ جس کا دوسرا نام صدقہ بھی ہے، نفعی  
 زکوٰۃ ہیں۔ اور اس میں زکوٰۃ نفس اور زکوٰۃ مال دونوں  
 شامل ہیں۔ یہ دونوں کام صدقات نفعی اور صدقات  
 واجبہ، زکوٰۃ نفسی اور زکوٰۃ اموال واجبہ مسلم معاشرے  
 میں ہر وقت ہر روز اور ہر زمانہ میں جاری رہنے  
 کے لیے ہیں جس طرح آدمی ہر روز صبح سے شام  
 تک اپنے نفس کی اصلاح کے لیے فکر مند رہتا  
 ہے اسی طرح ہر وہ آدمی جو اپنے مال میں سے  
 یا اپنی کمائی میں اگر کچھ بھی دے سکتا ہے دینے  
 کے لیے ہمیشہ مستعد و آمادہ رہتا ہے تاکہ اس کا  
 مال پاک و ظاہر رہے اور باقی اموال میں خیر و  
 برکت ہو۔

شکر نعمت کے طور پر راہِ خدا میں آدمی جو مال خرچ  
 کرتا ہے وہ صدقہ نفعی بھی کہلاتا ہے اور زکوٰۃ مالی  
 بھی۔

قُلْ لِعِبَادِيَ الَّذِينَ آمَنُوا يُقِمُوا الصَّلَاةَ  
 وَيُنْفِقُوا مِمَّا رَزَقْنَاهُمْ سِرًّا وَعَلَانِيَةً  
 اے نبی! میرے جو بندے ایمان لائے ہیں ان سے کہہ دو کہ



وہ نماز قائم کریں۔ اور جو کچھ ہم نے دیا ہے اس میں سے کھلے  
اور چھپے راہِ خدا میں خرچ کریں۔

یعنی مسلمانوں کو شکر گزار ہونا چاہیے، اور اس شکر گزاری کی عملی صورت  
یہ ہے کہ نماز قائم کریں اور خدا کی راہ میں اپنے مال خرچ کریں۔  
ایک مسلمان کے لیے خدا کی راہ میں مال خرچ کرنے کی نوعیتیں  
مختلف ہو سکتی ہیں۔ یہ خرچ اگر نصابِ زکوٰۃ کے مطابق سال میں ایک  
مرتبہ ہو سکتا ہے تو کبھی اسلامی ریاستوں کی ضرورت کے لیے مال  
نصاب سے بہت زیادہ ہو سکتا ہے کبھی دفاعی ضرورتوں یا جنگی  
ضروریات کے لیے اپنے مال کا نصف حصہ بالکل دے دینا پڑتا ہے۔

وَ رَحْمَتِي وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ

فَسَاكِنْتَهَا لِلَّذِينَ يَتَّقُونَ

وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَهُمْ بِآيَاتِنَا يُؤْمِنُونَ۔

میری رحمت ہر چیز پر چھائی ہوئی ہے اور اسے میں ان  
لوگوں کے حق میں لکھوں گا جو نافرمانی سے پرہیز کریں گے،  
زکوٰۃ دیں گے اور میری آیات پر ایمان لائیں گے۔



# فقراء

قرآن مجید میں مستحقین زکوٰۃ کے جو ہشت گانہ مصارف بیان کیے گئے ہیں ان میں فقراء کو پھر مساکین کو سب سے زیادہ مستحق زکوٰۃ قرار دیا گیا ہے۔

فقیر اور مسکین کے معنی و مفہوم اور ان کے باہمی فرق کو متعین کرنے میں اور اس بات میں کہ دونوں میں سے کون زیادہ بد حال ہے فقہاء اور مفسرین میں اختلاف رائے ہے لیکن اختلاف کے باوجود سب کے سب اس بات پر متفق ہیں کہ یہ دونوں اولین مستحقین زکوٰۃ ہیں اور ایک ہی گروہ کی یہ دو قسمیں ہیں۔ جو حاجت مند اور ضرورت مند ہے اور جو غنی کے برعکس حالات میں مبتلا ہے۔ غنی وہ ہے جو مختلف حالات میں اپنی بنیادی ضرورتوں کا نحو و کفیل ہو اور فقیر وہ ہے جو اپنی بنیادی ضرورتیں پوری کرنے میں نحو و کفیل نہ ہو بلکہ اپنی اور اپنے اہل و عیال کی کفالت کے سلسلے میں مالداروں کی امداد کا طالب ہو۔ مزید وضاحت کے لیے یہ بھی کیا جا سکتا ہے کہ مسلم معاشرے میں غنی یا مالدار وہ کہلانے کا جو اپنی ضروریات پوری کرنے کے لیے مالی وسائل رکھتا



ہو۔ اور فقیر وہ ہے جسے اپنی ضرورتیں پوری کرنے کے لیے مالی وسائل مہیا نہ ہوں، مگر بالکل تہی دست بھی نہ ہو۔

● امام ابو حنیفہ، امام زہری، حضرت ابن عباس، حضرت حسن بصری، ابو الحسن کرخمی اور دوسرے بندگانوں نے فقیر کی تعریف یہ کی ہے کہ وہ لوگ جن کے پاس کچھ نہ کچھ مال تو ہو، مگر وہ ان کی ضرورتوں کے لیے کافی نہ ہو۔ تنگ دستی میں گزار بسر کرتے ہوں مگر کسی سے مانگتے نہ ہوں۔

● قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے اور احادیث میں آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اہم ترین مصرف زکوٰۃ فقراء ہی کو قرار دیا ہے۔ کیونکہ وہ تنگ دست ہونے کے ساتھ ساتھ لٹے لٹے بے در اور بے گھر مہاجر بھی ہیں لفقراء المهاجرین کے ساتھ الَّذِينَ اُخْرِجُوا مِنْ دِيَارِهِمْ وَ اَمْوَالِهِمْ یعنی جو اپنے گھروں اور اموال سے بے دخل کر دیئے گئے ہوں کہا گیا ہے۔

● امام شافعی کے نزدیک فقیر وہ ہے جس کے پاس کسی قسم کا مال نہ ہو اور نہ ہی وہ کوئی ہنر جانتا ہو



اور نہ کوئی پیشہ رکھتا ہو جس سے وہ اپنی گزر بسر کر سکتا ہو، خواہ وہ معذور و اپاہج ہو یا معذور و اپاہج نہ ہو۔ بھیک مانگتا ہو، یا بھیک نہ مانگتا ہو۔ بلکہ اپنی آبرو لیے بیٹھا ہو جو کسی کے سامنے دست سوال دراز نہ کرتا ہو۔

## فقیر کون ہے

بے روزگار فقیر ہے۔ بے روزگاری خواہ کسی وجہ سے ہو۔  
 جس کنبہ میں کوئی کمانے والا نہ ہو وہ کنبہ فقیر ہے۔  
 کنبہ کی کفالت کرنے والا بے کار ہو گیا ہو جب بھی، وہ بیمار رہنے لگا ہو جب بھی، وہ کمانے کی اہلیت سے کسی وجہ سے محبور ہو گیا ہو جب بھی کنبہ فقیر کہلائے گا۔  
 ہنگامی زیادہ اور آمدنی اتنی کم ہو کہ اس کی اور بال بچوں کی پرورش صحیح طور پر نہ ہو سکتی ہو، وہ فقیر کہلائے گا۔

کسی کنبہ کا سرپرست مر گیا ہو اور اس کے پسماندگان، روزی کمانے والے کے نہ رہنے کی وجہ سے روزی سے محروم ہو گئے ہوں تو



یہ خاندان بھی فقیر کہلائے گا۔ غرضیکہ معاشرے کا ہر وہ فرد جس کے پاس نہ مال ہو نہ روزگار، اور نہ کوئی ہنر جانتا ہو فقیر ہے۔

وہ شخص بھی فقیر ہے جس کے پاس مال ہو، یا وہ کوئی ہنر جانتا ہو مگر وہ حلال نہیں ہے۔

اور ایسا شخص بھی فقیر ہی کہلائے گا جس کے

پاس کچھ روپے پیسے بھی ہوں اور وہ حلال بھی ہوں، یا وہ کوئی ہنر جانتا ہو اور اس سے اپنی اور اپنے بال بچوں کی پرورش کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ مگر اس کی آمدنی اتنی کم ہو کہ اس سے اس کی حاجتیں پوری نہ ہوتی ہوں فقیر کہلائے گا۔

ایک درویش کا قول ہے کہ فقیر وہ ہے کہ جس

کے سینے میں معرفت کے سات خزانے ہوں۔  
(یعنی بشریت کی اگلی سات منازل طے کر چکا ہو)  
نفس پر اتنا قابو ہو کہ ہمسایہ اس سے بے خبر ہو۔

حکومت کو کیا کرنا چاہیے؟

اب جبکہ پاکستان میں زکوٰۃ کا نظام قائم ہے جا رہا ہے۔



حکومت ملک سے فقیری کا خاتمہ کرنے کے لیے ایک جامع منصوبہ بنائے اور جس کے لیے مندرجہ ذیل طریقے اختیار کیے جاسکتے ہیں۔  
 ۱۔ ریڈیو، ٹیلی ویژن اور اخبارات کے ذریعہ زکوٰۃ کی اہمیت اور فضیلت کا ذور شعور سے چرچا کیا جائے اور ایسے طریقے اختیار کیے جائیں جس سے عام مسلمانوں کے اندر اس نظام کو چلانے کا رضا کارانہ جذبہ پیدا ہو جائے۔

۲۔ ملک میں موجود تمام بے کار، بے روزگار اور کساد بازاری کا شکار لوگوں کی ایک معتبر فہرست تیار کی جائے۔

۳۔ ایسے تمام لوگ جو حالت فقر میں ہیں یعنی بے کار صاحب ہنر، اور بے ہنر، بے روزگار قابل محنت اور ناقابل محنت، ان سب کی درجہ بندی کرائی جائے۔

۴۔ پھر حاصل شدہ فہرست کے مطابق ہر ایک کا فقر دور کرنے کے لیے یہ کیا جائے کہ جو لوگ ہنر یا پیشہ جانتے ہوں اور وہ پیشہ حلال اور ہنر مفید ہو تو ان کو ضروری اوزار اور آلات دیا کیے جائیں مثلاً اگر کوئی موٹر میکینک ہو یا موٹر سائیکل مرمت کرنا جانتا ہو، ریڈیو یا ٹیلی ویژن کا کارے ہو تو ان کو نہ صرف یہ کہ ضروری آلات اور اوزار فراہم کیے جائیں بلکہ کاروبار کے سلسلے میں ان کے لیے مشورے کا بندوبست بھی کیا جائے، اور ان کے گھر کے فوری اخراجات



کے لیے نقد روپے بھی دیئے جائیں۔

دیہاتوں میں کھیتی باڑی کی مزدوری سے فارغ ہو کر کئی کئی دیہاتوں ہی میں کام کا بندوبست کیا جائے۔ ان کو مرغبنانی، مویشیوں کی پرورش، جانوروں کے گوہر سے کھاد تیار کرنے کے طریقے، چھوٹے چھوٹے قطععات اراضی سے زیادہ سے زیادہ پیداوار حاصل کرنے کے طریقے، ٹریکٹر کی فوری مرمت اور ان کو چلانے کی تربیت وغیرہ دینے کا بندوبست کیا جائے۔ مزید برآں کپڑوں پر معمولی چھپائی، ٹوپیاں بننے کے طریقے، عمارتے بنانے کے طریقے، جفت سازی اور بچوں کے کھلونے بنانے کے طریقے بتائے جائیں۔

اگر کوئی ایسا علاقہ ہے جہاں کے فقراء کو معاشی تحفظ دینے کے لیے چھوٹی فیکٹری یا کالج انڈسٹریز قائم کی جاسکتی ہیں، تو چھوٹے چھوٹے کارخانے قائم کر کے ان کے معاشی مسائل حل کر دیئے جائیں۔ البتہ صنعتیں قائم کرتے وقت اس بات کا لحاظ رکھا جائے کہ وہ کامیاب اور مقبول قسم کی صنعتیں ہوں، آبادی کے مناسب ہوں اور تربیت دینے میں آسان ہوں۔

حکومت کی کوشش یہ ہونی چاہیے کہ سب ڈوریز نوں اور ضلعوں کی بنیاد پر تمام حاجت مندوں کی درجہ بندی



کرائے پھر بتدریج ایک ایک علاقے میں اموال زکوٰۃ سے منصف  
کارخانے اور تجارتی ادارے بنا کر ان کو ان ضرورت مندوں کی ملکیت  
میں دے دیا جائے جو کام کرنے کی قدرت رکھتے ہوں وہ ان سے  
اپنی محنت کی مزدوری بھی لیں اور نفع کی صورت میں منافع بھی حاصل  
کریں۔ لیکن ان کی نگرانی حکومت ہو، جس کی ذمہ داری صرف یہ ہو  
کہ وہ دیکھے کہ تنخواہ یا مزدوری اور منافع ملا کر ہر خاندان کو ماہانہ  
اشغال جاتا ہے یا نہیں کہ وہ فراغت سے زندگی گزار سکے اور  
معاشرے میں عزت سے رہ سکے ایسا اگر ہوتا ہے تو ٹھیک ہے  
وردہ اصلاح کرے مزید سرمایہ لگا کر کارخانے کی توسیع کرے یا  
دوسری تدابیر اختیار کرے۔

سرکاری فہرست میں درج ان لوگوں کے لیے جو اباہج، اندھے  
بے حد ضعیف، ناتواں مرد اور عورتیں، بیوائیں اور یتیم اور بے سہارا  
بچے ہیں، ان کی باعزت گزر بسر کے لیے ماہانہ وظیفے مقرر کر دیئے  
جائیں۔ سالانہ وظیفے بھی مقرر کیے جاسکتے ہیں مگر فی الحال مناسب  
نہیں ہے۔ ماہانہ وظائف کی تقسیم کا طریقہ انتہائی سہل اور باعزت  
ہونا چاہیئے۔ کم ظرف سرکاری افسروں کے ذریعہ نہیں ہونا چاہیئے  
اور نہ ان لوگوں کے ہاتھوں ہونا چاہیئے جن کا مزاج ایذا پسند ہو۔  
یہ کام قبضے کے بڑے بوڑھے، ایمان دار، دردمند لوگوں، اسکولوں  
کے اساتذہ اور مساجد کے اماموں کے ذریعہ ہونا چاہیئے۔



ان تمام تر انتظامات کا مقصد رضائے الہی ہونا چاہیے اور اس کے پیچھے یہ درد مند جذبہ کار فرما ہونا چاہیے کہ ملک سے فقر و فاقہ کی لعنت کسی طرح دور ہو جائے۔

## مَسَاكِين

فقر اور مساکین کے درمیان فرق تو ہے لیکن بہت باریک فرق ہے مساکین کی حقیقت حال سے جو قریب ترین تعریف کی گئی ہے وہ یہ کہ مسکین وہ ہے جو اپنی حاجت اور ضرورت کے مطابق مال نہ رکھتا ہو۔ اس کی ظاہری حالت اتنی پرآگندہ بھی نہ ہو کہ دیکھنے والا اس کی پریشان حالی کو بیک نظر پہچان جائے، وہ خود دار اور غیرت مند بھی ہو، کھڑے ہو کر دست سوال دراز نہ کرتا ہو مگر ضرورت مند، پریشان حال۔ گویا وہ شریف آدمی تو ہو مگر غریب اور بد حال۔

مسکنت کے لفظ میں عاجزی، درماندگی، بے چارگی اور ذلت کے مفہوم شامل ہیں۔ اس اعتبار سے مساکین وہ لوگ ہیں جو عام حاجتمندوں کی نسبت زیادہ خستہ حال ہوں۔

● امام ابوحنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک مسکین فقیر کے مقابلے میں زیادہ تنگ دست اور خستہ حال



ہے، ان کے نزدیک مسکین وہ ہے جس کے پاس کچھ نہ ہو اور فقیر وہ ہے جس کے پاس مال تو ہو لیکن اس کی ضرورتوں کے مطابق نہ ہو۔

— امام شافعی ان کے برعکس یہ تعریف کرتے ہیں کہ فقیر کی تنگ دستی مسکین سے زیادہ ہے، اور یہی بات امام احمد بن حنبل بھی کہتے ہیں۔

— امام مالک اور امام ابو یوسف فقیر اور مسکین کو ایک ہی زمرے میں رکھتے ہیں اور ان کے درمیان کوئی فرق بیان نہیں کرتے۔

— مسکین کی ایک تعریف یہ کی گئی ہے، ہر وہ شخص مسکین ہے جو کوئی کاروبار تو کرتا ہو یا بے سر روزگار تو ہو لیکن اس ذریعہ آمدنی سے اس کی گزرہ اوقات صحیح طور پر نہ ہوتی ہو۔ یعنی وہ کام تو کچھ نہ کچھ کر رہا ہے لیکن اس سے اس کی بنیادی ضرورتیں پوری نہیں ہوتی ہوں۔ مثلاً رہنے کے لیے اس کے پاس مکان نہ ہو، یا تن ڈھانکنے کے لیے ستر پوش کپڑے نہ ہوں، یا اس کے متعلقین کا معمولی طور پر بھی گزارہ نہ ہوتا ہو۔ وہ ان کی رہائش کا انتظام کرتا ہے تو ان کے لباس کا انتظام نہیں ہو پاتا ہے۔



پیٹ میں کچھ جاتا ہے تو بدن پر کچھ نہیں رہتا۔ الغرض  
ایک کش مکش کا عالم ہے۔ جس کا وہ خاموشی سے مقابلہ  
کر رہا ہے۔ بالکل بے آسرا بھی نہیں کہ قدم قدم  
پر احتیاج حائل ہو۔ عزت بچانے کے لیے دست  
سوال بھی نہیں پھیلاتا۔ فقراء کے بعد مساکین  
کا یہی گروہ قابل توجہ ہے، اور اسی کی حالت قابل  
اصلاح ہے۔

### قابل توجہ حقیقت

فقراء اور مساکین کی ان گونا گوں تعریفوں کی وجہ سے یا یہ کہ اسلامی  
تعلیمات کی روح سے کسی قدر عدم واقفیت کی بناء پر بعض لوگ پیشہ ور  
قسم کے بھیک منگوں ہی کو مستحق زکوٰۃ سمجھ کر اپنی زکوٰۃ ان کو دے دیا کرتے  
ہیں۔ وہ ایسے تمام لوگوں کو جو حوضہ اقصیٰ روپ اور بھیس بدل کر مسجدوں کے  
دروازوں پر بازاروں میں اور سبک مقامات پر کھڑے رہتے ہیں اور لوگوں  
کے سامنے دست سوال بڑھاتے رہتے ہیں، پیٹ پیٹ کر مانگتے ہیں۔  
انہی کو فقیر اور مسکین سمجھ لیتے ہیں۔

فقراء اور مساکین کے بارے میں یہ تصور بڑا قدیم ہے۔ اسلام میں  
اس تصور کے لیے کوئی جگہ نہیں ہے۔ اسلام میں بھیک مانگنا ممنوع  
ہے، باعثِ ذلت ہے۔ اور اس کی سخت حوصلہ شکنی کی گئی ہے۔



حتیٰ کہ غیر مسلم کو بھی جو اسلامی ریاست کا شہری ہو بھیک مانگنے کی مجبوری میں مبتلا ہونے نہیں دیا جاتا ہے۔ ایک مرتبہ حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک بوڑھے یہودی یا عیسائی کو بازار میں بھیک مانگتے دیکھا تو آپ نے دیکھ کر فرمایا۔ ایسا نہیں ہو سکتا۔ اس کی جوانی کی تو انائیوں سے تو ہم فائدے اٹھائیں اور بڑھاپے میں اسے بے بہارا چھوڑ دیں۔ چنانچہ بیت المال سے آپ نے اس کا وظیفہ مقرر کر دیا۔ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے سوال کرنے کو ذلت قرار دیا۔ چنانچہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے اس ارشاد گراں قدر کی وجہ سے صحابہ کرام رضوان اللہ تعالیٰ علیہم اجمعین کسی سے کوئی چیز مانگنا گوارا نہیں کرتے تھے۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے ہاتھ سے اگر کبھی کوڑا گر جاتا تھا تو اسے بھی گھوڑے سے اتر کر خود جا کر اٹھاتے تھے مگر کسی سے مانگتے نہ تھے۔

● حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے یہ بھی ارشاد فرمایا کہ خواہ مخواہ کے سائلوں سے اللہ تعالیٰ کے یہاں باز پرس ہوگی۔

● حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا یہ بھی ارشاد ہے  
 يَدُ الْعُلْيَا خَيْرٌ مِّنْ يَدِ السُّفْلَىٰ اَوْ بِرِ  
 وَالْاِهَاتِ نِيحَىٰ وَاللَّهٗ اَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُونَ  
 یعنی دنیا لینے سے بہتر ہے۔



غرضیکہ ایک طرف تو آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے درپوزہ  
گرمی کرنے اور کسی انسان کا کسی دوسرے انسان کے آگے ہاتھ پھیلانے  
کو باعث شرم قرار دیا اور دوسری طرف ضرورت مندوں اور حاجتمندوں  
کی نشان دہی فرما کر ان کی طرف لوگوں کو توجہ دینے کی ترغیب فرمائی ہے۔

—●— آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی ہے

کہ مسکین وہ نہیں ہے جو لوگوں کے ارد گرد گھومتا  
پھرے اور ایک لقمہ یادو لقمے یا ایک کھجور یادو  
کھجوریں دے دیتے جائیں تو چلتا بنے۔ بلکہ مسکین  
وہ ہے جو خود دار ہو اور تم چاہو تو کہہ لو کہ لوگوں کے  
پیچھے پڑ کر نہ مانگتا ہو۔ — پھر یہی نہیں  
بلکہ بعض اوقات نشان دہی کر کے فرمادیتے تھے  
کہ فلاں فلاں افراد حقیقی ضرورت مند ہیں، اور  
وہ بجا طور پر معاشرے سے اعانت کا استحقاق  
رکھتے ہیں۔

—●— ایک اور روایت میں ہے کہ مسکین وہ نہیں جو

لوگوں کے ارد گرد گھومتا پھرے اور ایک لقمہ یا  
دو لقمے یا ایک کھجور یادو کھجوریں اسے بٹا دیں بلکہ  
مسکین وہ ہے جو اپنی حاجت بھر مال نہیں پاتا  
اور نہ ظاہری حالت سے پہچانا جاتا ہو کہ اس



کی مدد کی جائے، اور نہ راستوں پر کھڑا ہو کر لوگوں سے مانگتا ہو یہی وہ مسکین ہے جو باوجود اس کے کہ لوگ اسے درخور اعتناء نہ سمجھتے ہوں اور اسے پہچانتے بھی نہ ہوں، مدد و اعانت کا مستحق ہے۔ رسالتاب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مسلمانوں کی توجہ ان کی طرف مبذول کرائی ہے۔ کہ ایسے شریف لوگ ہیں، جو گھر بار والے ہیں، خود دار گھرانے سے تعلق رکھتے ہیں مگر ان پر تنگی کا وقت آ گیا ہے۔ یا عاجزی اور در ماندگی انھیں لے بیٹھی ہے۔ یا ان کے مال میں قلت اور عیال میں کثرت ہو گئی ہے یا کام کاج اور محنت مزدوری سے انھیں اتنی آمدنی نہیں ہوتی کہ ان کی جائز ضروریات کو پورا کر سکے۔ ان تمام تفصیلات سے یہ بات واضح ہو کر سامنے آگئی کہ سب سے زیادہ قابل تزیح مستحقین زکوٰۃ فقراء اور مسکین ہیں۔ جو غریب مگر شریف ہیں۔ جو صاحب روزگار اور صاحب جائیداد ہیں مگر حاجت مند ہیں۔

○ — امام حسن بصری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سے پوچھا گیا کہ ایسا شخص جس کے پاس مکان بھی ہو اور ایک خادم بھی کیا وہ زکوٰۃ لے سکتا ہے۔



آپ نے جواب دیا کہ ہاں اگر وہ ضرورت مند ہو تو لے لے۔ اس میں کوئی حرج نہیں۔

امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ سے ایک شخص نے سوال کیا کہ اگر کسی شخص کے پاس کوئی غیر منقولہ جائیداد ہو جس سے اس کو آمدنی ہوتی ہو، یا دس ہزار یا اس سے کسی قدر کم و بیش کی جائیداد ہو، مگر اس کی آمدنی سے اس کی ضرورت پوری نہ ہوتی ہوں تو کیا وہ زکوٰۃ لے سکتا ہے، آپ نے جواب دیا ہاں وہ کچھ رقم لے سکتا ہے۔

امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا مسلک بھی یہی ہے کہ اگر کسی شخص کے پاس غیر منقولہ جائیداد ہو مگر اس کی آمدنی اس کی ضرورت سے کم ہو تو وہ فقراء اور مساکین کے زمرے میں آئے گا اور اسے زکوٰۃ میں سے اتنا مال دیا جائے گا کہ اس کی ضرورت پوری ہو جائے۔ اس کو جائیداد فروخت کر دینے کے لیے مکلف نہیں بنایا جائے گا۔

امام مالک رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ اگر کسی آدمی کے پاس زکوٰۃ کے نصاب یا اس سے زیادہ دولت ہو اور اس کے پاس موضوع و



مناسب گھر اور خادم بھی ہو تو کثرت عیال کی وجہ سے اسے زکوٰۃ دینا جائز ہے۔

حنفی مسلک میں ان سب سے زیادہ گنجائش ہے۔  
 احناف اس بات کے قائل ہیں کہ ایک ایسا آدمی جس کے پاس رہنے کے لیے مکان، خدمت کے لیے خادم، سواری کے لیے گھوڑا، ضرورت کے مطابق اسلحے، پہننے کے لیے مناسب کپڑے اور پڑھا لکھا آدمی ہو اور اس کے پاس کتابیں ہوں۔ پھر بھی ایسے شخص کو زکوٰۃ دینے میں کوئی مضائقہ نہیں۔ وہ اپنی دلیل میں حضرت حسن بصری رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کی اس حدیث کو پیش کرتے ہیں کہ صحابہ کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین ایسے شخص کو بھی زکوٰۃ دیا کرتے تھے، جس کے پاس گھوڑا ہتھیار، خادم اور مکان کی شکل میں دس ہزار درہم کا مالک ہو کر تھا۔ اس لیے کہ یہ چیزیں تو انسان کی وہ لازمی ضروریات ہیں جن کے بغیر چارہ نہیں۔ لہذا زکوٰۃ کے استحقاق کے معاملے میں ان کا ہونا یا نہ ہونا سب برابر ہے۔



## کام چوروں کے لیے کچھ نہیں

فقراء اور مساکین کے متعلق جو باتیں بتائی گئی ہیں ان سے یہ حقیقت واضح ہوتی ہے کہ زکوٰۃ و صدقات کے استحقاق کا دار و مدار ضرورت ہے۔ فرد کی ضرورت اس کے اہل و عیال اور کنبے کی ضرورت، یہ ضرورتیں اگر محنت و مزدوری، کام کاج، روزگار اور پیشہ وری کے باوجود اگر پوری نہ ہوتی ہوں تو وہ زکوٰۃ و صدقات کا مستحق ہے، لیکن ایسا کوئی آدمی، زکوٰۃ کی رقم میں سے ایک پیسہ کا بھی حقدار نہیں ہے، جو کام چور ہے، ایک تندرست و توانا اور کماٹے پر قدرت رکھنے والا آدمی، جو کام، کاروبار یا محنت مزدوری کر کے اپنے آپ کو دوسروں کی مدد سے بے نیاز کر سکتا ہو، اور کچھ نہ کرے، وہ کام چور ہے۔ اس کو صدقات و زکوٰۃ میں سے کچھ نہیں دینا چاہیے۔ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے پوری وضاحت و صراحت سے فرمایا ہے کہ صدقہ و غیرہ کی مال دار طاقت و راہ اور سلیم الاعضاء شخص کے لیے جائز نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے طاقت و توانائی اسی لیے دی ہے کہ آدمی اسے کام میں لائے۔ کسی کے پاس طاقت و قوت ہے اور وہ اپنی اس صلاحیت کو کام میں نہ لائے تو صرف قوت اس کو کپڑا نہیں پہنا سکتی اور اس کے بھوکے پیٹ کو بھر سکتی ہے۔

ضروری وضاحت

کسی شخص کا بظاہر تندرست و توانا ہونا، یا قوی الجنتہ اور



طاقت ورنظر آنا اس کو زکوٰۃ کے استحقاق سے یکسر محروم نہیں کر دیتا۔ کیونکہ کسی اجنبی آدمی کی ظاہری حالت کو دیکھ کر اس کی اندرونی زبوں حالی یا مجبوری کا صحیح اندازہ لگایا جاسکتا ہے اس لیے سرے سے اس کو زکوٰۃ کا مال دینے سے انکار کرنے کی بجائے اس کے شانے مسئلہ کی وضاحت کی جائے پھر اس کو اختیار دیا جائے چاہے تو وہ لے لے چاہے نہ لے کیونکہ ہو سکتا ہے کہ اس کو اس کے شایانِ شان کام نہ مل رہا ہو۔ ایک بی اے پاس سے سرطک پر جھاڑو دینے اور اسٹیشن پر قلی کا کام لینا ظلم ہے۔ اس سے معاشرے میں دوسرے قسم کا فساد پھیل سکتا ہے۔

امام نووی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ فرماتے ہیں کہ ”کام کے قابل“ ہونے کے معاملے میں ”قابل لحاظ“ بات یہ بھی ہے کہ آدمی کو کام اس کے شایانِ شان مل رہا ہو، ورنہ جو کام اس کے شایانِ شان نہ ہو وہ اگر مل بھی سکتا ہو تو وہ نہ ملنے کے مترادف ہے پڑھے لکھے آدمی سے یہ کہنا کہ تم قلی کا کام یا پتھر توڑنے کی محنت تو کر سکتے ہو، پھر کیوں نہ کرتے ظلم ہے۔ اس لیے کام چور آدمی کی تعریف میں یہ الفاظ بھی شامل سمجھنا چاہیے کہ تندرست و توانا ہو اور اس کے شایانِ شان اس کو کام کے مواقع بھی میسر ہوں پھر بھی وہ بے کاری کو مشغول سمجھتا ہو، وہ ہے کام چور، اور زکوٰۃ پر گزر بسر کرنے کا خواہش مند۔



## ۱۔ ذرائع آمدنی پر پابندی

فقر و مسکنت اسلامی معاشرے کا بدترین روگ ہے، اسلام اس مرض کا مکمل علاج اور اس معاشی خرابی کی جڑیں تک کھود کر پھینک دینا چاہتا ہے۔ لیکن کوئی بھی حکومت اپنے اسلامی ہونے کے تمام تر دعوؤں کے باوجود اس خرابی کا بالکلیہ ازالہ اس وقت تک نہیں کر سکتی جب تک وہ اپنی حدود و سلطنت میں وسائل آمدنی اور ذرائع پیداوار کو پہلے اسلامی بنیادوں پر استوار نہیں کر لیتی ہے۔ کیونکہ ہر ناجائز اور مفسد ذرائع سے کمانے اور حلال و حرام کی تمیز کے بغیر کمانے کی عادت اور اجازت اسلام کے معاشی نظام ہی کو نہیں بلکہ اس کے تمام اخلاقی اور تمدنی اور تہذیبی نظام کو تہہ و بالا کر دیتی ہے۔ اس لیے زکوٰۃ کا نظام قائم کرنے کے ساتھ ساتھ تمام قسم کے ناجائز ذرائع آمدنی جن میں سود بھی شامل ہے چاہے وہ نجی سطح میں ہو چاہے سرکاری سطح پر پابندی لگا دینی چاہیے۔



## معیار زندگی پر پابندی

یہ حقیقت ہے کہ ہر طرح سے کماتے اور حلال و حرام کی تمیز کے بغیر کماتے کی عادت آدمی کو فضول خرچ مسرف ریاکار، اور ناخدا ترس بنا دیتی ہے۔ پھر اس کی تہ سے جو بُرائیاں اُبھرتی ہیں ان میں سب سے بڑی بُرائی معیار زندگی کی بلندی کی بُرائی ہے۔ ہر ناجائز کاروبار ہی چاہے سرکار ہی افسر ہو، یا گوشت میں ہڈی چور کر بیچنے والا قصاب ہو یا کوئی اور، معیار زندگی بلند سے بلند تر پکوتا جانا ہے اور جوں جوں رشوت، اسمگلنگ، ناجائز تجارت اور حرام خوردگی کے دوسرے ذرائع آدمی کو حاصل ہوتے جاتے ہیں، ویسے ویسے اس کی ذات اور اس کے اہل و عیال اور گھروں کے سامان عیش و نشاط میں فراوانی ہوتی جاتی ہے۔ پھر ایک دوسرے کی دیکھا دیکھی پورا معاشرہ ریس کے گھوڑے کی طرح بازی جیت لینے کی مسابقت میں گرفتار ہو جاتا ہے۔ پھر یہ دوڑ آدمی کو بے ایمانی، چوری، ڈکیتی، قتل، رہزنی، دھوکہ دہی، جسم فروشی اور غساری جیسے جرائم کا عادی، مزید براں بخل، ظلم اور بے رحمی کی بدترین صفات کا حامل بنا دیتی ہے اس لیے اسلامی حکومت کو معیار زندگی پر پابندی لگانے کی طرف ترجیحی توجہ دینی چاہیے۔

## معیار زندگی کا تعلق

اسلامی حکومت کو اس بارے میں پہلے اپنے وسائل کا جائزہ



لینا چاہیے۔ پھر عام ملکی حالات اور قومی رجحانات کا تجزیہ کرنے کے بعد تمام لوگوں کے لیے بنیادی معیار زندگی مقرر کر دینا چاہیے، جس میں کم سے کم بنیادی ضرورت کی تشخیص کر دی گئی ہو اور زیادہ سے زیادہ کی حد مقرر کر دی گئی ہو۔

## ۱۔ مکان

مسکین کی اسلامی اصطلاح پر اگر غور کیا جائے تو معلوم ہو گا کہ بہت سے شریف آدمی مسکین اور بہت سے سفید پوش مسکین کے زمرے میں شامل ہیں۔ اس لیے فقیر کے بعد ان مسکین کی طرف توجہ دی جائے اور ملک کے حالات اور وسائل اور قومی مزاج کا لحاظ کرتے ہوئے ایک عام معیار زندگی مقرر کر دیا جائے، جس سے ایک معینہ مدت تک کسی کو آگے بڑھنے نہیں دیا جائے وہ معیار بالکل مساوی اور اسکول کے بچوں کے یونیفارم کی طرح چاہے نہ ہو، تاہم اس کی عادلانہ درجہ بندی ضرور کر دی جائے۔ مثلاً پاکستان کے شہروں میں کم از کم ۱۲ گز اور زیادہ سے زیادہ ایک ہزار گز کے مکان کی حد مقرر کر دی جائے ذاتی رہائشی مکان کے علاوہ اس غیر پیداواری کاروبار میں سرمایہ کاری کی اجازت نہ دی جائے۔

## ۲۔ فرنیچر

گھروں میں استعمال ہونے والے ایسے تمام فرنیچروں پر پابندی



عائد ہونی چاہیے جو قومی آمدنی کے اوسط سے اونچے، افادیت سے زیادہ اظہارِ امارت اور دنیا کو عیش گاہ میں تبدیل کرنے کے لیے بنائے جاتے ہیں۔ اس میں تفاوت تو قائم رہ سکتا ہے لیکن سرمایہ دارانہ ذہنیت کا غیر فطری تفاوت نہیں ہونی چاہیے۔ واضح رہے کہ ہمارے ملک میں آمدنی کا یہ جو فرق نظر آتا ہے، اور امیری غریبی کے درمیان آسمان اور زمین کی جو دوری نظر آتی ہے وہ اس وجہ سے نہیں ہے کہ امیرانہ زندگی گزارنے والے یہ لوگ بہت زیادہ عقل مند، بہت زیادہ بلا<sup>تحت</sup>قتلا بہت بڑے سائس دان، موجد، ماہر اور اونچی و ماغنی صلاحیت رکھنے والے ہیں۔ بلکہ اس کے برعکس ان میں ۹۹ فی صد لوگ بے ایمان رشوت خور، ملک کی زمین بیچنے والے، قوم کا خون پینے والے، اہمگر ناجائز کاروبار کرنے والے چور، لڈاکو، ملت کے ساتھ غداری کر کے انعام میں زمینیں، جاگیریں حاصل کرنے والے قوم نروش اور ان کی اولادیں ہیں۔ یہی لوگ ملک کی تباہی کا باعث قومی مجرم ہیں۔ بلاشبہ، بلا ثبوت ان کی دولت چھینی تو نہیں جاسکتی، لیکن انسانیت کی حدود میں ان کو رکھا تو جاسکتا ہے۔

### ۳۔ کاریں

کسی بھی سرکاری افسر کو جس کی ماہانہ آمدنی تین ہزار روپے سے کم ہو، کار رکھنے کی اجازت نہیں ہونی چاہیے۔ الا یہ کہ وہ اس کے



لیے کوئی باضابطہ وجہ جو از پیش کر دے۔ تمام غیر سرکاری ملازمین جو اپنی تنخواہوں کا ٹیکس ہر ماہ ادا نہ کرتے ہوں ان کو بھی کارر کھنے کی اجازت نہیں دی جانی چاہیے۔

اسی قسم کی اور دوسری تدابیر اختیار کی جاسکتی ہیں جن سے معیار زندگی بلند کرنے کی دوڑ پر قابو پایا جاسکتا ہے۔ تفصیلات طے کرنا حکومت کی ذمہ داری ہے۔

## منصوبہ بندی کی ضرورت

اس مقصد کے لیے مناسب تو یہ ہے کہ ایک پانچ سالہ منصوبہ بنایا جائے کہ ملک میں آباد ہر شہری کے لیے خوراک، تعلیم، لباس، علاج اور مکان کا دفعتاً اگر نہیں تو تدریجاً ضرور بندوبست ہو جائے، اس مقصد کے لیے منصوبہ کی مدت دس سال بھی بڑھائی جاسکتی ہے۔

## ۱۔ خوراک

ہر جاندار کو روزی دینا اللہ تعالیٰ کی ذمہ داری ہے، اسلامی حکومت کا سربراہ چونکہ زمین پر اللہ تعالیٰ کا خلیفہ ہوتا ہے اس لیے اس کی ذمہ داری یہ ہوتی ہے کہ اس کی حدود سلطنت میں موجود تمام لوگوں کے لیے خوراک کی فراہمی کا وہ انتظام کرے، اس کی حدود سلطنت میں آکر ایک شخص بھی بلکہ ایک کتابھی بھوک کی وجہ سے مرجائے گا تو اس کو جواب دہی



اس کی کڑیا پڑے گی۔

خوراک کا انتظام صحت اور ضرورت کے مطابق ہونا چاہیے۔ ناقص غذا، اور ضرورت سے کم غذا انہیں ہونی چاہیے۔ ہاں خوراک کا معیار حکومت اپنے وسائل اور حالات کے مطابق مقرر کر سکتی ہے۔ تاہم اس کو اس کا خیال رکھنا ہو گا کہ لوگوں کی صحت پر اس خوراک سے برا اثر پڑنے نہ پائے۔ آٹے میں بھوسی ملانا، روٹی کے ٹکڑے ڈالنا قومی جرم قرار دیا جانا چاہیے۔ گوشت میں بڑی چورہ کر شامل کر دینا، مسالوں میں ملاوٹ، اور دودھ میں پانی ملانا، گھی میں کیلا پیس کر ڈالنا۔ ڈال ڈھ شامل کر دینا تعزیری جرم قرار دیا جائے۔ غرضیکہ خوراک کے معاملے میں ہر شہری کی صحت کا پورا خیال رکھا جائے کیونکہ غیر صحت مند قوم اپنے ملک کی حفاظت نہیں کر سکتی۔

## ۲۔ تعلیم

ہر سطح پر تعلیم مفت ہونی چاہیے۔ البتہ آہستہ آہستہ اس کا انتظام کیا جاسکتا۔ تعلیم مقصدی، کتابیں سستی اور ضروریات تعلیم کا حصول سہل ہونا چاہیے۔

## ۳۔ لباس

موسم کے لحاظ سے ہر شخص کے پاس ضروری لباس ہونا چاہیے اور



یہ معیار لنگوٹی اور اونچی دھوتی نہیں ہونا چاہیے۔ بلکہ شریفانہ اور کھلی طور پر ساتر ہونا چاہیے۔ کراچی میں سردی کے موسم میں سوئیٹر کو سرمائی لباس کا معیار تو بنایا جاسکتا ہے لیکن پنجاب اور دوسرے علاقوں میں یہ کم سے کم معیار بھی نہیں بن سکتا۔ اس لیے علاقائی سردی اور موسم کے اعتبار سے معیار مقرر ہونا چاہیے۔

مسلمانوں کے لباس کے لیے ضروری ہے کہ وہ ساتر ہو، شریفانہ ہو اور بھلے مانس کا لباس ہو، لنگوٹی، ٹانگ کھلی ہندوانہ دھوتی اور بغیر جوتے کے پاؤں نہیں ہونا چاہیے۔ ٹوپی بھی لباس میں شامل ہونا چاہیے۔

### ۳۔ علاج

بیماری کی صورت میں مفت علاج کا بندوبست ہونا چاہیے۔ اور حکومت کو اس بات کی ذمہ داری قبول کرنی چاہیے۔ اگر کوئی شخص محض اس وجہ سے فقیری اور مسکینی میں مبتلا ہو گیا ہے کہ اس کا مناسب علاج نہ ہو سکنے کی وجہ سے وہ معذور ہو گیا ہے یا یہ کہ علاج کی سہولت حاصل ہونے کی وجہ سے اس کی بیماری طویل اور اس کی صحت خراب ہو گئی ہے اس لیے ایک طرف بیمار ہوجانے کی صورت میں ہر شہری کو علاج معالجہ کی یورپی سہولت حاصل ہونی چاہیے جو مفت ہو، دوسری طرف بیماری سے بچاؤ کی احتیاطی تدابیر



بھی حکومت ہی کو اختیار کرنی چاہیے۔ ہونے کو تو یہ سب انتظامات آج کل بھی ہیں، لیکن یہ نقص سے بھرے ہوئے ہیں۔ ہر وہ شخص جو بیمار ہو کر ایک بار بھی حکومت کے مفت علاج کی طرف رجوع کرتا ہے۔ اس کو تلخ تجربات کا سامنا کرنا پڑتا ہے۔

## ۵۔ گھر

ہر شخص کے پاس رہنے کے لیے مکان ہونا ضروری ہے۔ اور یہ معیار ایک شریف آدمی کی ضرورت کا لحاظ رکھتے ہوئے دو سے چار کمروں تک کا ہو سکتا ہے۔

## ۶۔ نکاح

نکاح بھی انسان کی اہم ترین ضروریات ہے، اور اس کی اہمیت خوراک، لباس اور مکان سے کسی صورت میں کم نہیں ہے۔ اس لیے حکومت کو اس کی ذمہ داری لینی چاہیے۔ یعنی یہ کہ اگر کوئی شخص شادی کا خواہش مند ہو مگر اس کے اخراجات پورے کرنے سے عاجز ہو تو اس کی بھی مدد کرنی چاہیے۔



اسلام میں جنسی شاعر کا اخفاء  
 نہیں ہے۔  
 یعنی اخفاء کا جنسی معنی میں اسلام میں کوئی وجود نہیں ہے۔ اسلام صنفین  
 کے تعلق کو پوری دوستی میں رکھتا ہے اور کہتا ہے کہ مستقیم  
 فطرت ہے اور پسندیدہ ہے۔

● رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا تمہاری صنفی  
 تعلق پر اجر ہے۔ صحابہ نے عرض کیا۔ یا رسول اللہ!  
 ہم میں سے اگر کوئی اپنے خواہش نفس کی تسکین کرتا  
 ہے تو اس پر بھی اجر ہے؟ آپ نے فرمایا کیا اگر تم  
 میں سے کوئی اس خواہش کو حرام طریقہ سے پورا  
 کرتا تو گناہ ہوتا؟ صحابہ نے عرض کیا کیوں نہیں!  
 فرمایا۔ اگر کوئی حلال طریقہ پر اپنی خواہش پوری کرتا  
 ہے تو اس پر بھی اجر ہے۔ (مسلم)

اس مسئلہ کو علامہ یوسف القرضاوی نے اپنی کتاب "مشکلہ الفقر  
 وکیف عاجھا الاسلام" میں مسئلہ پر تفصیلی بحث کرتے ہوئے لکھتے ہیں:



## نکاح

ہمارے نزدیک یہ بات قابل تعریف ہوگی اگر علمائے اسلام اپنی توجہ اس طرف مبذول کریں کہ خورد و نوش اور لباس وغیرہ ہی انسانی ضروریات نہیں ہیں بلکہ انسان کے اندر اور بھی بہت سے جذبات ہیں جو اس سے بااصرار اس بات کا مطالبہ کر رہے ہوتے ہیں کہ ان کی تسکین کی جائے ان میں سے ایک جذبہ جنس جبلت جنسی ہے، جیسے اللہ تعالیٰ نے کوڑا بنایا ہے جس کی چوٹ انسان کو مجبور کرتی ہے کہ وہ زمین کی آبادی اور نسل انسانی کی بقاء کے سلسلے میں نثائے الہی کو پورا کرے۔ انسان اس جبلت کو بالکل دبانے کے سہی میں نہیں ہے بلکہ وہ شرعی حدود کے اندر اس کی تسکین کے لیے نکاح حکم دیتا ہے۔ اس نے تجمرو کی زندگی اور نخصتی ہو جانے اور جبلت جنسی کو دبانے کی ہر صورت سے منع کیا ہے اور جو شخص ازدواجی زندگی کی ذمہ داریوں کو پورا کر سکتا ہو اسے نکاح کی تاکید ہے۔ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے:

”تم میں سے جو نکاح کی قدرت رکھتا ہو اسے نکاح

کرنا چاہیے کیونکہ یہ نظر اور شہوت کی حفاظت

کرتا ہے“

پس یہ بات باختم تعجب نہیں ہوتی چاہیے کہ علماء اس مصرف میں زکوٰۃ کا مال خرچ کرنے پر اکتفاء کریں کیونکہ اس کے لیے نظائر موجود ہیں۔



”حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اپنے بیٹے عاصی کی شادی کر دی اور اس کو ایک ماہ تک بیت المال سے خرچ دیتے رہے۔ خلیفہ راشد عمر بن عبدالعزیز نے ایک شخص کو حکم دے رکھا تھا جو ان کی طرف سے ہر روز یہ منادی کرتا تھا کہ کہاں ہیں مساکین؟ کہاں ہیں قرضدار؟ کہاں ہیں نکاح والے جو نکاح کرنا چاہتے ہیں؟ اور کہاں ہیں یتامی؟ کہ میں ان کو غنی کر دوں۔“

اس سلسلہ میں بنیادی بات تو یہ ہے جسے حضرت ابراہیم ربیعہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے روایت کیا ہے کہ:

”ایک شخص نے نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت آکر عرض کیا یا رسول اللہ میں نے ایک انصاری عورت سے نکاح کر لیا ہے۔ آپ نے دریافت فرمایا کتنے ہر پر تو نے اس سے نکاح کیا ہے؟ اس نے کہا چار اوقیہ پر۔ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا چار اوقیہ پر؟ تم سمجھتے ہو کہ اس پہاڑ کے پہلو سے چاندی کاٹ لاؤ گے۔ ہمارے پاس کچھ نہیں ہے کہ تمہیں دے سکیں مگر ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ ہم تمہیں کسی ہم پر بھیجیں اور تاکہ وہاں سے



تمہیں کچھ ہاتھ آجائے۔“

یہ حدیث اس بات پر دلالت کرتی ہے کہ شادی کے لیے لوگوں کو کچھ دینا اس زمانے میں مشہور و معروف تھا۔ اسی لیے تو آپ نے اس شخص سے یہ نہیں فرمایا کہ اس مقصد کے لیے تم کسی مدد کے مستحق نہیں ہو بلکہ یہ فرمایا کہ ہمارے پاس کچھ نہیں ہے جو تمہیں دے سکیں اور اس کے ساتھ اسے دوسرا ذریعہ مہیا کرنے کی کوشش کی یعنی آپ نے ان کو ایک جنگ میں بھیجا جس میں وہ کامیاب ہو کر لوٹے۔

اوپر کی چند مثالوں اور دیگر حقائق پر غور کرنے سے یہ بات واضح ہو کر سامنے آتی ہے کہ اسلام پورے وسائل سے کام لے کر اس بات کی روک تھام کرتا ہے کہ کوئی شخص اپنی جنسی تسکین کا جائز ذریعہ حاصل کرنے سے محروم نہ رہے۔ یہی وجہ ہے کہ وہ نکاح میں عجلت کی دعوت دیتا ہے اور ایسی معاشی تربیت وضع کرتا ہے جس سے نکاح میں سہولت ہو۔ اور جن میں شادی کی خواہش رکھنے والوں کے لیے بیت المال سے امداد کرنا بھی شامل ہے اس لیے ضرورت ہے کہ ضرورت نکاح کو بھی مصارفِ زکوٰۃ میں شامل کر لیا جائے۔

## طالب علموں کے لیے کتابیں

اس طرح طلباء اور اہل علم کے لیے علمی کتابیں بھی ضروریاتِ زندگی میں سے ہیں بلکہ عام آدمی بھی اگر علم حاصل کرنا چاہتا ہو تو اسے زکوٰۃ



کی مدد سے کتابیں مہیا کی جانی چاہیے۔ اسلام ایک ایسا دین ہے جو عقل و دانش کو مکرم و معظم سمجھتا ہے، علم حاصل کرنے کی دعوت دیتا ہے اور علماء کے مقام کو زلفت عطا کرتا ہے، علم کو ایمان کی کلید اور عمل کا رہنما کہتا ہے اور علم کے بغیر ایمان اور عبادت کو کوئی اہمیت نہیں دیتا۔ یہی وجہ ہے کہ فقہاء نے یہ فتویٰ دیا ہے کہ حاجتمندوں کے لیے جائز ہے کہ وہ زکوٰۃ کے مال سے ایسی علمی کتابیں بھی خرید لے جو دین و دنیا کی بہتری کے لیے اس کے لیے ضروری ہوں۔

## سوئے چاندی کے برتن

اسلام کا مزاج سحر اپن، پاکی، جمالی حسن اور نظافت ہے آپ نے اسی مزاج کی وجہ سے اس نے کئی مسلمانوں کو اپنے گھر کو رنگ و روغن نقش و نگار اور جائز قسم کی زینت سے آراستہ کرنے سے منع نہیں کیا ہے۔ اور اس مسلمان کے لیے اس میں کوئی مضائقہ نہیں ہے کہ وہ اپنے گھر، کپڑے اور جوتے وغیرہ کے معاملے میں جمالی کو پسند کرے۔ البتہ علو اسلام کو کسی چیز میں پسند نہیں ہے اور نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اس بات کو بھی پسندیدہ قرار نہیں دیا کہ ایک مسلمان کا گھر تعیش اور اسراف کا منظر ہو۔ ایک طرف آپ نے ایک شخص کے سوال کے جواب میں کہ آدمی اس بات کو پسند کرتا ہے کہ اس کے کپڑے اور جوتے اچھے



ہوں (تو کیا یہ بھی کسر ہے جو) حدیث قدسی میں جناب نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا: **اللَّهُ جَمِيلٌ وَ يُحِبُّ الْجَمَالَ** "اللہ جمیل ہے اور جمال کو پسند کرتا ہے" یعنی اللہ پاک ہے اور پاکی کو پسند فرماتا ہے۔ ایک اور روایت میں ہے کہ:

● ایک خوبصورت شخص نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا، میں جمال کو پسند کرتا ہوں اور مجھے جو جمال عطا ہوا ہے اس کا مشاہدہ آپ فرما ہی رہے تھے میں تو بھی پسند نہیں کرتا کہ کوئی شخص جوتی کے تسمے کے معاملے میں بھی مجھ پر فوقیت لے جائے، تو کیا کیا یہ بھی کبر ہے یا رسول اللہ؟

حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا نہیں، بلکہ کبر یہ ہے کہ حق کو ٹھکراؤ اور لوگوں کو حقیر خیال کرنے لگو۔

یہ ہے آرائش و جمال اور پاک و نظافت کے بارے میں اسلام کا نظریہ، ساتھ ہی وہ اس علو کو بھی ناپسند کرتا ہے کہ کسی مسلمان کے گھر میں سونے چاندی کے برتن یا خالص ریشم کا بستر ہو۔ حدیث شریف میں ہے:

”جو شخص سونے اور چاندی کے برتن میں کھاتا پیتا



ہے وہ اپنے پیٹ میں جہنم کی آگ بھرتا ہے۔“

مسلم میں ایک اور حدیث ہے جس کے راوی حضرت خذیفہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں فرماتے ہیں:

”رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ہمیں سونے

چاندی کے برتنوں میں کھانے اور پینے سے

منع فرمایا ہے؛ نیز حریر وہ دیبا کے کپڑے

پہننے اور ان پر بیٹھنے کی بھی ممانعت کی ہے۔ (بخاری)

اور جب یہ چیزیں حرام ہیں تو ان کو تحفہ میں اور سجاوٹ کے طور

پر استعمال کرنا بھی حرام ہے۔ سونے چاندی کے برتن اور دشیم کے بستر

وغیرہ کی یہ حرمت مرد اور عورت دونوں پر کے لیے ہے۔

واقعہ یہ ہے کہ اسلام کے مزاج کے مطابق ان چیزوں کو حرام

ہونا ہی چاہیے تھا۔ کیونکہ اس میں نہ صرف یہ کہ اسراف ہے۔ تکبر کی

علامتیں پائی جاتی ہیں بلکہ غریبوں کی دل شکنی کا بھی بڑا احتمال ہے۔

ان وجوہ کے علاوہ ایک بڑی وجہ اقتصادی پہلو بھی ہے اور وہ

یہ کہ سونے چاندی کی حیثیت نقدی کے لیے بین الاقوامی محفوظ سرمایہ

کی ہے، جسے اللہ تعالیٰ نے اموال کی قیمت کے لیے معیار بنایا ہے

اس میں ایک قسم کی حاکمانہ قوت موجود ہے جو قیمتوں میں صحیح توازن

پیدا کرتی ہے اور نہ مبادلہ کا کام دیتی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس طرح اس

کے استعمال کی رہنمائی فرما کر انسان کو اپنی نعمت سے نوازا ہے تاکہ وہ اس کو

گردش میں رکھیں۔ نقد خزانہ کی شکل میں یا برتن اور ساز و سامان کی شکل میں



بے کار بنا کر نہ رکھیں۔  
مسکین میں شمار ہوگا؟

اب جو شخص اتنی استعداد رکھتا ہو کہ مذکورہ بالا معیار زندگی کے مطابق اپنی غذا اور لباس میں تو خود کفیل ہو جائے لیکن صحت و معالجہ کی طاقت نہ رکھتا ہو یا اس کے پاس رہنے کے لیے کوئی گھر نہ ہو یا وہ تعلیمی اخراجات کا بار اٹھانے کے قابل نہ ہو تو ان میں سے ہر ایک مسکین ہوگا اور صدقات (زکوٰۃ) کے مدد سے ایسے لوگوں کی محرومی و مسکنت یعنی بنیادی معیار زندگی تک پہنچنے میں کوتاہی ختم کر دی جائے گی۔

### اصلاح فکر کی ضرورت

فقر و مسکنت اور زکوٰۃ و صدقات کے سلسلے میں تمام تر تفصیلات سے یہ حقیقت واضح ہو کر سامنے آچکی ہے کہ زکوٰۃ و صدقات کا اسلامی تصور ہمارے مفہوم سے بالکل جداگانہ ہے، ہم صدیوں سے صدقات و زکوٰۃ کا ذلت آمیز تصور رکھتے چلے آ رہے ہیں، اور مسکینی کو نہایت ہی حقیر، ذلیل شے سمجھے ہوئے ہیں۔ حالانکہ صدقہ زکوٰۃ مالی فریضہ ہے جس کا ادا کرنا ہر صاحب نصاب پر واجب ہے۔ اس کے ذریعہ مسلمان حکمران اسلامی حکومت کے زیر نگرین رہنے والے ہر فرد کے بارے میں اپنی مسئولیت اور ذمہ داری پوری کرنے کے قابل ہوتا ہے۔



● مسلم معاشرے کو اور اس معاشرے میں رہنے والے افراد کو یہ احساس ہوتا ہے کہ کسی بھی مجبوری کی حالت میں اگر وہ خدا نخواستہ مبتلا ہو جائے تو بے سہارا نہیں رہے گا۔

● مسلمان معاشرے کے افراد کو اپنے شایان شان زندگی گزارنے کے لیے اپنے اس حق کا احساس ہوتا ہے جو ایک مسلمان حکومت پر اس کے بارے میں عائد ہوتا ہے۔

● اس سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ زکوٰۃ صدقات معاشرے میں معاشی تحفظ کی عمارت کا بنیادی ستون ہے۔

● اس سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ زکوٰۃ ایک مستقل اور باقاعدہ اعانت ہے جو اگر کسی مستحق کو نہ پہنچے تو اس کا یہ حق ہے کہ وہ حاکم وقت کے پاس شکایت کر کے اپنا حق طلب کرے۔

اسی صورت سے فقر و مسکنت بھی کوئی ایسی بڑی شے نہیں ہے کہ اس سے آدمی گھن کھائے یا یہ کہ جو لوگ اس میں مبتلا ہیں ان کو ذلیل اور بے سہارا سمجھا جائے، بلکہ مسکین کا جو اسلامی تصور ہے اس سے تو بہت سے سفید پوش زمرہ مسکین میں آئیں گے۔ بڑے بڑے تاجر اور صنعت کار کسی وقت مستحق زکوٰۃ ہو سکتے ہیں اور کتنے خوشحال



لوگ مسافرت کی کسی مصیبت میں مبتلا ہو کر زکوٰۃ کے فنڈ سے اعانت حاصل کر کے سفر میں پیش آجانے والی مصیبت سے نجات حاصل کر سکتے ہیں۔ اور مسکینی کی حالت میں تو بہت سے لوگ مبتلا ہو سکتے ہیں۔ اس لحاظ سے ہم مسکنت اور صدقات و زکوٰۃ کے بارے میں جو تصور رکھتے ہیں ان میں تبدیلی ہونی چاہیے۔ کیونکہ نہ خود زکوٰۃ کوئی ذلیل چیز ہے اور نہ مستحق زکوٰۃ کوئی حقیر اور بے وقار آدمی ہے۔ یہ بات بھی غلط فہمی پر مبنی ہے کہ زکوٰۃ بے کاری کی ترغیب دینے والی اور کسل مندا اور ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہنے والوں کی حوصلہ افزائی کرنے والی ہے۔ زکوٰۃ میں کوئی بات نہیں ہے۔ زکوٰۃ تنومند صحیح الاعضاء اور کام کی قدرت رکھنے والے کو جو محض کاہلی کی وجہ سے کام نہیں کرتا ہے۔ نہیں ملے گی۔ اسلام نے تو ہر شخص پر فرض کیا ہے کہ وہ کام کرے۔ آپ کا ارشاد ہے کہ کسی شخص نے اپنے ہاتھ سے کما کر کھانے سے بہتر کبھی کوئی کھانا نہیں کھایا۔

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس ذات کی قسم جس کے ہاتھ میں میری جان ہے کہ بیشک تم میں سے کسی کا اپنی رسی لے کر جنگل جاتا اور پیٹھ پر لکڑی لادتا اور اس کو بیچ کر کھانا اس سے بہتر ہے کہ کسی آدمی کے پاس جائے جس کو اللہ نے اپنے فضل سے مال دیا ہو پھر اس سے سوال کرے اور وہ اس کو دے یا نہ دے۔



## ۳۔ عاملین

مستحقین زکوٰۃ میں تیسرا نمبر ان لوگوں کا ہے جو زکوٰۃ وصول کرنے پر مامور ہیں۔ ایسے تمام عاملین جن کو صدقات وصول کرنے اور وصول شدہ مال کی حفاظت کرنے اور ان کا حساب کتاب رکھنے اور انھیں تقسیم کرنے کے لیے مقرر کیا جائے۔ ان کی تنخواہ صدقات کے مد سے دی جائے گی۔ خواہ فقیر مسکین نہ ہوں۔ ان کی تنخواہوں کا اسکیل اسلامی حکومت مقرر کرے گی اور کام کی نوعیت کے اعتبار سے ان کو تنخواہیں ملیں گی۔ تنخواہوں کا اسکیل مقرر کرتے وقت حکومت کو اس بات کا خاص طور پر خیال رکھنا ہوگا کہ تنخواہیں حالات اور ضروریات کے مطابق ہوں، جو ان کی حاجتوں کو پورا کر سکے اور ان کے اہل و عیال کی اچھی طرح کفالت کر سکے۔ البتہ یہ تنخواہیں اتنی زیادہ نہ ہوں کہ صدقات کی آمدنی کا بیشتر حصہ انہی پر صرف ہو جائے۔

### اعزازی عامل

زکوٰۃ و صدقات کی وصولی کا کام اعزازی طور پر بلا معاوضہ بھی کیا جاسکتا ہے، اور اگر کوئی کرنا چاہے تو کر سکتا ہے۔ لیکن یہ



بات مصلحت کے خلاف ہے، اور بعد میں اس سے پچھیدگیاں اور الجھنیں بھی پیدا ہو سکتی ہیں اس لیے اعترازی طور پر یہ کام نہیں ہونا چاہیے۔

## فقیر و مسکین عامل

بے کاری اور بے روزگاری و دور کرنے کے لیے فقراء اور مساکین کو بھی اس کام پر لگایا جاسکتا ہے۔ اس سے دوہرا فائدہ ہو سکتا ہے۔ ایک فائدہ تو یہ ہوگا کہ معاشرے میں موجود باصلاحیت غیر معذور فقراء اور مساکین بار روزگار ہو جائیں گے اور فقراء و مساکین کی تعداد کم ہو جائے گی۔ لیکن اس کے لیے ضروری شرط یہ ہے کہ یہ عاملین زکوٰۃ اسلام کے معیار مطلوب کے مطابق ہوں۔ عاملین زکوٰۃ کے لیے اسلام نے جو معیار مقرر کیا ہے کہ وہ امانت و دیانت و حمدی اور جذبہ خیر خواہی ہے۔ یعنی اسلامی حکومت عاملین کی تقرری کے وقت دیگر صلاحیتوں کے ساتھ ان کے اندر امانت داری، دیانت داری، حمدی اور جذبہ خیر خواہی کا خاص خیال رکھے گی، جن لوگوں کے اندر یہ صلاحیتیں نہ ہوں گی وہ اس کام پر مقرر نہیں کیے جائیں گے۔ چاہے دوسری صلاحیتیں ان کے اندر کتنا ہی زیادہ ہوں۔

## غنی عامل

عاملین زکوٰۃ، غنی اور غیر حاجت مند لوگوں میں سے



بھی مقرر کیے جاسکتے ہیں۔ ایسے لوگ جو خوش حال ہیں ان کے لیے اس مال سے تنخواہیں لینے میں کوئی مضائقہ نہیں ہے وہ اس رقم کو اپنے اوپر اور اپنے اہل و عیال پر شرح صدر کے ساتھ صرف کر سکتے ہیں۔ اور ان سے صدقات و عطیات دے سکتے ہیں۔

● ————— آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ زکوٰۃ کا لینا غنی کے لیے جائز نہیں مگر پانچ قسم کے لوگ غنی ہونے کے باوجود اسے لے سکتے ہیں، ایک وہ جو اس پر مامور ہو، دوسرا وہ جس نے اسے اپنے روپے یا مال سے خریدے ہوں، تیسرا وہ جو مقروض ہو، چوتھا وہ جو اللہ کی راہ میں جنگ کرنے والا ہو۔ اور پانچواں وہ جس کو کوئی فقیر زکوٰۃ لے کر ہدیہ کر دے۔

### پیٹ المال (خزانہ)

آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اپنے زمانہ میں جو دنیا کا مسعود ترین دور تھا زکوٰۃ کی تقسیم کا انتظام خود یہ نفس نفیس فرماتے تھے۔ تمام مسلمانوں کی زکوٰۃ کسی خاص شخص کے ذریعہ تحصیل فرما کر اپنے دست خاص سے مستحقین پر صرف کیا کرتے تھے۔ اور جب حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت معاذ رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو یمن



کا قاضی بنا کر بھیجا تھا تو ان کو بھی یہی حکم دیا تھا کہ مسلمانوں کی زکوٰۃ تم خود وصول کر کے نقرہ پر تقسیم کرنا۔ آپ کے بعد خلفائے راشدین کا اسی پر عمل رہا۔ اس کے بعد ایک عرصہ تک مسلم سلاطین اسی طریقے پر عامل رہے۔ خلفائے بنو عباس تک اسی نظام کے آثار ملتے ہیں۔ خلفائے بنو عباس کے دور تک زکوٰۃ و صدقات کے علیحدہ خزانے یعنی بیت المال تھے۔ ایک بیت المال وہ تھا جس میں خمس، غنیمت کے مالوں کا پانچواں حصہ اور دینیوں وغیرہ کا پانچواں حصہ رکھا جاتا تھا۔ ایک بیت المال (خزانہ) خراج اور جزیہ کا ہوتا تھا، اور ایک بیت المال زکوٰۃ و صدقات اور عشر کا ہوا کرتا تھا۔

### ساعی، قاسم، حاشر

حکومت جن لوگوں کو زکوٰۃ کی تحصیل کے لیے مقرر کرتی تھی اور وہ مسلمانوں کے گھر جا کر زکوٰۃ وصول کر کے لاتے تھے ان کو فقہی اصطلاح میں ”ساعی“ کہا جاتا ہے، ان کی تنخواہیں زکوٰۃ کے مال سے دی جاتی تھیں۔ پھر جمع شدہ مال زکوٰۃ کو جن لوگوں کے ذریعہ تقسیم کرایا جاتا تھا۔ ان کو قاسم کہا جاتا ہے۔ اور جو لوگ زکوٰۃ کے مستحقین کی فہرستیں تیار کرنے اور ان کے گھر و محلہ کا پتہ رکھتے ہیں اور نشان دہی کرتے ہیں اور یہ کہ ان کو جمع کر کے لاتے ہیں ان کو حاشر کہا جاتا ہے ان سب کو ان کی خدمات کا معاوضہ زکوٰۃ فنڈ سے ادا کیا جائے گا



چاہے وہ صاحب استطاعت ہوں چاہے نہ ہوں۔ رضا کارانہ خدمت نہیں لی جاتے گی۔ ان کے صرف مرد ہونے کی قید نہیں۔ عورتوں سے بھی یہ کام لیا جاسکتا ہے۔

## محصّلین زکوٰۃ کے اوصاف

زکوٰۃ کی وصولی کا کام بڑی ذمہ داری کا ہے، معمولی سی آدمی کو سنبھالنا ہو جانے سے آدمی گنہگار ہو جاتا ہے۔ یہ کام صرف ملازمت کر لینے یا بے کاری اور بے روزگاری دور کرنے اور اہل و عیال کی کفالت ہی کا نہیں ہے، بلکہ ثواب نیکی اور اللہ تعالیٰ کو راضی کرنے کا بھی ہے۔ اس لیے اس کام میں انہی لوگوں کو جانا چاہیے اور خود حکومت کو بھی ایسے ہی لوگوں کو منتخب کرنا چاہیے، جو اس کام میں حصول آمدنی سے زیادہ رضائے الہی کا خیال رکھتے ہوں۔

● حضرت رافع بن خدیج روایت کرتے ہیں کہ جناب رسالتاب صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا حق کے ساتھ زکوٰۃ وصول کرنے والا جب تک اپنے فرائض ادا کر کے واپس نہ ہو جائے راہِ خدا میں جہاد کرنے والوں کے برابر ہے۔

● حضرت حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا زکوٰۃ وصول کرنے



میں زیادتی اور ظلم کرنے والا ایسا ہی ہے جیسے زکوٰۃ روکنے والے۔

ایک موقعہ پر حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مخلصین زکوٰۃ کو ہدایت فرمائی کہ دیکھو لوگوں کے عمدہ اور پسندیدہ مال کو ہاتھ نہ لگانا اور خبردار مظلوم کی پیکار سے بچتے رہنا۔ اس لیے کہ اس کی پیکار کے اللہ تعالیٰ ہمیں چننے میں کوئی حجاب نہیں ہوتا۔

زکوٰۃ چونکہ حکومت کی قوت کے ساتھ وصول کی جاتی ہے اور اس میں مال اور زر و نقد کے لینے دینے کا ہوتا ہے اس لیے بڑے احتیاط سے کام کیا جائے۔

قاضی امام ابو یوسف نے اس مسئلہ کی نزاکت کو سمجھنے ہوئے خلیفہ ہارون الرشید کو ایک تفصیلی مشورہ دیا تھا جو کتاب الخراج کا ایک اہم حصہ ہے۔ انھوں نے امیر المومنین کو لکھا تھا:

امیر المومنین آپ ایسے امانت دار معتبر علیہ پاکیزہ اور خیر خواہ فرد کے تقرر کا حکم صادر فرمائیے جس کے اوپر آپ اپنے اور اپنی رعایا کے سلسلے میں پورا اطمینان رکھتے ہوں۔ پھر اس کو تمام ممالک کے صدقات کی تحصیل کا نگران بنا دیجئے۔ آپ



اس ذمہ دار کو حکم دیجیے کہ وہ ہر علاقہ میں ایسے لوگوں کو  
تعیینات کرے جن کے بارے میں اسے اطمینان ہو۔  
اسے ان لوگوں کے طور طریقوں فقہی مسلک اور امانتداروں  
کے بارے میں مناسب تفتیش کر لینا چاہیے۔ یہی  
لوگ سارے علاقوں کی صدقات جمع کر کے اس  
ذمہ دار کے پاس لائیں۔ جب سارے صدقات  
جمع ہو جائیں تو آپ ان کے مصارف کے  
بارے میں اسے وہ حکم دیں جو اللہ جل شانہ نے  
اس باب میں دیا ہے۔

مخلصین زکوٰۃ کے لیے کسی سے تحفہ یا ہدیہ لینا

جائز نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
نے ایک موقعہ پر فرمایا۔ قسم اس ذات کی جس  
کے ہاتھ میں میری جان ہے جو فرد بھی اس مال  
زکوٰۃ میں سے کوئی چیز لے گا قیامت کے  
دن وہ اسے اپنی گردن پر لادے ہوئے آئے  
گا۔ بلبلا تا ہوا اونٹ، بھین بھین کرتی گاٹے  
میں ہوتی بکری اتنا کہہ کر آپ نے اپنے دونوں  
ہاتھ اوپر اٹھائے یہاں تک کہ آپ کے بغل کی  
پسیدی نظر آنے لگی۔ پھر آپ نے فرمایا یا الہما



کیا میں نے حق بات پہنچا دی۔

● عاملین صدقات زکوٰۃ کی حیثیت مالیات کے سرکاری افسروں اور ملازمین کی سی ہوگی۔ انہیں اپنی ذمہ داریاں ادا کرنے میں نہایت پاکیزہ کردار کا مظاہرہ کرنا ہوگا اور اس نظام کو کامیاب بنانے کی پوری کوشش کرنی ہوگی تاکہ یہ نظام اپنے متوقع نتائج نکال کر نہ صرف ملک و ملت کو فقروں کی ضرورت سے پاک صاف کر دے بلکہ تمام دنیا کے سامنے جو اس وقت اقتصادی مشکلات کے حل کی سرچشما کو پیش کر رہی ہے، اس عملی نمونہ کو دیکھ کر اس نظام سے رہنمائی حاصل کرے۔

## ۴۔ مولفۃ القلوب

زکوٰۃ کے مال کا چوتھا اہم مصرف تالیف قلب ہے یعنی اس کے شرعی حقدار وہ لوگ ہیں جن کی تالیف قلب مقصود ہو۔ تالیف قلب کے معنی دل موہنا اس حکم سے مقصود یہ ہے کہ جو لوگ اسلام کی مخالفت میں سرگرم ہوں اور مال دے کر ان کے جوشِ عداوت کو ٹھنڈا کیا جا



سکتا ہو، یا جو لوگ کفار کے کیمپ میں ایسے ہوں کہ اگر مال سے انہیں توڑا جائے تو ٹوٹ کر مسلمانوں کے مددگار بن سکتے ہیں، یا جو لوگ نئے نئے اسلام میں داخل ہوئے ہوں اور ان کی کمزوریوں کو دیکھتے ہوئے اندیشہ ہو کہ اگر مال سے ان کی مدد و اعانت نہ کی گئی تو پھر کفر کی طرف پلٹ جائیں گے۔ ایسے لوگوں کو مستقل وظائف یا وقتی عطیے دے کر اسلام کا حامی و مددگار یا مطیع و فرماں بردار یا کم از کم بے ضرر دشمن بنا لیا جائے اس مدد پر غنائم اور دوسرے ذرائع آمدنی سے بھی مال خرچ کیا جاسکتا ہے اور اگر ضرورت ہو تو زکوٰۃ کی مدد سے بھی۔ اور ایسے لوگوں کے لیے شرط نہیں ہے کہ وہ فقیر و مسکین یا مسافر ہوں۔ تب ہی ان کی مدد زکوٰۃ سے کی جاسکتی ہے بلکہ وہ مال دار اور رئیس ہونے پر بھی زکوٰۃ دیتے جانے کے مستحق ہیں۔

## فقہاء کے اختلافات

یہ امر متفق علیہ ہے کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے زمانہ میں بہت سے لوگوں کو تالیف قلب کے لیے وظیفے اور عطیے دیئے جاتے تھے لیکن اس امر میں اختلاف ہو گیا ہے کہ آیا آپ کے بعد یہ مدد باقی رہی یا نہیں؟

امام ابو حنیفہ اور ان کے اصحاب کی رائے یہ ہے کہ حضرت ابوبکر و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے زمانے سے یہ مساقط



ہو گئی ہے اور اب مؤلفۃ القلوب کو کچھ دینا جائز نہیں۔  
 امام شافعی کی رائے یہ ہے کہ فاسق مسلمانوں کو تالیف  
 قلب کے لیے زکوٰۃ کی مدد سے دیا جاسکتا ہے مگر کفار کو نہیں، اور  
 بعض فقہاء کے نزدیک مؤلفۃ القلوب کا حصہ اب بھی باقی ہے اگر  
 اس کی ضرورت ہو۔

حنفیہ کا استدلال اس واقعہ سے ہے کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ  
 وسلم کی رحلت کے بعد عیینہ بن حص اور اقرع بن حابس حضرت  
 ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس آئے اور انہوں نے ایک  
 زمین آپ سے طلب کی، آپ نے ان کو عطیہ کا فرمان لکھ دیا۔ انہوں  
 نے چاہا کہ مزید سختگی کے لیے دوسرے اعیان صحابہ بھی اس فرمان  
 لکھ کر یہ لوگ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے پاس گواہی لینے  
 گئے تو انہوں نے فرمان پر طوطیوں سے ان کی آنکھوں کے سامنے  
 جاکر دیا اور ان سے کہا کہ بیشک نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم  
 پر گواہیاں ثبت کر دیں۔ چنانچہ گواہیاں بھی ہو گئیں۔  
 تمہیں تالیف قلب کے لیے تمہیں دیا کرتے تھے، مگر وہ  
 اسلام کی کمزوریوں کا زمانہ تھا۔ اب اللہ نے اسلام کو تم جیسے لوگوں  
 سے بے نیاز کر دیا ہے۔ اس پر وہ حضرت ابو بکر رضی اللہ تعالیٰ  
 عنہ کے پاس شکایت لے کر آئے اور آپ کو طعنہ بھی دیا کہ  
 خلیفہ آپ ہیں یا عمر؟ لیکن نہ تو حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ  
 تعالیٰ عنہ ہی نے اس پر کوئی نوٹس لیا اور نہ دوسرے صحابہ کرام



رضی اللہ تعالیٰ عنہم اجمعین، ہی میں سے کسی نے حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اس رائے سے اختلاف کیا۔

اس سے حنفیہ یہ دلیل لاتے ہیں کہ جب مسلمان کثیر التعداد ہو گئے اور ان کو یہ طاقت حاصل ہو گئی کہ اپنے بل بوتے پر کھڑے ہو سکیں تو وہ سب باقی نہیں رہا۔ جس کی وجہ سے ابتداءً مولفۃ القلوب کا حصہ رکھا گیا تھا اس لیے باجماع صحابہ یہ حصہ ہمیشہ کے لیے ختم ہو گیا۔

امام شافعی رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کا استدلال یہ ہے کہ تالیف قلب کے لیے کفار کو مال زکوٰۃ دینا نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے فعل سے ثابت نہیں ہے۔ جتنے واقعات حدیث میں ہم کو ملتے ہیں ان سب سے یہی معلوم ہوتا ہے کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے کفار کو تالیف قلب کے لیے جو کچھ دیا وہ مال غنیمت سے دینا مال زکوٰۃ سے۔

### مولانا مودودی کی رائے

موجودہ صدی کے مفکر اور معلم اسلام مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ تفہیم القرآن جلد دوم حاشیہ نمبر ۶۴ میں فرماتے ہیں کہ:

”ہمارے نزدیک حتیٰ یہ ہے کہ مولفۃ القلوب کا حصہ قیامت تک کے لیے ساقط ہو جانے کی کوئی دلیل نہیں



ہے۔ بلاشبہ حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ جو کچھ بھی کیا  
 وہ بالکل صحیح تھا۔ اگر اسلامی حکومت تالیف قلب کے لیے  
 مال صرف کرنے کی ضرورت نہ سمجھتی ہو تو کسی نے اس پر فرض  
 نہیں کیا ہے کہ ضرور ہی اس مد میں کچھ نہ کچھ صرف کرے،  
 لیکن اگر کسی وقت اس کی ضرورت محسوس ہو تو اللہ نے اس  
 کے لیے جو گنجائش رکھی ہے اسے باقی رہنا چاہیے، حضرت  
 عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور صحابہ کرام کا اجماع جس جس امر  
 پر ہوا تھا وہ صرف یہ تھا کہ ان کے زمانہ میں جو حالات  
 تھے ان میں تالیف قلب کے لیے کسی کو کچھ دینے کی وہ  
 حضرات ضرورت محسوس نہ کرتے تھے۔ اس سے یہ نتیجہ نکالنے  
 کی کوئی معقول وجہ نہیں ہے کہ صحابہ کے اجماع نے اس  
 مد کو قیامت تک کے لیے ساقط کر دیا ہے، جو قرآن میں  
 بعض اہم مصالح دینی کے لیے رکھی گئی تھی۔  
 رہی امام شافعی کی رائے تو وہ اس حد تک تو صحیح معلوم  
 ہوتی ہے کہ جب حکومت کے پاس دوسری مددات آمدنی  
 سے کافی ماں موجود ہو تو اسے تالیف قلب کی مد پر نہ کوۃ  
 کا مال صرف نہ کرنا چاہیے، لیکن سب کوۃ کے مال سے  
 اس کام میں مدد لینے کی ضرورت پیش آجائے تو پھر یہ  
 تفریق کرنے کی کوئی وجہ نہیں کہ فاسقوں پر اسے صرف



کیا جائے اور کافروں پر نہ کیا جائے۔ اس لیے کہ قرآن میں  
 مؤلفۃ القلوب کا جو حصہ رکھا گیا ہے وہ ان کے دعوائے  
 ایمان کی بناء پر نہیں ہے بلکہ اس بناء پر ہے کہ اسلام کو اپنے  
 مصالح کے لیے ان کی تالیف قلب مطلوب ہے اور وہ اس  
 قسم کے لوگ ہیں کہ ان کی تالیف قلب صرف مال ہی کے  
 ذریعہ ہو سکتی ہے یہ حاجت اور یہ وصف جہاں بھی متحقق ہو رہا  
 امام مسلمین بشرط ضرورت زکوٰۃ کا مال صرف کرنے کا از روئے  
 قانون مجاز ہے۔ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اگر اس مد سے  
 کفار کو کچھ نہیں دیا تو اس کی وجہ یہ تھی کہ آپ کے پاس دوسرے  
 ملات کا مال موجود تھا۔ ورنہ اگر آپ کے نزدیک کفار پر اس  
 مد کا مال صرف کرنا جائز نہ ہوتا تو آپ اس کی تشریح فرماتے:

### کار آمد مد

یہ مد وسیع اخراجات کا حامل ہے۔ اس کار آمد مد سے آج کل بھی  
 بہت سے مفید کام انجام دیئے جاسکتے ہیں مثلاً:

• جو باصلاحیت مسلمان اپنی کمزوریوں کی وجہ سے  
 طاقتی نظام میں شامل ہو گئے ہیں ان کو اسلامی  
 نظام کی طرف مائل کرنے کے لیے ان پر اس مد  
 سے رقم خرچ کی جاسکتی ہے تاکہ مسلمانوں کو ان



تائید حاصل ہو جائے اور اسلام کی سر بلندی ہو۔

اسلام کی طرف مائل غیر مسلموں کو مالی سہارا بھی دیا جا سکتا ہے۔

عالمی رائے عامہ کو اسلام کے حق میں ہموار کرنے کے لیے بھی اس مدد سے کام لیا جا سکتا ہے۔

غیر مسلموں کو اسلام سے مانوس کرنے کے لیے مختلف پُراز حکمت ذرائع سے تبلیغ کرنے کے لیے یہی مدد کام آئے گی۔

تمام ایسی طاقتیں جن سے اسلام کو نفع یا ضرر پہنچنے کا امکان ہو، تو ایسی طاقتوں کو نفع حاصل اور ضرر سے بچ رہنے کے لیے بھی اس مدد سے اخراجات چلائے جا سکتے ہیں۔

## ۵۔ الرقاب

مستحقین زکوٰۃ میں یہ پانچواں مستحق گروہ ہے، یا مد زکوٰۃ میں یہ پانچواں اخراجاتی مد ہے۔ اس مد کو غلاموں کی آزادی میں صرف کیا جائے گا۔ "رقاب" سے مراد غلام ہیں جن کی گردنیں دوسروں کے ہاتھ میں



ہوں۔ اس کی دو صورتیں ہیں۔ ایک یہ کہ جس غلام نے اپنے مالک سے معاہدہ کیا ہو کہ اگر میں اتنی رقم تمہیں ادا کر دوں تو تم مجھے آزاد کر دو، اسے آزادی کی قیمت ادا کرنے میں مدد دی جائے۔ دوسرے یہ کہ خود زکوٰۃ کی مدد سے غلام خرید کر آزاد کیے جائیں۔ ان میں پہلی صورت پر تو سب فقہاء متفق ہیں، لیکن دوسری صورت کو حضرت علی، سعید بن جبیر، بیث، ثوری، ابراہیم نخعی، شعبی، محمد بن سیرین، حنفیہ اور شافعیہ ناجائز کہتے ہیں، اور ابن عباس، حسن بصری، امام مالک، امام احمد اور ابو ثور جائز قرار دیتے ہیں۔

## قابل قدر رائے

کتاب الاموال جلد دوم کے مقدمہ میں جناب عبد الرحمن طاہر سورتی نے اس موضوع پر اپنی رائے کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ ”اس مد سے محکوم، نظر بند، قیدی جو اپنی مرضی کے مالک نہیں۔ اندرون ملک سے یا بیرون ملک جہاں بھی کسی قسم کی غلامی کی لعنت یا طاقتور ظالم کا کمزور مظلوم پر ایسا دباؤ ہے جس سے وہ اپنی آزادی میں خلل یا اذیت پا رہا ہے اس کا ازالہ اور استعمار کی غلامی سے آزاد کرانا ہے اسلامی فریضہ ہے۔ جہاں جہاں اسلام دشمن طاقتوں نے مسلمانوں کو دبا رکھا ہو اس مد سے ان کی گلہ خلاصی کرائی جائے گی۔ ہمارے زمانے میں کشمیر، فلسطین اور قبرص کے مسلمانوں کو آزاد کرانے کے لیے بھی یہی



رقم خرچ ہوگی۔ جب تک مسلمان غلامی سے آزاد ہوں اس مدد سے غیر مسلموں پر خرچ نہیں کیا جائے گا۔ اس مدد میں پہلے مسلمانوں کا حق ہے اور یہ حتی اولیت ہر موقع پر ملحوظ رہے گا۔“

## ۶۔ الغار میں

یعنی ایسے قرض دار جو اگر اپنے مال سے اپنا پورا قرض چکا دیں تو ان کے پاس قدر نصاب سے کم مال بیچ سکتا ہو، وہ خواہ کمانے والے ہوں خواہ بے روزگار اور خواہ عرف عام میں فقیر سمجھے جاتے ہوں یا غنی دونوں صورتوں میں ان کی اعانت زکوٰۃ کی مدد سے کی جاسکتی

غار یعنی مقروض کی فہرست میں وہ لوگ بھی آسکتے ہیں جو کسی بڑی ضمانت لینے، یا ایک دم کاروبار میں گھاٹا ہو جائے یا کسی غیر متوقع ذمہ داری کے آن پڑنے سے مالی مشکلات میں مبتلا ہو کر زبردبار ہو جائیں۔ اس قسم کی زبردباری خواہ ذاتی کاموں کے انجام دینے میں ہو یا قومی و اجتماعی مفاد کی خاطر۔ ایسے لوگ چونکہ سرکاری فہرست میں نہیں ہو سکتے ہیں اس لیے ان کو اپنے حالات



سے متعلق پہلے محکمہ صدقات کو اطلاع دینی ہوگی، پھر وہاں سے جب چھان بھٹکا ہو جائے گی اور ان کا استحقاق ثابت ہو جائے گا۔ تو پھر اس مد سے ان کی اعانت ہو سکتی ہے۔ بڑے بڑے سرمایہ دار اور تاجر جو نفع اور خسارے سے دوچار ہوتے ہی رہتے ہیں وہ اس ذیل میں نہیں آ سکتے ہیں۔ اور ایسے فضول خرچ، بد اعمال مقروض بھی جنہوں نے فضول خرچیوں اور بد اعمالیوں میں اپنا مال اڑا کر اپنے آپ کو قرض داریوں میں مبتلا کیا ہو وہ بھی اس فہرست میں نہ آئیں گے تا آنکہ محکمہ صدقات کو یہ یقین نہ ہو جائے کہ انہوں نے اپنی بد اعمالیوں اور فضول خرچیوں سے سچی توبہ کر لی ہے۔

## ۷۔ سبیل اللہ

سبیل اللہ، راہ خدا کا لفظ عام ہے۔ تمام وہ نیکی کے کام جن میں اللہ کی رضا ہو اس لفظ کے مفہوم میں داخل ہیں، اسی وجہ سے بعض



لوگوں نے یہ رائے ظاہر کی ہے کہ اس حکم کی رو سے زکوٰۃ کا مال ہر قسم کے ٹیک کاموں میں صرف کیا جاسکتا ہے۔ ان کے نزدیک ہر وہ ذریعہ جس سے اللہ کا بول بالا ہو۔ اللہ اور اس کے رسول کی تعلیمات عام ہوں، اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کے پسندیدہ کام رواج پائیں، مسلمانوں کے اجتماعی مفاد اور اسلامی مملکت کو استحکام نصیب ہو، انسانوں کی ہمہ گیر فلاح و بہبود ہو سبیل اللہ ہے۔

● اجتماعی نقصانات کی تلافی کر کے دو گروہوں کو لڑنے سے بچالینا اور ان میں مصالحت پیدا کر دینا بھی فی سبیل اللہ ہے۔

● اسلامی علاقوں کی بازیافت ہر قسم کی قوت سے اسلام کی مدافعت کرنا اور دنیا کو اسلام کی طرف دعوت دینا بھی سبیل اللہ میں شامل ہے۔

● مسلمانوں کو فوجی تربیت دینا موجودہ سائنس اور ٹیکنالوجی کی تعلیمات دلانا، دینی تعلیم کا بندوبست کرنا فی سبیل اللہ ہے۔ (ظاہر سورتی)

لیکن ائمہ سلف کی بڑی اکثریت اور صاحب تفسیم القرآن مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی اس بات کے قائل ہیں کہ یہاں فی سبیل اللہ سے مراد ”بہادری سبیل اللہ“ ہے یعنی وہ جدوجہد جس سے مقصود نظام کفر کو مٹانا اور اس کی جگہ نظام اسلامی کو قائم کرنا ہو، اس جدوجہد میں جو لوگ کام کریں ان کو سفر خرچ کے لیے، سواری کے لیے، آلات و



اسلحہ اور سروسامان کی فراہمی کے لیے زکوٰۃ سے مدد دی جاسکتی ہے۔ خواہ وہ بذاتِ خود کھاتے پیتے لوگ ہوں اور اپنی ضروریات کے لیے ان کو مدد کی ضرورت نہ ہو۔ اسی طرح جو لوگ رضا کارانہ اپنی تمام خدمات اور اپنا تمام وقت عارضی طور پر یا مستقل طور پر اس کام کے لیے دے دیں ان کی ضروریات پوری کرنے کے لیے بھی زکوٰۃ سے وقتی یا استمراری اعانتیں دی جاسکتی ہیں۔“

## جہاد اور قتال کا فرق

فی سبیل اللہ میں، جہاد فی سبیل اللہ اور قتال فی سبیل اللہ دونوں شامل ہے۔ اس مدد سے نہ صرف یہ کہ اللہ کی راہ میں جنگ کرنے والے سپاہیوں کی مدد کی جائے گی بلکہ اسلامی مملکت اور اس کی سرحدوں کا پوری طرح وقاع کا انتظام کیا جائے گا اور جس وقت بھی مملکت اسلامی کے دفاع کی ضرورت پیش ہوگی۔ قتال و وقاع کو فروغ دیا جائے گا، اور اسلامی مملکت کے دفاع کے لیے اسلحہ کے کارخانے اور قومی ضروریات کی تمام چیزیں فراہم کرنا اس مدد کا مقصد اولین ہوگا۔ کیونکہ قتال فی سبیل اللہ کا آخری مرحلہ ہے۔

جہاد فی سبیل اللہ قتال سے وسیع تر چیز کا نام ہے جس وقت بھی مسلمان حالت قتال میں نہ ہوں گے، حالت جہاد میں ہوں گے کیونکہ مسلمانوں کی زندگی کا مقصد یہی کلمہ کفر کو پست اور کلمہ خدا کو بلند



اور اللہ کے دین کو ایک نظام زندگی کی حیثیت سے قائم کرتا ہے، اس مقصد کے لیے کبھی وہ دعوت و تبلیغ کے کام کرتے ہیں اور کبھی جنگ و قتال کرنا پڑتا ہے۔ غرضیکہ اللہ کا بول بالا کرنے کا کام چاہے ابتدائی مرحلے میں ہو یا قتال کے آخری مرحلے میں سب فی سبیل اللہ ہے۔

## ابن السبیل

آٹھواں اور آخری مد زکوٰۃ ”مسافر نوازمی“ ہے۔ مسافر خواہ اپنے گھر میں غنمی ہو لیکن حالت سفر میں کسی وجہ سے اگر وہ مدد کا محتاج ہو جائے تو اس کی مدد زکوٰۃ سے کی جائے گی۔ سفر کے لیے یہ شرط ضروری نہیں ہے، کہ اس کا سفر کس مقصد کے لیے ہے، مصیبت کے لیے، تفریح کے لیے، تبلیغ کے لیے یا تجارت کے لیے یا معاش کی تلاش کے لیے، یا صرف سیر و سیاحت کے لیے۔ غرضیکہ حالت سفر میں کسی بھی وجہ سے مدد کا محتاج ہو جانے والے مسافر کا یہ سنی ہے کہ خزانہ سے زکوٰۃ کے مدد سے اعانت وصول کر کے اپنا سفر پورا کرے۔

زکوٰۃ کس کو کتنی دی جائے؟

یہ تو حقیقت ہے کہ فقر و تنگ دستی کا مقابلہ کرنے اور معاشرے کو



محتاجی کی دشواریوں سے محفوظ کرنے میں نظام زکوٰۃ انتہائی مؤثر کردار ادا کرتا ہے۔ یہ نظام پھیک منگولوں کے لیے روٹی کے چند ٹکڑے، فاقہ مستوں کے چند کلو اناج اور حاجت مندوں کی حاجت روائی کا معمولی سامان نہیں کرتا۔ بلکہ فقر و مسکنت کی جڑیں تکسکاٹ دیتا اور فاقہ مستی کا قلع قمع کر دیتا، اور حاجت مندی کی ذات میں ہمیشہ بتلا رہنے سے آدمی کو بچا لیتا ہے۔ زکوٰۃ کا نظام جس وقت جہاں کہیں اور جس اسلامی حکومت میں بھی اپنی اصلی روح کے ساتھ نافذ ہو جائے گا۔ وہاں چند سالوں کے اندر فقر و محتاجی کا لازماً خاتمہ ہو جائے گا۔ انشاء اللہ

ہمارے ملک پاکستان میں اور دوسرے تمام ملکوں میں جہاں مسلمان آباد ہیں زکوٰۃ کا نظام گرچہ رائج نہیں ہے تاہم غیر منظم صورت میں سہی مسلمان کم و بیش زکوٰۃ نکالتے اور صدقات دیتے رہتے ہیں لیکن یہ کام چونکہ سرکاری سطح پر نہیں بلکہ نجی سطح پر ہوتا ہے اور حاجت مندوں کو ایک روپے سے لے کر دس بیس سو روپے تک دے کر لوگ اپنی زکوٰۃ ادا کر دیا کرتے ہیں۔ اس سے فاقہ مست اور تہی دست لوگوں کی کسی قدر معاونت تو ہو جاتی ہے، اور ہینے دو ہینے ان کے اچھی طرح بسر ہو جاتے ہیں۔ مگر ان کا مستقبل سنور نے نہیں پاتا اور معاشی بد حالی ختم ہونے نہیں پاتی۔ کیونکہ غیر منظم صورت میں زکوٰۃ کی ادائیگی اس سے زیادہ بہتر نتیجہ نہیں دکھا سکتی۔ لیکن اسلام کے معاشی نظام کے اس اہم رکن کو جب ایک اسلامی حکومت اس کی پوری روح کے ساتھ نافذ کرتی



ہے تو اس وقت یہ نظام پورے معاشرہ کے لیے داروئے شفا بن جاتا ہے۔ اس کی حیثیت محض مسکن گولیوں کی نہیں ہوتی۔ جو ایک محدود عرصہ تک مریض کو آرام پہنچاتی ہے پھر چند ساعتوں کے بعد بے چین کن کیفیت لوٹ آتی ہے۔

اسلامی حکومت کا مقصد اپنی حدود و مملکت سے چونکہ فقر و تنگ دستی کو دور کرنا ہوتا ہے، اس لیے وہ امیروں سے وصول کی ہوئی دولت کو غریبوں میں اس طرح تقسیم کرتی ہے کہ دوبارہ اس کے پاس فقر و فاقہ لوٹ کر واپس آنے نہ پائے۔ اور کوئی شخص مجبوری کی وجہ سے سوال کرنے کی ذلت میں مبتلا نہ ہو سکے۔

### حاجتیں پوری ہو جائیں

کس کو کس قدر دیا جائے۔ اس بارے میں کسی قدر فقہاء کے درمیان اختلاف ہے، تاہم تمام مباحث سے جو بات نکھر کر سامنے آتی ہے وہ یہ ہے کہ ہر حاجت مند اور ہر سائل کو جو مجبوریوں کے باعث سوال کرنے پر مجبور ہو اس کو اتنا دیا جائے کہ اس کی حاجت پوری اور اس کی مجبوری دور ہو جائے۔ مثلاً سائل کوئی دست کار ہو یا کوئی اور ہنر جانتا ہو یا کسی خاص پیشے سے متعلق ہو تو اسے اتنا مال دیا جائے کہ اس سے وہ اپنے کام کو بہ آسانی چلا سکے، آلات دست کاری خرید سکے، یا ضرورت کے متعلق اوزار خرید سکے، خواہ ان



کی قیمت بہت زیادہ ہو یا بہت کم۔ البتہ آلات آوزار اور سامان کے لیے  
دی جانے والی رقم اتنی ہو کہ ان کو کام میں لا کر وہ اپنا کام بخوبی چلا سکتا  
ہو، اور ان سے اتنا نفع حاصل ہو سکے کہ سائل کی ضروریات زندگی قریب  
قریب پوری ہو جائیں۔ یہ کام افراد، پیشہ، اور کام کی نوعیت کے  
اعتبار سے کیا جائے گا۔ ایک شخص جو بھری فروشی کرتا ہے اس کو سونے  
چاندی کی دکان کھول کر نہیں دی جائے گی، اور نہ ایک سناہ کو سبزی  
بیچنے والی ریڑھی خرید کر دی جائے گی۔ بلکہ سبزی فروش کو ریڑھا  
گاڑی، سبزی کی خریداری کے لیے نقد روپے یا دکان اور اس کا  
ایڈوانس کرایہ دیا جائے گا۔ جبکہ سونا چاندی کا کام کرنے والے  
کو ہزاروں روپے دے دیئے جائیں گے تاکہ وہ اپنے پاؤں پر  
کھڑا ہو سکے۔ اسی صورت سے (LIGHT) اور (HEAVY)  
موٹر میکینک کو موٹر ورکشاپ یا گیراج چاہے نہ دیا جائے لیکن  
اس کو اتنے روپے یا سامان دیئے جائیں گے جن سے موٹروں کی  
مرمت کا کام بخوبی کر سکتا ہو۔ یہی نہیں بلکہ اگر کوئی شخص زراعت  
پیشہ ہو تو اسے زکوٰۃ کی مدد سے اتنی رقم دی جائیگی جس سے وہ کوئی  
قطعہ اراضی خرید کر اس میں کھیتی باڑی کر سکے اور جس کی پیداوار سے  
ہمیشہ اس کا گزارہ چلتا رہے اور اگر کوئی بے ہنر ہو گا تو اس کو  
مرنے کے لیے نہیں چھوڑ دیا جائے گا بلکہ اسلامی رفاہی سلطنت  
اس مدد سے کوئی ایسا کام کرے گی جس سے اس کی گزر اوقات



ہو جائے۔ دکان یا مکان خریدنے کا تاکہ اس کے کرائے سے اس کی زندگی بسر ہو سکے۔ این آئی پونٹس خرید دیئے جائیں گے تاکہ اننا منافع مل سکے جو اس کے لیے کافی ہو۔

## حقیقت ہے افسانہ نہیں

یہ باتیں جو کہی جا رہی ہیں۔ خواب و خیال کی باتیں نہیں ہیں یہ تصویریں نہیں بلکہ خالص علمی ہیں اور اسلامی حکومتوں میں ان کا نفاذ اور رواج رہا ہے۔

حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی مستقل پالیسی کھٹی جس پر وہ خود بھی عمل کرتے اور اپنے حکام اور عاملین کو بھی اس پر عمل پیرا ہونے کی ہدایت کرتے تھے۔ آپ کا حکم تھا اِذَا اَعْطِیْتُمْ فَاَعْتُوا جب تم نصیر و سکین کو کچھ دو تو اسے بے نیاز کر دو۔

ایک دفعہ ایک شخص نے حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے اپنی حاجت بیان کی۔ آپ نے لے چند درہم یا چند سیر اناج نہیں دیئے، بلکہ اس زمانے کی قیمتی دولت جو سب سے زیادہ نفع بخش اور نفیس ترین مال سمجھا جاتا تھا۔ ایک نہیں



تین اونٹ دے دیئے۔ آپ کا اپنے افسروں کو  
یہ حکم تھا کہ فقراء اور مساکین کو بار بار صدقہ دو چاہے  
ان میں سے کسی کے پاس سو اونٹ ہی کیوں نہ  
ہو جائیں۔

مشہور فقیہ اور جلیل القدر تابعی حضرت عطاء  
فرماتے ہیں کہ اگر کوئی شخص مسلمان کے کسی ایک  
ہی مستحق کنبہ کے اہل خانہ کو اپنے مال کی زکوٰۃ  
دے کر ان کے آرام و آسائش کا سامان کر دے  
تو اس کا یہ عمل میرے نزدیک سب سے زیادہ پسندیدہ  
ہوگا۔

ایک مرتبہ حضرت طلحہ نے اپنا قیمتی اور بڑا باغ  
اللہ تعالیٰ کو دے دیا۔ اور یہ باغ آنحضرت صلی اللہ  
تعالیٰ علیہ وسلم نے صرف دو آدمیوں ابی بن کعب  
رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حسان بن ثابت رضی اللہ  
تعالیٰ عنہ کے درمیان تقسیم کر دیا۔

خود آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم حاجتمندوں  
کو اتنا دے دیتے تھے کہ لینے والا خود حیران رہ  
جاتا تھا۔ ایک مرتبہ آپ کے پاس ایک آدمی  
آیا تو آپ نے دو پہاڑوں کے درمیان زکوٰۃ



کی جو بکریاں تھیں ان سب کو یا ان میں سے بہت سی بکریاں جو تعداد میں سو سے کم نہ تھیں اس کو دینے کا حکم دیا۔ پھر وہ شخص اتنی ساری بکریاں لے کر جب اپنے قبیلہ کی طرف لوٹا تو بلند آواز سے لوگوں کو پکار کر کہا اے لوگو! "مسلمان ہو جاؤ اس لیے کہ محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اس شخص کی طرح عطیہ دیتے ہیں جسے فاقہ کا کوئی اندیشہ نہ ہو۔"

## زکوٰۃ جلد ادا کر دی جائے

زکوٰۃ ادا کرنے میں تاخیر نہیں کرنی چاہیے، کیونکہ زکوٰۃ ایک مقررہ حق ہے جسے اللہ تعالیٰ نے فقراء مساکین اور دیگر مستحق لوگوں کے لیے معاشرے کے اہل ثروت لوگوں پر واجب قرار دیا ہے۔ اس لیے مدت گزر جانے کے بعد بھی زکوٰۃ ساقط نہیں ہوتی بلکہ سال یا اس سے زیادہ عرصہ گزر جانے کے بعد بھی ادا کی جائے گی۔

● حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے

روایت ہے کہ میں نے نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو فرماتے سنا کہ کوئی زکوٰۃ کسی مال سے نہیں ملتی مگر اسے ہلاک کر دیتی ہے۔ یعنی جب کسی مال پر



زکوٰۃ واجب ہو جائے تو اسے جلد از جلد ادا کر  
دینا چاہیے۔

## کتنی تاخیر؟

حضرت امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ تعالیٰ علیہ کے نزدیک  
زکوٰۃ ادا کرنے میں اتنی تاخیر جائز ہے جب تک  
اس کا مطالبہ نہ کیا جائے۔ وہ اپنے اس موقف  
کی دلیل یہ دیتے ہیں کہ زکوٰۃ کی ادائیگی کا حکم  
مطلق ہے اس لیے اس کی مدت متعین نہیں ہو سکتی۔

## تاخیر سے ساقط نہیں ہوتی

جب زکوٰۃ کے بعد زکوٰۃ ساقط نہیں ہوتی، چاہے  
ادائیگی میں کتنی ہی تاخیر ہو جائے۔ امام ابن حزم  
نے اس بارے میں مسئلہ کی وضاحت کرتے ہوئے  
فرمایا ہے کہ جس کے مال میں دو یا اس سے زائد  
سالوں کی زکوٰۃ واجب الادا ہو اور وہ شخص زندہ  
بھی ہو، تو جتنی زکوٰۃ اس پر پہلے سال واجب  
ہوئی تھی اس حساب سے سارے سالوں کی زکوٰۃ  
اس سے وصول کی جائے گی۔ خواہ عدم ادائیگی کی



کوئی وجہ بھی ہو۔ مثال کے طور پر یہ وجہ ہو سکتی ہے کہ اس نے اپنا مال چھپایا ہو، یا یہ وجہ ہو کہ حکومت کی طرف سے زکوٰۃ وصول کرنے والا اہل کار اس کے پاس نہ پہنچا ہو یا ہمہ بنائے لاعلمی زکوٰۃ کی عدم ادائیگی کا مرتکب ہو گیا ہو۔ علامہ ابن حزم فرماتے ہیں کہ اس کی حیثیت قرض کی ہے اور یہ قرض بواسطہ اسلامی ریاست ملک کے فقیروں اور مسکینوں کا قرض ہے یعنی یہ ایسے لوگوں کا قرض ہے جس کی ادائیگی دوسرے قرضوں کی نسبت پہلے ہونی چاہیے، کیونکہ یہ زیادہ مستحق ہیں کہ ان کا قرض پہلے ادا کیا جائے گا، پھر دوسرے قرض ادا کیے جائیں گے۔

## ٹیکس اور زکوٰۃ

سرکاری ٹیکسوں اور زکوٰۃ میں جو فرق ہے ان میں ایک بڑا فرق یہ بھی ہے کہ حکومتیں جو ٹیکس وصول کرتی ہیں وہ ٹیکس اگر ایک طویل مدت تک ادا نہ کیا جائے تو ساقط ہو جاتا ہے یا اگر اس پر چند سال گزر جائیں تو وہ کم یا زیادہ ہو جاتا ہے، مگر زکوٰۃ مسلمانوں پر ایک قرض کی طرح باقی رہتی ہے وہ جب تک اسے ادا نہ کر دے بری الذمہ



نہیں ہو سکتا۔ دنیا میں اسلامی حکومت کا سربراہ۔ اگر وہ اسلامی حکومت میں رہتا ہے۔ بزورِ قوت وصول کرے گا۔ اور اگر دنیا میں ایسا کوئی نظام نہیں ہے تو مرنے کے بعد اللہ تعالیٰ کے یہاں اس کو تاہی کی جو ابد ہی کرنی اور سزا بھگتنی پڑے گی۔

### متروکہ جائیداد اور زکوٰۃ

جس شخص پر زکوٰۃ فرض ہے اور وہ ایک یا دو یا کئی سالوں کی زکوٰۃ ادا کیے بغیر مر گیا ہو تو اس کی موت کی وجہ سے بھی زکوٰۃ ساقط نہیں ہوگی بلکہ زکوٰۃ اس کی متروکہ جائیداد و اموال سے نکال لی جائے گی۔ اور قرض سمجھ کر میت کا یہ قرض وصول کر لیا جائے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے **مِن بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُوصِي بِهَا**۔ وراثت اس وقت تقسیم کر دیں (النساء ۱۲) کی جائے گی جبکہ وصیت جو کی گئی ہو اور قرض جو میت کے ذمے ہو گا وہ ادا کر دیا جائے گا۔

اس فرمان خداوندی میں سب قرضے شامل ہیں اور زکوٰۃ بھی بقول علامہ ابن عزم ایک قسم کا قرض ہے۔ جو سب قرضوں پر مقدم ہے۔ اگر وہ شخص جہاد فی سبیل اللہ میں بھی شہید ہو گیا ہو جب بھی یہ قرض اس کے مال متروکہ میں سے وصول کیا جائے گا۔

● حضور رسالتناہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے

کہ اللہ تعالیٰ کا قرض اس بات کا زیادہ مستحق ہے



کہ اسے ادا کیا جائے۔

● ایک دوسری حدیث ہے جس کے راوی حضرت ابن عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ ہیں اور یہ مسلم شریف میں درج ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا قرض کے سوا شہید کے سب گناہ معاف کر دیئے جائیں گے۔

ان تفصیلات سے یہ بات واضح ہو گئی کہ اسلام میں زکوٰۃ ایک ثابت شدہ حق ہے، جو اگر ایک عرصہ تک ادا نہ کیا جائے۔ یا یہ کہ جس پر زکوٰۃ ادا کرنا فرض ہے اور وہ اسے ادا کیے بغیر اگر مر جائے جب بھی یہ حق ساقط نہیں ہوگا بلکہ ترکے سے وصول کر لیا جائے گا۔

### رعایت دینا ممکن ہے

اگر کوئی اسلامی ریاست خدا نخواستہ کسی اجتماعی پریشانیوں میں مبتلا ہو جائے، اور صورت حال کچھ ایسی بن جائے کہ عام لوگ قحط، وبا، خشک سالی، فصلوں کی تباہی یا سیلاب کی اجتماعی مصیبت میں گمراہی میں، تو حکومت عام مشکلات کا لحاظ کرتے ہوئے زکوٰۃ کی وصولی میں تاخیر کر سکتی ہے۔ لیکن اس کے لیے ضروری شرط یہ ہے کہ مسلمانوں کا امام یا اسلامی ریاست کا سربراہ صورت حال کا تفصیلی جائزہ لے گا۔ پھر اپنی صوابدید کے مطابق یہ فیصلہ کرے گا کہ



حالات بحرانی ہیں اور پوری قوم ہنگامی حالت سے دوچار ہے۔ اس لیے فصلوں کی بحالی تک، یا حالات کی درستی تک زکوٰۃ کی وصولی ملتوی کی جاتی ہے۔ پھر حکومت آئندہ سال ان سے دونوں سالوں کی زکوٰۃ پوری پوری وصول کر لے۔ — حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہدِ خلافت میں قحط سالی ہو گئی تھی تو آپ نے زکوٰۃ کی وصولی ایک سال کے لیے ملتوی کر دی تھی بلکہ تعزیری سزائیں، یعنی چوروں کا ہاتھ کاٹنے کی سزا بھی ملتوی کر دی تھی۔

### زکوٰۃ پیشگی ادا کی جا سکتی ہے

سال دو سال یا تین سال پہلے کی پیشگی زکوٰۃ ادا کر دینا جائز ہے احادیث اور صحابہ کرام کے اقوال و اعمال سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ زکوٰۃ پیشگی ادا کرنے میں کوئی مضائقہ نہیں سمجھتے تھے۔ علمائے احناف اور بعض فقہاء نے وقت سے پہلے زکوٰۃ ادا کرنے کا فتویٰ دیا ہے۔

### خیرات اور ہدیہ کا فرق

کسی شخص کو غریب اور ضرورت مند سمجھ کر اعانت اور امداد کے طور پر ثواب کی نیت سے جو کچھ دیا جائے وہ شریعت کی اصطلاح میں صدقہ کہلاتا ہے۔ خواہ وہ فرض و واجب ہو جیسے زکوٰۃ یا صدقہ فطر، یا نفلی ہو جس کو عام زبان میں امداد اور خیرات کہا جاتا ہے



وہ صدقہ ہی ہے۔ اور اگر عقیدت اور تعلق اور محبت کی وجہ سے اور اس کے تقاضے سے کسی اپنے محترم اور محبوب کی خدمت میں کچھ پیش کیا جائے تو وہ ہدیہ کہلاتا ہے۔

— آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم صدقہ کو قبول نہیں فرماتے تھے اور ہدیہ کو شوق سے قبول فرماتے تھے کیونکہ ہدیہ دینے والا اس کے ذریعے احترام و عقیدت اور تعلق و محبت کا اظہار کرتا ہے اور اس کو اپنی ذاتی ضرورت سمجھتا ہے اس لیے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اس کو بخوشی قبول فرماتے تھے اور ہدیہ پیش کرنے والے کو دعائیں دیتے تھے اور بااوقات اپنی طرف سے اس کو ہدیہ دے کر اس کی مسکافات بھی کرتے تھے۔

### سوال کرنے کی ممانعت

ایک مسلمان کے مال پر دوسرے مسلمان کا حق ہے لیکن ہر شخص کے لیے جائز نہیں ہے کہ وہ مسلمانوں کے سامنے یا سربراہ مملکت کے سامنے سوال بڑھائے، بلکہ یہ حق صرف ان لوگوں کا ہے جو واقعی ضرورت مند ہیں ایسے لوگ جن کو سوال نہیں کرنا چاہیے ان میں ایک غنی اور دوسرا تند رست و توانا آدمی ہے۔



— غنئی سے مراد وہ آدمی ہے جو فی الحال محتاج اور  
اور ضرورت مند نہ ہو۔ گرچہ وہ صاحبِ نصاب اور  
سرمایہ دار بھی نہ ہو۔

— تندرست اور توانا آدمی وہ ہے جو محنت کر کے  
اپنی روزی کما سکتا ہو۔ ایسے لوگوں کے لیے  
سوال کرنا جائز نہیں ہے۔ اسلام کی تعلیم یہ ہے  
کہ ایک مومن کو دینے والا بننا چاہیے، اس لیے  
کہ دینے والے کا مقام اونچا اور عزت کا ہوتا  
ہے اور لینے والے کا نیچا اور ذلت کا ہوتا ہے  
اس لیے ایک مسلمان کو خود کو سوال کی ذلت سے  
بچانا چاہیے۔ اور اگر مانگنا اگر یہ ہو جائے تو  
اللہ کے نیک بندوں سے مانگنا چاہیے۔

— اور اگر بغیر سوال اور کسی لالچ کے بغیر کچھ ملے تو  
اسے لے لینا چاہیے۔ کیونکہ آنحضرت صلی اللہ  
تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے کہ جب کوئی مال تمہیں  
اس طرح ملے کہ نہ تو تم نے اس کے لیے سوال کیا  
ہو اور نہ تمہارے دل میں اس کی چاہت اور  
طمع ہو۔ تو اس کو اللہ کا عطیہ سمجھ کر لے لیا کرو اور  
جو مال اس طرح تمہارے پاس نہ آئے تو اس کی



طرف توجہ بھی نہ کرو۔

## پیشہ و رسائل اور گداگری

ام نے سوال کرنے اور دستِ سوال بڑھانے کو ذلت قرار دیا ہے اور یہ تعلیم دی ہے کہ جب تک کوئی شخص کما سکتا ہو اور اپنی روزی حاصل کر سکتا ہو اس کو اپنی محنت سے روزی حاصل کرنی چاہیئے اسلام میں پیشہ و رسائلوں کے لیے کوئی گنجائش ہے جو لوگ گداگری کو اپنا پیشہ سمجھتے ہیں یا عالم یا پیر بن کر گداگری کو معزز قسم کا پیشہ بناتے ہیں وہ دینِ فروشی کے مجرم اور فریبی ہیں۔

## زکوٰۃ جہاں سے وصول کی جائے وہیں تقسیم بھی کی جائے

● زکوٰۃ اسلام کا ایک مالیاتی نظام بھی ہے، اس لیے اس کی تقسیم کا لازماً ایسا انتظام ہونا چاہیئے جس سے ہر علاقہ اور جگہ کے ضرورت مند لوگوں کی جو ایک مملکت کی حدود میں رہتے ہوں پوری کفالت ہو سکے، اور ان کی بنیادی حاجتیں پوری ہو سکیں۔ اس مقصد کے پیش نظر اکثر علمائے سلف نے زکوٰۃ کی تقسیم کے سلسلے میں یہ ضروری قرار دیا ہے کہ جس مقام سے زکوٰۃ لی جائے وہیں



اس کی تقسیم کی جائے۔ ان کے نزدیک بلاوجہ زکوٰۃ کے مال کو دوسری جگہ منتقل کرنا مکروہ ہے ہاں اگر وہ مقامی ضرورتوں سے بچ رہے اور دوسری جگہ اس کی ضرورت ہو تو اس کا منتقل کرنا جائز ہے۔

حنفی مسلک میں بھی یہی ہے کہ زکوٰۃ جہاں سے وصول کی جائے گی وہیں تقسیم بھی ہوگی۔ بلاوجہ زکوٰۃ ایک مقام سے دوسرے مقام کی طرف منتقل کرنا مکروہ ہے تاہم علمائے احناف اس بات کے قائل ہیں کہ اگر دوسرے علاقے میں رشتہ دار رہتے ہوں

وہاں ضرورت ہو، اور یہاں ضرورت سے زیادہ ہو یا یہ کہ وہاں بھینٹا مسلمانوں کے اجتماعی مفاد میں ہو۔ یا یہ کہ مسلمانوں کے حق میں وہاں بھینٹا زیادہ بہتر ہو۔ یا یہ کہ دارالحرب سے دارالاسلام میں بھیجا جا رہا ہو۔ یا یہ کہ سال پورا ہونے سے پہلے بھیجا جا رہا ہو۔ یا یہ کہ طلباء کے لیے یا متقی رہنماؤں کے لیے۔ یا یہ کہ سال پورا ہونے سے پہلے بھیجا جا رہا ہو۔ ان صورتوں میں زکوٰۃ ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل کرنا جائز ہے۔ ورنہ جائز نہیں ہے۔



• امام مالک اور بعض دوسرے ائمہ اور فقہاء کے نزدیک زکوٰۃ کی رقم ایک جگہ سے دوسری جگہ منتقل نہیں کرنا چاہیئے، بلکہ جہاں سے وصولی کی جائے وہیں تقسیم کر دی جائے۔ ان کے نزدیک بھی ایک صورت میں دوسری جگہ زکوٰۃ کی رقم بھیجنا جائز ہے۔ اگر کسی علاقے کے باشندوں کو اس کی ضرورت ہو اور حاکم وقت بر بنائے اجتہاد کسی دوسرے علاقے کی زکوٰۃ ان کی طرف منتقل کر دے۔

### خلاصہ بحث

خلاصہ کلام یہ کہ جس طرح اس بات پر اجماع اُمت سے ہے، کہ زکوٰۃ جس علاقے سے وصول کی جائے گی اسی علاقے میں تقسیم کر دی جائے گی۔ اس طرح یہ بات بھی متفق علیہ ہے کہ اگر کسی خاص علاقے کے لوگوں کو اس زکوٰۃ کی ضرورت نہ رہے جو ان کے علاقے سے وصول کی گئی ہے۔ خواہ اس عدم ضرورت کی وجہ یہ ہو کہ اس علاقے میں اب اتنی خوش حالی آچکی ہے کہ وہاں اب کوئی مستحق زکوٰۃ رہا ہی نہیں۔ یا یہ کہ ان کی تعداد بہت کم ہے، یا یہ کہ مال زکوٰۃ کی فراوانی زیادہ ہے۔ یعنی لینے والے کم اور دینے والے زیادہ ہیں۔ تو ان صورتوں میں زکوٰۃ دوسری جگہ منتقل کی جاسکتی ہے



تاکہ مستحقین کو دے دی جائیں، اور اگر وہاں بھی کوئی نہ ہو تو اس سے قریب ترین علاقے میں منتقل کر دی جائے۔

## ضروری مسائل

● اقامت صلوٰۃ کا مسئلہ ہو یا ایثار الزکوٰۃ کا۔ اسلامی حکومت کے بغیر پورے نظم کے ساتھ ان کا چلنا ممکن نہیں۔ لیکن یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ جہاں مسلمانوں کی شہرعی حکومت نہ ہو وہاں نماز کی فرضیت ختم ہو جائے گی بلکہ تمام فرائض قائم رہیں گے اور ان کی ادائیگی مسلمانوں پر فرض ہوگی۔ البتہ ان کا نظم بطور خود مسلمانوں کو چلانا ہوگا۔ جس طرح نماز کا انتظام مسلمان بطور بطور خود غلامی کے دور میں بھی ہر جگہ کرتے رہے ہیں اسی طرح زکوٰۃ کا نظام بھی اسلامی حکومت کے بغیر وہ خود چلائیں گے۔

ہر شخص اپنی زکوٰۃ خود شہرعی ضابطے کے لحاظ سے نکالے گا اور خود اپنے طور پر مستحقین پر ان کو صرف کرے گا۔ یا یہ کہ مسلمانوں کا کوئی ایسا ادارہ ہو جو اس کام کو دیانت دارانہ طور پر کر رہا ہو اس کو ادا



کر دیا جائے۔ جو لوگ بطورِ خود اس کام کو کریں ان کو چاہیے کہ وہ ایک بکس کو زکوٰۃ کا بیت المال بنا لیں۔ یعنی زکوٰۃ جس وقت وہ نکالیں یا یہ کہ پیداوار کا عشرِ جب ان پر واجب ہو فوراً ان کو نکال دیں اور اپنے بیت المال میں رکھ دیں۔ اگر اسی وقت مستحقین زکوٰۃ اس کو مل جائیں تو اسی وقت مستحق لوگوں کے ہاتھوں پہنچا دے ورنہ بیت المال میں محفوظ رکھے، جوں جوں مستحق لوگ ملتے جائیں ان پر صرف کرتا جائے۔ اس کو اختیار ہے کہ وہ دو یا تین ضرورت مندوں پر صرف کرے یا سبھوں کو تقوڑا تقوڑا دے۔ بہتر یہ ہے کہ فقیر و مسکین لوگوں کی ضرورتیں اچھی طرح پوری کر دے، بلکہ ان کو اپنے پاؤں پر کھڑا ہونے کے قابل بنا دے۔ چاہے سال میں وہ ایک ہی کو آدمی کو وہ ایسا کر سکے تو اسے یہی کرنا چاہیے۔

### مسجد نہ بنائی جائے

زکوٰۃ کا مال صرف ہشت گانہ مصارف جس کا ذکر ہو چکا ہے انہی میں صرف ہوگا۔ زکوٰۃ کے مال سے نہ تو مسجد بنوائی جائے گی اور نہ مدد سے تعمیر



کیے جائیں گے۔

## میت کا کفن اور قرض

● ————— زکوٰۃ کے فنڈ سے کسی میت کا کفن بھی نہیں دیا جائے گا اور نہ ہی میت کا قرض اس مال سے ادا کیا جائے گا۔

## باپ بیٹے کو زکوٰۃ

● ————— زکوٰۃ کا مال کسی ایسے شخص کو نہ دیا جائے جس سے ابوت یا نبوت کا تعلق ہو۔ یعنی کوئی شخص اپنی زکوٰۃ باپ، دادا، پردادا، دادی، پردادی، ماں، نانا، نانی، پرانا اور پرانی، اسی طرح بیٹے، بیٹی، پوتے پوتیاں، نواسے اور نواسیاں کو بھی زکوٰۃ نہیں دے گا جن سے ازدواجی تعلقات ہیں۔ مثلاً شوہر اپنی بیویوں یا بیویاں اپنے شوہر کو زکوٰۃ نہیں دیں گی۔ اگر اس کی کوئی مطلقہ بیوی ہے مگر وہ ایام عدت میں ہے تو اس کو بھی زکوٰۃ نہیں دی جائے گی۔ لیکن ایام عدت پوری ہو جائے تو دے سکتا ہے کیونکہ وہ اب اس کی غیر ہو گئی ہے۔



مذکورہ بالا اعزہ اس سے متحد ہیں چونکہ ان کو زکوٰۃ دینے کے معنی خود اپنے کو نفع پہنچانا ہے۔ ان کو زکوٰۃ نہیں دی جائے گی، لیکن ان کے علاوہ دوسرے تمام عزیزوں کو زکوٰۃ کی رقم دی جا سکتی ہے بلکہ رشتہ دار ہونے کی حیثیت سے وہی اس کے اصل حقدار ہیں۔ اگر وہ مستحق زکوٰۃ ہیں۔

اپنے عزیز رشتہ داروں کے علاوہ ضرورت مند پڑوسی اس کے حق دار ہیں

## عید کی تہواری

اگر یہ خیال ہو کہ اس کے اعزہ زکوٰۃ کے نام سے دی جانے والی رقم نہیں لیں گے، بلکہ بُرا سمجھیں گے تو ان کو یہ بتانے کی ضرورت ہی نہیں ہے کہ یہ کیسی رقم ہے۔ اور ایسی زکوٰۃ کے سلسلے میں یہ شرط نہیں ہے کہ یہ کیسی رقم ہے جائے اس کو بتا بھی دیا جائے کہ یہ کیسی رقم ہے بلکہ اعزہ و اقرباء کو زکوٰۃ کے فنڈ سے دینے کی بہترین صورت یہ ہے کہ عید کے موقع پر تہواری کے نام پر یا کسی خوشی کے موقع پر ان کے لڑکے کو دے دے تاکہ ان کا کام بھی چل جائے اور وہ کچھ محسوس بھی نہ کر سکیں۔ البتہ لڑکوں کو دیتے وقت اتنا ضرور خیال رہے کہ جن لڑکوں کے ہاتھ میں روپے دیئے جائیں وہ سمجھدار ہوں، دودھ پیتے بچے کو دینا صحیح نہیں ہے۔



## تحفہ کے بدلے دینا

اگر کوئی غریب آدمی کسی امیر آدمی کو تحفہ میں کچھ لاکر دے مثلاً ایک شہری امیر آدمی کو دیہات کا کوئی غریب آدمی اپنی پیداوار کی کوئی چیز بطور تحفہ لاکر دے۔ سبزی، پھل یا اناج جیسے تل مکنی چاول یا کچھ اور، اس کے عوض اگر امیر آدمی اپنی زکوٰۃ کا مال اس کو دے دے، یا اس کے لیے اور اس کے گھر والوں کے لیے کپڑے یا کچھ دوسرے ضروری سامان جس کی اس دیہاتی کو ضرورت ہو سکتی ہے خرید کر دے دے اور نیت اس سے زکوٰۃ کی ادائیگی ہو، تو یہ درست ہے زکوٰۃ ادا ہو جائے گی۔ لیکن تحفہ لانے والا خود امیر آدمی ہو تو اس کو دینا صحیح نہیں ہے۔ زکوٰۃ ادا نہیں ہوگی۔

## سیدوں کو زکوٰۃ دینے کا مسئلہ

فقہ کی تمام کتابوں میں ہے کہ سیدوں کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں۔ سیدوں میں بنی ہاشم کے تین خاندان حضرت عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اولاد حارث کی اولاد اور ابوطالب کی اولاد کو دینا جائز نہیں ہے۔

ہاشم آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پردادا



کا نام ہے۔ عجد المطلب جو آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے دادا تھے۔ ان کے بارہ بیٹے تھے جن میں سے صرف ان تین بیٹوں کی اولاد کو زکوٰۃ دینا جائز نہیں ہے، عباس، حارث اور ابوطالب۔

سادات بنو فاطمہ (فاطمی) سادات علویہ (علوی)

اس تیسرے خاندان میں داخل ہیں کیونکہ وہ حضرت علی مرتضیٰ کی اولاد ہیں اور حضرت علی مرتضیٰ ابوطالب کے بیٹے ہیں۔ ان خاندانوں کے غلاموں کو بھی زکوٰۃ کا مال نہ دینا چاہیے۔ ہاں صدقات واجبہ، زکوٰۃ، عشر اور صدقہ فطر کے علاوہ دوسرے قسم کے صدقات سے ان کی مدد کرنا جائز ہے۔

## مؤلف کی رائے

بلاشبہ فقہ کی تمام کتابوں میں سادات کو زکوٰۃ دینا ناجائز قرار دیا گیا ہے۔ اس کی بنیاد یہی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے اپنے خاندان والوں پر اس کو حرام قرار دے دیا تھا، اور جس کو آپ نے ایک بار حرام قرار دے دیا اس کو کسی کا حلال قرار دے دینا صحیح نہیں ہے بلکہ بڑی جرأت کی بات ہے۔ جس



کی جرأت ایک مسلمان کبھی نہیں کر سکتا لیکن اگر یہ حرام کرنا اگر ایسا ہی ہوتا  
جیسا کہ سود کو اللہ تعالیٰ نے حرام قرار دیا ہے، اور دیندوں اور چونچ والے  
اور پنچے والے پرندوں کا کھانا آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حرام  
قرار دیا ہے تو بلاشبہ قیامت تک کے لیے یہ حکم بھی مطلق ہی ہوتا۔  
لیکن حالات اور قرائن یہ بتاتے ہیں کہ یہ حکم مطلق نہیں تھا۔ بلکہ منافقین  
کے الزامات سے بچنے۔ اور اس بارے میں یہ حکم نافذ کیا تھا اس  
سے مقصود آپ کا اپنے خاندان والوں کو ممتاز کرنے یا زکوٰۃ و صدقات  
کو ناپاک روزی یا ذلت و رسوائی کا سودا، عزت نفس کی بربادی کا  
ذریعہ اور آدمی کے احساسات کو مجروح کرنے والی شے سمجھ کر نہیں کیا  
تھا۔ اور نہ زکوٰۃ ایسی چیز ہے بلکہ اس لیے تھا کہ آپ جو سربراہ مملکت  
بھی تھے۔ آپ کے پاس صدقات و زکوٰۃ کے فنڈ میں ملک کے اطراف  
سے اتنی دولت سمٹ کر آتی اور آپ کے ہاتھوں خرچ ہوتی تھی،  
جو عرب کے لوگوں نے کبھی اس سے پہلے کسی ایک شخص کے ہاتھوں  
جمع اور خرچ ہوتے نہیں دیکھی تھی۔ چونکہ اس سے مالِ غنیمت کی  
تقسیم اور دوسری ہر تقسیم کے موقع پر منافقین آپ کو طرح طرح  
کے الزامات سے مطعون کرتے تھے۔ اس کے ازالہ کی بہترین  
صورت یہی تھی آپ اپنے اوپر اور اپنے خاندان والوں پر اس کو حرام  
قرار دیتے۔ کیونکہ خدا نخواستہ تقسیم کے سلسلے میں اگر مسلمان کے دل میں  
ذرا بھی شبہ پیدا ہو جاتا تو اس کے ایمان کی سلامتی خطرے میں پڑ



جاتی اور آپ کو یہ بات کسی طرح منظور نہیں تھی کہ کسی مسلمان کے دل میں خود انخواستہ آپ کے بارے میں کوئی معمولی سا بھی شبہ پیدا ہو کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو وہ مسلمان ہی نہیں رہ سکتا تھا اس لیے آپ نے مسلمانوں کے ایمان کو خطرے سے بچانے کے لیے ایسا حکم دیا تھا۔ اس سے آپ کا مقصد نہ تو اپنے خاندان والوں کو ممتاز کرنا تھا اور نہ زکوٰۃ و صدقات کو ذلیل ٹھہرانا تھا۔ اس لیے ہمارے خیال میں آپ کا یہ حکم آپ کی زندگی تک کے لیے تھا۔ بعد کے لیے نہیں ہے۔

● ————— آنحضرت صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی عادت مبارکہ

یہ تھی کہ بدگمانی پیدا ہونے کے امکانی راستہ تک کو مسدود کر دیتے تھے۔ ایک تو اس وجہ سے بھی کہ سربراہ سے کسی کو بدگمانی ہونی ہی نہیں چاہیے دوسرے یہ کہ آپ نبی، رسول تھے، آپ سے معمولی بدگمانی ہونے کے معنی یہ تھے کہ وہ شخص اسلام سے خارج ہو گیا۔ اس لیے کسی بھی مسلمان کو کسی بھی وقت اس آزمائش میں پڑنے دینا ہی نہیں چاہتے تھے۔

● ————— رمضان کا مہینہ تھا آپ اعتکاف میں تھے أم المؤمنین

حضرت زینب رضی اللہ تعالیٰ عنہا آپ سے ملنے کے لیے مسجد میں تشریف لائیں، باتوں میں دیر



دبیہ ہو گئی جب واپس جانے لگیں تو رات گزر چکی  
 تھی آپ نے فرمایا چلو میں تم کو گھر تک چھوڑ آتا ہوں  
 چنانچہ آپ حضرت زینب کے ساتھ گزر رہے  
 تھے آپ نے دو مسلمانوں کو آتے دیکھا اور انھوں  
 نے بھی آپ کو خاتون کے ساتھ دیکھ کر اپنے راستہ  
 کو ذرا کاٹ لیا، آپ دو قدم آگے بڑھے پھر رگ  
 گئے اور کھڑے ہو کر آپ نے ان دونوں مسلمانوں  
 کو بلا یا اور کہا دیکھو یہ میری بیوی زینب ہیں۔  
 یہ سن کر بے چارے مسلمان کچھ عجیب سے لڑاں  
 ہو کر کہنے لگے، اللہ کے رسول یہ کیا بات ہوئی۔  
 آپ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ان دو مسلمانوں سے  
 یہ کہنا کہ یہ میری بیوی ہیں صاف ظاہر ہوتا ہے  
 کہ کسی مسلمان کے دل میں ایک معمولی سا وہم بھی  
 پیدا ہونے نہیں دینا چاہتے تھے۔ اول تو ان  
 دونوں مسلمانوں کے دلوں میں ایسا کوئی وہم پیدا  
 ہو ہی نہیں سکتا تھا تاہم آپ کی طرف سے یہ  
 وضاحت ایک مسلمان کو خطرے سے محفوظ کر  
 دینا تھا۔

ہمارے دانت میں زکوٰۃ کا مسئلہ بھی ایسا ہی ہے بہر حال اس پر



غور کرنا چاہیے۔

## کافر اور صدقہ

کافروں کو بھی صدقات کا مال دینا جائز نہیں، ہاں اگر ذمی کافر ہو تو اس کو زکوٰۃ عشر اور خراج کے علاوہ دیگر صدقات کا دینا جائز ہے۔

## ہمہ وقت عبادت گزار

فقہائے اسلام کا فیصلہ ہے کہ اگر کام کی قدرت رکھنے والا شخص کسب حلال کی کوشش چھوڑ کر اپنے آپ کو عبادتِ الہی مثلاً روزے نماز چلّہ اور مراقبے کے لیے وقف کر دے تو اسے زکوٰۃ نہ دی جائے، کیونکہ اس نے شریعت کے ایک بڑے حکم کی نفی کر کے اس نے اپنے لیے ایسا طریق عمل اختیار کیا ہے جو سنتِ نبوی کے خلاف ہے اللہ اور اس کے رسول نے تو ویسے یہ حکم دیا ہے کہ وہ کام کرے اور تلاشِ معاش میں زمین کے اکناف و اکناف میں پھرے۔ اسلام میں ترک دنیا کی کوئی حوصلہ افزائی نہیں کی گئی ہے، نہ عبادت اس لیے ہے کہ سب کچھ چھوڑ چھاڑ کر آدمی بس عبادت ہی کرتا رہے۔ کمانے کے لیے کام کرنا نقلی عبادت سے افضل ہے۔

## ہمہ وقتی طالب علم

جب کوئی شخص نفع بخش علم حاصل کرنے کے لیے اپنے آپ کو



وقف کر دے اور کسبِ حال اور طلبِ علم دونوں کو ایک ساتھ چلانا مشکل ہو تو ایسے طالب علموں کو زکوٰۃ کی مدد سے لینا جائز ہے بلکہ ایسے طالب علموں کو اس مدد سے اتنا دینا چاہیے کہ وہ بفراغت اپنی تعلیم جاری رکھ سکیں اور جتنا تعلیمی سال ہوا اتنی مدت تک دی جائے۔

طالب علم کے اگر کسی دوسرے شہر میں یا ملک میں بقرض تعلیم رہتا ہو تو اس کو وہاں بھی رقم بھیجی جاسکتی ہے۔ طالب علم پر اس کی پابندی نہیں ہوگی کہ وہ اسی شہر یا ملک کا ہو۔

## تذکرہ کا صدقہ

● زکوٰۃ اور عشر جو قرض صدقات ہیں کے علاوہ اگر کوئی نذر مانے کہ میرا فلاں کام ہو جائے گا تو میں اللہ کے لیے اس قدر صدقہ دوں گا تو یہ صدقہ واجب ہے اور جس قسم کے لوگوں کو دینے کی اس میں نیت کی جائے گی اس قسم کے لوگوں کو دیا جائے گا۔ چاہے وہ آٹھ قسم کے مستحقین زکوٰۃ کے علاوہ ہوں۔ اس صدقہ میں وہ پابندی برقرار نہیں رہے گی۔



## نقلی صدقہ

فرض و واجب صدقات کے علاوہ صدقہ دینا اسی وقت میں مستحب ہے، جبکہ مال اپنی ضرورتوں اور اپنے اہل و عیال کی ضرورتوں سے نہ اٹد ہو۔ اگر نہ اٹد نہ ہوگا تو یہ صدقہ مکروہ ہوگا۔



# اسلام کا نظائری گفت

طاہر رسول قادری

ایبٹ پیپل کیشنز

۲۳۔ راحت مارکیٹ اردو بازار لاہور